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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 46
van 18 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

5b-gebied Westhoek-Middenkust-Zeevisserij  –  Vis-
serijgebonden attracties

Met het doelstelling 5b-programma kunnen projec-
ten worden gelanceerd die de visserij in de West-
hoek en de Middenkust binnen een welomschre-
ven gebied nieuwe impulsen moeten geven.

Binnen de maatregel A.4.4. "Visserijtoerisme"
worden dan ook EFRO-middelen (Europees
Fonds voor Regionale Ontwikkeling) ter beschik-
king gesteld voor visserijgebonden attracties, zoals :

– het ontwikkelen van specifieke, nieuwe visserij-
toeristische activiteiten en initiatieven naar de
toerist ;

– het uitwerken van visserijweekends naar het
voorbeeld van het hoevetoerisme ;

– het ontwikkelen van een nieuwe visserijgebon-
den attractie of een toeristisch cultureel cen-
trum. Naar verluidt werden een tweetal project-
voorstellen reeds uitgewerkt, namelijk de reno-
vatie en de modernisering van het Noordzee-
aquarium van Oostende en de oesterkweek in
de oesterputten, eveneens in Oostende. De sub-
sidies zijn voor 1/3 Europees, 1/3 Vlaams, 1/4
privé en 8,33 % provinciaal of gemeentelijk.

1. Welke andere projecten werden eventueel inge-
diend en werden afgewezen ? Op basis van
welke criteria gebeurde die afwijzing ?

2. Welke projecten zijn eventueel nog in onder-
zoek ?

3. Op welke basis werd oesterkweek als visserijge-
bonden "attractie" aangenomen ? 

4. Welke budgetten zijn voor de maatregel A.4.4.
in de Vlaamse begroting opgenomen, en welke
bedragen werden reeds toegezegd voor welke
projecten ?

5. Voldoen bepaalde vormen van zogenoemde
"sportvisserij" en het organiseren van marien-
ecologische toeristische zeetochten eveneens
aan de criteria en zo neen, waarom niet ?

6. Wat is de rechtstreekse impact van de goedge-
keurde projecten op het herleven van de visserij
op zich ? 

Antwoord

1. Binnen de specifieke maatregel A.4.4. "Visserij-
toerisme" werden tot op heden enkel de door
de Vlaamse volksvertegenwoordiger vermelde 2
projecten ingeschreven. Voor een totaal over-
zicht van de ingediende projecten van alle maat-
regelen verwijs ik naar mijn antwoord op vraag
nr. 210 van de heer Julien Demeulenaere,
Vlaams volksvertegenwoordiger (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 487  –  red.).

2. Gezien de beperkte middelen voor de maatre-
gel A.2.1. "Kusttoerisme", onderzoekt het
managementcomité van het 5b-gebied, dat de
projecten beoordeelt, de mogelijkheid om even-
tueel kusttoeristische projecten met een visserij-
maritieme relevantie goed te keuren onder de
maatregel A.4.4. "Visserijtoerisme". Dit echter
in samenhang met de projecten die zullen wor-
den goedgekeurd in het kader van het kustactie-
plan.

3. Het project "oesterkweek", dit is het regionaal
aquacultuurcentrum "Oesterput", reconversie-
project van de oude bedrijfsruimte Halewijch in
Oostende, werd voorgelegd aan het manage-
mentcomité maar tot op heden nog niet goedge-
keurd, daar er vragen werden gesteld over de
economische en commerciële haalbaarheid van
het project, de milieuhygiënische omstandighe-
den en de relatie oesterkweek-jeugdhotel (ver-
blijf).

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



4. Op de eerste plaats verwijs ik naar mijn ant-
woord op vraag nr. 4 van de heer Joachim
Coens, Vlaams volksvertegenwoordiger (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 1
december 1997, blz. 617  –  red.). De cofinancie-
ring van toeristische projecten in het kader van
Europese programma's wordt vanaf de begro-
ting 1997 ingeschreven op de daartoe specifiek
toegewezen kredieten voor Toerisme Vlaande-
ren. Voor visserijtoeristische projecten is hier-
van nog geen gebruikgemaakt, daar het goedge-
keurde 5b-project "modernisering Noordzee-
aquarium" werd gecofinancierd door de initia-
tiefnemende overheden de stad Oostende en
het provinciebestuur van West-Vlaanderen.

5. De opgesomde specifieke vormen van visserij-
toerisme worden op zich niet uitgesloten in het
programmeringsdocument en zullen na indie-
ning van een concreet projectdossier zoals alle
andere projecten worden beoordeeld op hun
socio-economische meerwaarde conform de
doelstellingen van het 5b-gebied.

6. Als doelstelling van het volledig zwaartepunt
zeevisserij, waartoe de maatregel visserijtoeris-
me behoort, is het bestendigen van de zeevisse-
rijactiviteit aan onze Vlaamse kust vooropge-
steld, met behoud en zo mogelijk verhoging van
de tewerkstelling in de zeevisserij. Door deze
visserijtoeristische projecten beoogt men nieu-
we tewerkstellingsplaatsen te creëren buiten de
strikte visserijproductie, vertrekkend van het
visserij-maritiem gegeven aan de kust als ele-
ment voor nieuwe, specifieke toeristisch-econo-
mische projecten. Visserij is een verankerd,
natuurlijk aanwezig element aan onze Vlaamse
kust, dat structureel wordt versterkt in al zijn
activiteiten, waaronder toerisme, vanuit een sec-
toriële clusterbenadering.

Vraag nr. 48
van 19 november 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Doorlichting wetenschappelijke instellingen  –
Stand van zaken

Op 6 juli 1994 besliste de Vlaamse regering tot een
doorlichting van de Vlaamse wetenschappelijke
instellingen.

Daartoe werd besloten tot een zelfstudie door de
diensten en tot een rapportering door een advies-

commissie met deskundigen. Bij regeringsbeslissing
van 3 juni jongstleden werden richtlijnen gegeven
met betrekking tot de uitwerking hiervan.

De betrokken instellingen zijn het Centrum voor
Bevolkings- en Gezinsstudiën, het Instituut voor
Natuurbehoud, het Instituut voor Bosbouw- en
Wildbeheer, het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium en het Koninklijk Museum voor
Schone Kunsten in Antwerpen.

1. Wat is de stand van zaken van deze zelfstudie
en externe doorlichting ?

2. Wanneer worden de resultaten van deze door-
lichting verwacht ?

3. Op basis van welke criteria worden deze resulta-
ten beoordeeld en wie wordt bij de bespreking
betrokken ? 

Antwoord

De Vlaamse regering besliste over te gaan tot de
doorlichting van de vijf Vlaamse wetenschappelijke
instellingen. Deze doorlichting heeft een informa-
tief en niet-informatief karakter. De belangrijkste
doelstellingen zijn :

– een overzicht geven van de plaats van elke
instelling in het Vlaams beleid, van het geheel
van de activiteiten van elke instelling, van de
wijze waarop die thans worden ingevuld en van
de middelen die hiervoor ter beschikking staan ;

– suggesties verzamelen rond zowel mogelijke
bijsturingen van de opdrachten van elk van de
vijf instellingen, als de wijze waarop deze con-
creet zouden kunnen worden ingevuld.

Hierbij moet er bovendien op worden gewezen dat
deze doorlichting moet worden beschouwd als een
proefproject waaruit onder meer de nodige infor-
matie zal worden gehaald om een geïnstitutionali-
seerd systeem van monitoring van de Vlaamse
wetenschappelijke instellingen op te zetten.

Zoals gebruikelijk bij doorlichtingen bestaat de
aanpak uit drie delen : een zelfstudie, adviezen van
externe deskundigen en een eindrapportage met
aanbevelingen.

De doorlichting wordt gecoördineerd door de
administratie Wetenschap en Innovatie, in nauw
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overleg met de betrokken administraties en de lei-
ding van de vijf instellingen.

De zelfstudie werd opgedeeld in twee delen : een
kwantitatief luik en een meer beschrijvend deel
waarin de instellingen onder meer zelf hun proble-
men kunnen uiteenzetten en suggesties doen.
Nadat het kwantitatieve luik van de doorlichting
werd afgewerkt, keurde de Vlaamse regering op 27
mei 1997 de documenten goed die worden gebruikt
voor het beschrijvende deel.

Momenteel werken de vijf instellingen aan de uit-
voering van dit deel van de zelfstudie. Er werd
afgesproken dat de teksten beschikbaar zullen zijn
op 31 januari 1998.

De Vlaamse regering heeft eveneens de samenstel-
ling van vijf adviescommissies goedgekeurd. De
leden werden voorgesteld door de instellingen, de
betrokken administraties en de administratie
Wetenschap en Innovatie. Deze commissies zijn
vooral samengesteld uit buitenlandse deskundigen,
die hun medewerking aan de doorlichting hebben
bevestigd.

De werkplanning die voor deze voorlichting werd
opgesteld, voorziet in het bezoek van de advies-
commissie aan de betrokken instellingen in de
lente van 1998. Dit laat toe in de loop van juni 1998
over het advies van elke commissie te beschikken.

Vervolgens zal de administratie Wetenschap en
Innovatie een ontwerp van syntheserapport opstel-
len en bespreken met de betrokken administraties
en wetenschappelijke instellingen.

Voor eind oktober 1998 is gepland dat het synthe-
serapport en de bijlagen aan de Vlaamse regering
worden voorgelegd.

Vraag nr. 50
van 19 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

BDBH-initiatieven  –  Subsidiëring deelnemende
bedrijven

Kritiek op de bevoegdheidsovertredingen van de
Belgische Dienst voor de Buitenlandse Handel
(BDBH) is schering en inslag. Dat heeft onder
meer de bespreking van het hoofdstuk buitenland-
se handel in de Commissie voor Staatshervorming
en Algemene Zaken duidelijk gemaakt.

In dat verband had ik graag vernomen of Vlaamse
bedrijven die deelnemen aan zendingen die wor-
den georganiseerd door de BDBH of aan groeps-
standen van de BDBH op buitenlandse beurzen,
nog altijd subsidies of leningen van Export Vlaan-
deren kunnen ontvangen.

Antwoord

Volgens de huidige reglementering kunnen Vlaam-
se bedrijven die deelnemen aan zendingen die wor-
den georganiseerd door de BDBH subsidies ont-
vangen van Export Vlaanderen, op voorwaarde dat
zij aan de algemene criteria voldoen.

Wat de deelname aan groepsstanden van de
BDBH betreft, is subsidiëring niet mogelijk.

Vraag nr. 51
van 20 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteiten  –  Controle  –  Sancties

In een vraaggesprek met Gazet van Antwerpen
van 31 oktober 1997 stelt de minister-president dat,
als de gemeentebesturen van de faciliteitenge-
meenten zich niet schikken naar de richtlijnen van
de Vlaamse regering inzake het niet-repetitieve
karakter van de faciliteiten, de Vlaamse overheid
zal optreden en sancties zal opleggen.

Op welke wijze wordt er controle uitgeoefend op
de wijze van toepassing van de faciliteiten ?

Welke sancties kunnen in geval van overtreding
van de richtlijnen worden opgelegd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Ik verwijs naar het antwoord van de heer Leo Pee-
ters, Vlaams minister van Binnenlandse Aangele-
genheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting, die ter-
zake bevoegd is.

(Antwoord Leo Peeters : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 939  –
red.)
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Vraag nr. 53
van 24 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Promotiefonds akkerbouwproducten  –  Achterstal-
lige bijdragen

Een aantal bijdrageplichtigen die hun verplichtin-
gen voortvloeiend uit het besluit van de Vlaamse
regering van 4 februari 1997 tot instelling van een
verplichte bijdrage in het promotiefonds "akker-
bouwproducten", subsector "brood- en banketbak-
kerijen", niet naleefden, werden wegens niet-be-
taling in gebreke gesteld en krijgen thans het
bezoek van gerechtsdeurwaarders.

1. Hoeveel brood- en banketbakkers werden aan-
geschreven voor betaling van hun bijdrage in
het bovengemeld promotiefonds "akkerbouw-
producten" ?

2. In hoeveel gevallen werd niet binnen de vastge-
stelde termijn overgegaan tot de betaling van de
bijdrage ?

3. Hoeveel werd er tot 30 september 1997 aan bij-
dragen geïnd ?

In hoeveel gevallen is de betaling achterwege
gebleven ? Wat is het bedrag van de totnogtoe
niet geïnde bijdragen ?

Hoe hoog zijn de boetes wegens niet-tijdige bet-
aling van de bijdrage aan genoemd promotie-
fonds ?

4. Welke verklaring kan worden gegeven voor het
feit dat de VZW VLAM (Vlaams Promotiecen-
trum voor Agro- en Visserijmarketing), een
privé-organisatie dus, be-talingsdossiers over-
maakt aan de centrale invorderingsdienst van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, tenein-
de tot inning bij dwangbevel over te gaan ? 

Antwoord

1. Er werden 4.117 brood- en banketbakkers aan-
geschreven ter betaling van de bijdrage voor
1997.

2. 803 bijdrageplichtigen kregen een herinnering
omdat de bijdrage voor het eerste semester
1997 niet tijdig was betaald. Dit is nog niet van
toepassing voor de bijdrage voor het tweede
semester 1997.

3. Per 30 september ontving VLAM 26.805.292
frank aan verplichte bijdragen in de bakkerij-
sector (facturatie 1° semester 1997). Het bedrag
der niet-betaalde bijdragen bedroeg 4.241.227
frank.

Ingevolge artikel 5, § 2 van het besluit van de
Vlaamse regering van 4 februari 1997 betreffen-
de de verplichte bijdragen bestemd voor de pro-
motie en afzetbevordering van de Vlaamse pro-
ducten van de sectoren landbouw, tuinbouw en
visserij, is bij niet-tijdige betaling een nalatig-
heidsintrest tegen de wettelijke rentevoet ver-
schuldigd, evenals vergoeding van de effectief
gemaakte extra administratieve en inningskos-
ten, met een forfaitair minimum van 2.500 frank
per achterstallige bijdrage. In boetes is decretaal
niet voorzien.

4. VLAM is door de Vlaamse overheid belast met
een opdracht van algemeen nut, ingevolge het
decreet van 20 december 1996 betreffende het
Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en Visse-
rijmarketing. Als dusdanig ressorteren de ach-
terstallige verplichte bijdragen onder het
decreet van 22 februari 1995 tot regeling van de
invordering van niet-fiscale schuldvorderingen
voor de Vlaamse Gemeenschap en de instellin-
gen die eronder ressorteren.

Vraag nr. 54
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

In navolging van de beslissing van de Vlaamse
regering van 17 januari 1996 inzake de ombouw
van het Jeugdwerkgarantieplan tot het Werkerva-
ringsplan, werd een contingent voltijdse equivalen-
ten (VE) toegekend aan elke minister om in zijn of
haar beleidsdomeinen werkzoekenden tewerk te
stellen. Bovendien kon elke minister individueel
intekenen voor een gedeelte van de globale 400
VE betrekkingen ten dienste van het stedelijk
beleid en het milieu.

Uit het gecoördineerd antwoord op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 198 van 4 maart 1997 over de uitvoe-
ring van deze regeringsbeslissing, bleek dat de
invulling van dit plan voor sommige actoren moei-
zaam verliep en nog lang niet beëindigd was in
maart 1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 18 april 1997, blz. 1322  –  red.).
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1. In welke projecten heeft de minister-president
de hem toegekende werkzoekenden bijkomend
tewerkgesteld na 1 maart 1997 ? Over hoeveel
mannen/vrouwen gaat het ? Betreft het deeltijd-
se of voltijdse jobs ?

2. Welke bijsturingen gebeurden er sedert 1 maart
1997 voor de plannen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

3. Welke specifieke problemen moeten er nu nog
worden opgelost om het vooropgezette doel te
bereiken ? Zijn er reeds oplossingen voorge-
steld ?

4. Deed de minister-president een beroep op een
gedeelte van de 400 VE die voor projecten in het
kader van stedelijk beleid en milieu ter beschik-
king stonden ? Hoeveel mannen/vrouwen wer-
den er zo tewerkgesteld na 1 maart 1997, voor
welke projecten, deeltijds of voltijds ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 55
van 25 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

VLAM-promotiefondsen  –  Bijdrage-inning  –
Bezwaarschriften

Het invoeren van verplichte bijdragen bestemd
voor de promotie en afzetbevordering van de
Vlaamse producten van de sectoren landbouw,
tuinbouw en visserij, heeft in de betrokken secto-
ren reeds aanleiding gegeven tot zware kritiek,
onder meer over de omvang van de bijdragen.

Sommige bedrijfsleiders hebben tegen deze heffin-
gen reeds een bezwaarschrift ingediend bij de
Raad van State.

1. Hoeveel bezwaarschriften werden door belang-
hebbenden uit de genoemde sectoren reeds bij
de Raad van State ingediend ?

2. Is het reeds bekend in welke mate door de zelf-
standigen uit de betrokken sectoren gevolg
werd gegeven aan de verplichte bijdragen voor
het Vlaams Promotiecentrum voor Agro- en

Visserijmarketing (VLAM), opgericht als VZW,
met andere woorden : hoe is de inning van deze
bijdrage totnogtoe verlopen ? 

Antwoord

1. Tegen het besluit van de Vlaamse regering van 4
februari 1997 betreffende de verplichte bijdra-
gen bestemd voor de promotie en afzetbevorde-
ring van de Vlaamse producten van de sectoren
landbouw, tuinbouw en visserij, werden 2
bezwaarschriften bij de Raad van State inge-
diend, respectievelijk in de sectoren "akker-
bouwproducten" (bakkerij) en "niet-eetbare
tuinbouwproducten".

2. In het boekjaar 1997 (waardedatum 2 december
1997) werden voor een totaal bedrag van
401.041.118 frank aan verplichte bijdragen
gefactureerd. Hiervan ontving VLAM
334.565.860 frank.

Per sector opgesplitst geeft dit de volgende cij-
fers (in fr.) :

Gefactureerd Ontvangen

Akkerbouwproducten 76.499.915 64.534.728

Groenten en fruit 89.732.367 ° 70.806.109

Niet-eetbare tuinbouw-

producten 44.113.010 39.186.510

Runderen, schapen, 

geiten en paarden 41.100.323 ° 27.440.083

Varkens 48.227.196 ° 35.021.199

Pluimvee, eieren en 

kleinvee 10.827.934 ° 8.193.576

Zuivel 81.556.873 81.506.155

Visserij en aquacultuur 8.983.500 7.877.500

Totaal 401.041.118 334.565.860

Voor de met een ° aangeduide sectoren werd
geen rekening gehouden met nog te versturen
herinneringen. Hierbij weze eveneens opge-
merkt dat de bijdrageplichtigen 30 dagen tijd
hebben om hun factuur te betalen.

Vraag nr. 56
van 25 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Export Vlaanderen  –  Medewerking aan federaal
project
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In het Jaarverslag 1996 van Export Vlaanderen lees
ik dat de instelling zijn medewerking verleende aan
een federaal multimediaproject voor de promotie
van België in het buitenland, een initiatief van de
erevoorzitter van de Belgische Dienst voor de Bui-
tenlandse Handel.

1. Kan de minister-president mij de beweegreden
voor deze deelname toelichten ?

2. Is het niet veeleer de taak van Export Vlaande-
ren om Vlaanderen veeleer dan België naambe-
kendheid en notoriteit in het buitenland te
bezorgen ?

3. Waaruit bestond het bewuste multimediaproject
en waaruit bestond de inbreng van Export
Vlaanderen ?

4. Welke kosten bracht de medewerking van
Export Vlaanderen met zich mee ? 

Antwoord

1. De multimediavoorstelling over België wordt
door de Belgische Dienst voor de Buitenlandse
Handel gebruikt tijdens de handelszendingen
onder leiding van zijn erevoorzitter. De voor-
stelling wil aan buitenlandse ondernemers een
beeld geven van het economisch en industrieel
potentieel van het land én zijn gewesten. Inhou-
delijk is de voorstelling evenwichtig verdeeld
tussen gemeenschappelijke en gewestelijke ele-
menten.

2. De gewesten hebben zelf de inhoud van hun bij-
drage (het scenario) kunnen bepalen en uitwer-
ken. Het eigen economisch en handelsprofiel
van Vlaanderen komt dus ruimschoots aan bod
in de voorstelling.

3. Het project bestond uit drie delen :

– een voorstelling van België ;

– een gedeelte dat voorbehouden was aan de
gewesten ;

– een aanpasbaar gedeelte met de bilaterale
betrekkingen tussen België en het land waar-
voor de video bestemd is.

De inbreng van Export Vlaanderen bestond uit
het uitwerken van het scenario en het leveren
van logistieke steun, zoals bijvoorbeeld tekst-
productie en het uitzoeken wat er al aan beeld-
materiaal beschikbaar was (bijvoorbeeld bij de
VRT, bij de havens, bij Toerisme Vlaanderen, ...).

4. Export Vlaanderen heeft niet moeten betalen.

Vraag nr. 58
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Graag kreeg ik van de minister-president een ant-
woord op de volgende vragen betreffende de admi-
nistratieve standplaatsen van de centrale en de bui-
tendiensten van zijn administratie en van de instel-
lingen van openbaar nut die ressorteren onder zijn
gezag en toezicht, en dit voor de periode van 1980
tot heden.

1. Wat is het aantal ambtenaren van wie de admi-
nistratieve standplaats in het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest gevestigd is ?

2. Wat is het aantal ambtenaren dat met zijn
dienst verhuisd is naar een gemeente buiten het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest ? Op welke
datum en naar welke gemeente ?

3. Welk type dienst (centrale of buitendienst)
bleef in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
gevestigd ?

4. Welk type dienst is naar een gemeente buiten
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest verhuisd ?

5. Welke zijn in deze aangelegenheid de nog uit te
voeren beslissingen van de minister-president ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle Vlaamse
ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.
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Vraag nr. 61
van 2 december 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Territorialiteitsbeginsel

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel", goedgekeurd op 26
juni 1996, wordt gesteld dat overtredingen op het
territorialiteitsbeginsel met alle wettelijke midde-
len kordaat zullen worden bestreden.

Recentelijk waren er geregeld overtredingen van
het territorialiteitsbeginsel door andere gewesten
of de Franse Gemeenschap (initiatieven in verband
met adviesraad voor Franstaligen in de Vlaamse
Rand van de Commission Communautaire
Française (Cocof), tv-uitzendingen voor de Vlaam-
se Rand, ...).

Kan de minister een overzicht geven van deze
inbreuken op het territorialiteitsbeginsel en van de
middelen die werden aangewend om ze te bestrij-
den ?

Kan hij ook het resultaat geven, voorzover dit
reeds bereikt is, van de aangewende middelen ? 

Antwoord

Tot op heden worden de verschillende inbreuken
op het territorialiteitsbeginsel door de Franse
Gemeenschap niet systematisch bijgehouden door
één bepaalde administratie. Elk departement
houdt evenwel, wat zijn bevoegdheden betreft,
deze aangelegenheid nauwgezet in de gaten.

De beslissing van de Franse Gemeenschapscom-
missie (Cocof) van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest om 8 miljoen frank subsidie toe te kennen
aan de regionale zender Télé-Bruxelles, met het
oog op een uitbreiding van het zendbereik via
antenne naar de Vlaamse rand rond Brussel, werd
aangevochten bij de Raad van State. Er is hierover
evenwel nog geen uitspraak.

Net als vorig jaar werd ook dit jaar beroep inge-
steld bij het Arbitragehof tot gedeeltelijke vernieti-
ging van het "begrotingsdecreet" van de Franse
Gemeenschap. Concreet gaat het over de artikelen
waarbij steun wordt verleend aan Franstalige ver-
enigingen in de Vlaamse rand rond Brussel, onder
meer het Franstalig magazine "Carrefour" dat bus
aan bus wordt verspreid in de Vlaamse gemeenten
rond het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Het
Arbitragehof vernietigde in het verleden reeds

bepalingen die dezelfde strekking hadden, waarbij
het Hof het territorialiteitsbeginsel bevestigde.

Tegen het besluit van het college van de Franse
Gemeenschapscommissie betreffende de vertegen-
woordiging van de Franstalige gemeentemandata-
rissen uit de Vlaamse rand rond Brussel en van
deskundigen bij de adviesraad voor de Franstaligen
uit de Brusselse randgemeenten enerzijds, en het
besluit betreffende de vaststelling van de materies
van gemeenschappelijk belang die aanhangig kun-
nen gemaakt worden bij de adviesraad voor de
Franstaligen in de Vlaamse rand rond Brussel
anderzijds, werd een verzoekschrift tot vernietiging
ingediend bij de Raad van State. Ook hier is nog
geen uitspraak bekend.

De cel Administratieve Coördinatie Vlaamse Rand
en de cel Juridische Dienstverlening van het depar-
tement Coördinatie van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap zullen verder nauwlettend
toezien op mogelijke toekomstige schendingen van
het territorialiteitsbeginsel en waar nodig er het
gepaste gevolg aan geven, in samenspraak met de
bevoegde administratie.

Vraag nr. 64
van 8 december 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

VZW Flanders Image  –  Opzet  –  Subsidiëring

Begin maart 1997 kende de Vlaamse regering een
werkingssubsidie van 9 miljoen frank toe aan de
VZW Flanders Image.

Wanneer en door wie werd deze VZW opgericht
en wat zijn haar doelstellingen ?

Wie zetelt in deze blijkbaar Engelstalige VZW ?

Hoeveel bedroegen tot nu toe en per jaar de wer-
kingssubsidies die haar door de Vlaamse regering
werden uitgekeerd en waarvoor werden deze wer-
kingssubsidies gebruikt ?

Oefent de Vlaamse regering toezicht uit op de
rekeningen en de begroting van deze VZW en zo
ja, hoe gebeurt dat ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Eric Van Rompuy,
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Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media.

Vraag nr. 56
van 18 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Elektronisch personeelsdossier Onderwijs  –  Evalu-
atie

Met ingang van het schooljaar 1996-1997 werden
de personeelsgegevens van 306 secundaire scholen
en 326 basisscholen op elektronische wijze aan het
departement Onderwijs overgemaakt en op com-
puterondersteunde manier verwerkt. Alles samen
maakte dit toen reeds 28 % van alle personeelsdos-
siers in het basis- en secundair onderwijs uit.

1. Hoeveel basisscholen en secundaire scholen
verwerken hun personeelsdossiers reeds op
elektronische wijze bij het begin van het school-
jaar 1997-1998 ? Hoeveel personeelsdossiers
vertegenwoordigen deze scholen ?

2. Voor de secundaire scholen was het streefdoel
voor het schooljaar 1997-1998 om 66 % van alle
dossiers elektronisch te behandelen.

Werd dit streefdoel gehaald ?

3. Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.
47 van 14 oktober 1996 bleek dat het effect op
de werkbelasting ten gevolge van de invoering
van vermeld systeem vanaf vorig schooljaar kon
worden vastgesteld. Dan zou ook een onder-
zoek worden uitgevoerd naar de impact van de
nieuwe werkwijze in de scholen, maar ook op
het departement Onderwijs (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 5 van 29 november 1996,
blz. 404  –  red.).

Wat zijn de resultaten van dit onderzoek ?
Welke conclusies worden daaruit getrokken
inzake personeelsplannen ? 

Antwoord

1. Elektronisch dossier in schooljaar 1997-1998 :
cijfers

Basisonderwijs

Aantal "elektronische"

scholen 1056 41 %

Aantal "niet-elektronische"

scholen 1.509 59 %

Aantal elektronische per-

soneelsdossiers 26.816 50 %

Aantal niet-elektronische 

personeelsdossiers 26.758 50 %

Secundair onderwijs

Aantal "elektronische" 

scholen 629 64 %

Aantal "niet-elektronische" 

scholen 352 36 %

Aantal elektronische per-

soneelsdossiers 54.861 79 %

Aantal niet-elektronische 

personeelsdossiers 14.920 21 %

2. Uit bovenstaande gegevens blijkt dat de doel-
stelling om in het schooljaar 1997-1998 66 %
van de dossiers van het secundair onderwijs
elektronisch te behandelen, ruimschoots werd
behaald.

3. Tijdens het schooljaar 1996-1997 werd er voor
de betrokken personeelsleden van het departe-
ment Onderwijs een nieuwe functiebeschrijving
opgesteld voor de functie van "medewerker
elektronisch personeelsdossier". Tevens werd er
een onderzoek opgestart dat de impact van de
"uitrol van het elektronisch personeelsdossier"
op het personeel en de organisatie tot doel had.

Uit dit onderzoek kon als conclusie worden
getrokken dat het aantal bewerkingen op de
personeelsdossiers een piek blijft vertonen in
het begin van het schooljaar. Deze piek is onaf-
hankelijk van de manier van de verwerking van
een dossier (elektronisch of manueel). Bij de
elektronische verwerking van de dossiers, waar-
bij de invoer van de gegevens door de scholen
gebeurt, is de "elektronische dossierbehande-

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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laar" in grote mate afhankelijk van de tijdige en
correcte invoer van de gegevens door de scho-
len. Dit houdt in dat er een taakverschuiving
optreedt van de loutere dossierbehandeling
naar ondersteuning van de klanten, namelijk de
schoolsecretariaten.

Vanuit het departement Onderwijs heeft er in
het schooljaar 1996-1997 naar de schoolsecreta-
riaten toe een opleidingsronde plaatsgevonden.
Het door het departement Onderwijs opgestel-
de procesimplementatieplan "uitrol elektro-
nisch dossier voor het basis- en secundair
onderwijs" werd recentelijk door de Vlaamse
minister van Onderwijs goedgekeurd. Dit is een
voorwaarde om over te gaan tot het opstellen
van een personeelsplan. In dit personeelsplan,
dat in de loop van 1998 wordt opgesteld, zal er
enerzijds rekening worden gehouden met de
bestaande reeds bereikte situatie en zal er
anderzijds worden overgegaan tot het in kaart
brengen van de toekomstige situatie, namelijk
de elektronische verwerking van alle perso-
neelsdossiers, die gepland is voor het schooljaar
2000-2001.

Vraag nr. 59
van 18 november 1997
van de heer JOS DE MEYER

Mini-harmonisatiebesluit  –  Draagwijdte

Het zogenaamde mini-harmonisatiebesluit (ko-
ninklijk besluit (KB) van 29 augustus 1985 houden-
de harmonisering van de bezoldigingsregels van
toepassing op het onderwijzend en daarmee gelijk-
gesteld personeel voor het onderwijs met volledig
leerplan en van het onderwijs voor sociale promo-
tie of met beperkt leerplan) bepaalt dat onder
bepaalde voorwaarden de bezoldiging van een per-
soneelslid dat zowel fungeert in het onderwijs met
volledig leerplan als in het onderwijs voor sociale
promotie of met beperkt leerplan, volledig wordt
vastgesteld volgens de bepalingen van het konink-
lijk besluit van 15 april 1958. Indien aan de gestel-
de voorwaarden wordt voldaan, dan worden de
prestaties verstrekt in het onderwijs voor sociale
promotie of met beperkt leerplan beschouwd als
verstrekt op het overeenstemmend niveau van het
onderwijs met volledig leerplan.

Wat is op dit ogenblik nog de betekenis en de
draagwijdte van deze bepaling in het geval de pres-
taties in het onderwijs voor sociale promotie wor-
den verstrekt in het secundair onderwijs, in het
hoger onderwijs ?

Antwoord

De bepalingen van het KB van 29 augustus 1985
worden momenteel nog integraal toegepast.

Ten gevolge van de evolutie van de regelgeving zijn
er echter problemen gerezen bij de toepassing
ervan.

Die worden momenteel grondig onderzocht en zul-
len eventueel aanleiding geven tot een aanpassing
van de reglementering.

Vraag nr. 60
van 19 november 1997
van de heer MICHIEL VANDENBUSSCHE

Cultuur en onderwijs  –  Project Meesterstukken

In het kader van de wisselwerking tussen cultuur
en onderwijs heeft de minister van Onderwijs aan
de Cultuurcel van het departement Onderwijs
(Canon) de opdracht gegeven deze wisselwerking
te stimuleren. Dit jaar is de organisatie ervan in
handen van de Federatie van Vlaamse Erkende
Culturele Centra (Fevecc) in het project "Meester-
stukken", waarin de kunstwereld zelf een aanbod
doet aan de onderwijswereld.

Wat opvalt, is dat het project "Meesterstukken"
vrij eenzijdig georiënteerd is op het aanbod van
erkende culturele centra in elk dorp en elke
gemeente van Vlaanderen (de organiserende
instantie is daar uiteraard niet vreemd aan).

1. Komen kunstuitingen buiten die centra wel vol-
doende aan bod in het project ? Geeft de Fede-
ratie daarmee niet de indruk alleen voor de
eigen centra op te komen, en het aanbod daar-
aan ondergeschikt te maken ?

Heeft de minister al maatregelen genomen die
dit corrigeren ?

2. Wat Brussel betreft, wordt bijna uitsluitend ver-
wezen naar het Jubelparkmuseum, waar de leer-
krachten een beroep kunnen doen op de educa-
tieve dienst. We juichen dit toe, maar stellen ons
de vraag of dit niet te eenzijdig is als we vast-
stellen dat op het vlak van theater, muziek, ...
onze hoofdstad Brussel nog andere waardevolle
aanbiedingen ter beschikking heeft.

Waarom werd deze beperkte keuze gemaakt uit
het kunstaanbod in Brussel voor het project
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"Meesterstukken" ? Wat heeft de minister reeds
gedaan om dit in de toekomst te vermijden ?

Antwoord

Vooraleer ik op de twee specifieke vragen van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger antwoordt, lijkt
het me belangrijk  –  uit oogpunt van de vraag  –
kort even de algemene werking van de Canon Cul-
tuurcel van het departement Onderwijs toe te lich-
ten.

In tegenstelling tot wat uit de vraag zou kunnen
worden afgeleid, besteedt de Cultuurcel haar wer-
king immers niet jaarlijks aan één enkele culturele
organisatie uit, maar werkt ze integendeel continu
en tegelijkertijd samen met talrijke en qua kunst-
discipline zeer uiteenlopende organisaties, instellin-
gen en VZW's. Daarnaast werkt ze ook zelf talrijke
projecten uit. Met een aantal organisaties werkt ze
op regelmatige basis samen. Dit is onder meer het
geval met de genoemde Federatie voor Vlaamse
Erkende Culturele Centra (Fevecc), waarmee om
de twee schooljaren het project "Meesterstukken"
wordt gerealiseerd.

1. "Meesterstukken" is een idee van de Federatie
van Vlaamse Erkende Culturele Centra. Zij
heeft voor het eerst in 1995 aan de Cultuurcel
voorgesteld om op regelmatige, gestructureerde
basis de deuren van de culturele centra van
Vlaanderen gratis open te stellen voor de leer-
krachten en de aangeboden culturele producten
daarenboven ook educatief te omkaderen. De
idee om het reguliere aanbod van de culturele
centra op een heel aantrekkelijke manier én
bovendien pedagogisch omkaderd aan enkele
duizenden leerkrachten bekend te maken, acht-
ten wij dan ook zeer waardevol.

Het spreekt voor zich dat de federatie niet stu-
rend kan optreden in die culturele domeinen
welke buiten haar bevoegdheid liggen. Toch
heeft zij in deze tweede editie een algemene
oproep gedaan naar externe organisaties om bij
dit aanbod aan te sluiten. Daar zijn  –  inder-
daad helaas  –  niet zoveel reacties op gekomen,
maar dit is mijns inziens dus niet aan de bereid-
willigheid van de Fevecc te wijten.

Het aanbod "Meesterstukken" is zeker niet
ondergeschikt aan de vorm : niet alleen waren
er op een aantal weken tijd zo'n 87 voorstellin-
gen, tentoonstellingen, concerten, enzovoort te
bezoeken, maar deze bestreken bovendien een
heel brede artistieke waaier, van zeer toeganke-

lijke tot uiterst experimentele initiatieven. Zo'n
2.000 leerkrachten hebben van dit initiërende
aanbod gebruikgemaakt.

Als Vlaams minister van Onderwijs kan ik
enkel vaststellen dat de Fevecc zeer ruime
inspanningen levert om cultuur en onderwijs
dichter bij elkaar te brengen, en ik mag hopen
dat bij de volgende editie nog meer centra en
nog meer culturele instellingen buiten de
Fevecc zich bij "Meesterstukken" zouden aan-
sluiten.

Zoals in mijn inleiding geschetst, is "Meester-
stukken" evenwel slechts een onderdeel van de
globale werking van de Canon Cultuurcel, en
het is dit geheel van aangereikte initiatieven dat
het brede artistieke en regionaal gespreide aan-
bod waar de Vlaamse volksvertegenwoordiger
om vraagt, dient te overspannen. De culturele
centra zijn absoluut een deel van dit brede spec-
trum.

2. Zoals hierboven gemeld, heeft de Fevecc een
algemene oproep gedaan naar instellingen en
organisaties buiten haar eigen sector van de cul-
turele centra. In Brussel is daar enkel vanuit het
Jubelparkmuseum op gereageerd. Wij zouden
het waarderen indien de Fevecc ook in de toe-
komst deze aangereikte hand verder zou uitste-
ken, het is evenwel aan de "derden" om op dit
aanbod in te gaan.

Uit de globale werking van de Cultuurcel blijkt
evenwel dat Brussel, net zoals de andere steden
met een ruim kinderkunstenaanbod, zeer mani-
fest aanwezig is.

Vraag nr. 64
van 21 november 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Rugklachten bij scholieren  –  Boekentassen en klas-
meubilair

Zestig procent van de pubers in Vlaanderen heeft
rugklachten.

De zware boekentas zou de boosdoener zijn. Vier
vijfde van de Vlaamse leerlingen zeult met een
boekentas die meer weegt dan tien procent van
hun eigen lichaamsgewicht.

Ook het schoolmeubilair zou schuld treffen. Een
onaangepaste tafelhoogte kan hoofdpijn, ver-
moeidheid en concentratieproblemen veroorzaken.
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Heeft de minister de scholen reeds aanbevelingen
gegeven om dit probleem te verhelpen ? 

Antwoord

De problematiek die door de Vlaamse volksverte-
genwoordiger wordt aangekaart, behoort slechts
ten dele tot de bevoegdheid van de Onderwijsmi-
nister. In de mate dat elementaire gezondheidsre-
gels worden overschreden kan de Onderwijsminis-
ter immers ingrijpen (zie daarvoor de schoolpact-
wet, in het bijzonder met betrekking tot subsidië-
rings- en financieringsvoorwaarden). Gedetailleer-
de voorschriften inzake het gewicht van boekentas-
sen, schoolmeubilair en dergelijke overschrijden
evenwel mijn toezichtsopdracht.

Wat de subsidiërings- en financieringsvoorwaarden
betreft (artikel 24 van de wet van 29 mei 1959), wil
ik erop wijzen dat de onderwijsinspectie bij haar
onderzoeken (inzonderheid doorlichtingen) toeziet
of wordt voldaan aan de voorschriften inzake vei-
ligheid, gezondheid en hygiëne. Onveilige school-
gebouwen, gevaarlijk meubilair en dergelijke wor-
den in de rapporten gesignaleerd : naarmate de
ernst van de toestand kunnen de vastgestelde fei-
ten aanleiding geven tot een negatief of een voor-
waardelijk negatief advies. Algemeen kan wel wor-
den gesteld dat dergelijke problemen zich zelden
geïsoleerd voordoen : wanneer een voorwaardelijk
negatief advies of een negatief advies wordt gefor-
muleerd op grond van de hier bedoelde vaststellin-
gen, dan blijken zich meerdere problemen tegelijk
voor te doen. Het gaat dan om scholen die globaal
genomen een onvoldoende beleid inzake veilig-
heid, gezondheid en hygiëne voeren.

Wat de meer gedetailleerde voorschriften betreft,
zoals door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gesuggereerd, wil ik wijzen op de samenwerkings-
afspraken die scholen met het Medisch Schooltoe-
zicht onderhouden. Schoolartsen laten niet na bij
de scholen aan te dringen op maatregelen wanneer
zich klachten voordoen waarvan de oorzaak aan-
wijsbaar is in bijvoorbeeld het schoolmeubilair, de
te zware schooltassen, enzovoort.

Er bestaat geen vaste norm wat het gewicht van de
schooltas betreft. Algemeen wordt aangenomen
dat een kind niet meer dan 10 % van zijn eigen
lichaamsgewicht mag meezeulen. In het tijdschrift
Klasse en ook in Klasse voor Ouders werd reeds
herhaalde keren gewezen op de gevaren van te
zware boekentassen. De schooldirectie en vooral
de klastitularissen dienen via geregelde controles

en aanwijzingen te voorkomen dat kinderen met te
zware schooltassen zeulen.

Er mag ten slotte toch ook worden gewezen op een
meer algemeen probleem. De rugklachten van
leerlingen hebben soms wat te maken met de te
zware schooltassen of met het schoolmeubilair. Ze
vinden echter ook voor een groot gedeelte een ver-
klaring in de algemene fysieke toestand van de jon-
geren : slechte eetgewoonten, te weinig fysieke
oefeningen, slordige zithouding en dergelijke. Ik
ben ervan overtuigd dat leerkrachten niet mogen
nalaten die aanwijsbare tekorten te signaleren aan
hun leerlingen. Publicaties in Klasse over dit soort
problemen zijn erop gericht leerkrachten een gro-
ter bewustzijn terzake bij te brengen.

Vraag nr. 65
van 21 november 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Limburgse universitaire samenwerking  –  Stand
van zaken

Het Limburgs Universitair Centrum en de Univer-
siteit Maastricht ijveren voor een samenwerking
tussen beide instellingen.

Het idee van een transnationale universiteit is
eveneens opgenomen in een rapport van ererector
Roger Dillemans in verband met de optimalisering
van het universitair aanbod in Vlaanderen.

Graag vernam ik de stand van zaken in dit dossier.

Antwoord

De "adviescommissie Limburg" die de Nederland-
se minister bevoegd voor Onderwijs Jo Ritzen en
ikzelf hebben ingesteld, bereidt een advies voor
met aanbevelingen inzake de versterking van de
samenwerking tussen het Limburgs Universitair
Centrum en de Universiteit Maastricht, die op den
duur tot de vorming van een transnationale instel-
ling kan leiden.

Ik verwacht dat de commissie haar rapport zal uit-
brengen in januari van volgend jaar.

Vervolgens zullen minister Ritzen en ikzelf nagaan
in welke mate de aanbevelingen stroken met en
kunnen worden ingepast in de beleidsontwikkelin-
gen inzake het universitaire bestel van Nederland,
respectievelijk Vlaanderen. Met name gaat het
erom te kijken of de aanbevelingen passen in het
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beleid van optimalisering van het universitaire aan-
bod in Vlaanderen.

Op basis van die evaluatie zullen wij gezamenlijk
overleg voeren met de instellingen over een con-
creet ontwikkelingsplan voor het universitair
onderwijs in Limburg.

Vraag nr. 68
van 25 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Toepassing taalwetgeving  –  Administratie

Geregeld moet worden vastgesteld dat openbare
diensten en de administratie de taalwetgeving
overtreden. De Lijn ging in het verleden verschil-
lende keren in de fout, ook de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) deed dit en recentelijk werden door het
departement Leefmilieu en Infrastructuur Fransta-
lige enquêteformulieren uitgedeeld aan de Vlaam-
se kust.

Er is bij de administratie en bij de overheidsdien-
sten duidelijk een gebrek aan kennis inzake de
naleving van de taalwetgeving.

Kan de minister mij meedelen of er sancties voor-
handen zijn voor wie onzorgvuldig omgaat met de
taalwetgeving ?

Op welke wijze wordt de ambtenaren attent
gemaakt op de taalwetgeving in dit land ?

Krijgen nieuwe of tijdelijke ambtenaren richtlijnen
terzake ? Is  –  mede met het oog op de nieuwe
richtlijnen inzake de interpretatie van de taalwet-
ten met betrekking tot de faciliteitengemeenten  –
een informatiecampagne bij de administratie en bij
de overheidsdiensten niet aangewezen ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering heeft op 7 oktober jongst-
leden omzendbrief 97/29 goedgekeurd
betreffende de toepassing van de taalwetgeving
in de diensten van de Vlaamse regering. Deze
omzendbrief is van toepassing op alle ambtena-
ren van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap en de Vlaamse openbare instellingen
(VOI).

In deze omzendbrief worden de taalwetten in
bestuurszaken op een schematische wijze uitge-

legd. Tevens wordt de nadruk gelegd op het
niet-repetitieve karakter van de taalfaciliteiten.

Deze omzendbrief wordt verspreid onder alle
personeelsleden van de administratie en wordt
ook opgenomen in het Vademecum van de
Vlaamse regering.

2. De sancties die zijn opgenomen in de artikelen
57 en volgende van de gecoördineerde wetten
op het gebruik van de talen in bestuurszaken
van 18 juli 1966 zijn ook van toepassing op de
ambtenaren van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en de VOI's.

Gezagsdragers of ambtenaren die de gecoördi-
neerde wetten omzeilen, kunnen disciplinair
worden gestraft.

Vraag nr. 69
van 25 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Reaffectaties onderwijs  –  Situatie

Iedereen in het Vlaamse onderwijslandschap is
vertrouwd met het systeem van wedertewerkstel-
ling (reaffectatie). Onderwijzers, regenten en licen-
tiaten worden niet alleen "gereaffecteerd" in les-
opdrachten. Ze belanden ook op secretariaten van
onderwijsinstellingen.

Hierdoor komt de organisatie en dagelijkse wer-
king van deze diensten soms in het gedrang : secre-
tariaten dienen te worden herschikt en jonge werk-
krachten, zelfs vastbenoemden, worden opzijge-
schoven omdat wedertewerkgestelden een langere
dienstanciënniteit hebben.

1. Hoeveel personen komen tijdens het schooljaar
1997-1998 in aanmerking voor reaffectatie :

a) in het basisonderwijs ;
b) in het buitengewoon onderwijs ;
c) in het lager secundair onderwijs (beroeps) ;
d) in het lager secundair onderwijs (technisch) ;
e) in het lager secundair onderwijs (algemeen) ;
i) in het hoger secundair onderwijs (beroeps) ;
g) in het hoger secundair onderwijs (technisch) ;
h) in het hoger secundair onderwijs (algemeen) ;
i) in het hoger onderwijs buiten de universiteit ;
j) in het universitair onderwijs ? 

2. Hoeveel personen werden tijdens het schooljaar
1996-1997 "gereaffecteerd" in lesopdrachten
per bovenvermelde onderwijssector ?
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3. Hoeveel personen werden tijdens het schooljaar
1996-1997 "gereaffecteerd" als administratieve
medewerkers (secretariaten, ...) per bovenver-
melde onderwijssector ?

4. Hoeveel personen worden tijdens het schooljaar
1997-1998 "gereaffecteerd" in lesopdrachten
per bovenvermelde onderwijssector ?

5. Hoeveel personen worden tijdens het schooljaar
1997-1998 "gereaffecteerd" als administratieve
medewerkers (secretariaten, ...) per bovenver-
melde onderwijssector ? 

Antwoord

1. Aantal voor affectatie in aanmerking komende
personen tijdens het schooljaar 1997-1998

De cijfers met betrekking tot het schooljaar 1997-
1998 kunnen nog niet worden meegedeeld, omdat
de reaffectatiewerkzaamheden nog niet beëindigd
zijn.

2. Aantal personen tijdens het schooljaar 1996-1997
"gereaffecteerd" in lesopdrachten per bovenvermel-
de onderwijssector

a) In het basisonderwijs 92,5 fulltime equivalenten

b) In het buitengewoon onderwijs

buitengewoon basis-
onderwijs : 4,5 fulltime equivalenten

buitengewoon secundair
onderwijs : 17,0 fulltime equivalenten

De vragen c) tot en met h) kunnen niet in de
gestelde vorm worden beantwoord, omdat in de
tellingen geen onderscheid wordt gemaakt tussen
algemeen, beroeps- en technisch onderwijs.

Wel werd een opdeling gemaakt tussen algemene
vakken, kunstvakken, technische vakken en prakti-
sche vakken. De resultaten hiervan werden hier
opgenomen ; in de tellingen werd geen onderscheid
gemaakt tussen hoger en lager secundair onderwijs :

in de algemene vakken : 83,5 fulltime equivalenten

in de kunstvakken : 5,5 fulltime equivalenten

in de technische vakken : 66,0 fulltime equivalenten

in de praktische vakken : 29,5 fulltime equivalenten

Daarnaast werden 100,3 fulltime equivalenten
tewerkgesteld als "administratieve hulp" in het
basisonderwijs. Deze tewerkstelling is echter
geen reaffectatie of wedertewerkstelling als
administratieve medewerker.

i) In het hoger onderwijs buiten de universiteit
was tijdens het schooljaar 1996-1997 geen sys-
teem van reaffectatie en wedertewerkstelling
van toepassing.

j) In het universitair onderwijs was tijdens het
schooljaar 1996-1997 geen systeem van reaffec-
tatie en wedertewerkstelling van toepassing.

3. Aantal personen tijdens het schooljaar 1996-1997
"gereaffecteerd" als administratieve medewerkers
(secretariaten, ...) per bovenvermelde onderwijssec-
tor

a) In het basisonderwijs 11 fulltime equivalenten

b) In het buitengewoon onderwijs

buitengewoon basis-
onderwijs : 3 fulltime equivalenten
(met inbegrip van het paramedisch personeel)

Het gereaffecteerde of wedertewerkgestelde niet-
onderwijzend personeel van het buitengewoon
secundair onderwijs werd niet afzonderlijk geteld,
maar samen met dat van het gewoon secundair
onderwijs. Het aantal gereaffecteerde of wederte-
werkgestelde paramedici werd wel afzonderlijk
geteld en bedroeg 0,7 fulltime equivalenten.

De vragen c) tot en met h) kunnen niet in de
gestelde vorm worden beantwoord, omdat in de
tellingen geen onderscheid wordt gemaakt tussen
algemeen, beroeps- en technisch onderwijs. Het
niet-onderwijzend personeel werd niet opgedeeld
naar onderwijsvorm. In de tellingen werd geen
onderscheid gemaakt tussen hoger en lager secun-
dair onderwijs.

Het totale aantal als administratieve medewerker
gereaffecteerde of wedertewerkgestelde perso-
neelsleden in het gewoon en buitengewoon secun-
dair onderwijs bedroeg 79 fulltime equivalenten.

i) In het hoger onderwijs buiten de universiteit
was tijdens het schooljaar 1996-1997 geen sys-

-1057- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998



teem van reaffectatie en wedertewerkstelling
van toepassing.

j) In het universitair onderwijs was tijdens het
schooljaar 1996-1997 geen systeem van reaffec-
tatie en wedertewerkstelling van toepassing.

4. Aantal personen tijdens het schooljaar 1997-1998
"gereaffecteerd" in lesopdrachten per bovenvermel-
de onderwijssector

De cijfers met betrekking tot het schooljaar 1997-
1998 kunnen nog niet worden meegedeeld, omdat
de reaffectatiewerkzaamheden nog niet beëindigd
zijn.

5. Aantal personen tijdens het schooljaar 1997-1998
"gereaffecteerd" als administratieve medewerkers
(secretariaten, ...) per bovenvermelde onderwijssec-
tor

De cijfers met betrekking tot het schooljaar 1997-
1998 kunnen nog niet worden meegedeeld, omdat
de reaffectatiewerkzaamheden nog niet beëindigd
zijn.

Een lezing van de artikelen 18 en 19 van het besluit
van de Vlaamse regering van 29 april 1992
betreffende de terbeschikkingstelling wegens ont-
stentenis van betrekking, de reaffectatie, de weder-
tewerkstelling en de toekenning van een wachtgeld
of wachtgeldtoelage zal de Vlaamse volksvertegen-
woordiger duidelijk maken dat er geen sprake van
kan zijn dat vastbenoemde titularissen kunnen
worden verdrongen door terbeschikkinggestelde
personeelsleden uit andere scholen.

Vraag nr. 70
van 25 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Reaffectaties onderwijs  –  Regenten Kleding

Iedereen in het Vlaams onderwijslandschap is ver-
trouwd met het systeem van wedertewerkstelling
(reaffectatie). Onderwijzers, regenten en licentia-
ten worden niet alleen "gereaffecteerd" in lesop-
drachten. Ze belanden ook op secretariaten van
onderwijsinstellingen. De regenten Kleding zijn
hiervan schoolvoorbeelden.

Volgens de schooldirecties komt de organisatie en
de dagelijkse werking van hun secretariaten soms
in het gedrang door deze reaffectaties. Er is onder
meer sprake van jonge werkkrachten, zelfs vastbe-
noemden, die opzij worden geschoven omdat

wedertewerkgestelden een langere dienstanciënni-
teit hebben.

1. Hoeveel regenten Kleding kwamen tijdens het
schooljaar 1996-1997 in aanmerking voor reaf-
fectatie ?

2. a) Hoeveel regenten Kleding werden tijdens
het schooljaar 1996-1997 gereaffecteerd in
lesopdrachten ?

b) Hoeveel regenten met lesopdracht (inclusief
vastbenoemden) werden als gevolg van deze
reaffectaties opzijgeschoven omdat de
wedertewerkgestelden een langere dienstan-
ciënniteit hadden ?

3. a) Hoeveel regenten Kleding werden tijdens
het schooljaar 1996-1997 gereaffecteerd als
administratieve medewerkers (secretaria-
ten, ...) ?

b) Hoeveel werkkrachten (inclusief vastbe-
noemden) werden als gevolg van deze reaf-
fectaties opzijgeschoven omdat de wederte-
werkgestelden een langere dienstanciënniteit
hadden ?

4. Hoeveel regenten Kleding komen tijdens het
schooljaar 1997-1998 in aanmerking voor reaf-
fectatie ?

5. a) Hoeveel regenten Kleding worden tijdens
het schooljaar 1997-1998 gereaffecteerd in
lesopdrachten ?

b) Hoeveel regenten met lesopdracht (inclusief
vastbenoemden) worden als gevolg van deze
reaffectaties opzijgeschoven omdat de
wedertewerkgestelden een langere dienstan-
ciënniteit hebben ?

6. a) Hoeveel regenten en regentessen Kleding
worden tijdens het schooljaar 1997-1998
gereaffecteerd als administratieve medewer-
kers (secretariaten, ...) ?

b) Hoeveel werkkrachten (inclusief vastbe-
noemden) worden als gevolg van deze reaf-
fectatie opzijgeschoven omdat de wederte-
werkgestelden een langere dienstanciënniteit
hebben ?

7. Werd reeds overwogen om een beperking in te
voeren voor het aantal personen dat per school
of scholengroep "gereaffecteerd" kan worden
als administratieve medewerker, gezien de daar-
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uit voortvloeiende praktische problemen inzake
organisatie en personeelsbeleid ?

Zo ja, kan zo'n maatregel reeds van toepassing
zijn voor het huidige en/of het volgende school-
jaar ?

Zo niet, waarom wenst de minister geen beper-
king in te voeren voor het aantal personen dat
per school of scholengroep "gereaffecteerd"
kan worden als administratieve medewerker,
gezien de daaruit voortvloeiende praktische
problemen inzake organisatie en personeelsbe-
leid ?

8. Werd reeds overwogen om via bijscholing de
leerbevoegdheid van de regenten en regentes-
sen Kleding uit te breiden, zodat ze bij voorkeur
opnieuw ingeschakeld kunnen worden als on-
derwijskrachten en dus niet als administratieve
krachten ? 

Zo ja, wanneer kan gestart worden met zulke
bijscholingen ?

Zo niet, waarom wenst de minister de leerbe-
voegdheid van de regenten en regentessen Kle-
ding niet uit te breiden, zodat ze bij voorkeur
opnieuw ingeschakeld kunnen worden als
onderwijskrachten ? 

9. Werd reeds overwogen om regenten en regen-
tessen Kleding die "gereaffecteerd" worden als
administratieve medewerkers bijscholing te
laten volgen inzake onderwijswetgeving, tekst-
verwerking, boekhouding, ... teneinde prakti-
sche problemen inzake organisatie en perso-
neelsbeleid te voorkomen in de betrokken scho-
len(groepen) ? 

Zo ja, wanneer kan gestart worden met zulke
bijscholingen ?

Zo niet, waarom wenst de minister de regenten
en regentessen Kleding geen bijscholing te laten
volgen inzake onderwijswetgeving, tekstverwer-
king, boekhouding, ... ?

Antwoord

Alle cijfers zijn in fulltime equivalenten.

1. Aantal regenten Kleding dat tijdens het school-
jaar 1996-1997 in aanmerking kwam voor reaf-
fectatie.

Opgedeeld in technisch vak en praktisch vak
bedroeg dit :

technisch vak : 67,9 fulltime equivalenten
praktisch vak : 82,4 fulltime equivalenten

2. a) Aantal regenten Kleding tijdens het school-
jaar 1996-1997 gereaffecteerd in lesopdrach-
ten

Werden gereaffecteerd of wedertewerkge-
steld :

technisch vak : 28,1 fulltime equivalenten
praktisch vak : 4,1 fulltime equivalenten

Daarnaast werden 68,3 fulltime equivalenten
tewerkgesteld als administratieve hulp in het
basisonderwijs. Dit zijn echter geen adminis-
tratieve medewerkers zoals in de vraagstel-
ling vooropgesteld.

b) Aantal regenten met lesopdracht (inclusief
vastbenoemden) als gevolg van deze reaffec-
taties opzijgeschoven omdat de wederte-
werkgestelden een langere dienstanciënniteit
hadden

Aan de reaffectatiecommissies wordt een
gedetailleerd overzicht gevraagd van alle uit-
gevoerde reaffectaties en wedertewerkstel-
lingen. Dit overzicht laat echter niet toe te
zien om welke reden regenten met lesop-
dracht door reaffectaties werden opzijge-
schoven.

3. a) Aantal regenten Kleding tijdens het school-
jaar 1996-1997 gereaffecteerd als administra-
tieve medewerkers (secretariaten, ...)

Er worden geen gegevens met betrekking tot
individuele dossiers opgevraagd bij de reaf-
fectatiecommissies. Er zijn bijgevolg geen cij-
fers beschikbaar met betrekking tot het aan-
tal regenten Kleding dat als administratieve
medewerker werd gereaffecteerd.

b) Aantal werkkrachten (inclusief vastbenoem-
den) als gevolg van deze reaffectaties opzij-
geschoven omdat de wedertewerkgestelden
een langere dienstanciënniteit hadden

Aan de reaffectatiecommissies wordt een
gedetailleerd overzicht gevraagd van alle uit-
gevoerde reaffectaties en wedertewerkstel-
lingen. Dit overzicht laat echter niet toe te
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zien om welke reden werkkrachten door
reaffectaties werden opzijgeschoven.

4. Aantal regenten Kleding dat tijdens het school-
jaar 1997-1998 in aanmerking komt voor reaf-
fectatie

De cijfers met betrekking tot het schooljaar
1997-1998 kunnen nog niet worden meegedeeld,
omdat de reaffectatiewerkzaamheden nog niet
zijn beëindigd.

5. a) Aantal regenten Kleding tijdens het school-
jaar 1997-1998 gereaffecteerd in lesopdrach-
ten

De cijfers met betrekking tot het schooljaar
1997-1998 kunnen nog niet worden meege-
deeld, omdat de reaffectatiewerkzaamheden
nog niet zijn beëindigd.

b) Aantal regenten met lesopdracht (inclusief
vastbenoemden) als gevolg van deze reaffec-
taties opzijgeschoven omdat de wederte-
werkgestelden een langere dienstanciënniteit
hadden

De cijfers met betrekking tot het schooljaar
1997-1998 kunnen nog niet worden meege-
deeld, omdat de reaffectatiewerkzaamheden
nog niet zijn beëindigd.

6. a) Aantal regenten Kleding tijdens het school-
jaar 1997-1998 gereaffecteerd als administra-
tieve medewerkers (secretariaten, ...)

De cijfers met betrekking tot het schooljaar
1997-1998 kunnen nog niet worden meege-
deeld, omdat de reaffectatiewerkzaamheden
nog niet zijn beëindigd.

b) Aantal werkkrachten (inclusief vastbenoem-
den) als gevolg van deze reaffectaties opzij-
geschoven omdat de wedertewerkgestelden
een langere dienstanciënniteit hadden

De cijfers met betrekking tot het schooljaar
1997-1998 kunnen nog niet worden meege-
deeld, omdat de reaffectatiewerkzaamheden
nog niet zijn beëindigd.

7. Inzake de invoering van een beperking voor het
aantal personen dat per school of scholengroep
"gereaffecteerd" kan worden als administratie-
ve medewerker, valt het niet te ontkennen dat
het vervangen van secretariaatspersoneel van
de scholen door wedertewerkgestelde regenten

(Kleding) een belasting betekent voor de orga-
nisatie en de dagelijkse werking van de school-
secretariaten. Zoals elk nieuw personeelslid zul-
len zij zich vertrouwd moeten maken met de
taken en verantwoordelijkheden die aan de
functie verbonden zijn. De personeelsleden die
zij vervangen hebben uiteraard wel ervaring in
de functie.

Anderzijds moet men opmerken dat ook de
ervaring van de personeelsleden die zij vervan-
gen beperkt is : zij hebben meestal minder dan
720 dagen in de functie gestaan. Bovendien
moet men vaststellen dat de regenten Kleding,
en bij uitbreiding alle lesgevenden die voor een
wedertewerkstelling als administratief perso-
neelslid in aanmerking komen, minstens een
opleiding in het hoger onderwijs van het korte
type genoten. Dit is niet steeds het geval voor
de personeelsleden die zij vervangen.

8. De bijscholing om de lesbevoegdheid van de
regenten en regentessen Kleding uit te breiden,
is een thema dat aan bod zal komen tijdens de
onderhandelingen over de hervorming van het
secundair onderwijs.

9. Wat het laten volgen van bijscholing inzake
onderwijswetgeving, tekstverwerking, boekhou-
ding, ... betreft door regenten en regentessen
Kleding die "gereaffecteerd" worden als admi-
nistratieve medewerkers, worden er door het
departement Onderwijs regelmatig initiatieven
genomen om het personeel van de schoolsecre-
tariaten bij te scholen met betrekking tot de
onderwijswetgeving en regelgeving. Het staat de
scholen of de personeelsleden vrij hieraan deel
te nemen. Bijscholing (laten) volgen met
betrekking tot boekhouding en tekstverwerking
behoort tot de bevoegdheid van de betrokken
scholen(groepen).

Een lezing van de artikelen 18 en 19 van het
besluit van de Vlaamse regering van 29 april
1992 zal verduidelijken dat er geen sprake van
kan zijn dat vastbenoemde titularissen kunnen
worden verdrongen door terbeschikkinggestel-
de personeelsleden uit andere scholen.

Vraag nr. 72
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Schoolwerkingsbudget  –  Aanwendingscontrole
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De werkingssubsidies van scholen kunnen vrij
autonoom worden aangewend, voor allerlei doel-
einden die vrij ruim interpreteerbaar zijn. Recente-
lijk vernam ik dat er scholen zijn die hun werkings-
subsidie aanwenden voor het subsidiëren van ski-
vakanties van de leerlingen of de organisatie van
barbecues.

Deze initiatieven worden verantwoord als het
bevorderen van de sociale vaardigheden, of de
integratie van leerlingen in de school.

Ze kunnen ook worden beschouwd als een instru-
ment in de concurrentieslag die momenteel heerst
rond de leerlingaantallen.

Is deze handelwijze toelaatbaar ?

Zo neen, welke maatregelen werden er genomen
om dergelijke situaties te voorkomen ? 

Antwoord

Wat de werkingsbudgetten betreft, zegt artikel 76
van het decreet basisonderwijs van 25 februari
1997 het volgende : "Ieder schooljaar bekomen de
schoolbesturen een werkingsbudget dat ze moeten
aanwenden voor de werking, uitrusting en adminis-
tratieve ondersteuning van hun scholen en voor de
kosteloze verstrekking van leerboeken en school-
behoeften van de leerlingen.
Bij de aanwending van het werkingsbudget moet
ieder schoolbestuur rekening houden met een
gelijke behandeling van al zijn gefinancierde of
gesubsidieerde scholen en van al zijn leerlingen."

Artikel 78 van datzelfde decreet bepaalt : "Ieder
schoolbestuur van een gesubsidieerde school moet
aan het departement verantwoording verstrekken
over het gebruik van zijn werkingsbudget. De veri-
ficatiediensten van het departement kunnen ter
plaatse controle uitoefenen zonder dat die controle
betrekking mag hebben op de opportuniteit. De
regering bepaalt nader de controlemaatregelen."

De schoolpactwet, die nog steeds van toepassing is
op het secundair onderwijs, bevat een gelijkaardige
bepaling. Zo bepaalt artikel 32 dat jaarlijks forfai-
taire werkingstoelagen worden verleend om de
kosten te dekken die verbonden zijn aan de wer-
king en de uitrusting van de instelling en het inter-
naat, aan het kosteloos verstrekken van leerboeken
en schoolbehoeften aan de leerplichtige leerlingen
en aan de uitgaven voor de financiering van de
investeringen. Tevens wordt bepaalt dat ten minste

20 % moet worden besteed aan de loonkosten van
onderhoudspersoneel.

De vrijheid van de scholen zorgt ervoor dat de
scholen het hun toegekende werkingsbudget
autonoom kunnen aanwenden. Dit recht waarover
de scholen beschikken, is wel gebonden aan een
aantal regels : de middelen moeten dienen voor de
werking, de uitrusting, de administratieve onder-
steuning en de kosteloze verstrekking van leerboe-
ken en schoolbehoeften.

De verificateurs controleren of er geen onrechtma-
tige aanwending van de middelen is. Als een school
haar handelwijze kan verantwoorden aan de verifi-
catiediensten is deze toelaatbaar. Wordt er toch
een onrechtmatige aanwending van de middelen
vastgesteld, dan worden er sancties getroffen. De
middelen van het werkingsbudget die niet werden
aangewend waarvoor ze waren bestemd, dienen te
worden terugbetaald.

De werkingsmiddelen van een school kunnen,
benevens de overheidstoelagen, worden aangevuld
met financiële midelen die uit andere bronnen
komen, bijvoorbeeld uit schenkingen of opbreng-
sten van manifestaties georganiseerd door een aan
de school gelieerde VZW zoals een vriendenkring
of een oudleerlingenbond.

De boekhoudkundige controle door onderwijs is
echter uitsluitend van toepassing op desbetreffen-
de overheidstoelagen.

Daarnaast mag niet uit het oog worden verloren
dat personeelsafgevaardigden in de lokale onder-
handelingscomités en de afgevaardigden van
ouders, personeel en lokale gemeenschap in de
participatieraden, recht hebben op informatie over
de aanwending van de middelen. Dit is eveneens
een vorm van controle.

Verder is het voor de onderwijsinstellingen van
beide onderwijsniveaus verboden handelsactivitei-
ten te verrichten of oneerlijke concurrentie te voe-
ren. Eventuele klachten in verband met de overtre-
ding van het verbod kunnen aan de Commissie
Laakbare Praktijken worden voorgelegd. Ook via
deze weg kan op de activiteiten van de scholen
controle worden uitgeoefend.

Vraag nr. 73
van 27 november 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Informaticalessen  –  Dactylografie
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Door de recente evolutie heeft de computer zijn
intrede gedaan op bijna alle niveaus in het onder-
wijs. In tal van richtingen en vakken in het secun-
dair onderwijs, maar ook in het basisonderwijs is de
computer een onmisbaar instrument geworden.
Het is een hulpmiddel bij het leren, maar de leer-
lingen kunnen de computer ook leren gebruiken
voor een meer efficiënte verwerking van de leer-
stof.

1. Wordt er in het kader van de lessen Informati-
ca/computergebruik ook aandacht besteed aan
het vlot leren typen ?

2. Heeft de minister vice-president zicht op het
aantal scholen en op de studierichting waar nog
lessen Dactylografie worden geprogrammeerd ?

3. Zo er in de lessen Informatica/computerge-
bruik, in richtingen die niet specifiek tot een
secretariaatsopleiding leiden, geen aandacht
besteed wordt aan dactylografie, bestaan er dan
plannen om dit in die lessen in te bouwen ? Zo
neen, waarom niet ?

4. Is er reeds onderzoek gebeurd naar de behoefte
aan lessen Dactylografie uit oogpunt van een
efficiënter computergebruik ? Zo ja, wat zijn
daarvan de resultaten ? Zo niet, heeft de minis-
ter vice-president ondertussen opdracht gege-
ven om een dergelijk onderzoek te laten uitvoe-
ren ? 

Antwoord

Lager onderwijs

1. Uiteraard kan er aandacht worden besteed aan
het vlot leren typen. Deze vaardigheid komt
evenwel niet voor in de eindtermen lager onder-
wijs.

2. Leren typen behoort niet tot de gewone
opdracht. Er zijn een aantal scholen die daar-
voor naschoolse of avondcursussen organiseren.
Er zijn daarover geen statistische gegevens.

3. Er zijn geen plannen om in de nabije toekomst
een cursus Dactylografie in te voeren.

4. Een onderzoeksopdracht werd daarvoor niet
gegeven. De computer wordt vooral als didac-
tisch leermiddel aangewend en minder als in-
strument voor tekstverwerking.

Secundair onderwijs

1. In de tweede graad algemeen secundair (ASO),
kunstsecundair (KSO), en technisch secundair
onderwijs (TSO) komt het vak Informatica voor
in de basisvorming of in het fundamenteel
gedeelte van alle studierichtingen voor 1 of 2
uur per week. Hier worden ongeveer 16 lessen
besteed aan het onderdeel "tekstverwerking".
De leerlingen leren een tekst correct en effi-
ciënt invoeren, wijzigen, verplaatsen, afdrukken,
enzovoort.

2. In alle scholen met in het tweede leerjaar de
basisoptie Handel, Moderne Wetenschappen, in
het BVL (beroepsvoorbereidend leerjaar) het
beroepenveld Kantoor en Verkoop, in de twee-
de en derde graad TSO de studierichtingen
Handel, Handel-Talen, Secretariaat-Talen en
Toerisme en/of in de tweede en derde graad
BSO (beroepssecundair onderwijs) de studie-
richtingen Kantoor en Verkoop en Verkoop en
Etalage, is het vak Dactylografie in de basisvor-
ming of in het fundamenteel gedeelte opgeno-
men. Daarenboven kan het voor deze of voor
andere studierichtingen nog voorkomen bij de
"Complementaire activiteiten" voor 1 of meer
uren per week.

3. Zoals eerder vermeld, wordt er in de lessen
Informatica wel aandacht besteed aan tekstver-
werking, maar voor het aanleren van klavier-
vaardigheid en het tienvingerblindtypen is er
geen ruimte, omdat Informatica meestal slechts
1 uur per week wordt gegeven. Alhoewel voor
het leren typen thans specifieke software wordt
gebruikt, is een intense training gedurende 1
uur per week toch een minimum om tot een
degelijk resultaat te komen.

4. Een onderzoek naar een behoefte aan lessen
Dactylografie uit oogpunt van een efficiënter
computergebruik is nog niet gebeurd. Maar de
scholen kunnen autonoom beslissen om bijvoor-
beeld via complementaire activiteiten het vak
Dactylografie aan te bieden.

Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Een recent arrest van het Hof van Justitie legt
grote dwangsommen op aan lidstaten die niet tijdig
de Europese wetgeving omzetten in hun eigen wet-
geving.
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1. Kan de minister vice-president mij een over-
zicht geven van de EG-richtlijnen (of -verdra-
gen) die binnen zijn bevoegdheidspakket nog
dienen omgezet te worden in decreten of beslui-
ten ?

2. Kan de minister vice-president mij ook een
overzicht geven van de richtlijnen die reeds
moesten omgezet worden en waarvan de ter-
mijn tot omzetting reeds is overschreden ?

3. Wat is de oorzaak van het overschrijden van de
termijn die door de Europese Unie werd vastge-
steld ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 75
van 3 december 1997
van de heer LUDO SANNEN

Vlaamse Onderwijsraad  –  Oudervertegenwoordi-
ging DKO

Het decreet van 23 oktober 1991 op de participa-
tieraden regelt de medezeggenschap onder meer
van de ouders binnen het gesubsidieerd onderwijs.
Dit biedt een wettelijk kader voor een afdwingbare
regeling, onder meer door de ouders ten aanzien
van de lokale school. Ook het gemeentelijk onder-
wijs valt onder dit stelsel, en in elke gemeentelijke
of stedelijke school wordt ernaar gestreefd een
oudervereniging in het leven te roepen die werkt
conform het decreet.

De meeste gemeentelijke of stedelijke muziekscho-
len behoren tot het type deeltijds kunstonderwijs
(DKO) en dienen derhalve onder dezelfde regeling
te vallen, specifiek wat de verkiezing van de ouders
in de participatieraden betreft. De representativi-
teit wordt in ieder geval nagestreefd. In zijn
beleidsbrief "School maken in Vlaanderen" van 26
oktober 1995 stelt de minister trouwens zelf een
verdere ontwikkeling voor van de inspraakcultuur
en de participatie van de ouders.

Ook al bestaan in de meeste DKO-scholen noch-
tans geen erkende ouderverenigingen of participa-
tieraden maar hoogstens zogenaamde "vrienden-
kringen", en beperkt het leerlingenpubliek zich
daarnaast ook niet tot minderjarigen alleen, toch
werd begin dit jaar in de verschillende DKO-
inrichtingen een oproep gedaan om kandidaturen
in te dienen voor de DKO-afdeling van de Vlaamse
Onderwijsraad (VLOR). Daarop heeft de minister,
op voorstel van de VLOR, op 17 maart 1997 een
afdeling DKO opgericht, waarvan de leden, waar-
onder twee afgevaardigden van de ouders, in het
Belgisch Staatsblad van 22 maart 1997 werden
bekendgemaakt.

Aangezien de DKO-afdeling van de VLOR een
belangrijke adviestaak wordt toebedeeld inzake de
evaluatie van het DKO, die tot een hervorming en
een nieuw DKO-decreet moet leiden, is het nood-
zakelijk dat de zetelende "ouders" voldoende
representatief zijn en in de geest van het participa-
tiedecreet werden verkozen.

Graag had ik dan ook van de minister zeer gede-
tailleerd vernomen op welke wijze de benoemde
"ouders" vanuit de basis werden verkozen en op
welke wijze hij hun representativiteit ten volle kan
waarborgen.

Antwoord

Het decreet van 23 oktober 1991 betreffende de
medezeggenschap is niet van toepassing op het
deeltijds kunstonderwijs. Artikel 2 bepaalt dat het
genoemde decreet van toepassing is op "de onder-
wijsinstellingen van het gewoon en buitengewoon
kleuter-, lager- en basis- en secundair onderwijs die
voltijds onderwijs organiseren en door de Vlaamse
Gemeenschap worden gesubsidieerd".

Het besluit van de Vlaamse regering houdende de
oprichting en samenstelling van de afdeling Deel-
tijds Kunstonderwijs bepaalt in artikel 2 dat de
afdeling bestaat uit 25 leden :

– zeven namens de inrichtende machten ;
– vier namens het personeel ;
– twee namens directies ;
– twee namens de ouderverenigingen ;
– één namens de gebruikers ;
– drie namens de socio-culturele milieus ;
– één namens de inspectie ;
– vier externe deskundigen.

De vertegenwoordigers namens de ouderverenigin-
gen zijn voorgedragen door de ouderverenigingen
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die vertegenwoordigd zijn in de algemene raad : het
VCOV (Vlaamse Confederatie van Ouders en
Ouderverenigingen) enerzijds en KOOGO (Koe-
pel van Ouderverenigingen van het Officieel
Gesubsidieerd Onderwijs) en ROGO (Raad van
Ouders van het Gemeenschapsonderwijs) ander-
zijds.

Het is voor de "gebruikers" dat een oproep werd
gedaan naar de instellingen om belangstellenden te
melden. Deze oproep werd gepubliceerd in het
Belgisch Staatsblad van 13 november 1996. Op
deze oproep reageerden vijf geïnteresseerden die
allen aan de formele criteria beantwoorden : deel-
nemen of deelgenomen hebben aan een opleiding
in DKO en hun kandidatuur voor de afdeling moti-
veren.

Het vast bureau van de VLOR heeft de kandidatu-
ren beoordeeld en één kandidaat als werkend en
één als plaatsvervangend voorgedragen. Naar ver-
luidt heeft dit bureau rekening gehouden met de
motivering en de gevolgde opleiding van de kandi-
daten (één uit de muziekafdeling en één uit beel-
dende kunsten) : één van de kandidaten had daar-
enboven een eindverhandeling gemaakt over de
kostprijs van het DKO. Het vast bureau vond dit
een belangrijk gegeven omdat deze vertegenwoor-
diger een inbreng kan hebben die verder strekt dan
haar strikt persoonlijke ervaringen.

Ik heb dan ook het voorstel van de VLOR ten aan-
zien van alle voorgedragen vertegenwoordigers
voor de afdeling DKO gevolgd, zoals ik dit in het
verleden gedaan heb in verband met alle raden en
afdelingen.

Vraag nr. 77
van 4 december 1997
van de heer MICHEL DOOMST

Tewerkstelling buiten het onderwijs  –  Loonlast

Het besluit van de Vlaamse regering betreffende
de tewerkstelling buiten het onderwijs of de psy-
cho-medische-sociale centra (PMS) bepaalt dat
personeelsleden die in het bezit zijn van een vereist
bekwaamheidsbewijs voor het praktisch vak spe-
cialiteit Kleding, het praktisch vak specialiteit
Huishoudkunde of het praktisch vak specialiteit
Verpleegkunde en die wegens ontstentenis van
betrekking ter beschikking gesteld zijn buiten het
onderwijs, kunnen worden tewerkgesteld in een
instelling in de gezondheids- en de welzijnssector

of in het kader van de werking en de uitbating van
de bos- en natuureducatieve centra van het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap.

1. Hoeveel personeelsleden maken op dit ogenblik
van deze mogelijkheid gebruik, en dit opge-
splitst naargelang de specialiteit waarvoor zij
het vereiste bekwaamheidsbewijs hebben ?

2. Hoeveel van deze personeelsleden zijn er mo-
menteel werkzaam :

– in een instelling van de gezondheids- en de
welzijnssector ;

– in het kader van de werking en de uitbating
van de bos- en natuureducatieve centra van
het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap ?

3. Betalen al de instellingen waarin deze perso-
neelsleden zijn tewerkgesteld de lonen van deze
personeelsleden terug aan het departement ?
Zo neen, waarom niet ?

Wat zijn de criteria die worden gehanteerd om
uit te maken of deze lonen al dan niet moeten
worden terugbetaald ? 

Antwoord

1. Op dit ogenblik maken 122 personeelsleden
gebruik van de tewerkstelling buiten het onder-
wijs. Opgesplitst naargelang de specialiteit geeft
dit de volgende verdeling :

– Kleding : 62
– Huishoudkunde : 26
– Verpleegkunde : 30
– Paramedici : 4

2. Alle 122 personeelsleden zijn tewerkgesteld in
een instelling van de gezondheids- en welzijns-
sector. Niemand is tewerkgesteld bij de bos- en
natuureducatieve centra van de Vlaamse
Gemeenschap.

3. De lonen van deze personeelsleden worden,
overeenkomstig het besluit van de Vlaamse
regering van 28 juli 1995, verder betaald door
het departement Onderwijs. In voorkomend
geval kan voor de instellingen in terugbetalings-
faciliteiten worden voorzien, doch daar werd tot
nu toe geen gebruik van gemaakt.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998 -1064-



Vraag nr. 78
van 4 december 1997
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

Doctoraat  –  Nederlands  –  Beleidsstructuren

Artikel 56 van het universiteitendecreet van 12 juni
1991 bepaalt dat de academische graad van doctor
wordt behaald na de openbare verdediging van een
proefschrift. Om toegelaten te worden moet men
beschikken over een diploma van een academische
opleiding van de tweede cyclus en blijk geven van
bekwaamheid om zelfstandig de wetenschap te
beoefenen. Artikel 54 bepaalt dat de academische
titels kunnen worden verleend door de centrale
examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap.
Artikel 7 van het besluit van de Vlaamse regering
van 3 februari 1993 bepaalt dat voor het behalen
van de graad van doctor geen examenperiodes gel-
den.

Kandidaten die de graad van doctor willen beha-
len, maar hun universitaire titel hebben behaald
vóór 1994 en het doctoraal onderzoek hebben aan-
gevat vóór 1 juli 1995, kunnen nog toegelaten wor-
den zonder de doctoraatsopleiding en de bijhoren-
de examens.

Naar verluidt bestaat er een interuniversitaire con-
sensus dat het doctoraal proefschrift (zoals toege-
laten in de overgangsfase tot 1998) als volgt moet
gevormd worden :

– van het ontwerp moeten er vijf publicaties zijn
in een peer-reviewed internationaal tijdschrift,
waarvan minstens drie reeds gepubliceerd op
het ogenblik van de inschrijving en twee aan-
vaard zijn verklaard ;

– het proefschrift mag niet meer bedragen dan
150 pagina's ;

– het bestaat uit de gepubliceerde of voor publi-
catie aanvaarde teksten die met bindteksten zijn
verbonden.

In een bepaalde sector van de medische weten-
schap  –  zoals overigens in vele wetenschappelijke
domeinen  –  aanvaarden internationale peer-revie-
wed tijdschriften alleen teksten in het Engels. Voor
de meeste kandidaten die de overgangsmaatregel
kunnen genieten is het reeds bijzonder moeilijk om
een artikel in een peer-reviewed tijdschrift te krij-
gen, overwegende dat de meesten van hen niet
onmiddellijk aan een universiteit verbonden zijn.
Daarenboven loopt de rekening van vertalingen
bijzonder hoog op (honderdduizenden franken).

Uit samenlezing van de decretale bepalingen en de
beslissing van de universiteiten op basis van hun
zeer ruime autonomie, volgt dat een Vlaming de
facto een doctoraal proefschrift moet verdedigen
in de Engelse taal en dus zijn academische titel niet
kan behalen in het Nederlands. Dit lijkt ons mani-
fest in strijd met de letter en de geest van het uni-
versiteitendecreet, zoals overigens in het verleden
door wijlen minister Coens werd geponeerd.

Dit impliceert dat het doel van de "alternatieve
weg" zoals gesteld in de overgangsmaatregel, als-
ook het doel van de examencommissie van de
Vlaamse Gemeenschap, in de praktijk wordt mis-
kend. Immers, deze mag enkel delegatie verlenen
aan de universiteiten voor de organisatie van de
commissie en dient zich verder te onthouden van
wijzigingen of aanvullingen aan de decretale bepa-
lingen.

Dit is slechts een typevoorbeeld van problemen
waar doctorandi mee worden geconfronteerd. Het
doctoraat is een heel apart probleem en er wordt
weinig aandacht aan besteed. Toch is het een van
de belangrijkste academische graden en voor velen
de start van een wetenschappelijke loopbaan. De
autonomie van de universiteiten is het uitgangs-
principe en de instellingen krijgen terecht veel vrij-
heid. Niettemin ben ik van oordeel dat een mini-
maal decretaal kader met betrekking tot de struc-
tuur en de inhoud, niet alleen de gelijkvormigheid,
maar ook de "kwaliteit" en de rechtszekerheid van
de kandidaten ten goede zou komen.

In dit verband stel ik mij dan ook de volgende fun-
damentele vragen.

1. Kan een universiteit in een examenperiode
voorzien voor het behalen van een academische
graad van doctor via de examencommissie van
de Vlaamse Gemeenschap ?

2. Gaat de autonomie van de universiteiten zo ver
dat de bepalingen van een intern examenregle-
ment de facto tot gevolg hebben dat een Vla-
ming de academische graad van doctor niet in
zijn eigen taal kan verdedigen voor de examen-
commissie van de Vlaamse Gemeenschap ?

3. Laat de autonomie van de universiteiten toe dat
van een doctorandus wordt geëist dat zijn proef-
schrift bestaat uit en voorafgegaan wordt door
publicaties in een andere taal dan het Neder-
lands ?

4. Komt door een dergelijke evolutie de toekomst
van het Nederlands als wetenschappelijke taal
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aan onze universiteiten (op termijn) niet in het
gedrang ? Welk beleid voert de minister in dit
verband ? Wat is zijn visie ? 

5. Wordt het niet de hoogste tijd dat we een duide-
lijke visie ontwikkelen over het doctoraat en
een degelijke decretale structuur geven aan de
doctoraatsopleiding, waarbij gestreefd wordt
enerzijds naar een evenwicht tussen de autono-
mie van de instellingen en de rechten van de
doctorandi, en anderzijds naar een minimum
aan eenvormigheid ? 

Antwoord

Ik onderschrijf de stelling van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger dat het doctoraat een van de
belangrijkste academische graden is en dat de vor-
ming van vorsers een essentiële taak is van de uni-
versiteiten. De opleiding van promovendi verdient
wellicht meer aandacht van alle beleidsactoren. Ik
zal in ieder geval mijn administratie vragen de
kwestie van de promovendi en de doctoraatsoplei-
ding nader te bekijken, een inventaris maken van
de gangbare praktijken en hierover aan het Vlaams
Parlement rapporteren.

Het decreet van 12 juni 1991 betreffende de uni-
versiteiten in de Vlaamse Gemeenschap schrijft
voor dat tot de verdediging van het proefschrift
wordt toegelaten elkeen die in het bezit is van een
van de vereiste diploma's én die blijk geeft van de
bekwaamheid tot het zelfstandig beoefenen van de
wetenschap. De invulling van de wijze waarop is
een zaak van de universiteiten. De wijze van voor-
bereiding van het proefschrift en de kijk op het
proces van doctoreren zijn sterk disciplinegebon-
den. Er is inderdaad een toenemende internationa-
le trend om het traditionele doctoraatsproefschrift
te vervangen door een collectie van gepubliceerde
wetenschappelijke artikelen of voor publicatie aan-
vaarde artikelen.

Wetenschappelijke publicaties in een "refereed
journal" zijn het wetenschappelijk product bij uit-
stek in vele disciplines en overvleugelen het tradi-
tionele proefschrift. Naar mijn mening zijn de
meeste promovendi wel verbonden aan een univer-
siteit. Deze werkwijze is vaak in het belang van de
promovendus zelf, die op die manier zijn artikel
niet hoeft te herwerken voor zijn proefschrift.

Antwoorden op de concrete vragen

1. Een universiteit kan voorzien in een examenpe-
riode voor het behalen van een academische

graad van doctor via de examencommissie van
de Vlaamse Gemeenschap voorzover er in-
schrijvingen zijn.

2. In bepaalde disciplines is het inderdaad zo dat
het proefschrift vaak in het Engels wordt
geschreven en ingediend. Dit hangt samen met
het feit dat het Engels de taal is van de interna-
tionale wetenschapsbeoefening. In principe kan
elke promovendus zijn doctoraatsproefschrift in
het Nederlands schrijven, doch het schrijven van
het proefschrift in het Engels is in het belang
van de promovendus zelf. De meeste onderzoe-
kers communiceren over hun onderzoek in het
Engels.

3. Het feit dat een proefschrift bestaat uit publica-
ties in peer-reviewed tijdschriften verhoogt de
impact van het onderzoek. De wetenschappelij-
ke impact van een doctoraat in de natuurkunde
in het Nederlands zal niet zeer groot zijn.

4. Deze evolutie vormt mijn inziens geen bedrei-
ging van het Nederlands als taal in het universi-
tair onderwijs. Integendeel, een grote weten-
schappelijke impact van het onderzoek aan
Vlaamse universiteiten kan de bekendheid van
de Nederlandse taal en cultuur alleen maar
bevorderen.

5. Op grond van de analyse door mijn administra-
tie van de praktijk van het promoveren aan de
Vlaamse universiteiten zal ik mijn houding
bepalen en eventueel de regelgeving aanscher-
pen.

Vraag nr. 79
van 4 december 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Geschiedenishandboeken  –  Criteria en controle

In het geschiedenishandboek "Memo 6B, Geschie-
denis van België", bestemd voor het laatste jaar
van het middelbaar onderwijs, zesde jaar algemeen
secundair (ASO) en kunstsecundair onderwijs
(KSO), en uitgegeven in 1994, lees ik op bladzijde
14 dat de Brabantse Omwenteling van 1789 tegen
keizer Jozef II leidde tot de oprichting van de
"Verenigde Belgische Staten".

In het woord vooraf zegt men van het handboek
dat het wil bijdragen om jongeren via het geschie-
denisonderwijs in staat te stellen zinvol te leven en
te functioneren als Europese en als wereldburger,
maar op de eerste plaats toch als Belgisch staatson-
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derdaan. Noch de auteur, een gewezen inspecteur
Geschiedenis, noch de twee huidige inspecteurs
Geschiedenis, die verantwoordelijk zijn voor de
uitgave van de Memo-boeken, wil ik beschuldigen
van neobelgicistisch activisme. Toch is deze histori-
sche onjuistheid op zijn minst slordig te noemen.

Van 12 januari tot 31 maart 1990 organiseerde het
Algemeen Rijksarchief een prestigieuze tentoon-
stelling naar aanleiding van de 200ste verjaardag
van de oprichting van de Verenigde Nederlandse
Staten (10 januari 1790  –  3 december 1790). In
zijn openingstoespraak verwees de rijksarchivaris
onder meer naar de foutieve vertaling van de
Franstalige benaming "Etats Belgiques Unis".
Bezoekers kregen een facsimile van het "Tractaet
van Vereeninge, ende Oprechtinge van het Souver-
eyn Congres der Vereenigde Nederlandsche Stae-
ten" van 11 januari 1790. Vermelden we verder nog
dat zowel het Nijhoffs Geschiedenislexicon voor
Nederland en België (van H.W.J. Volmuller) uit
1981, als de Geschiedenis van de Nederlanden
(o.l.v. J.C.H. Blom en E. Lamberts) uit 1990, het
correct hebben over de Verenigde Nederlandse
Staten.

1. Wie beslist over de geschiedenishandboeken die
mogen worden gebruikt in het gemeenschaps-
onderwijs ?

2. Welke criteria worden hierbij gehanteerd ?

3. Worden die boeken nagekeken op fouten en zo
ja, door wie ?

4. Is hier geen belangenvermenging mogelijk
indien dezelfde personen zijn betrokken bij
zowel de opmaak van de leerplannen, het schrij-
ven van de daarbij horende handboeken en het
laten goedkeuren van het gebruik van die hand-
boeken in het onderwijs ? 

Antwoord

1. Het behoort tot de autonomie van de leerkrach-
ten Geschiedenis de handboeken te selecteren
die zij bij hun onderricht gebruiken, uiteraard in
onderling overleg binnen de vakgroep van de
onderwijsinstelling waar zij lesgeven en mits de
goedkeuring van de directie van de onderwijsin-
stelling en de Lorgo (lokale raad voor het
gemeenschapsonderwijs).

2. Geschiedenishandboeken die worden gebruikt
(in om het even welk onderwijsnet), moeten een
verantwoorde concretisering zijn van de door

het betrokken onderwijsnet ingediende en
goedgekeurde leerplannen. Handboeken die
aan deze noodzakelijke voorwaarde niet vol-
doen, "prijzen zichzelf uit de markt" : zij bieden
immers een onvoldoende ondersteuning voor
de realisering van de leerplannen, die door de
inspectie van de Vlaamse Gemeenschap wordt
gecontroleerd als fundamenteel gegeven voor
de beoordeling van de onderwijskwaliteit.

Leerkrachten en directies zijn derhalve uiterst
alert en kieskeurig bij de introductie van een
bepaald handboek. Zowel uitgeverijen als
auteurs van handboeken zien er dan ook meest-
al nauwlettend op toe dat hun "producten"
strikt aan die voorwaarde voldoen.

3. In het hele wordingsproces van handboeken is
er in elke uitgeverij een strenge interne kwali-
teitscontrole. In de eerste plaats treden uitgeve-
rijen uiterst selectief op bij de selectie van de
auteurs die zij voor hun handboeken aantrek-
ken.

Niet zelden doen zij daarenboven een beroep
op externe adviseurs (bijvoorbeeld universi-
teitsprofessoren) om de kwaliteit van het pro-
duct te bewaken en te garanderen dat het
inhoudelijk up to date is, dat het met andere
woorden inhoudelijk beantwoordt aan de stand
van het wetenschappelijk onderzoek inzake de
betrokken materie.
Uitgeverijen die terzake nonchalant zouden
zijn, riskeren in de kortste keren hun marktaan-
deel te verliezen.

In het systeem van schooldoorlichtingen, uitge-
voerd door de inspectie van de Vlaamse
Gemeenschap, wordt met het oog op het repe-
reren van het studiepeil en de onderwijskwali-
teit voor elk vak bij absolute voorrang gecon-
troleerd of het goedgekeurde leerplan wel dege-
lijk wordt gerealiseerd. De school heeft er dus
alle belang bij dat de aangewende middelen
(onder meer handboeken) daartoe adequaat
zijn. Het behoort niet tot de opdracht van de
inspectie de kwaliteit van de gebruikte hand-
boeken te controleren, noch daarover uitspra-
ken te doen. Zij beperkt zich in haar beoorde-
ling tot de adequate realisering van de goedge-
keurde leerplannen.

4. Wat het concrete geval betreft dat aanleiding
heeft gegeven tot de parlementaire vraag wens
ik op te merken dat er hier geen sprake is van
belangenvermenging. De genoemde auteur is
ere-inspecteur Geschiedenis en behoort dus niet
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langer tot het inspectiekorps. Hij is een onaf-
hankelijke auteur.

Wat de algemene draagwijdte van de vraag
betreft, merk ik op wat volgt.

De leerplannen worden opgemaakt binnen elk
onderwijsnet. Voor de eerste graad moeten zij
conform de eindtermen zijn. Bij het opmaken
van deze leerplannen is wel de pedagogische
begeleiding van het desbetreffende onderwijs-
net betrokken.

De Inspectie Secundair Onderwijs is een korps
van de Vlaamse Gemeenschap, staat derhalve
boven de onderwijsnetten en hanteert als toets-
steen de onderwijswetgeving en -regelgeving
waarover de onderwijsverstrekkers perfect zijn
geïnformeerd.
Het behoort onder andere tot haar opdracht de
door de onderwijsnetten ingediende leerplan-
nen goed te keuren. Daartoe wordt steeds een-
zelfde referentiekader gehanteerd, dat bestaat
uit eenduidig geformuleerde criteria. Deze cri-
teria zijn publiek gemaakt en aan de indieners
van leerplannen, dit zijn de onderwijsnetten,
bekend.

Als aanvullende concretisering van de regels
inzake plichten en onverenigbaarheden, zoals
bepaald in het decreet van 17 juli 1991, hoofd-
stuk II, afdeling 2, is een "Charter van de onder-
wijsinspectie van de Vlaamse Gemeenschap"
opgesteld. Dat charter is toegestuurd aan alle
scholen. Met name stelt genoemd charter dat
"de inspectie bij de uitoefening van haar
opdrachten de regels van objectiviteit eerbie-
digt". Dit impliceert :

"1° De correcte naleving van het decreet dd. 17
juli 1991 betreffende inspectie en pedagogi-
sche begeleidingsdiensten, inzonderheid
artikel 19 inzake onverenigbaarheden.

2° Het weigeren van persoonlijk voordeel.

3° Het zich onthouden van gelijk welk initia-
tief dat de vrijheid van scholen (onder meer
wat de keuze van onderwijsleermiddelen
betreft) kan beperken of beïnvloeden ...".

Het vigerende charter, dat alle scholen hebben
ontvangen, is onder meer ook bedoeld om de
belangenvermenging, waarop de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger in zijn parlementaire vraag
alludeert, te voorkomen.

Vraag nr. 88
van 18 november 1997
van de heer JOS DE MEYER

VDAB-software  –  Werktaal

Personeelsleden van de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB)
vinden het niet correct dat ze uitsluitend moeten
werken op computerprogramma's die volledig
Engelstalig zijn. Niet alleen hun werkinstrumenten
Word, Excel, Access, ... maar ook de daaraan ver-
bonden hulpprogramma's zijn Engelstalig.

Voor sommige personeelsleden geeft dit zelfs pro-
blemen in hun dagelijkse werking met deze pak-
ketten.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem bij
de VDAB ?

2. Welke initiatieven werden reeds genomen om
het probleem te verhelpen ? 

Antwoord

Vooraf merk ik op dat de meest gebruikte software
binnen de VDAB compleet Nederlandstalig is. Het
betreft hier het AMI-systeem (Arbeidsmarktinfor-
matiesysteem), waarmee de kernactiviteiten van de
VDAB dagdagelijks worden uitgevoerd. In het
kader van zijn informatisering stelde de VDAB
pc's ter beschikking van zijn personeelsleden.
Vanaf begin januari 1995 werd de mogelijkheid
geboden om hierop de meest moderne bureautica-
producten te verwerken : deze producten worden
gebruikt in licentie en zijn door Microsoft ontwik-
keld.

De beslissing om de bovenvermelde bureautica-
programma's (het gaat hier om rekenblad, tekst-
verwerker, gegevensbeheer en presentatiefacilitei-
ten) in het Engels aan de VDAB-gebruikers aan te
bieden, is gebaseerd op argumenten van kwaliteit,
snelheid en economie, en op het feit dat de te
gebruiken commando's beperkt zijn tot een hon-
derdtal Engelse woorden zoals : print, open, close,
send, enzovoort.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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In verband met snelheid dient er rekening mee te
worden gehouden dat Microsoft al zijn ontwikke-
lingen in het Engels doet. Het is deze versie die
eerst beschikbaar is voor de gebruikers. Deze
gebruikers hebben er dan ook alle belang bij om
deze versies snel op te volgen, niet alleen omdat
nieuwe mogelijkheden worden aangeboden, maar
ook omdat er verbeteringen zijn aangebracht van
fouten uit vorige versies. Dit kwaliteitsaspect wordt
verklaard door het feit dat de Engelstalige gebrui-
kers significant groter in aantal zijn dan de anders-
talige (en zeer zeker tegenover Nederlandstaligen) :
het is een wetmatigheid dat kwaliteitsproblemen
eerst in de Engelse versie worden opgelost en pas
maanden later in de Nederlandse.

Vermits de informatisering van de ganse VDAB
ten dele steunt op deze programma's, diende voor
de meest kwalitatieve versie te worden gekozen.

Ook economisch is de Engelse versie aangewezen.
Gelet nogmaals op de grotere markt voor Engelse
versies is zij tot 25 % goedkoper dan de overeen-
stemmende Nederlandse.

Gelet op deze drie argumenten heeft de VDAB-
leiding een enquête gehouden, in alle openheid, bij
zowel haar centraal bestuur als bij twee representa-
tieve STD's (subregionale tewerkstellingsdien-
sten). Hieruit bleek geen bezwaar vanwege de
eigen gebruikers, voorzover aan volgende voor-
waarden voldaan werd :

– een vertaallijst ter beschikking stellen om de
maximum honderd technische termen te verta-
len (bijvoorbeeld print = druk ...). Desgewenst
kan de gebruikte lijst worden meegedeeld ;

– voor de twee meest gebruikte paketten (Word
en Excell) diende een verkorte handleiding
beschikbaar te zijn.

Aan deze voorwaarden werd onmiddellijk voldaan.
Uiteraard werden en worden regelmatig opleidin-
gen gepland voor de VDAB-personeelsleden in het
gebruik van deze pakketten.

De VDAB gaat er vanuit dat er sinds vier jaar geen
problemen zijn met het beperkt en Engelstalig
taalgebruik voor de standaardsoftwarepakketten.

Sinds de invoering van deze softwarepakketten is
er door de medewerkers geen enkele opmerking
geformuleerd, noch formeel via TOC of via de
hiërarchie, noch via informele kanalen. Dit is des te
meer verstaanbaar in de mate dat deze program-
ma's zulk een verspreiding hebben gekend, ook bij

het grote publiek, dat zij als "normale gebruiks-
voorwerpen of hulpmiddelen" worden beschouwd.

Vraag nr. 91
van 19 november 1997
van de heer ANDRE DENYS

Heidebos Moerbeke  –  Toegankelijkheid

Enkele jaren geleden kocht de VZW Natuurreser-
vaten het Heidebos in Moerbeke, een belangrijk
stukje natuurgebied. De VZW Natuurreservaten
kreeg voor de aankoop belangrijke subsidies van
het ministerie van Ruimtelijke Ordening.

Nu blijkt dat de VZW Natuurreservaten het gebied
wil omheinen met prikkeldraad, waardoor de wan-
delaars en fietsers niet meer van het Heidebos
kunnen genieten.

Is er in de verkoopovereenkomst bedongen dat het
gebied voor het publiek toegankelijk moet blijven ?

Zo neen, is het niet nodig dat in de toekomst bij de
verkoop van een stuk natuurgebied door de
Vlaamse overheid een dergelijke clausule wordt
opgenomen ? 

Antwoord

Het Heidebos (127 ha) werd door de VZW Belgi-
sche Natuur- en Vogelreservaten aangekocht op 30
september 1996. Het gebied wordt, conform de sta-
tuten van de vereniging, beheerd door de VZW
Natuurreservaten. Dit jaar nog zal het reservaat
aangroeien tot 170 ha. Het gebied was tot voor
deze aankoop volstrekt ontoegankelijk voor het
publiek. Sinds de officiële openstelling (juni 1997)
is het gebied vrij toegankelijk voor wandelaars.
Hiervoor werden drie paden uitgestippeld, samen
ongeveer acht kilometer lang, die afzonderlijk of in
combinatie met elkaar kunnen worden bewandeld.
Deze paden sluiten voor een deel aan op een
bestaand openbaar pad.

Natuurgebieden aangekocht met subsidies van het
Vlaams Gewest moeten, conform het besluit van
de Vlaamse regering van 20 juli 1994, op zijn
vroegst één jaar na de aankoop voor erkenning als
natuurreservaat worden voorgedragen. Hiervoor
moet een degelijk onderbouwd natuurbeheerplan
worden opgesteld ; bij dit beheerplan dient een
toegankelijkheidsplan te worden gevoegd. De aan-
vraag tot erkenning van het Heidebos werd door
de VZW Natuurreservaten eind oktober 1997 inge-
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diend bij de afdeling Natuur van Aminal (adminis-
tratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer).

In deze aanvraag, die vooraf door verschillende
commissies en besturen werd geadviseerd, werden
met betrekking tot de openstelling voor het
publiek de volgende voorstellen geformuleerd.

– Het instellen van een begrazingsbeheer (sei-
zoenbegrazing) met acht à negen Galloway-run-
deren over een oppervlakte van 94 ha (graslan-
den, heide, ruigte, bos). De toegangswegen tot
dit gebied moeten uiteraard worden voorzien
van een raster. De vrij toegankelijke wandelpa-
den lopen gewoon door de begraasde delen. Er
worden klaphekjes gepland voor wandelaars om
het raster te betreden of te verlaten.

– Het gebied is niet toegankelijk voor fietsers
omdat dit in het Heidebos moeilijk verenigbaar
is met de inrichting als wandelgebied en om
ongewenste neveneffecten (mountainbiking,
motorcross, stroperij) te vermijden.

De Vlaamse overheid legt niet de verplichting op
dat elk natuurgebied waarvan de verwerving werd
gesubsidieerd, wordt opengesteld voor het publiek.
Indien deze maatregel lineair werd toegepast, zou
dit voor sommige van deze gebieden ongetwijfeld
negatieve effecten hebben, bijvoorbeeld door ver-
storing, of ook wegens de te beperkte oppervlakte
van de natuurgebieden.

Door de richtlijn om in elk erkenningsdossier voor
een natuurreservaat een visie op de toegankelijk-
heid te geven, zijn de terreinbeherende verenigin-
gen wel verplicht om telkens een toegankelijk-
heidsplan op te stellen.

Het toegankelijkheidsplan voor het Heidebos is
een goed voorbeeld van hoe in voldoende grote
gebieden natuurbeheer (in casu begrazing) en een
verantwoord recreatief gebruik perfect kunnen
samengaan. Een concept dat trouwens ook in
Nederlandse reservaten steeds meer ingang vindt.

Vraag nr. 95
van 24 november 1997
van de heer ANDRE DENYS

Loopbaanonderbreking en AWA-premies  –  Har-
monisatie

In het stelsel van loopbaanonderbreking wordt in
de mogelijkheid voorzien om de tewerkstelling met
een maand te schorsen wegens palliatieve zorg. Na

deze periode kan nog een verlenging van een
maand gebeuren. In zo'n geval moet, als uitzonde-
ring op de andere gevallen van loopbaanonderbre-
king, de werknemer niet worden vervangen.

In het kader van het tewerkstellingsbeleid wordt in
de Vlaamse Gemeenschap het arbeidsherverde-
lend karakter van arbeidsduurvermindering ook
aangemoedigd door een aanvullende aanmoedi-
gingspremie (AWA-premie) uit te betalen, ook bij
loopbaanonderbreking.

In tegenstelling tot de federale regelgeving moet
voor de aanmoedigingspremie altijd in een vervan-
ger worden voorzien, ook in het geval van palliatie-
ve zorg.

Waarom is de AWA-premieregeling niet geharmo-
niseerd met de uitzonderingsbepalingen van de
federale regelgeving ? 

Antwoord

Het is inderdaad zo dat er reglementair in het stel-
sel van de aanmoedigingspremies voor loopbaan-
onderbreking steeds in vervangingsplicht is voor-
zien, ongeacht wat de federale (RVA) regelgeving
betreffende de toekenning van onderbrekingsuit-
keringen terzake voorschrijft.

Het doel van de AWA-regeling is immers het creë-
ren van bijkomende tewerkstelling. Ingeval van
niet-vervanging is er geen tijdelijk noch aanmoedi-
gend werkgelegenheidseffect, wat juist de basisfilo-
sofie is van het Vlaamse premiestelsel.

Vraag nr. 97
van 24 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Baggerwerken Leuvense Vaart  –  Milieu

Vanaf december 1997 zal de NV Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen, beheer-
der van de Leuvense Vaart, de hele waterweg van
Leuven tot het Zennegat uitbaggeren om deze
waterweg bevaarbaar te maken voor schepen tot
600 ton in plaats van de huidige 400 ton.

Ofschoon deze werkzaamheden in het kader van
de promotie van de binnenscheepvaart zijn toe te
juichen, rijzen toch een aantal zware milieuproble-
men. Het uitbaggeren zal niet alleen de fauna en
flora grondig verstoren, het zal ook een reusachtige
hoeveelheid slib opleveren die niet vrij is van aller-
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lei schadelijke stoffen. Heel wat beschermde en
vaak vrij zeldzame amfibieën, vissen, schaaldieren
en insecten overwinteren in de modder. Ook de
oevervegetatie dreigt grondig te worden verstoord.
In het verleden zijn er verder heel wat klachten
geweest over de hoeveelheid zware metalen (o.a.
cadmium, lood, e.d.) die voorkwamen in het slib
dat werd gedumpt in rietvelden langs de westelijke
oever van de vaart, op het grondgebied van Leu-
ven. Nu wordt beweerd dat het slib geen schadelij-
ke stoffen bevat en zelfs gewoon als een natuurlijk
product kan worden gebruikt, onder meer in de
landbouw.

1. Werden er maatregelen getroffen om de be-
staande fauna en flora, zowel in als langs de
waterweg, te ontzien ? Zo ja, welke ?

2. Klopt het bericht dat de baggerspecie nu geen
schadelijke stoffen meer bevat ?

Wordt baggerspecie niet steeds beschouwd als
een afvalstof waarop een specifieke wetgeving
van toepassing is ? 

Zo ja, welke regelingen worden er dan getroffen
voor de verwijdering van de baggerspecie ?

Om welke geschatte hoeveelheden gaat het en
waar zullen die dan worden gestort ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening. (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 918
–  red.)

Antwoord

De werken die door de NV Zeekanaal en Waterge-
bonden Grondbeheer Vlaanderen aan de Leuvense
Vaart worden uitgevoerd, vallen onder de bevoegd-
heid van de Vlaamse minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Baggerspecie is een afvalstof en valt derhalve
onder de bepalingen van het afvalstoffendecreet.
In het Vlaams Reglement inzake Afvalvoorkoming
en -beheer, het Vlarea, dat op korte termijn defini-
tief zal worden goedgekeurd door de Vlaamse
regering, zullen de voorwaarden worden bepaald
waaronder baggerspecie als secundaire grondstof
kan gebruikt worden. Op het ogenblik dat een
afvalstof als secundaire grondstof wordt gebruikt,

wordt zij niet meer beschouwd als een afvalstof,
conform artikel 11 van het afvalstoffendecreet.

Vraag nr. 99
van 25 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

OVAM-advocaten  –  Selectiecriteria

Naar verluidt zou de Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest (OVAM) een
tiental advocaten hebben aangezocht om voortaan
systematisch de zaken te behartigen waarin de
maatschappij betrokken partij is.

Kan de minister mij meedelen aan de hand van
welke criteria de advocaten werden geselecteerd
die hiertoe werden aangezocht ?

Hoeveel van de geselecteerde advocaten komen
uit Oost-Vlaanderen, en meer bepaald uit het
arrondissement Dendermonde ?

Antwoord

1. Er werden door de OVAM 55 advocaten aange-
schreven om de belangen van de OVAM te
behartigen. Deze advocaten werden aange-
schreven op basis van ervaring met en/of kennis
van het milieurecht.

2. De aangeschreven advocaten kunnen als volgt
over de verschillende Vlaamse provincies wor-
den verdeeld :

Antwerpen 11
Limburg 10
Oost-Vlaanderen 11
Vlaams-Brabant 13
West-Vlaanderen 10

3. De selectieprocedure loopt momenteel nog.

Vraag nr. 102
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Vervanging loden waterleidingen  –  Maatregelen

Volgens een richtlijn waarover de Europese minis-
ters van Leefmilieu zopas een akkoord bereikten,
zou de toegestane hoeveelheid lood in het drink-
water binnen 15 jaar moeten dalen van 50 micro-
gram per liter tot 10 microgram per liter. Dit bete-
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kent dat alle loden waterleidingsbuizen door ande-
re materialen moeten worden vervangen. De kost-
prijs hiervan wordt voor ons land geraamd op 128
miljard frank voor privé-installaties en 21 miljard
voor de openbare leidingen.

Gelet op dit hoge bedrag is het wenselijk dat de
maatschappijen die instaan voor de waterbedeling
nu reeds de nodige voorzieningen treffen en  –
gezien het belang van de maatregel voor de volks-
gezondheid  –  zelfs versneld zouden overgaan tot
de vervanging van de loden buizen. Tevens is het
aangewezen om preventief op te treden naar de
particuliere sector, zodat het gebruik van loden
buizen voor privé-installaties wordt tegengegaan.

1. Is de kostprijs die de Europese Commissie
vooropstelt realistisch ?

2. Is het gebruik van loden buizen voor openbare
leidingen algemeen verspreid, dan wel gecon-
centreerd in bepaalde zones (en welke) ?

3. Heeft de minister maatregelen genomen om de
vooropgestelde doelstelling te bereiken ? 

Antwoord

1. Zoals vermeld in de studie van februari 1995
(The Financial and Economic Implications of a
change of the MAC for lead - Final report to the
EC) zijn er weinig gegevens beschikbaar over
de binnenhuisleidingen. De schattingen voor
1993 lopen uiteen van 500.000 tot 1.200.000
loden binnenhuisleidingen in België. Bij een
geschatte kostprijs van 120.000 frank voor de
vervanging van één loden leiding, betekent dit
een bedrag tussen 60 miljard en 144 miljard.
Normaal gezien (zonder tussenkomst van de
overheid) zouden tussen de 9.000 à 22.000 bin-
nenhuisleidingen per jaar worden vervangen
(door renovatiewerken e.d.). In 2013 (wanneer
de termijn van 15 jaar ongeveer zou afgelopen
zijn) zouden nog tussen de 320.000 en 770.000
loden binnenhuisleidingen in België aanwezig
zijn.

De totale kostprijs voor het vervangen van
loden aansluitingen in het Vlaamse gewest
wordt momenteel geschat op 8,174 miljard.
Hierin wordt geen rekening gehouden met de
kosten voor de leningen om dit te financieren.
De kostprijs van 21 miljard ter vervanging van
openbare leidingen lijkt voor heel België een
realistisch cijfer.

2. Reeds jaren worden loden buizen en aansluitin-
gen niet meer gebruikt. Hierna volgt een lijst
van het aantal loden aansluitingen per drinkwa-
termaatschappij (opgegeven door de betrokken
maatschappijen).

– AWW : 71.000 aansluitingen

– Waterdienst gemeente Hoeilaart : 1.200 aan-
sluitingen

– IWVA : 9.000 aansluitingen

– Pidpa : 42.000 aansluitingen

– TMVW : 20.000 aansluitingen

– VMW : 72.000 aansluitingen

– IWOV : 5.200 aansluitingen

– IWVB : 17.500 aansluitingen

– Waterregie stad Sint-Niklaas : 10.000 aanslui-
tingen

– Bedrijf voor waterbedeling stad Aalst :
14.000 aansluitingen

– Electrabel distributie Vlaanderen (Gent/Zel-
zate, Oostende, Blankenberge en IMWV) :

Waterbedrijf Gent/Zelzate : 40 à 45 % op
een totaal van 89.769

Waterbedrijven Oostende : 60 à 70 % op een
totaal van 24.113

Waterbedrijven Blankenberge : 60 à 70 % op
een totaal van 6.442

IMWV : 10 à 15 % op een totaal van 55.130

– BIW : ongeveer 2.800 loden waterleidingen
opwaarts van de watermeter (in de gemeen-
ten Kraainem, Wezembeek-Oppem, Steen-
okkerzeel en Linkebeek)

– Waterbedrijf gemeente Middelkerke : het
aantal loden leidingen kan enkel nagegaan
worden bij de jaarlijkse rondgang voor het
aflezen van de watermeter. Voor het ogen-
blik is hieromtrent geen informatie.

– Waterbedrijf Heusden-Zolder : 200 aanslui-
tingen
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– Waterbedrijf Knokke-Heist : 2.000 aanslui-
tingen

– IWM : ongeveer 10.580 leden aansluitingen

– Waterregie Tongeren : 1.600 leidingen

– Bedrijf voor Watervoorziening Vilvoorde :
9.000 vertakkingen

– Waterdienst Oudenaarde : 275 loden aanslui-
tingen.

3. Gezien de enorme investeringskosten voor de
drinkwatermaatschappijen en de praktische
problemen (men kan jaarlijks maar een beperkt
aantal aansluitingen vervangen) zal het bij de
meeste drinkwatermaatschappijen tot het einde
van de voornoemde termijn duren voordat alle
loden aansluitingen vervangen zijn.

De EG-richtlijn waarvan sprake zal worden
omgezet in intern recht.

N.v.d.r.

AWW : Intercommunale Vennootschap Antwerpse
Waterwerken

IWVA : Intercommunale Waterleidingsmaatschappij van
Veurne-Ambacht

Pidpa : Provinciale en Intercommunale Drinkwatermaat-
schappij der Provincie Antwerpen

TMVW : Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaande-
ren voor Waterbedeling

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

IWOV : Intercommunale voor Watervoorziening in Oost-
Vlaanderen

IWVB : Intercommunale voor Waterbedeling in Vlaams-
Brabant

IMWV : Intercommunale Maatschappij voor Watervoor-
ziening in Vlaanderen

BIW : Brusselse Intercommunale Watermaatschappij

IWM : Intercommunale Watervoorzieningsmaatschappij

Vraag nr. 104
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Stort van Pellenberg  –  Overtredingen

De "sanering" van het stort van Pellenberg, uitge-
baat door Interleuven, blijft bij sommige omwo-
nenden vragen oproepen. Zo zouden het voorbije
jaar nog processen-verbaal (PV) zijn opgemaakt in
verband met het percolaatwater.

Ook de minder strenge lozingsnormen die werden
opgelegd, zouden volgens sommigen niet worden
gehaald.

1. Werden er inderdaad PV's opgemaakt ?

2. Wat was de aard en de ernst van de overtredin-
gen ?

3. Werden er door Interleuven maatregelen ge-
troffen om aan deze overtredingen een defini-
tief einde te stellen ? 

Antwoord

1. In 1997 werden er zeven processen-verbaal
opgemaakt wegens overtreding van de milieu-
wetgeving. Daarnaast werden nog zes navolgen-
de processen-verbaal opgemaakt ten behoeve
van het parket.

2. De aard van de vastgestelde overtredingen was
steeds een overschrijding van de in de vergun-
ning opgelegde lozingsnormen. Zo werden er
overschrijdingen van de normen voor de para-
meters BOD (biochemisch zuurstofverbruik),
COD (chemisch zuurstofverbruik), Kjeldahl-
stikstof, zwevende stoffen, bezinkbare stoffen,
chloride en zink vastgesteld. De lozingen van
het onvoldoende gezuiverde afvalwater brengen
(en brachten) de door de Vlaamse overheid
vooropgestelde oppervlaktewaterkwaliteits-
doelstellingen in gevaar.

3. Eerst en vooral dient te worden vermeld dat de
"sanering" niets anders betreft dan het in de
vergunningsvoorwaarden opgelegde aanbren-
gen van een afdichtlaag en een definitieve afdek
op de categorie 2-stortplaats. Voor deze werken
werd een aanbesteding uitgeschreven door de
intercommunale Interleuven. De aannemers
werden aangesteld en de werken werden aange-
vat onder toezicht van de bouwheer en de afde-
ling Milieu-inspectie. Op vraag van de afdeling
Milieu-inspectie volgt, op kosten van de inter-
communale, een onafhankelijke deskundige de
werken op. Het einde van de werken is gepland
voor begin januari 1998.

Een tweede probleem dat zich op de oude stort-
plaats voordoet, is de behandeling van het afval-
water, het percolaat. Bij de ingebruikneming
van de categorie 2-stortplaats werd een water-
zuiveringsinstallatie gebouwd, die achteraf veel
te klein bleek om het afvalwater voldoende te
zuiveren. Na verscheidene aanmaningen van de
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afdeling Milieu-inspectie werd een nieuwe zui-
veringsinstallatie gebouwd. Deze installatie
bleek echter na veel storingen en aanpassingen
nog steeds niet het gewenste resultaat op te
leveren. De intercommunale Interleuven leidde
hierop een geding in tegen de bouwfirma bij de
rechtbank van eerste aanleg in Leuven. Om tot
een definitieve oplossing te komen, werd onder-
tussen een nieuwe proefinstallatie opgesteld. De
resultaten die met deze installatie worden
behaald, moeten de intercommunale Leuven
toelaten om te beslissen welk type van installa-
tie zal worden geplaatst. Eerstdaags wordt hier-
over een beslissing verwacht van het directieco-
mité van de intercommunale.

Vraag nr. 106
van 27 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

KINT  –  Subsidiëring  –  Werkterrein

Door de VZW KINT (Koninklijk Instituut voor
het Duurzame Beheer van Natuurlijke Rijkdom-
men en de Bevordering van Schone Technologie)
worden een aantal activiteiten ontwikkeld (publi-
caties, persconferenties, deelname aan binnen- en
buitenlandse congressen, bezoeken, e.d.), en dit op
een aantal terreinen waar reeds vele openbare
diensten en privé-organisaties actief zijn (bosbe-
heer, waterbeheer, milieutechnologie, milieu-edu-
catie, stedenbouw, dierenwelzijn, enz. ..).

In de raad van bestuur van deze VZW, die "de
meest uitgebreide macht heeft om de vereniging te
beheren" zetelen tien leden, aangesteld door de
algemene vergadering. Eén van die leden van de
raad van beheer dient te worden voorgesteld door
de Vlaamse minister van Leefmilieu. Blijkens het
jaarverslag wordt die functie ook effectief waarge-
nomen.

1. Krijgt de VZW KINT subsidies van de Vlaamse
overheid en zo ja, wie oefent dan controle uit op
de aanwending van de middelen die door de
Vlaamse overheid worden toegekend ?

2. De aanstelling van de kabinetsadviseur van de
Vlaamse minister van Leefmilieu tot lid van de
raad van beheer gebeurde op voorstel van de
minister.

Wat waren de redenen om in te gaan op de vra-
gen hieromtrent van de VZW ? Wie draagt de
onkosten hieraan verbonden ?

3. Overlappen de doelstellingen en werkzaamhe-
den van de VZW en haar stichtingen en werk-
groepen eigenlijk niet het werk van een aantal
departementen van de Vlaamse regering of van
andere, vaak ook door de overheid betaalde of
gesubsidieerde instanties, zoals universiteiten,
verenigingen, organisaties, enzovoort ? 

Antwoord

1. De VZW KINT ontvangt jaarlijks een toelage
van 6 miljoen krachtens de overeenkomst van
11 juli 1994, die op 6 juli 1994 door de Vlaamse
regering werd goedgekeurd.

Op grond van de activiteitenverslagen en via
mijn kabinetsadviseur die in het bestuursorgaan
van de VZW zetelt, wordt de aanwending van
deze middelen gecontroleerd.

2. Gezien de aard en de doelstellingen van de
VZW was het logisch op dit verzoek in te gaan.
Hieraan zijn geen kosten verbonden, vermits dit
mandaat onbezoldigd is.

3. De doelstelling en de werkzaamheden vervat in
de statuten van de VZW, moeten worden
beschouwd als een forum waarlangs de Vlaamse
regering onder meer participeert in initiatieven
en verenigingen die kunnen bijdragen tot de
efficiënte en effectieve realisatie van milieu-
doelstellingen die inpasbaar zijn in de milieube-
leidsdoelstellingen van het gewest.

Als dusdanig kan er geen sprake zijn van over-
lapping met het werk van andere departemen-
ten of instanties.

Vraag nr. 110
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1062
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 29
van 18 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Zelfdoding bij jongeren  –  Onderzoeksresultaten

In antwoord op mijn schriftelijke parlementaire
vraag nr. 53 van 15 mei 1996 deelde de minister
mee dat de toenmalige Vlaamse minister van
Tewerkstelling en Sociale Aangelegenheden in
1995 een onderzoeksopdracht gaf aan de Vlaamse
Vereniging voor Suïcidologie VZW in verband met
het probleem van zelfdoding bij jongeren. Het
onderzoeksrapport zou eind juni 1996 worden
ingediend (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
14 van 28 mei 1996, blz. 752  –  red.).

Vanuit de vermoede relatie tussen dodelijke ver-
keersongevallen en suïcidaal gedrag bij jongeren
gaf de minister begin 1996 een onderzoeksop-
dracht aan dokter Luc Beaucourt om de omstan-
digheden te onderzoeken waarin ernstige week-
endongevallen gebeuren. De eerste resultaten van
het onderzoek zouden in het najaar van 1996 wor-
den bezorgd.

1. Welke conclusies kunnen worden getrokken uit
de resultaten van vermelde onderzoeksopdrach-
ten ?

2. Werden deze conclusies reeds vertaald in (pre-
ventieve) beleidsmaatregelen ?

Zo neen, waarom niet ?

Zo ja, welke maatregelen heeft de minister ter-
zake reeds genomen ? 

Antwoord

1. De belangrijkste conclusies uit het onderzoek
"Zelfmoordpreventie in Vlaanderen" uitge-
voerd door de Vlaamse Vereniging voor Suïci-
dologie, kunnen als volgt worden samengevat.

De suïcideproblematiek is een complexe pro-
blematiek, waarbij meerdere elkaar beïnvloe-
dende factoren een rol spelen. Als belangrijkste
factoren die een kwetsbaarheidsverhogende of 
-verminderende invloed hebben, worden in de
studie vermeld : sociale integratie en status, zin-
geving, attitude, verlies, sociaal leren, psychiatri-
sche stoornis, incest en seksueel misbruik. Risi-
coverhogende elementen zijn : alleenstaand,
gescheiden, weduwe/weduwnaar en werkloos
zijn. Belangrijke risicogroepen waar bepaalde
vormen van suïcidaliteit frequenter voorkomen
zijn : jongeren, ouderen, nabestaande en perso-
nen met vroeger suïcidaal gedrag. Preventie van
zelfmoord dient met deze complexiteit rekening
te houden en vraagt een integrale aanpak. Als
belangrijke aandachtspunten vermeldt de studie :
een betere detectie en opvang van risicoperso-
nen, suïcidepogers en nabestaanden, en het
optimaliseren van netwerken en deskundigheid.

De studie van dokter Beaucourt omtrent de
omstandigheden waarin ernstige weekendonge-
vallen gebeuren, is opgedeeld in twee delen.

Het eerste deel was een literatuurstudie waarin
werd nagegaan welke wetenschappelijke litera-
tuur er ter beschikking was in verband met de
problematiek van suïcide in het verkeer. Een
opvallende bevinding was dat hierover weinig
gegevens bekend zijn. Het suïcidaal aspect
wordt niet als belangrijk beschouwd. Tevens
diende te worden vastgesteld dat het methodo-
logisch bijzonder moeilijk is om op het moment
van een dodelijk ongeval zowel door een ver-
keersdeskundige als door een psycholoog
onderzoek te laten doen naar dit soort vragen.

In een tweede fase werd bijgevolg de studie
anders georiënteerd.
Hierbij werd een dubbel spoor bewandeld.
Enerzijds zou door verkeersdeskundigen wor-
den onderzocht of het betrokken ongeval zou
kunnen veroorzaakt zijn door suïcide (onder
meer door de aard ervan) en ten tweede werd
een systematische registratie (van alle soorten

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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ongevallen) uitgewerkt, in samenwerking met
een verzekeringsmaatschappij.

Het onderzoek loopt tot het einde van dit jaar
en een definitief rapport wordt verwacht voor
eind maart 1998.

2. De gegevens uit de gezondheidsindicatoren en
de bovenvermelde resultaten en conclusies uit
het onderzoek "Zelfmoordpreventie in Vlaan-
deren", droegen ertoe bij dat zelfmoordpreven-
tie als prioritair thema voor de komende jaren
werd vooropgesteld voor de centra voor geeste-
lijke gezondheidszorg (zie actualisering van de
beleidsbrief Gezondheidszorg 1997-1998). Bin-
nen de centra voor geestelijke gezondheidszorg
dient de zorg aan patiënten met een risico op
het plegen van zelfmoord te worden geoptimali-
seerd.

Om aan deze opdracht uitvoering te geven
wordt eind 1997 een overeenkomst gesloten
met de beide koepelorganisaties in de sector
voor ambulante geestelijke gezondheidszorg,
namelijk het Verbond van Medisch-Sociale
Instellingen (VMSI) en de Federatie van Dien-
sten voor Geestelijke Gezondheidszorg
(FDGG). Deze koepels dienden een beleids-
plan in met als doelstelling :

– de deskundigheid van de sector op het vlak
van zelfmoordpreventie te vergroten ;

– de organisatorische aspecten inzake opvang
en verwijzing van potentiële suïcidanten te
verbeteren, dit in samenwerking met rele-
vante voorzieningen.

Voor de concrete uitwerking hiervan wordt
voorzien in de oprichting van een ondersteu-
ningsteam. Dit team zal werken aan de motive-
ring en de implementatie van specifieke werk-
wijzen voor aanpak en preventie van suïcidan-
ten. Specifieke aandacht zal gaan naar de suïci-
depogers en naar de opvang van familieleden.
Een essentiële opdracht van de leden van het
ondersteuningsteam bestaat uit de ontwikkeling
van een samenwerking rond het team Zelf-
moordpreventie met huisartsenkringen, spoed-
opnamediensten, psychiatrische diensten in
algemene ziekenhuizen, met psychiatrische zie-
kenhuizen en met centra voor Teleonthaal. Voor
de uitvoering van deze opdracht is 20 miljoen
frank recurrent ingeschreven op de begroting.

Mogelijke beleidsmaatregelen op basis van het
onderzoek naar de omstandigheden van ernsti-

ge weekendongevallen zullen worden onder-
zocht na indiening van het definitieve onder-
zoeksrapport in het voorjaar 1998.

Vraag nr. 30
van 19 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kankergevallen  –  Registratie

Volgens ingewijden zou de registratie van het aan-
tal kankers in Vlaanderen niet correct gebeuren.
Heel wat kankergevallen zouden niet worden gere-
gistreerd. De reden zou te zoeken zijn bij het feit
dat de registratie gebeurt langs de ziekenfondsen.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Zijn er reeds maatregelen uitgewerkt ? 

Antwoord

1. Vanuit internationaal oogpunt is de registratie
zoals ze in België uitgewerkt is een buitenbeen-
tje, aangezien de ziekenfondsen de spil zijn in
het huidige kankerregistratieproces.

De christelijke, liberale, neutrale, onafhankelij-
ke en socialistische ziekenfondsen en de Hulp-
kas voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering
werken mee aan de kankerregistratie. Meer dan
99 procent van de in België verblijvende bevol-
king is aangesloten bij een van deze instellingen
voor de verplichte ziekteverzekering.

De registratie is het meest volledig voor gehos-
pitaliseerde patiënten. Ambulante of weinig
specifieke diagnosestellingen en behandelingen
worden minder efficiënt geregistreerd (bijvoor-
beeld laserbehandeling van in situ cervixcarci-
noma, dermatologische tumoren). De inzet van
het administratief en medisch personeel van de
ziekenfondsen is primordiaal, aangezien zij
nieuwe gevallen moeten blijven opsporen.

De International Agency for Research on Can-
cer en de International Association of Cancer
Registries hanteren een aantal parameters
waarmee een kankerregister kan worden geëva-
lueerd voor de volledigheid en de betrouwbaar-
heid van de verzamelde informatie. Dit zijn
onder meer : het percentage van gevallen waar-
van de leeftijd niet bekend is, het percentage
van de gevallen dat enkel geregistreerd wordt

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998 -1076-



door middel van de overlijdensakte, het percen-
tage van de gevallen dat een anatomo-patholo-
gisch bevestigde diagnose heeft, de vergelijking
van de incidentie met de mortualiteit en de ver-
gelijking van voor de leeftijd gestandaardiseer-
de incidentiecijfers met die van andere kanker-
registers.

Het Nationaal Kankerregister (NKR) heeft vol-
gende kenmerken :

– de leeftijd is steeds gekend door de zieken-
fondsen ;

– de overlijdensakte als informatiebron wordt
momenteel niet gebruikt voor kankerregis-
tratie in ons land ;

– een ander evaluatiecriterium is de proportie
van de gevallen dat anatomo-pathologisch
wordt bevestigd. In ons land schommelt dit
rond 70-75 procent. Voor de Europese kan-
kerregisters varieert dit van 70 tot 97 pro-
cent.

De vergelijking van de incidentiecijfers met de
sterftestatistieken geeft aan dat er een zekere
graad van onderregistratie is. Hierbij veronder-
stelt men enerzijds dat de sterftestatistieken
correct zijn en als referentie kunnen dienen, en
gaat men er anderzijds van uit dat de incidentie
en de letaliteit in de tijd nagenoeg constant blij-
ven waardoor het incidentiecijfer steeds hoger
is dan het sterftecijfer.
Een vergelijking met de gegevens van andere
kankerregisters kan ook een idee geven over de
volledigheid van de registratie, maar is slechts
relevant indien de blootstelling aan risicofacto-
ren dezelfde is. De vergelijking van de Belgische
incidentiecijfers met die van andere kankerre-
gisters wordt bemoeilijkt door de gebruikte
classificatiesystemen (gewijzigde versie van
ICD-7de herziening voor de topografie en eigen
uitgewerkte codificatiesysteem voor de histolo-
gische diagnose). Gedetailleerde incidentiege-
gevens worden gepubliceerd door de Interna-
tional Association of Cancer Registries in "Can-
cer Incidence in Five Continents".

Vergeleken met die van betrouwbare Europese
kankerregisters zijn de Belgische incidentiecij-
fers lager bij mannen, terwijl de verschillen min-
der groot zijn bij vrouwen.

Op basis van landelijke sterftecijfers kan men
door middel van tumor- of geslachtsspecifieke
"voorspellingsmodellen" het te verwachten aan-

tal kankergevallen schatten. Met deze verschil-
lende methodes schat men de onderregistratie
van het huidige registratiesysteem op 20-25 pro-
cent, met een vermoeden van een sterkere
onderregistratie voor het mannelijk geslacht.

2. De volledigheid van de kankerregistratie, hoe
waardevol ook, is geen doel op zich zolang er
geen daadwerkelijke "prise en charge" van de
geregistreerde mee gepaard gaat. Pas dan wordt
volledigheid een must.

Er wordt gewerkt aan de progressieve verbete-
ring van de kankerregistratie. Hierbij gaat onze
aandacht vooral uit naar een gezondheidswinst
voor de geregistreerde.

Op dit ogenblik is er een subsidiëringsprocedu-
re betreffende de georganiseerde screeningsac-
tiviteiten inzake cervixkanker lopende en zij zal
nog voor het einde van dit jaar een aanzet van
uitvoering krijgen. Deze screeningsactiviteiten
worden provinciaal georganiseerd. Ze worden
ondersteund door de Koepel Cervixscreening
binnen het Wetenschappelijk Instituut Volksge-
zondheid  –  Louis Pasteur (WIV). De Koepel
centraliseert informatie en werkt uniforme
richtlijnen uit voor alle provinciale werkgroe-
pen. Het voorgestelde registratieproject wordt
ingediend door de Koepel Cervixscreening en
VKL (Vlaamse Kankerliga). Het project loopt
over twee jaar en wordt dan geëvalueerd. Vol-
gende doelstellingen worden onder meer
beoogd.

a) Verhogen van de effectiviteit van de scree-
ningsprogramma's

Om de effectiviteit van de secundaire pre-
ventie van cervix- en borstcarcinoma te
bevorderen, is het noodzakelijk dat de cover-
age bij de doelpopulatie wordt verhoogd.
Hiertoe wordt een "call-recall"-systeem
geïntroduceerd, waarbij heel de doelpopula-
tie wordt opgeroepen en men bijhoudt of het
onderzoek ook effectief is gebeurd.

In dit kader wordt als proefproject gestart
met de uitbouw en het uittesten in de regio
Gent van een centraal register van uitstrijk-
jes en cyto-pathologische laboratoria in de
regio Gent. Samengevat komt het erop neer
dat de identificatie van patiënten die een uit-
strijkje lieten nemen, in de labo's op een
niet-identificeerbare wijze wordt geanonimi-
seerd door een hashing algoritme. De
encryptie van de opgeslagen persoonsgege-
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vens is noodzakelijk om te beantwoorden
aan de vereisten van de wetgeving betreffen-
de de bescherming van de persoonlijke
levenssfeer. Deze niet-traceerbare ID-gege-
vens (identiteit) worden samen met het ana-
lyseresultaat en een aantal andere epidemio-
logische indicatoren bezorgd aan de centrale
medische databank van het WIV, waar de
gegevens van alle labo's samenkomen. In het
WIV worden de gegevens gekoppeld aan de
populatiedatabank. Zo kan worden vastge-
steld wie recentelijk (minder dan drie jaar
geleden) geen uitstrijkje liet nemen. Ook
kunnen vrouwen met een abnormaal uit-
strijkje die ontsnappen aan folluw-up wor-
den gerecupereerd.

b) Beleidsinformatie over de effectiviteit van
georganiseerde screening

De gegevens van het Vlaams Register voor
Vroegtijdige Kankeropsporing (VRVK)
worden gelinkt aan het Nationaal Kankerre-
gister. Dit wil het volgende zeggen.

– Het aangeven van nieuw gediagnosticeer-
de cervixkankers vanuit het Nationaal
Kankerregister naar het Vlaams Register
voor Vroegtijdige Kankeropsporing met
confrontatie met screeningsverleden en
studie van intervalkankers.

De confrontatie van de analysegegevens
van de cyto-pathologische labo's met de
nieuw gediagnosticeerde cervixkankers
van het Nationaal Kankerregister leidt tot
gedifferentieerde incidentiecijfers van
cervix- en borstkankerincidentie in de
gescreende versus de niet-gescreende
populatie. Hierdoor kan de effectiviteit
van de georganiseerde screening worden
gemeten.

– Het aangeven van cervixkankers vanuit
het Vlaams Register voor Vroegtijdige
Kankeropsporing naar het Nationaal
Kankerregister.

Dit leidt tot een toename van de coverage
van de kankerregistratie. Het biedt een
controle op de exhaustiviteit van de kan-
kerregistratie via de klassieke kankerregi-
stratiekanalen.

Na evaluatie kan dit register worden uitgebreid tot
gans Vlaanderen.

Het register kan eveneens worden gebruikt voor
de registratie van mammografische screening.

Er wordt in december 1997 gestart met dit proef-
project. De eerste fase loopt tot eind april 1998,
waarna het project verder zal worden geoperatio-
naliseerd.

Dit project streeft dus niet alleen een verbetering
na van de gezondheid van de geregistreerde en van
de registratie inzake baarmoederhalskanker, maar
heeft ook modelwaarde voor andere kankerregis-
traties.

Vraag nr. 32
van 24 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Malaria  –  Preventie

Wereldwijd maakt men zich stilaan zorgen over de
uitbreiding van malaria. Die uitbreiding heeft te
maken met de toenemende resistentie van de
malariaverwekkende Plasmodiumeencelligen en
met de grotere verspreiding van de muggen die als
vector dienen voor de malariaparasiet (door irriga-
tiewerken, broeikaseffect, verwaarlozing muggen-
bestrijding, ...).

In 1955 nog beschouwde de Wereldgezondheidsor-
ganisatie (WGO) de totale uitroeiing van malaria
als een kwestie van enkele jaren. In 1996 moest een
WGO-topman echter toegeven "dat we aan de
vooravond staan van een wereldwijde crisis rond
infectieziekten" en "dat geen land nog veilig is of
de bedreiging mag onderschatten".

Malaria kwam vroeger ook voor in onze streken
(moeraskoorts, paludisme). Naast de algemeen ver-
spreide malariamug (Anopheles maculipennis)
zouden er nog een tweetal andere inheemse Ano-
pheles-soorten bestaan die de ziekte kunnen over-
brengen van malarialijders naar gezonde personen.

1. In ons land omvat de familie van de steekmug-
gen (Culicidae) een dertigtal soorten, verdeeld
over twee groepen, de culicine steekmuggen,
waaronder de bekende gewone steekmug
(Culex pipiens) en de anopheline steekmuggen.

Welke soorten steekmuggen vormen een
gezondheidsrisico voor de mens ?

Zijn er, wat de anopheline steekmuggen betreft,
meer gegevens bekend over de verschillende
soorten en hun verspreiding ? 
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2. Waar in ons land komt of kwam malaria ende-
misch voor ?

3. Houdt de overheid rekening met de mogelijke
insleep van vreemde en/of resistente malaria-
vormen via het toegenomen internationale ver-
keer van personen (malariapatiënten) en goede-
ren (besmette muggen) ?

Welke maatregelen zijn er terzake van kracht ?

4. Mensen kunnen een immuniteit opbouwen
tegen malaria. Is hun bloed dan nog drager van
Plasmodium-eencelligen ?

Kunnen zij dan nog een besmettingsbron vor-
men voor andere mensen ? 

Antwoord

De bezorgdheid om de malariaproblematiek is
terecht maar zij is niet zo recent. Bijna twintig jaar
geleden bracht de Wereldgezondheidsorganisatie
dit probleem onder de aandacht van de verschillen-
de lidstaten en sindsdien beschrijft zij jaarlijks in
haar brochure "International Travel and Health"
de gebieden waar malaria heerst en waar er resis-
tentie van Plasmodium falciparum aan de antima-
lariamiddelen beschreven is.

Ook in België publiceerde de Gezondheidsinspec-
tie reeds in 1980 een brochure "Malaria ook in Bel-
gië een probleem ?" ten behoeve van het artsen-
corps, waarin werd gewaarschuwd voor het pro-
bleem van de toenemende resistentie en van het
gevaar voor airport-malaria.

Wanneer evenwel de kaarten met de geografische
verspreiding van malaria van 1980 en van 1997
naast mekaar worden gelegd, dan ziet men toch
dat, terwijl het gebied met resistentie toeneemt  –
en die resistentie wordt langzamerhand sterker  –
het globale malariagebied de laatste jaren veeleer
afneemt. Zo is malaria nu praktisch verdwenen in
geheel het Middellandse Zeegebied en in Afrika in
de zone ten noorden van de Sahara. Ook in het
Nabije Oosten en in Midden- en Zuid-Amerika
krimpt het malariagebied gestaag in.

1. De lijst van gezondheidsrisicodragende steek-
muggen is omvangrijk. Vooreerst kan worden
gesteld dat, terwijl malaria uitsluitend door
muggen van het geslacht Anopheles wordt over-
gebracht, heel wat ziekten door verschillende
vectoren kunnen worden overgedragen. Ik ver-
meld hier :

– filaria zoals Wuchereria bacrofti, die door
Culex quinquefasciatus, Anopheles gambiae
en An. funestus en door Aedes scapularis en
Ae. polynesiensis worden overgedragen, ter-
wijl Brugia malayae en B. timori weer door
andere soorten Anopheles, Aedes en Manso-
nia worden overgedragen ;

– heel wat virussen worden door geleedpoti-
gen overgebracht (vandaar de globale naam
arbovirussen) waaronder steekmuggen een
belangrijk aandeel vormen. Op de eerste
plaats kan de gele koorts worden vermeld,
waarvan de meest bekende overdrager
Aedes aegypti is, maar ook Ae. africanus en
andere spelen hier naargelang het biotoop
een rol, evenals Haemogogus sp. ; den-
guekoorts wordt eveneens door verschillen-
de Aedessoorten overgedragen ; de Venezo-
laanse equine encephalitis wordt door diver-
se soorten van het geslacht Culex, Aedes,
Mansonia, Psorophora, Haemagogus en
Anopheles overgedragen, om ons tot de
voornaamste te beperken ; de Japanse ence-
phalitis wordt overgedragen door Culex tri-
taeniorhynchus en andere culexsoorten ;

– meer streekgebonden zijn de Bunyamwera-
(door Aedes sp.), West Nile- (door Culex sp.),
Bwamba-, Rift vallei- (door Culex en Aedes)
en Oropouche-virussen (door Culicoides
sp.).

Daarmee is het lijstje zeker niet ten einde, maar
ik meen dat deze informatie in feite meer aan-
leunt bij de entomologie dan bij het gezond-
heidsbeleid.

Wat het verspreidingsbeleid van de anopheline
steekmuggen betreft, zal ik mij beperken tot ons
land. In Vlaanderen kwam en komt misschien
nog  –  maar dit laatste is zeer onwaarschijnlijk
–  Anopheles atroparvus voor, en dit in de pol-
ders rond het Antwerpse en in de Moeren bij
het Franse grensgebied. Deze mug leeft in brak
water en slaagde erin te overwinteren in stallen
met strooien daken die aangebouwd waren
tegen de woningen. Thans zijn brakke waters
praktisch overal verdwenen en strooien daken
vindt men nog hoofdzakelijk in Bokrijk. Ook de
watervervuiling door pesticiden en andere kool-
waterstoffen, evenals de uitbreiding van de Ant-
werpse haven hebben het deze diertjes onmoge-
lijk gemaakt nog langer in ons landje te vertoe-
ven.

2. Alleen malaria, veroorzaakt door Plasmodium
vivax, kan door deze A. atroparvus overgezet
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worden en dan nog een afwijkende vorm die
geen chronisch verloop kende. Deze veeleer
goedaardige malaria kwam dus vroeger voor in
de Moeren en in de Antwerpse polders.

3. Zoals de naam van de bovenvermelde brochure
reeds laat vermoeden, is malaria ook in ons land
wel degelijk een probleem. Vooreerst is er het
gezondheidsrisico van de personen die in mala-
riagebieden werden besmet en wier ziekte in
België kan worden miskend.
Daarnaast is er het gevaar voor aiport-malaria,
waarbij besmette muggen via vliegtuigen in ons
land komen en tijdens warme zomers bezoekers
van luchthavens en omwonenden kunnen
besmetten. Het probleem rijst hierbij bijna uit-
sluitend voor vliegtuigen die van een beperkt
aantal Afrikaanse luchthavens komen. Het tref-
fen van profylactische maatregelen tegen dit
besmettingsgevaar  –  desinsectisatie van de
vliegtuigen, met bijzondere aandacht voor het
vrachtvervoer  –  valt onder de bevoegdheid van
de federale overheid.

De Vlaamse overheid van haar kant heeft in het
regeringsbesluit van 19 april 1995 tot uitvoering
van het decreet van 5 april 1995 betreffende de
profylaxe van besmettelijke ziekten "malaria
waarbij vermoed wordt dat de besmetting
gebeurde op het Belgisch grondgebied" opge-
nomen in de lijst der aangifteplichtige ziekten,
en wel in bijlage I, wat betekent dat de aangifte
onmiddellijk telefonisch of mondeling moet
gebeuren en daarna binnen 24 uur schriftelijk
bevestigd.

Ook worden, wanneer het door de klimatologi-
sche omstandigheden aangewezen is, de artsen
die in de omgeving van luchthavens gevestigd
zijn door de gezondheidsinspecteurs aange-
schreven om hen aan dit risico te herinneren.

4. Personen die lange tijd in endemisch gebied
hebben vertoefd en herhaaldelijk door malaria
werden besmet, kunnen inderdaad een relatieve
immuniteit tegen malaria opbouwen, maar deze
immuniteit is wankel en belet de kans op over-
dracht niet. De afwezigheid of in elk geval de al
te korte aanwezigheid van geschikte vectoren
maakt evenwel dat in ons land het besmettings-
risico vanuit een besmette persoon nihil is. Een
uitzondering hierop is evenwel het besmettings-
risico via besmette bloeddonoren. Het Rode
Kruis informeert daarom steeds bij elk aanbod
tot boedgift of de donor al dan niet aan een
malariabesmetting heeft bloot gestaan.

Vraag nr. 39
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1062

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 105
van 18 november 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Gemeentelijke beplantingsverordeningen  –  Toepas-
singsgebied

Volgens artikel 60 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, zoals gecoördineerd op 22
oktober 1996, kan de gemeenteraad bouwverorde-
ningen vastleggen. Volgens artikel 58 kunnen ver-
ordeningen onder meer betrekking hebben op
beplantingen die voorzien in de schoonheid van
wegen, hun toegangen en hun omgeving.

Bij een strikte interpretatie van dit artikel kunnen
gemeentelijke bouwverordeningen niet worden
toegepast op het volledige grondgebied of het vol-
ledige buitengebied van de gemeente. Sommige
gemeenten trachten dit op te lossen door te stellen
dat het gehele grondgebied van de gemeente
invloed uitoefent op de schoonheidswaarde van de
wegen, de gebouwen en hun omgeving. Deze rede-

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998 -1080-



nering is ook terug te vinden in een modelverorde-
ning van de provincie Vlaams-Brabant.

Is deze werkwijze legistiek voldoende sterk ?

Kunnen gemeenten via deze interpretatie bouw-
verordeningen toepassen op het volledige buiten-
gebied van hun gemeente, dus ook buiten de
onmiddellijke omgeving van wegen of bouwwer-
ken ?

Hoe ruim moet het begrip "omgeving" worden
geïnterpreteerd ? 

Antwoord

In het verleden heeft de rechtspraak een zeer limi-
tatieve interpretatie van het toepassingsveld van
artikel 58 van het decreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening, gecoördineerd op 22 oktober 1996,
gegeven.

De gemeenten die stellen dat het gehele grondge-
bied van de gemeente zijn invloed uitoefent op de
schoonheidswaarde van de wegen, de gebouwen en
hun omgeving, trachten inderdaad op deze wijze
voor dit probleem een oplossing te bieden.

Of deze werkwijze legistiek voldoende sterk is, kan
enkel de toekomst uitwijzen. Mij zijn op dit ogen-
blik nog geen gevallen bekend waarin deze formu-
lering voor het gerecht (bijvoorbeeld bij de Raad
van State) wordt betwist.

Aangezien de gemeenten die voor deze formule-
ring kiezen zeker als hoofdbekommernis de goede
ruimtelijke ordening hebben, ben ik wel van plan
ze daarbij maximaal te steunen. Ik heb dan ook
gemeentelijke bouwverordeningen waarin deze
formulering is opgenomen, bij ministerieel besluit
goedgekeurd.

Vraag nr. 106
van 18 november 1997
van de heer LUDO SANNEN

Voormalig militair domein Wulpen (Koksijde)  –
Bestemming

Het gedesaffecteerd militair terrein van Wulpen-
Koksijde aan de Brugweg-Langgeleed, voorheen
een munitiedepot ter grootte van 11,0786 ha, werd
volgens het antwoord van de federale minister van
Defensie op vraag nr. 278 van 12 maart 1997 van
volksvertegenwoordiger Rony Cuyt in aanmerking

genomen voor een bestemmingswijziging op het
gewestplan (Kamer van Volksvertegenwoordigers,
Vragen en Antwoorden nr. 84 GZ 1996-1997, blz.
11525  –  red.).

Dit terrein komt voor op de lijst van de te ver-
vreemden militaire domeinen. De vervreemdings-
procedure blijkt echter volgens de federale minis-
ter vertraging op te lopen door het van kracht wor-
den van het bodemsaneringsdecreet, dat nochtans
niet onder de bevoegdheid van de Vlaamse minis-
ter van Ruimtelijke Ordening valt.

Dit terrein zou volgens een uitspraak van de fede-
rale minister in de Senaat op 9 januari 1997 ofwel
worden overgedragen aan het federaal ministerie
van Financiën om te koop te worden gesteld, ofwel
om redenen van openbaar nut kunnen worden ont-
eigend, of ook naar een ander federaal departe-
ment administratief kunnen worden overgeheveld.

Het betrokken depot werd nochtans aan het
gemeentebestuur van Koksijde voor twee jaar ter
beschikking gesteld als opslagplaats voor materia-
len, en dit gemeentebestuur wenst dit in een later
stadium te onteigenen om als recreatiezone te
laten gebruiken voor onder meer het aanleggen
van een golfterrein, een indoor- en outdoorkarting-
baan, of een schietstand.

Aangezien dit terrein midden in de op een op het
gewestplan ingekleurde landbouwzone is gelegen,
alhoewel nog steeds als militair terrein wit inge-
kleurd, lijkt de gemeentelijke optie moeilijk ver-
zoenbaar met de voor de hand liggende toekomsti-
ge inkleuring in het nog in herziening te stellen
gewestplan als landbouwzone. Enkel een uitbating
als bijvoorbeeld kinderboerderij zou daarop een
eventuele uitzondering kunnen maken.

1. Welke beleidsopties heeft de minister voor dit
terrein genomen voor de komende inherzie-
ningstelling van het betrokken gewestplan ?

2. Werd er over de mogelijke inkleuring van dit
terrein eventueel reeds overleg gepleegd met
het gemeentebestuur en zo ja, wanneer en met
welke inhoud ?

3. Wat is  –  in deze overgangsperiode  –  de even-
tuele visie van de minister over de niet-militaire
bestemming die aan dit terrein tijdelijk kan
worden toebedeeld ? Kunnen daarbij ook
motorsportinfrastructuren en schietstanden
worden toegelaten ? 
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Antwoord

1. Het militair domein Wulpen in Koksijde situeert
zich op het gewestplan Veurne-Westkust. Het
voorbereidend onderzoek naar de voorstellen
voor inherzieningstelling van dit gewestplan is
nog niet afgerond. Momenteel werden dan ook
nog geen beleidsopties genomen voor de
komende inherzieningstelling. Dit is ook
gemeld aan het gemeentebestuur.

2. Een informeel overleg tussen de afdeling Ruim-
telijke Planning en de gemeente had plaats op 4
november 1997 in het kader van de opmaak van
het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan voor
Koksijde. In de voorbereidende nota's voor het
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan worden
elementen gegeven voor de mogelijke verdere
ontwikkeling van het militair domein Wulpen.

De gemeente stelt voor het munitiedepot van
Wulpen als kampeerterrein in te richten. In het
kader van het overleg werd gesteld dat een
mogelijke ontwikkeling van het depot als kam-
peerterrein dient te passen in een visie op toe-
risme, te ontwikkelen in het provinciaal struc-
tuurplan West-Vlaanderen, en een vooralsnog
ontbrekende gemeentelijke visie op recreatief
medegebruik met respect voor de draagkracht.

3. Het is voorbarig voorafgaand aan de eventuele
herbestemming van de gronden bij een volgen-
de gewestplanwijziging een uitspraak naar
voren te brengen zonder dat de ruimtelijke
afweging met de toetsing vanuit alle structuur-
bepalende elementen (landbouw, recreatie, en
andere) gebeurd is.

Binnen de thans geldende voorschriften kunnen
geen motorsportinfrastructuren en schietstan-
den worden toegelaten.

Vraag nr. 107
van 18 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kruispunt Kennedylaan-Beneluxlaan Kortrijk  –
Heraanleg

Tijdens de vergadering van de Provinciale Com-
missie voor Verkeersveiligheid (PCV) van 18 april
1995 werd beslist het kruispunt President Kenne-
dylaan-Beneluxlaan in Kortrijk te herinrichten als
rotonde. Dit werd tevens bevestigd op een werk-
vergadering van 29 augustus 1995 betreffende de
ontwikkeling van Hoog Kortrijk, waarbij het stads-

bestuur, de Intercommunale Leiedal als projectver-
antwoordelijke, en de administratie Wegen en Ver-
keer aanwezig waren.

1. Wanneer worden de werken tot herinrichting
van vermeld kruispunt als rotonde aangevat ?

2. Hoelang gaan deze werken duren ?

3. Wat is de geraamde kostprijs ?

4. Gezien de ligging van vermeld kruispunt kun-
nen deze werken serieuze verkeershinder met
zich brengen.

Wordt er terzake overleg gepleegd met politie
en rijkswacht om de verkeershinder tot een
minimum te beperken ? 

Antwoord

1. In februari-maart 1998.

2. 90 werkdagen.

3. De kostprijs ingediend door de laagste bieder is
11.739.307 frank.

4. Er werd reeds overleg gepleegd met de techni-
sche dienst van de stad Kortrijk, politie en rijks-
wacht in de fase van het ontwerp.

Het bestek voorziet in maatregelen om de ver-
keershinder te beperken.

Er wordt nog een coördinatievergadering
gehouden met de aannemer, de politie en de
rijkswacht na de betekening van de goedkeu-
ring en vóór de aanvang der werken. Voor het
plaatsen van zijn signalisatie heeft de aannemer
trouwens een politiereglement nodig, goed te
keuren door de burgemeester of zijn gevol-
machtigde (in de praktijk de politiecommissa-
ris).

Vraag nr. 108
van 18 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Afbraakvorderingen  –  Vervolgingsbeleid

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 71 van
14 oktober 1996 deelde de minister mij het aantal
afbraakvorderingen mee die door de onderschei-
den provinciale afdelingen werden ingeleid bij het
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openbaar ministerie tijdens de periode 1 januari
1995 tot 30 juni 1996, opgesplitst per provincie
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 29
november 1996, blz. 433  –  red.).

Over het verder gevolg van deze vorderingen kon
de minister mij toen niets meedelen, vermits "tus-
sen het inleiden van de vordering en een rechterlij-
ke uitspraak circa een periode van meer dan een
jaar verloopt, zodat voor de meeste aangebrachte
vorderingen nog geen conclusies kunnen worden
genomen".

1. Vermits er ondertussen ruim een jaar is verstre-
ken, had ik van de minister graag vernomen
welk gevolg er aan vermelde vorderingen werd
gegeven ?

2. Om een gelijkvormig handhavingsbeleid te
bewerkstelligen, kon de minister mij in ant-
woord op vermelde schriftelijke vraag meedelen
dat een overleg werd geïnstalleerd tussen par-
ket en kabinet/administratie. Om de samenwer-
king tussen de administratie en parketten vlot-
ter te laten verlopen werden bovendien bepaal-
de afspraken gemaakt. Dit overleg en uitwisse-
ling van informatie zou worden geëvalueerd in
de loop van 1997.

Graag had ik van de minister vernomen of deze
evaluatie reeds heeft plaatsgevonden en wat de
resultaten ervan zijn ? 

Antwoord

1. In mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 71
van 14 oktober 1996 werd gesteld dat tussen het
inleiden van de vordering en een rechterlijke
uitspraak een periode verloopt van circa meer
dan één jaar. Het leeuwenaandeel van de
betrokken herstelvorderingen heeft, één jaar
later, logischerwijze dan ook niet geleid tot een
rechterlijke uitspraak , en is nog steeds hangen-
de. Vaak zullen het openbaar ministerie of de
strafrechter immers verkiezen het resultaat van
een gebeurlijke regularisatieaanvraag af te
wachten, hoewel zij hiertoe geenszins verplicht
zijn. Ook kan het voorkomen dat het openbaar
ministerie bijkomende onderzoeksdaden nood-
zakelijk acht. Meer algemeen kan erop worden
gewezen dat het vervolgen van stedenbouwmis-
drijven uiteraard niet de enige taak is van het
openbaar ministerie en de vonnisgerechten,
waardoor het tijdsverloop tussen vordering en
uitspraak met het nodige realisme moet worden
benaderd.

Tot voor kort werden omtrent het verdere ver-
loop van ingeleide herstelvorderingen geen sta-
tistische gegevens bijgehouden. Een dergelijke
enquête met betrekking tot de herstelvorderin-
gen ingeleid tijdens de periode van 1 januari
1995 tot 30 juni 1996 veronderstelt dan ook een
manuele controle van honderden dossiers per
provinciale afdeling, waartoe, gelet op de veel-
heid van taken waarmee de administratie
ROHM (Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen) is belast, thans
niet de nodige middelen kunnen worden inge-
zet.

Om dit in de toekomst te verhelpen, en met het
oog op een adequatere opvolging van het hand-
havingsbeleid inzake ruimtelijke ordening, werd
aan alle provinciale afdelingen ROHM opge-
dragen om met ingang van 1 september 1997
een zogenaamde "activiteitenfiche" op te stel-
len, waarin de voornaamste gegevens met
betrekking tot de vervolging van stedenbouw-
misdrijven periodisch zullen worden weergege-
ven.

2. Het periodiek overleg tussen de administratie
ROHM en vertegenwoordigers van de parket-
ten-generaal wordt door alle gesprekspartners
als zeer waardevol aangevoeld en zal in de toe-
komst worden voortgezet. Concreet werden
reeds gezamenlijke standpunten ingenomen
rond de burgerlijke partijstelling van het
Vlaams Gewest en het vorderen van een
dwangsom ter ondersteuning van de herstelvor-
dering.

In de rand van dit overleg werd onder leiding
van de administratie ROHM een eerste semina-
rie gehouden, waar met een gemengd publiek
van ambtenaren, kabinetsmedewerkers, magi-
straten en ordehandhavers over een aantal actu-
ele topics omtrent het handhavingsbeleid werd
nagedacht.

Vraag nr. 109
van 18 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Bouwvergunningen  –  Gemeentelijke beslissingster-
mijn

Het toekennen van bouwvergunningen komt in de
eerste plaats toe aan het college van burgemeester
en schepenen, met eventueel schorsingsrecht van
de gemachtigde ambtenaar. Deze toekenning moet
gebeuren binnen de voorgeschreven wettelijke ter-
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mijn, zoniet wordt het dossier doorgeschoven naar
de bestendige deputatie. Dit laatste veroorzaakt
voor de aanvrager van de bouwvergunning node-
loos tijdverlies (bouwwerken die niet binnen de
gestelde termijn kunnen starten, met als gevolg het
opnieuw contacteren van aannemers, het langer
huren van een woning in afwachting van de realisa-
tie van het nieuwbouwproject, ...).

In een aantal gevallen wordt het niet afleveren van
een bouwvergunning binnen de gestelde termijn
door het college van burgemeester en schepenen
dan ook gebruikt als middel om de eigen verant-
woordelijkheid voor een bepaalde beslissing te
ontlopen. De schade die de aanvrager van de ver-
gunning hierdoor loopt, wordt echter nergens in de
ganse procedure in rekening gebracht.

Waarom worden de colleges van burgemeester en
schepenen niet gewoon verplicht bouwvergunnin-
gen af te leveren of te weigeren binnen de gestelde
termijn, tenzij de laattijdigheid kan worden gemoti-
veerd, met een sanctieregeling waarbij de aanvra-
ger wordt vergoed indien het college die verplich-
ting niet naleeft ?

Antwoord

Ik kan net als de Vlaamse volksvertegenwoordiger
enkel vaststellen dat het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober
1996, niet in een sanctie voorziet voor de gemeen-
ten die hun verantwoordelijkheid niet opnemen
door te talmen met het nemen van beslissingen.

Momenteel wordt in het kader van de opmaak van
een nieuw decreet onderzocht of geen andere
mechanismen kunnen worden uitgewerkt. Het is
evenwel nog te vroeg om hierover reeds verder uit-
spraken te doen.

Ik ben verheugd dat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger mijn bekommernis omtrent dit punt
deelt.

Vraag nr. 110
van 19 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

N79 Maastrichtersteenweg Tongeren  –  Aanpas-
singswerken

In april 1995 antwoordde de toen bevoegde minis-
ter op een schriftelijke vraag dat er uit veiligheids-
redenen een aanpassing aan de gewestweg N79
Tongeren-Maastricht zou gebeuren ter hoogte van

het industrieterrein Tongeren-Oost (schriftelijke
vraag nr. 220 van 7 maart 1995, Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 12 van 11 april 1995, blz. 623-633
–  red.). Hij liet uitschijnen dat een eerste fase nog
in 1995 kon gebeuren. Tot nu toe is er nog niets van
deze aanpassing te zien.

Antwoord

De heraanleg van het wegvak N79 Maastrichter-
steenweg in Tongeren dient gepaard te gaan met de
aanleg van riolering ten laste van de stad Tongeren.
De stad Tongeren beschouwt deze riolering niet als
prioritair.

Gezien de slechte toestand van het wegdek stelt
mijn administratie voor om op korte termijn een
nieuwe toplaag in asfalt aan te leggen teneinde de
weg in goede staat van berijdbaarheid te houden.

Deze asfaltwerken werden opgenomen in mijn
voorstel van driejarenprogramma voor het jaar
1999.

Vraag nr. 112
van 19 november 1997
van de heer WARD BEYSEN

Carpoolparkings  –  Evaluatie

Naar aanleiding van de mededeling waaruit blijkt
dat in Vlaanderen een twintigtal carpoolparkings
voorhanden zijn met een gemiddelde bezettings-
graad van 50 % en waarbij tevens wordt aangekon-
digd dat de minister vanaf 1998 jaarlijks 50 miljoen
frank per provincie uittrekt voor de aanleg van
nieuwe parkings, had ik de minister graag volgende
vragen gesteld.

1. Op basis van welke criteria werden de bestaan-
de parkings aangelegd ?

2. Welke criteria zullen worden gehanteerd bij de
creatie van bijkomende parkings, rekening hou-
dend met de cijfergegevens inzake de bezet-
tingsgraad ?

3. a) Welke van de bestaande parkings hebben
een rechtstreekse verbinding met het ge-
meenschappelijk vervoer, zoals de parking
op Antwerpen-Linkeroever ?

b) Op welke plaatsen die in aanmerking zouden
komen voor de aanleg van een carpoolpar-
king is dergelijke verbinding voorhanden ?
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4. Welke gegevens zijn bekend betreffende de
gebruikerscategorieën van de carpoolparkings ? 

Antwoord

1. Om de opportuniteit van de aanleg van de
bestaande carpoolparkings te onderzoeken,
werd uitgegaan van het aantal langparkeerders
dat zijn wagen achterlaat op pech- of stationeer-
stroken langs belangrijke verbindingswegen,
onder andere kruisingen en aansluitingscom-
plexen.

Als bijkomend element speelde eveneens het feit
dat het terrein nodig voor de aanleg van de car-
poolparking, eigendom van het Vlaams Gewest
was en aldus niet onteigend moest worden.

2. Door de administratie Wegen en Verkeer wordt
momenteel in coördinatie met de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen nagegaan welke loca-
ties prioritair in aanmerking komen voor het
aanleggen van een park-and-ride- of carpool-
parking.

De bezettingsgraad van de carpoolparkings zegt
niets over het succes van carpoolen. Slechts een
minderheid van de carpoolers maakt gebruik
van de parking. De meeste carpoolers pikken
elkaar thuis op. Zo blijft de wagen thuis en kun-
nen eventueel andere gezinsleden ervan
gebruikmaken. Een tweede gezinsauto is zo
eventueel overbodig.

Wat aangelegde parkings betreft, zou het pas
van een slechte planning getuigen indien deze te
klein zouden worden opgevat en onmiddellijk
volzet zouden zijn. Het heeft geen zin sensibili-
satiecampagnes op te zetten indien er op de car-
poolparkings geen plaatsje meer vrij is. Het
beleid waarbij het aanbod aan carpoolparkings
stelselmatig wordt opgevoerd, wordt dus door-
gezet. Daarnaast wordt er campagne gevoerd
om het gebruik van deze nieuwe parkings te sti-
muleren. Hierbij denk ik onder meer aan de
carpool-databank die het Vlaams Gewest zal
opzetten.

3. a) Bestaande parkings met rechtstreekse ver-
binding met het gemeenschappelijk vervoer
(tram of bus)

Antwerpen :
E19 Kontich
Deurne : Sportpaleis

Antwerpen-Linkeroever  –  Frederik Van
Eeden
Antwerpen-Linkeroever  –  Blancefloer

Vlaams-Brabant 
Bekkevoort
Aarschot
Wilsele
Herent
Winksele

Limburg
Lummen
Houthalen
Hasselt

Oost-Vlaanderen 
Gentbrugge - N9 ter hoogte van de op- en
afrit E17
Gentbrugge - N9 ter hoogte van Arsenaal

b) Bij de aanleg van nieuwe carpoolparkings zal
er in de mate van het mogelijke steeds wor-
den gestreefd naar een verbinding met het
openbaar vervoer. Daarnaast zal er ook aan-
dacht worden geschonken aan het goed ver-
lichten van carpoolparkings, het plaatsen van
voorzieningen zoals rustbanken en telefoons,
en het omheinen van de terreinen.

4. Op de reeds uitgevoerde carpoolparkings zijn
de gebruikers ervan niet gecategoriseerd, maar
vermoedelijk bestaat de meerderheid uit
gebruikers van woon-werkverkeer.

Vraag nr. 113
van 19 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Onbemande camera's  –  Beleid

Op 24 oktober 1997 werden de koninklijke beslui-
ten die de wettelijkheid van de onbemande came-
ra's regelen, gepubliceerd in het Belgisch Staats-
blad.

De gevaarlijkste, zwartste punten in Vlaanderen
bevinden zich op de gewestwegen.

1. Welk beleid voert het Vlaams Gewest in deze
materie ?

2. Zijn er aanzetten gegeven tot overleg met de
betrokken instanties ?
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3. Over welk budget beschikt men voor de aan-
schaf van de toestellen ? Hoeveel toestellen kan
men voor dit budget aanschaffen ?

4. Is de minister bereid tot snelle plaatsing en wor-
den de diensten in die zin aangemaand ?

5. Welke kruispunten komen bij voorkeur in aan-
merking ? Volgens welke criteria ? 

Antwoord

1. Het beveiligen van de gevaarlijke en zwarte
punten op de gewestwegen behoort tot de pri-
mordiale bekommernissen van het Vlaams
Gewest. In dit kader past ook de plaatsing van
onbemande camera's, dit in overeenstemming
uiteraard met de wettelijke mogelijkheden.

2. De bepaling van de inplantingsplaatsen van
onbemande camera's gebeurt in overleg met
alle betrokken instanties, die met name zijn ver-
meld in het koninklijk besluit van 11 oktober
1997.
Dit overleg geschiedt of zal geschieden in elke
provincie.
Een aanzet en voorbereidend onderzoek voor
dit overleg werd uitgevoerd in de verschillende
provinciale commissies voor de verkeersveilig-
heid.

3. Het budget dat vereist is voor de plaatsing van
onbemande camera's is niet specifiek bepaald,
maar wordt toegewezen al naargelang de priori-
teiten in het algemeen budget. Tot op heden
werd er ongeveer 20 miljoen frank per jaar
besteed aan de plaatsing van roodlichtcamera's,
wat overeenstemt met een tiental locaties per
jaar.

4. Op de plaatsen die door het overleg zijn aange-
wezen, zullen zo spoedig mogelijk onbemande
camera's worden geplaatst, rekening houdende
met de financiële mogelijkheden. Daarenboven
heeft het Vlaams Gewest, vooruitlopende op
het finaliseren van de uitvoeringsbesluiten, in de
provincies reeds verschillende onbemande
camera's opgesteld. Hierdoor zal zeer snel kun-
nen worden overgegaan tot het gebruik van
onbemande camera's nu het luik wetgeving
afgerond is.

5. De plaatsen die in aanmerking komen, worden,
zoals reeds vermeld, bepaald in het overleg. Het

voornaamste criterium dat in aanmerking wordt
genomen, is het ongevallencijfer.

Vraag nr. 117
van 24 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Illegale weekendverblijven  –  Dossiers knelpunten-
gemeenten

In mei 1996 engageerde de minister zich tegenover
het Nationaal Comité voor de Weekendverblijven
om binnen drie jaar een planmatige oplossing te
vinden voor een aantal probleemgemeenten. Tegen
1 mei 1997 diende er een knelpuntennota te wor-
den opgemaakt per betrokken probleemgemeente.

1. Om welke gemeenten ging het ?

Is voor al deze gemeenten de opmaak van deze
knelpuntennota's reeds gebeurd ?

2. Wie was verantwoordelijk voor de opmaak van
die gemeentelijke knelpuntennota's ?

Welke instanties namen deel aan de opmaak-
werkzaamheden ?

3. Wat zal er verder gebeuren met de resultaten
van deze nota's ? 

Antwoord

1. De betrokken knelpuntengemeenten die tegen
1 mei 1997 een knelpuntennota dienden op te
maken, zijn : Brecht, Essen, Herselt, Retie,
Schilde, Vorselaar, Wuustwezel (Antwerpen),
Begijnendijk en Zemst (Vlaams-Brabant),
Hechtel-Eksel en Zutendaal (Limburg), Steke-
ne en Wachtebeke (Oost-Vlaanderen), De
Haan en Zedelgem (West-Vlaanderen).

Voor al deze knelpuntengemeenten werd in
mindere of meerdere mate een (voorlopige)
knelpuntennota opgemaakt. Intussen hebben
ook de gemeenten Merksplas en Wingene ken-
baar gemaakt als knelpuntengemeente te willen
meewerken.

2. De opmaak van de knelpuntennota gebeurt in
principe door de betrokken gemeenten. In som-
mige gemeenten werd een nota opgemaakt met
behulp van provinciale afdelingen ROHM
(Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998 -1086-



menten en Landschappen). De provinciale afde-
lingen ROHM waren in deze eerste fase van
inventarisatie verantwoordelijk voor de coördi-
natie en de begeleiding van het gemeentelijk
overleg.

In principe waren bij dit overleg volgende par-
tijen betrokken : de gemeente, het Nationaal
Comité voor de Weekendverblijven, Groene
Woonzones Vlaanderen, de gemeentelijke
MINA-raad, de gemeentelijke commissies van
advies voor ruimtelijke ordening, een lokale
milieu- of natuurvereniging, opbouwwerken, ...
Niet in alle gemeenten waren al deze partners
betrokken bij het overleg.

3. Na evaluatie van de in juni ingediende knelpun-
tennota's bleek dat in de meeste nota's een aan-
tal essentiële gegevens ontbraken om tot voor-
stellen van oplossingen over te gaan. Daarom
werden in een tweede fase van inventarisatie de
noodzakelijke gegevens opgevraagd.

Ten behoeve daarvan en om deze inventarisatie
uniform te laten verlopen in alle knelpuntenge-
meenten, is door de afdeming Ruimtelijke Plan-
ning een "handleiding voor de opbouw en de
inhoud van een knelpuntennota" opgemaakt.
Op die manier moeten de gemeenten, met
behulp van het invullen van een aantal vragen
op fiches, in staat zijn een kaart op te maken
met de lokalisering van weekendverblijven en
de morfologische elementen van de bestaande
ruimtelijke structuur. Op basis van deze infor-
matie (fiches en kaart) kan per gemeente verder
worden gewerkt om mogelijke oplossingen voor
de problematiek van de weekendverblijven uit
te werken. De eerste ingevulde fiches en de bij-
behorende kaart worden van de knelpuntenge-
meenten verwacht tegen eind december 1997.

Begin januari 1998 zal in die gemeenten welke
de inventarisatie volledig hebben uitgevoerd,
worden gestart met het uitwisselen van mogelij-
ke oplossingen per gemeente. Dit werk zal wor-
den geëvalueerd en gecoördineerd door mijn
administratie, in casu de afdeling Ruimtelijke
Planning van Arohm.

Vraag nr. 119
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 54
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1048

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 120
van 24 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Schade aan vangrails  –  Omvang

Geregeld worden de vangrails langs de Vlaamse
gewestwegen en autosnelwegen beschadigd door
ongelukken. Wie de schade veroorzaakt, dient in te
staan voor de kosten.

1. Voor welk bedrag werd schade veroorzaakt aan
de vangrails door ongelukken, en dit voor de
voorbije vijf jaar, opgedeeld per provincie ?

2. Hoeveel werd hiervan per jaar terugbetaald
door de veroorzakers van de schade, en dit per
provincie ?

3. Hoeveel zaken zijn momenteel voorwerp van
een juridische beslissing en welk bedrag verte-
genwoordigt dit, opnieuw opgesplitst per pro-
vincie ?

4. Indien er significante verschillen zijn per pro-
vincie, wat zijn de oorzaken hiervan ? 

-1087- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998



Antwoord

1. Schadebedrag per provincie (fr.)

1992 1993 1994 1995 1996 1997
(tot 1.11.1997)

Antwerpen 24.614.167 18.404.610 16.722.684 18.214.223 19.159.619
West-Vlaanderen 23.486.600 17.820.990 21.872.854 16.816.951
Oost-Vlaanderen 11.072.080 11.022.150 19.126.056 17.058.437 12.755.914
Limburg 8.446.666

Opmerkingen

Voor de provincie Vlaams-Brabant werd voor
de periode 1993-1997 een bedrag van 96.776.360
frank schade aan vangrails vastgesteld.

Schadeverwekkers bekend = 70.688.350 fr.
Schadeverwekkers onbekend = 26.088.010 fr.

Voor de provincie West-Vlaanderen kunnen
geen gegevens voor 1993 worden verstrekt
wegens niet geïnformatiseerd schadeprogram-
ma.

Voor de provincie Limburg kan enkel de refe-
rentieperiode 1996 worden vermeld. Voordien
was het schadeprogramma niet geïnformati-
seerd.

2. Terugbetaling van de schade

1992 1993 1994 1995 1996 1997

Antwerpen 15.486.948 12.914.328 10.843.637 12.851.593 12.903.105
Vlaams-Brabant 12.450.714 9.342.438 13.321.548 12.081.175 5.223.140
West-Vlaanderen 11.178.155 10.182.448 14.115.767 7.184.809
Oost-Vlaanderen 7.193.339 7.164.397 12.431.936 11.940.905 7.015.752
Limburg 5.477.094
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Opmerking

Hierbij dient te worden opgemerkt dat zeer veel
schadedossiers tegen onbekenden zijn en dat de
inningen van de schadebedragen zich over
meerdere jaren kunnen spreiden.

3. Juridische dossiers

Antwerpen 32 dossiers  –  1.446.523 fr.

Vlaams-Brabant 42 dossiers  –  4.327.583 fr.
West-Vlaanderen 42 dossiers  –  2.184.026 fr.
Oost-Vlaanderen 35 dossiers  –  ± 1.500.000 fr.

Opmerking 

Bij gerechtelijke uitspraken worden er intresten
toegekend vanaf de datum van ongeval. Bijge-
volg is het niet mogelijk een juist bedrag op te
geven. Grosso modo gaat het hier over ± 1,5



miljoen frank. Het gaat meestal niet alleen over
schade aan vangrails, maar over samengevoegde
schade-elementen + 10 % beheerskosten.

Procentueel recupereren wij uiteindelijk onge-
veer 90 à 95 % van onze schade aan vangrails
waarbij de schadeveroorzaker bekend is, terwijl
bij de dossiers waarbij de schadeveroorzaker
onbekend blijft er niets te recupereren valt. De
herstelling is dan volledig ten laste van het
Vlaams Gewest. Van het totaal aantal schade-
dossiers (met beschadigde vangrails) zijn er
ongeveer 35 à 38 % waarbij de schadeveroorza-
ker onbekend blijft.

4. De significante verschillen per provincie zijn
mijn inziens te wijten aan het aantal ongelukken
(bekende en niet-bekende schadeveroorzakers),
alsook aan de verkeersintensiteit.

Vraag nr. 121
van 24 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Schade aan verlichtingspalen  –  Omvang

Geregeld worden verlichtingspalen langs de
Vlaamse gewestwegen en autosnelwegen bescha-
digd door ongelukken. Wie de schade veroorzaakt,
dient in te staan voor de kosten.

1. Voor welk bedrag werd schade veroorzaakt aan
de verlichtingspalen door ongelukken, en dit
voor de voorbije vijf jaar, opgedeeld per provin-
cie ?

2. Hoeveel werd hiervan per jaar terugbetaald
door de veroorzakers van de schade, en dit per
provincie ?

3. Hoeveel zaken zijn momenteel voorwerp van
een juridische beslissing en welk bedrag verte-
genwoordigt dit, opnieuw opgesplitst per pro-
vincie ?

4. Indien er significante verschillen zijn per pro-
vincie, wat zijn de oorzaken hiervan ? 

Antwoord

De gegevens worden momenteel opgevraagd bij de
afdelingen Wegen van de administratie Wegen en
Verkeer, in coördinatie met de afdelingen Electrici-
teit en Mechanica Gent en Antwerpen van de

administratie Ondersteunende Studies en
Opdrachten.

Zodra de gegevens in mijn bezit zijn, zal ik ze mee-
delen in een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 122
van 24 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Gemeenten met lage openbaarvervoerfrequentie  –
Stand van zaken

De problematiek van het openbaar vervoer wordt
steeds scherper aangevoeld, onder meer door het
toenemend aantal files.

Bovendien wordt vastgesteld dat, in tegenstelling
tot vroeger, geregeld busverbindingen worden ver-
vangen door zogenaamde belbussen. Nochtans zijn
regelmatige verbindingen (frequenties van een
busverbinding per uur) tussen alle deelgemeenten
in Vlaanderen een nobele doelstelling.

1. Kan de minister een overzicht geven van de ste-
den en gemeenten in Vlaanderen die niet over
openbaar vervoer beschikken met een frequen-
tie van één bus per uur op hun grondgebied ?

2. Kan hij tevens een overzicht geven van de deel-
gemeenten in Vlaanderen die niet beschikken
over openbaar vervoer met een frequentie van
één bus per uur op het grondgebied van iedere
deelgemeente ?

3. Welk alternatief wordt aan die (deel)gemeenten
aangeboden ? 

Antwoord

Aangezien de gevraagde gegevens omstandige
opzoekingen vereisen, is het onmogelijk een volle-
dig antwoord te formuleren binnen de gestelde ter-
mijn.

De volledige gegevens betreffende de entiteiten
West-Vlaanderen, Oost-Vlaanderen en Vlaams-
Brabant vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
als bijlage.

De gegevens betreffende de entiteiten Antwerpen
en Limburg zullen worden meegedeeld in een aan-
vullend antwoord.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 123
van 24 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Nationaliteitsvereiste  –  De Lijn  –  Administratie en
VOI's

Enkel burgers van de Europese Unie (EU) worden
aangeworven als chauffeur bij De Lijn. Bij de Brus-
selse tegenhanger, de Maatschappij voor Intercom-
munaal Vervoer te Brussel (MIVB), bestaat deze
beperking niet.

1. In hoeverre past deze voorwaarde van burger-
schap in het horizontale gelijkekansenbeleid
van de Vlaamse regering ?

2. Hoe verantwoordt de minister de uitsluiting van
niet-EU-burgers voor deze job ?

3. Zijn de minister andere dergelijke uitsluitingen
bekend binnen de administratie en de Vlaamse
Openbare Instellingen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

Hoe werd hiertegen opgetreden ? 

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn en aan mevrouw
Brigitte Grouwels, Vlaams minister van
Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekan-
senbeleid.

Gecoördineerd antwoord

Kabinet van minister Eddy Baldewijns

Tijdens de bijeenkomst van het paritair subcomité
voor het stads- en streekvervoer van het Vlaams
Gewest op 4 december jongstleden, werd het prin-
cipieel akkoord bereikt over het weglaten van de
nationaliteitsvereiste als toegangsvoorwaarde voor
een functie bij de Vlaamse Vervoermaatschappij.

Dit akkoord werd ter goedkeuring voorgelegd aan
de raad van bestuur.

Kabinet van minister Luc Martens

De vier openbare instellingen waarvoor de Vlaam-
se minister van Cultuur, Gezin en Welzijn bevoegd
is (Bloso, Kind en Gezin, Vlaams Fonds voor Socia-
le Integratie van Personen met een Handicap en de
Vlaamse Opera) bevatten in het algemeen geen
uitsluitingsclausules inzake de tewerkstelling van
ambtenaren of werknemers van vreemde nationali-
teit, ongeacht of zij wel of niet burger van de Euro-
pese Unie zijn.

Enkel de ambten waarvoor in de functiebeschrij-
ving en het profiel wordt bepaald dat ze een recht-
streekse of onrechtstreekse uitvoering van het
openbaar gezag inhouden, of die werkzaamheden
omvatten die de algemene belangen van de Vlaam-
se Gemeenschap beschermen, worden voorbehou-
den voor Belgen.

Evenwel verhindert artikel 10 van de Grondwet de
openstelling van statutaire betrekkingen voor niet-
onderdanen van een EG-lidstaat. Deze beperking
geldt echter niet voor personeelsleden die in con-
tractueel verband worden tewerkgesteld. Zo zijn er
bijvoorbeeld zowel bij de Vlaamse Opera, Kind en
Gezin en het Bloso niet-EU-burgers tewerkge-
steld.

Kabinet van minister Brigitte Grouwels

Voor het kabinet van minister Brigitte Grouwels
kan ik geen antwoord verstrekken, aangezien haar
elementen van antwoord mijn kabinet niet tijdig
hebben bereikt. Zodra de gegevens in mijn bezit
zijn, zal ik ze bezorgen in een aanvullend gecoördi-
neerd antwoord.

Vraag nr. 124
van 25 november 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Werkgroep File  –  Voorstellen en besluiten

Sinds 1989 werd door de Vlaamse minister van
Verkeer een werkgroep File geïnstalleerd. De
werkzaamheden van de werkgroep bestaan uit het
analyseren van de fileproblematiek in Vlaanderen
en het formuleren van voorstellen om op korte ter-
mijn het aantal files op de Vlaamse gewestwegen te
verminderen. De besluiten, zoals geformuleerd
door de werkgroep, zouden systematisch aan bod
komen in de fysische meerjarenprogramma's.

1. Is de werkgroep File nog steeds werkzaam ? Zo
ja, welke punten zijn nog in onderzoek ?
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2. Welke voorstellen werden door de werkgroep
File geformuleerd en welke besluiten werden er
tot hiertoe getrokken ?

3. Op welke wijze zijn die besluiten aan bod geko-
men in de fysische meerjarenprogramma's sinds
1990 ? 

Antwoord

De werkgroep File, die bijna een decennium gele-
den actief was, bestaat niet meer in zijn oorspron-
kelijke vorm. De voorstellen die onder meer daar
werden gebundeld om de files te bestrijden, wer-
den ondertussen echter nog verder uitgewerkt en
toegepast door de betrokkenen.

Volgende voorbeelden kunnen dit illustreren.

– Het homogeniseren van de rijsnelheden (blok-
rijden) wordt door de rijkswacht geregeld toe-
gepast, door agenten zelf, voornamelijk voor het
toeristisch verkeer naar de kust.

– Het algemeen gebruik van de veiligheidsstrook
voor het (piek)verkeer wordt (te) riskant ge-
acht. De werkgroep dacht in dezelfde richting.
Plaatselijk werd, over beperkte lengten, de vei-
ligheidsstrook wel weggelaten waar bij recente
verbredingen onvoldoende ruimte beschikbaar
was (bijvoorbeeld vierde rijstrook tussen Ber-
tem en Brussel).

– Het rapport gaf ook reeds aan dat het gebruik
van wisselstroken bij ons moeilijk is ; ze werden
dan ook niet toegepast.

– De herindeling van het dwarsprofiel, overeen-
komstig de aanbevelingen van de werkgroep,
wordt wel tijdelijk toegepast bij de uitvoering
van werken.

– De maatregelen bij wegenwerken werden effec-
tief toegepast.

– In Antwerpen wordt een verkeerscentrum uit-
gebouwd. Toeritdosering op de Linkeroever
werd in detail onderzocht maar niet wenselijk
geacht. Op het gebied van wegeninfrastructuur
neemt het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
een aantal opties.

– Op de Ring van Brussel is het kruispunt aan de
Welriekende Dreef afgeschaft. Er werd begon-
nen met aanpassingswerken vanaf Groot-Bij-
gaarden naar Wemmel.

Sedert de periode waarin de aangehaalde werk-
groep actief was, zijn de prioriteiten verlegd. Uit
recent onderzoek naar het verplaatsingsgedrag van
de Vlamingen blijkt immers dat het privé-vervoer
de belangrijkste vervoerswijze is. Met de personen-
wagen wordt 68 % van de totale verplaatsingsbe-
hoeften ingevuld, 20 % door het openbaar vervoer
en 12 % door het langzaam verkeer (fietsers, voet-
gangers). De gemiddelde verplaatsingsafstand van
autobestuuders is relatief laag, gemiddeld 15 km.

Naar verwachting zal het autoverkeer in de
komende jaren nog sterk toenemen. In een studie
van het Centraal Planbureau wordt uitgegaan van
een groei van het autogebruik van 22 tot 32 %
voor het personenwagenverkeer tussen 1990 en
2015. We mogen veronderstellen dat de trendmati-
ge ontwikkeling in de komende 15 jaar een toena-
me inhoudt van 40 % van de mobiliteit van de per-
sonen. Het goederenverkeer zal in deze periode in
nog grotere mate toenemen ; een stijging met 50 %
is daarbij een voorzichtige schatting. Zo moet er
tegen het jaar 2010 terdege rekening worden
gehouden met een mogelijke verdubbeling van het
vrachtvervoer. Deze ontwikkelingen zullen er
eveneens toe leiden dat het marktaandeel van het
openbaar vervoer verder fors zal blijven dalen.

De problemen die voortvloeien uit de toegenomen
mobiliteit zijn bekend. Op een aantal plaatsen in
Vlaanderen doen zich dagelijks structurele files
voor. Historisch deed zich dit probleem het eerst
voor in en rond de steden tijdens het spitsuur, sinds
een aantal jaren ook op de autosnelwegen. Daar-
naast zijn er de files die zich in specifieke omstan-
digheden voordoen, zoals de files naar en van de
kust tijdens de zonnige weekends en vakantiepe-
riodes.

Wanneer deze groeiende vervoersbehoefte zoals in
het verleden voornamelijk door de wagen wordt
opgevangen, komen de bereikbaarheid en de ver-
keersleefbaarheid in het gedrang. Een zeer uitge-
breid wegenbouwprogramma zou de congestiepro-
blemen schijnbaar kunnen oplossen. Gezien de
consequenties op het vlak van de kosten en de
ruimtelijke ordening kan hier echter geen sprake
van zijn. Bovendien garandeert dergelijk program-
ma geen oplossing. Een uitbreiding van ons wegen-
net genereert immers een dynamiek op plaatsen
waar bepaalde ontwikkelingen niet gewenst zijn en
holt de bestaande economische concentratiegebie-
den uit. Daarnaast leidt de uitbreiding van de
infrastructuur tot een toename van de automobili-
teit, wat dan weer leidt tot een verscherping van de
reeds vermelde problemen.
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In het huidige mobiliteitsbeleid staat het afremmen
van de groei van het autoverkeer en het versterken
van alternatieve vervoersvormen daarom centraal.
Het afremmen van de groei van het autoverkeer en
het realiseren van een modale verschuiving in de
richting van langzaam verkeer (te voet, per fiets),
openbaar vervoer, spoor en binnenvaart is een top-
prioriteit. Daarom moet op een selectieve en pro-
jectmatige manier worden geïnvesteerd in de ont-
wikkeling van de alternatieven voor het wegver-
keer (personen en goederen).

De bevordering van het gemeenschappelijk perso-
nenvervoer (openbaar vervoer, carpooling, park-
and-ride-parkings, verkeerslichtenbeïnvloeding
door het openbaar vervoer, vrije tram- en busba-
nen, ...) krijgt momenteel dan ook de nodige aan-
dacht. Bovendien wordt er ook gewerkt aan maat-
regelen die de vraag naar mobiliteit, eventueel op
bepaalde plaatsen en tijdstippen, kunnen helpen
beperken : ruimtelijke ordening, locatiebeleid,
mogelijkheden voor rekeningrijden, enzomeer.

Vraag nr. 125
van 25 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Departement LIN  –  Franstalige enquêteformulie-
ren

Enige tijd geleden werden door het departement
Leefmilieu en Infrastructuur (LIN) Franstalige
enquêteformulieren uitgedeeld aan de Vlaamse
kust. Intussen heeft de woordvoerder van de
Vlaamse Gemeenschap toegegeven dat dit fout is.
De taalwetgeving schrijft immers voor dat in
Vlaanderen de contacten met de bevolking in het
Nederlands moeten gebeuren.

Mijns inziens volstaat het niet dit vast te stellen en
er zich gauw met wat verontschuldigingen van af te
maken. Het is immers ontstellend hoe onwetend de
administratie  –  ondanks verschillende preceden-
ten en ondanks het feit dat de taalwetgeving volop
in de actualiteit staat  –  op dat vlak wel is.

Kan de minister mij derhalve meedelen of er sanc-
ties werden getroffen ?

Op welke wijze wordt de ambtenaren attent
gemaakt op de taalwetgeving in dit land ?

Krijgen nieuwe of tijdelijke ambtenaren richtlijnen
terzake ? 

Antwoord

Alvorens concreet in te gaan op de gestelde vragen
wens ik allereerst de context van dit onderzoek aan
te geven.

De enquête waarover sprake past in een globaal
onderzoek naar de verplaatsingen naar en van de
kust van bewoners, tweedeverblijvers en toeristen.
Dit verplaatsingsonderzoek gebeurde op initiatief
van het Vlaams Gewest, gelet op de specifieke pro-
blematiek van kustbereikbaarheid en -leefbaarheid
tijdens de zomermaanden (vakantie en weekends).

De instructies voor het eerste contact met de geën-
quêteerde toeristen werden zowel door het Vlaams
Gewest als door het onderzoeksbureau Dimarso
(naar aanleiding van de briefing van de enquê-
teurs) ondubbelzinnig vastgelegd : het eerste con-
tact gebeurt in het Nederlands. De controle op het
terrein gebeurde uiteraard door Dimarso zelf, maar
bovendien werd door het Vlaams Gewest het WES
(West-Vlaams Economisch Studiebureau) aange-
steld om bijkomende controles uit te voeren. In de
mij toegestuurde verslagen van deze (uitgebreide
en zorgvuldige) controles werd dit probleem ner-
gens gesignaleerd. Bovendien stel ik vast dat een
artikel verschenen in De Standaard van 4 novem-
ber jongstleden uitdrukkelijk stelt dat het eerste
contact wel degelijk eerst in het Nederlands
gebeurde. Het is natuurlijk steeds mogelijk dat een
bepaalde enquêteur op persoonlijke titel deze
instructie niet of niet voldoende heeft toegepast,
zodat een aantal automobilisten werden gecon-
fronteerd met een Franstalig eerste contact. Indien
de Vlaamse volksvertegenwoordiger hierover con-
crete aanwijzingen heeft, dan werd ik graag op de
hoogte gebracht van de precieze datum, uur en
plaats waarop bepaalde personen niet eerst in het
Nederlands werden geënquêteerd. Ik kan dan aan
Dimarso opdracht geven om de enquêteur(s) in
kwestie te confronteren met dit gegeven. Indien
noodzakelijk kan ik dan passende maatregelen
nemen.

Wat het gebruik van Franstalige brieven door het
Vlaams Gewest betreft, wens ik het volgende te
stellen.

De brieven en de documenten werden in vier
onderscheiden eentalige versies (Nederlands,
Frans, Engels en Duits) opgesteld, wat reeds ver-
wijst naar het feit dat het doelpubliek van dit
onderzoeksdeel van het hierboven vermelde
onderzoek de (Vlaamse, Waalse, Brusselse, Franse,
Engelse, Duitse, enzovoort) toeristen betrof. Met
het oog op een voldoende representativiteit van de
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steekproef, ook wat het aandeel van anderstali-
gen/buitenlanders betreft, is het een methodologi-
sche evidentie (noodzaak) dat dit dus in vier talen
gebeurde. Vanuit het oogpunt van efficiëntie en
resultaatgerichtheid is het gebruik van de vier talen
dus verantwoord. Met andere woorden : dit onder-
zoek kon alleen op een zinvolle wijze gebeuren
indien het viertalig gebeurde. Zo niet kon beter
geen onderzoek worden uitgevoerd.

Wat de juridische aspecten betreft, wens ik het vol-
gende te stellen.

Artikel 11, § 3 van de taalwetgeving luidt als volgt :
"De gemeenteraden van de toeristische centra
mogen beslissen dat de berichten en mededelingen
die voor de toeristen bestemd zijn, ten minste in 3
talen gesteld worden.
Binnen acht dagen delen zij de inhoud van hun
beraadslagingen mede aan de Vaste Commissie van
Taaltoezicht". Vermelde commissie aanvaardt ech-
ter dat er geen overtreding van dit artikel is (ver-
mits de geest van de wet wordt gerespecteerd)
indien ook andere dan de gemeentelijke overhe-
den in toeristische gebieden de toeristen niet alleen
in het Nederlands benaderen, maar ook in min-
stens twee andere talen. Dit wordt dan door de
Vaste Commissie voor Taaltoezicht gedoogd. De
Lijn West-Vlaanderen heeft deze toepassing reeds
meerdere malen kunnen genieten. Het is dus cor-
rect dat het Vlaams Gewest de taalwetgeving naar
de letter heeft overtreden, in die zin dat het heeft
veronachtzaamd de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht te verzoeken om toepassing van dit ge-doog-
beleid op dit specifiek onderzoek, doch niet zozeer
wegens het gebruik van vier talen als zodanig.
Doch ik meen ook dat deze overtreding zeker niet
naar de geest van de wet is, gelet op de preceden-
ten van De Lijn en de hierboven vermelde inhou-
delijke argumentatie. Ik word in deze overtuiging
gesterkt door het feit dat uit contacten met de ver-
melde commissie blijkt dat de inhoudelijke argu-
mentatie zeker van die aard is dat door de commis-
sie het gedoogbeleid normalerwijs zou zijn toege-
past indien hierom was verzocht.

In antwoord op de eerste vraag meld ik dat geen
sancties werden getroffen, omdat in deze aangele-
genheid volledig te goeder trouw werd gehandeld.

Inzake de informatieverstrekking voor de ambte-
naren werd door de Vlaamse regering op 7 oktober
jongstleden omzendbrief 97/29 goedgekeurd
betreffende de toepassing van de taalwetgeving in
de diensten van de Vlaamse regering. Deze
omzendbrief is van toepassing op alle ambtenaren
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap

en de Vlaamse openbare instellingen. In deze
omzendbrief worden de taalwetten in bestuursza-
ken op een schematische wijze uitgelegd. Tevens
wordt de nadruk gelegd op het niet-herhalend
karakter van de taalfaciliteiten. Deze omzendbrief
wordt verspreid onder alle personeelsleden van de
administratie en wordt ook opgenomen in het
Vademecum van de Vlaamse regering.

Vraag nr. 127
van 25 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Aanwervingen De Lijn  –  Privé-selectiebureau

Kandidaten die aan preselectieproeven deelnemen
georganiseerd door de Vlaamse Vervoermaat-
schappij De Lijn en mededeling ontvangen dat zij
geslaagd zijn, worden uitgenodigd zich aan te mel-
den bij een privé-selectiebureau.

1. Op basis van welke criteria kreeg genoemd
selectiebureau de opdracht toegewezen om psy-
chotechnische proeven te organiseren voor de
Vlaamse Vervoermaatschappij ?

2. Welke vergoeding moet per kandidaat aan dit
selectiebureau worden betaald ?

3. Wat is het slaagpercentage van de kandidaten
die deze proeven met succes afleggen ? Hoeveel
van deze kandidaten worden door de Vlaamse
Vervoermaatschappij gerecruteerd ?

4. Aan welke proeven worden de kandidaten door
het selectiebureau onderworpen ? 

Antwoord

De selectieprocedure die wordt gevolgd, kan varië-
ren naargelang het niveau of de aard van de func-
tie.

De vijf exploitatie-entiteiten van de Vlaamse Ver-
voermaatschappij hebben de bevoegdheid om, bin-
nen de uitgestippelde beleidslijnen, hun eigen per-
soneel aan te werven, met uitzondering van het lei-
dinggevend personeel. Dit betekent dat de gehan-
teerde werkwijze bij een selectie kan verschillen
van entiteit tot entiteit.

1. Bij de keuze van een selectiebureau wordt er
nagegaan of de gewenste professionaliteit en
knowhow met betrekking tot de functie aanwe-
zig is. Tevens is het belangrijk om met een
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bureau samen te werken dat soepel kan inspe-
len op de talrijke en onregelmatig verspreide
aanvragen voor een onderzoek en dat gemakke-
lijk bereikbaar is, dit vanwege de geografische
spreiding van de verschillende diensten van de
Vlaamse Vervoermaatschappij.

2. Onder de selectiebureaus die aan deze criteria
beantwoorden, wordt het bureau met de meest
interessante tarieven gekozen. De prijs is afhan-
kelijk van de uitgebreidheid van het onderzoek,
evenals van de aard van de functie.

3. Het slaagpercentage varieert van functie tot
functie en kan eveneens fluctueren van groep
tot groep, afhankelijk van het niveau van de
kandidaten.

Het aantal aanwervingen onder de geslaagden
hangt af van het aantal vacante functies. Voor
sommige functies is er maar één vacature. Voor
de functie van chauffeur krijgen in principe alle
geslaagden op termijn hun kans.

4. Het selectiebureau meet de aanleg en de vaar-
digheden van de kandidaten (intelligentie, per-
soonlijkheid, managementprofiel, attitudes, ...)
evenals hun motivatie.

Het meten van de kennis gebeurt in principe
door de Vlaamse Vervoermaatschappij zelf.

Vraag nr. 128
van 25 november 1997
van de heer JEAN-MARIE BOGAERT

Zebrapad station Brugge  –  Veiligheid

De treinreizigers die gebruik wensen te maken van
de parking aan de achterzijde van het station van
Brugge moeten de drukke verbindingsweg Lop-
pem-Brugge dwarsen.

Momenteel is er een zeer onduidelijk zebrapad
aangebracht dat overdag nauwelijks, maar bij val-
avond en 's morgens helemaal niet op voldoende
afstand door de autobestuurders kan worden opge-
merkt.

Mag ik daarom dringend aan de minister vragen of
hij reeds maatregelen genomen heeft om de veilig-
heid van de overstekende voetgangers daar te ver-
hogen, onder meer door het tijdig herschilderen
van de zebrapaden en door het aanbrengen van de
typische zebrapadverlichting ? 

Antwoord

De schilderwerken op de N397 Brugge-Loppem en
ook in de omgeving van de achterkant van het sta-
tion werden uitgevoerd in de periode van 18
november 1997 tot 26 november 1997. In deze
periode werd ook het bedoelde zebrapad herschil-
derd.

Het aanbrengen van een punctuele verlichting
boven het zebrapad zal worden voorgelegd aan de
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid.

Vraag nr. 129
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 58
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 1050

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 130
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Gewestoverschrijdend openbaar vervoer  –  Taal-
kennis buschauffeurs (2)

Aansluitend bij mijn vraag nr. 297 van 15 april 1997
over de taalkennis van buschauffeurs zou ik de
minister graag de volgende bijkomende vragen
stellen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 15
van 16 mei 1997, blz. 1465  –  red.).

Is er in de overeenkomst voor het grensoverschrij-
dend openbaar vervoer tussen De Lijn en de TEC
(Transport en Commun) een regeling opgenomen
inzake talenkennis, uit oogpunt van klantvriende-
lijk beleid toch een noodzaak ?
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Zo neen, moet dit dan niet op korte termijn wor-
den onderhandeld ? 

Antwoord

Het gebruik van de talen in bestuurszaken is een
wettelijke verplichting die niet meer als dusdanig
in een samenwerkingsakkoord moet worden her-
haald.

In het geval de taalwet zou worden geschonden,
kan steeds klacht worden neergelegd bij de Vaste
Commissie voor Taaltoezicht.

Bij een evaluatie van het samenwerkingsakkoord
kunnen de problemen inzake het naleven van de
taalwetgeving aan de orde worden gesteld. Dit
aspect wordt geagendeerd op het periodiek overleg
met de Maatschappij voor het Intercommunaal
Vervoer te Brussel (MIVB).

Vraag nr. 131
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN 

Infobalie De Lijn Leuven  –  Locatie

Informatieverschaffing aan de cliënteel is voor elk
bedrijf en voor elke maatschappij een belangrijk
gegeven. Dit houdt onder meer in dat informatie-
loketten centraal gelegen en gemakkelijk bereik-
baar moeten zijn.

De informatiebalie van De Lijn in Leuven is
momenteel gevestigd aan de Diestsestraat. Voor
niet-Leuvenaars geen gemakkelijke opgave. Ook
voor Leuvenaars die het openbaar vervoer gebrui-
ken, dikwijls in combinatie met het treinvervoer, is
dit niet de ideale locatie.

Het verdient dan ook aanbeveling om de informa-
tiebalie voor het openbaar vervoer samen te bren-
gen aan een infobalie. De aangewezen locatie is het
station van Leuven, waar de reiziger in dit geval
dadelijk alle mogelijke informatie kan verkrijgen
over zowel spoor- als busvervoer.

Een bijkomend voordeel is dat het station van
Leuven gelegen is op een plaats waar heel wat bus-
reizigers ofwel van vervoermiddel veranderen
(bus/trein), ofwel overstappen van de ene buslijn
op de andere. Daardoor kan men van een wachttijd
gebruikmaken om informatie in te winnen zonder
veel tijdverlies.

Waarom is de informatiebalie van De Lijn in Leu-
ven niet in het station gevestigd, eventueel in
samenwerking met de infodienst van de NMBS ? Is
die mogelijkheid onderzocht ? 

Antwoord

De huidige Lijnwinkel is gevestigd op loopafstand
van het station en is tevens met de bus te bereiken.
Een bushalte bevindt zich recht tegenover de stel-
plaats.

Het loketpersoneel in het NMBS-station infor-
meert de reizigers over de trein-busaansluitingen.

Bij de in- en uitgangen an het station wordt boven-
dien de nodige informatie verstrekt door infobor-
den ; op elk perron van het busstation is de dienst-
regeling opgehangen.

Bij de heraanleg van het Martelarenplein in Leu-
ven zal de Lijnwinkel echter worden gevestigd in
het nieuwe aldaar op te richten directiegebouw van
De Lijn Vlaams-Brabant, wat de informatievers-
trekking aan de reizigers ten goede zal komen. De
werken aan het Martelarenplein starten in 1998 en
zullen ongeveer twee jaar duren.

Vraag nr. 132
van 27 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Fietspaden  –  Budget

Dankzij de operatie HOOP "Onderhoud Wegen"
werden in 1997 langs de Vlaamse gewestwegen een
aantal fietspaden hersteld en vernieuwd.
Dit gebeurde onder meer langs de N9 in Asse. Hier
en daar werden de zwaarst aangetaste betonplaten
vernieuwd. Voor de rest blijft het fietspad een lap-
pendeken van alle mogelijke bedekkingen, met
andere woorden niet echt fietsvriendelijk. Het bud-
get was blijkbaar ontoereikend voor een globale
overlaging.

Een studie terzake in Nederland toont nochtans
duidelijk aan dat asfaltbeton en cementbeton in
alle gevallen goedkoper zijn dan constructies met
tegels en klinkers. In deze vergelijking worden
naast de kosten van aanleg ook de kosten van
groot en klein onderhoud over een periode van
dertig jaar meegerekend.

Er is geen reden om aan te nemen dat het bij ons
anders zou zijn, tenzij de hoge onderhoudskosten
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van tegelpaden worden beperkt door het onder-
houd eenvoudigweg achterwege te laten, met kwa-
liteitsverlies als gevolg.

Bij de bevoegde diensten van het Vlaams Gewest
is men er zich terdege van bewust dat voor het
comfort van de fietser asfalt of beton aan te raden
zijn, maar vaak worden de nutsleidingen die onder
het fiets- of voetpad liggen, aangehaald als reden
om klinkers en tegels te gebruiken. Na een
opbraak zou het herstel van een fietspad met weg-
neembare elementen minder "littekens" nalaten.

In de praktijk is het zo dat het herstel door de nuts-
bedrijven vaak slordig wordt uitgevoerd, ook aan
fietspaden met tegels. Bovendien laten nieuwe
technieken een goedkoop en comfortabel herstel
toe van de asfaltlaag. Het is aan de wegbeheerder
hierop streng toe te zien.

1. Welk bedrag stelt de Vlaamse regering voor de
komende jaren per provincie ter beschikking
van de operatie HOOP voor de aanleg, het ver-
nieuwen en herstellen van fietspaden langs de
gewestwegen ?

2. Wat is de budgettaire planning om onze fietspa-
den langs gewestwegen in hun geheel optimaal
comfort te bieden, waarbij asfaltverharding zon-
der slijtlaag de voorkeur geniet ?

3. Begroot de administratie de kosten voor het
onderhoud van een fietspad samen met die voor
de aanleg ervan ?

Als dit twee aparte posten zijn, is men geneigd
om te besparen op de aanleg zonder er rekening
mee te houden dat dit wellicht extra onder-
houdskosten meebrengt.

4. Werden door de Vlaamse regering richtlijnen
uitgevaardigd om distributieleidingen bij voor-
keur onder de berm, de parkeerstrook of het
voetpad aan te leggen en om voor laanbeplan-
tingen de voorkeur te geven aan bomen waar-
van de wortels het voetpad weinig ondermijnen ?

Antwoord

1. In het kader van de operatie HOOP "Onder-
houd Wegen" worden er geen specifieke bedra-
gen ter beschikking gesteld voor de aanleg, het
vernieuwen en herstellen van fietspaden.

De noodzakelijke budgetten hiervoor zijn opge-
nomen in het jaarlijks investerings- en onder-
houdsprogramma.

2. Bij het opmaken van ontwerpen voor de aanleg
van fietspaden wordt steeds het element com-
fort in overweging genomen. Dit betekent
geenszins dat steeds en overal voor dezelfde
verharding wordt gekozen. Comfort is immers
niet het enige criterium.

Indien echter voor kleinschalige elementen
wordt gekozen, blijft het criterium comfort spe-
len door de keuze van het legverband.

3. Bij het ontwerpen van fietspaden wordt in prin-
cipe steeds gekozen voor de meest duurzame
oplossing, echter rekening houdend met de
inplantingen van het fietspad, de al of niet veel-
vuldige overschrijding door zware voertuigen,
enzovoort. Bijgevolg dient te worden gesteld
dat de overweging "onderhoud" zeker speelt bij
het begroten van de kosten.

4. Er zijn geen specifieke richtlijnen uitgevaardigd
voor de inplanting van distributieleidingen.

Evenwel wordt er met de nutsmaatschappijen
altijd overleg gepleegd om de leidingen, indien
mogelijk, aan te leggen in zachte bermen, voet-
paden of parkeerstroken.

Vraag nr. 133
van 2 december 1997
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Stedenbouwdossiers  –  Inzagerecht

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 60
van 2 december 1997
van de heer Paul Van Grembergen
Blz. 1122

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.
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Vraag nr. 134
van 2 december 1997
van de heer MARC CORDEEL

Waterbouw  –  Investeringen

Volgens het streefprogramma van het Vlaams
Infrastructuurplan moeten er de komende tien jaar
voor ruim 200 miljard frank aan waterbouwwerken
worden uitgevoerd in Vlaamse havens en aan
waterwegen. Dat klinkt veelbelovend, in de prak-
tijk blijkt daar evenwel maar weinig van in huis te
komen. Het wordt stilaan een afgezaagd deuntje,
maar ook wat investeringen in de waterbouw
betreft, bengelt België achteraan in Europa.

De investeringen in de waterbouw gaan al vijf jaar
in dalende lijn en dit jaar dreigt een absoluut diep-
tepunt te worden bereikt. Voor de Vlaamse water-
bouwers, die een sterke concentratie kennen in het
Waasland, wordt de situatie onhoudbaar. In een
"voorwoord" dat de minister schreef voor het jaar-
verslag van de Vlaamse Confederatie Bouw staat
"dat een geïntegreerd beleid ook een trendbreuk
impliceert waarbij de overheid sturend optreedt
om een verschuiving van het wegvervoer naar
alternatieve vervoersvormen aan te moedigen".

Om daar consequent gevolg aan te geven, moet de
minister daar in de praktijk dan ook middelen voor
uittrekken.

Daar komt nog bij dat de Vlaamse regering ver-
kondigt extra geld te willen uittrekken voor werk-
gelegenheid. Welnu, de Vlaamse waterbouwbedrij-
ven stellen 5.000 mensen tewerk, maar afdankin-
gen zijn niet te vermijden wanneer er niet dringend
veel meer in waterbouw wordt geïnvesteerd.

De Vlaamse regering maakt van werkgelegenheid
een prioriteit en wil daar ook extra geld aan beste-
den. Heeft de minister initiatieven genomen om de
werkgelegenheid in de waterbouw veilig te stellen
door meer investeringen in deze sector ? Zo ja, om
welke initiatieven en om welke bedragen gaat het ? 

Antwoord

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat de investeringen in de waterbouw de
laatste vijf jaar nagenoeg ongewijzigd zijn geble-
ven, terwijl belangrijke beslissingen zoals de ver-
dieping van de Westerschelde door de Vlaamse
regering zijn genomen.

Door het niet gevoelig verhogen van de investe-
ringskredieten is het volume werk dat op de markt
wordt gebracht via aanbestedingen gestadig ver-
minderd, wat de problemen voor de werkgelegen-
heid in de sector veroorzaakt.

Het is echter niet mogelijk binnen mijn begroting
grote kredietverschuivingen te realiseren, omdat
dit dan problematisch wordt voor de werkgelegen-
heid in de wegenbouw.

Het Vlaams Infrastructuurplan stelt dat voor de
realisatie van het onvermijdbaar programma een
investeringskrediet nodig is van 16 miljard per jaar
voor de havens, de maritieme toegang, de binnen-
vaart en de waterbeheersing.

Om het jaarlijks onvermijdbaar programma te
realiseren, zijn de kredieten niet voldoende ; laat
staan het strategisch programma dat in een bijko-
mende investering voorzag van zowat 13,5 miljard
per jaar. Het streefprogramma waarover de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger spreekt, zou pas van
toepassing zijn vanaf het jaar 2000, zodat het voor-
barig is hier thans verder op in te gaan.

Ik wens echter te stellen dat bij de jaarlijkse indie-
ning van de opeenvolgende begrotingen door de
Vlaamse regering werd gesteld dat de aangroei van
de begroting absoluut te beperken was tot de infla-
tie. Significante kredietverhogingen, alhoewel die
werden gevraagd, waren evenwel niet mogelijk.

In het voorbije jaar wordt echter een gedeelte van
de aandelen van de Gewestelijke Investerings-
maatschappij voor Vlaanderen (GIMV) op de
markt gebracht. De kredieten die hierdoor ter
beschikking komen voor de administraties die
onder mijn bevoegdheid vallen, zullen worden aan-
gewend voor de verbetering van de hoofdtrans-
portassen en zullen passen in het geïntegreerd
beleid dat ik voorsta, waarbij wordt gestreefd naar
een verschuiving van het wegtransport naar de
waterweg en de spoorweg.

De middelen van de GIMV zijn dus bijkomende
middelen die in 1998 voor een gedeelte althans ten
goede zullen komen aan de waterbouwkundige
werken.

In de binnenvaart zal in 1998 een bijkomend
bedrag van 350 miljoen frank aan de bouw van
kaaimuren worden besteed en 250 miljoen frank
aan het wegwerken van knelpunten op de binnen-
wateren.
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Wil men echter de werkgelegenheid in de water-
bouw op een duurzame wijze bestendigen en ver-
beteren, dan ben ik ervan overtuigd dat ook naar
de toekomst toe bijkomende middelen noodzake-
lijk zijn.

Vraag nr. 135
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1062

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 136
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Wegenwerken  –  Omleidingen

De voorbije periode werd onder de impuls van de
minister van Openbare Werken een inhaalbewe-
ging tot stand gebracht naar onderhoud en heraan-
leg van gewestwegen. Negatief element hierbij zijn
de verkeersomleidingen.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van het
aantal omleidingen in 1997 mede als gevolg van
wegenwerken, en dit opgesplitst per provincie
en arrondissement ?

2. Wat was de gemiddelde duurtijd van de omlei-
dingen ? 

Antwoord

De gegevens worden momenteel opgevraagd bij de
provinciale afdelingen van de administratie Wegen
en Verkeer. Gelet op de omvang van de vraag kan
niet binnen de antwoordtermijn worden geant-
woord.

Alles wordt in het werk gesteld om ten spoedigste
een definitief antwoord te verstrekken.

Vraag nr. 137
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Aanleg N50b/c Kortrijk  –  Stand van zaken

De N50b/c is reeds een tijd lang als tracé opgeno-
men in het gewestplan Kortrijk, maar is nog steeds
niet gerealiseerd. Bij de gewestplanwijziging Kort-
rijk zouden een aantal stukken als reservatiestrook
worden geschrapt, tenzij ook in een nieuw stuk zou
worden voorzien.

1. Werden reeds onteigeningen uitgevoerd op het
tracé dat nu voor schrapping op het gewestplan
werd vastgesteld ?

2. Zo ja, om welke bedragen gaat dit ?

3. Wat is de raming van de kosten voor de realisa-
tie van de N50b/c, enerzijds van het oude tracé
en anderzijds van het nieuwe tracé ?

4. Wanneer wordt de aanleg van het nieuwe
gedeelte van de N50b/c opgenomen op het
investeringsprogramma ? 

Antwoord

Teneinde de administratie de mogelijkheid te bie-
den om de elementen van antwoord op te zoeken,
rekening houdend met een recentelijk goedgekeur-
de gewestplanwijziging, zal het antwoord op een
latere datum worden verstrekt.

Vraag nr. 138
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Aanleg N328 Kortrijk  –  Stand van zaken
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De N328 is reeds een tijd lang als tracé opgenomen
in het gewestplan Kortrijk, maar is nog steeds niet
gerealiseerd. Bij de gewestplanwijziging Kortrijk
zouden een aantal stukken als reservatiestrook
worden geschrapt, tenzij ook in een nieuw stuk zou
worden voorzien.

1. Werden reeds onteigeningen uitgevoerd op het
tracé dat nu voor schrapping op het gewestplan
werd vastgesteld ?

2. Zo ja, om welke bedragen gaat dit ?

3. Wat is de raming van de kosten voor de realisa-
tie van de N328, enerzijds van het oude tracé en
anderzijds van het nieuwe tracé ?

4. Wanneer wordt de aanleg van het nieuwe
gedeelte van de N328 opgenomen op het inves-
teringsprogramma ? 

Antwoord

Teneinde de administratie de mogelijkheid te bie-
den om de elementen van antwoord op te zoeken,
rekening houdend met een recentelijk goedgekeur-
de gewestplanwijziging, zal het antwoord op een
latere datum worden verstrekt.

Vraag nr. 139
van 2 december 1997
van de heer JEAN-MARIE BOGAERT

Departement LIN  –  Franstalige enquêteformulie-
ren

Onlangs voerde het departement Leefmilieu en
Infrastructuur (LIN) een onderzoek uit inzake het
verplaatsingsgedrag naar en van de kust. In het
kader van deze studie werden onder meer op het
grondgebied Stene (Oostende) eentalig Franse tek-
sten onder de hoofding "Etude sur les déplace-
ments à la côte" verspreid.

1. Waarom meende het departement Leefmilieu
en Infrastructuur eentalig Franse teksten te
moeten verspreiden in het kader van deze stu-
die, en was deze actie in overeenstemming met
de principiële eentaligheid van het Vlaams
Gewest ?

2. Was het opportuun om in dit onderzoek eenta-
lig Franse teksten te verspreiden ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om te vermijden dat het publiek wordt gecon-
fronteerd met eentalig Franse teksten van de
Vlaamse administratie ?

Antwoord

De enquête waarover sprake past in een globaal
onderzoek naar de verplaatsingen naar en van de
kust van bewoners, tweedeverblijvers en toeristen.
Dit verplaatsingsonderzoek gebeurde op initiatief
van het Vlaams Gewest, gelet op de specifieke pro-
blematiek van kustbereikbaarheid en -leefbaarheid
tijdens de zomermaanden (vakantie en weekends).

De instructies voor het eerste contact met de geën-
quêteerde toeristen werden zowel door het Vlaams
Gewest als door het onderzoeksbureau Dimarso
(naar aanleiding van de briefing van de enquê-
teurs) ondubbelzinnig vastgelegd : het eerste con-
tact gebeurt in het Nederlands. De controle op het
terrein gebeurde uiteraard door Dimarso zelf, maar
bovendien werd door het Vlaams Gewest het WES
(West-Vlaams Economisch Studiebureau) aange-
steld om bijkomende controles uit te voeren. In de
mij toegestuurde verslagen van deze (uitgebreide
en zorgvuldige) controles werd dit probleem ner-
gens gesignaleerd. Bovendien stel ik vast dat een
artikel verschenen in De Standaard van 4 novem-
ber jongstleden uitdrukkelijk stelt dat het eerste
contact wel degelijk eerst in het Nederlands
gebeurde.
Het is natuurlijk steeds mogelijk dat een bepaalde
enquêteur op persoonlijke titel deze instructie niet
of niet voldoende heeft toegepast, zodat een aantal
automobilisten werden geconfronteerd met een
Franstalig eerste contact. Indien de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger hierover concrete aanwijzingen
heeft, dan werd ik graag op de hoogte gebracht van
de precieze datum, uur en plaats waarop bepaalde
personen niet eerst in het Nederlands werden
geënquêteerd. Ik kan dan aan Dimarso opdracht
geven om de enquêteur(s) in kwestie te confronte-
ren met dit gegeven. Indien noodzakelijk kan ik
dan passende maatregelen nemen.

Wat het gebruik van Franstalige brieven door het
Vlaams Gewest betreft, wens ik het volgende te
stellen.

De brieven en de documenten werden in vier
onderscheiden eentalige versies (Nederlands,
Frans, Engels en Duits) opgesteld, wat reeds ver-
wijst naar het feit dat het doelpubliek van dit
onderzoeksdeel van het hierboven vermelde
onderzoek de (Vlaamse, Waalse, Brusselse, Franse,
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Engelse, Duitse, enz. ...) toeristen betrof. Met het
oog op een voldoende representativiteit van de
steekproef, ook wat het aandeel van anderstali-
gen/buitenlanders betreft, is het een methodologi-
sche evidentie (noodzaak) dat dit dus in vier talen
gebeurde. Vanuit het oogpunt van efficiëntie en
resultaatgerichtheid is het gebruik van de vier talen
dus verantwoord. Met andere worden : dit onder-
zoek kon alleen op een zinvolle wijze gebeuren
indien het viertalig gebeurde. Zo niet kon beter
geen onderzoek worden uitgevoerd.

Wat de juridische aspecten betreft, wens ik het vol-
gende te stellen.

Artikel 11, § 3 van de taalwetgeving luidt als volgt :
"De gemeenteraden van de toeristische centra
mogen beslissen dat de berichten en mededelingen
die voor de toeristen bestemd zijn, ten minste in 3
talen gesteld worden.
Binnen acht dagen delen zij de inhoud van hun
beraadslagingen mede aan de Vaste Commissie van
Taaltoezicht". Vermelde commissie aanvaardt ech-
ter dat er geen overtreding van dit artikel is (ver-
mits de geest van de wet wordt gerespecteerd)
indien ook andere dan de gemeentelijke overhe-
den in toeristische gebieden de toeristen niet alleen
in het Nederlands benaderen, maar ook in min-
stens 2 andere talen. Dit wordt dan door de Vaste
Commissie voor Taaltoezicht gedoogd. De Lijn
West-Vlaanderen heeft deze toepassing reeds
meerdere malen kunnen genieten. Het is dus cor-
rect dat het Vlaams Gewest de taalwetgeving naar
de letter heeft overtreden, in die zin dat zij heeft
veronachtzaamd aan de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht te verzoeken om toepassing van dit
gedoogbeleid op dit specifiek onderzoek, doch niet
zozeer het gebruik van vier talen als zodanig. Doch
ik meen ook dat deze overtreding zeker niet naar
de geest van de wet is, gelet op de precedenten van
De Lijn en de hierboven vermelde inhoudelijke
argumentatie. Ik word in deze overtuiging gesterkt
door het feit dat uit contacten met de vermelde
commissie blijkt dat de inhoudelijke argumentatie
zeker van die aard is dat door de Commissie het
gedoogbeleid normalerwijs zou zijn toegepast
indien hierom was verzocht.

Inzake de informatieverstrekking voor de ambte-
naren werd door de Vlaamse regering op 7 oktober
jongstleden omzendbrief 97/29 goedgekeurd
betreffende de toepassing van de taalwetgeving in
de diensten van de Vlaamse regering. Deze
omzendbrief is van toepassing op alle ambtenaren
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
en de Vlaamse openbare instellingen. In deze
omzendbrief worden de taalwetten in bestuursza-

ken op een schematische wijze uitgelegd. Tevens
wordt de nadruk gelegd op het niet-herhalend
karakter van de taalfaciliteiten. Deze omzendbrief
wordt verspreid onder alle personeelsleden van de
administratie en wordt ook opgenomen in het
Vademecum van de Vlaamse regering.

Vraag nr. 140
van 2 december 1997
van de heer JOS DE MEYER

Oude Durmebrug Hamme  –  Bestemming

De gemeente Hamme blijft aandringen  –  en
terecht  –  op de openstelling van de oude Durme-
brug in Hamme.

Deze brug staat al een aantal jaren opengedraaid
en is dus ontoegankelijk voor alle verkeer. Noch-
tans zou deze brug een belangrijke schakel kunnen
vormen in een fiets- en wandelroute vanuit de
gemeente Hamme. Deze brug opnieuw toeganke-
lijk maken voor voetgangers, fietsers en bromfiet-
sers zou niet alleen nuttig zijn voor het toerisme,
maar ook voor de scholieren en het zou hun veilig-
heid bevorderen.

De Dienst voor Bescherming van Monumenten en
Landschappen erkende in 1991 dit "kunstwerk" als
beschermd monument. Intussen ligt de brug met
het merkwaardig ijzervakwerk te verroesten. Vol-
gend jaar bestaat de brug honderd jaar.

Twee jaar geleden ondervroeg ik ook reeds de
minister over dit dossier aan de hand van schrifte-
lijke parlementaire vraag nr. 6 van 24 oktober 1995
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 13
november 1995, blz. 74  –  red.).

Graag zou ik vernemen wat de concrete plannen
van de minister zijn met dit beschermd monument.

Is er een timing opgesteld ?

Wat is de kostprijs ?

Werden er al beslissingen genomen ? Zo ja, welke ?
Zo neen, wanneer worden welke beslissingen even-
tueel genomen ? 

Antwoord

Sinds het antwoord op vraag nr. 6 van 24 oktober
1995 werd een inspectie B uitgevoerd van de Ham-
mebrug over de Durme in Hamme.
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Ook werden de nodige contacten gelegd met de
afdeling Monumenten en Landschappen.

Hieruit wordt besloten dat het middengedeelte
volledig moet worden vernieuwd en de toegangs-
overspanningen moeten worden hersteld. Ook het
draaimechanisme is aan vernieuwing toe.

Ingevolge de steeds hoger wordende waterstanden
is een verhoging van de volledige brug onvermijde-
lijk en moeten de remmingswerken worden ver-
vangen.

Als voorlopige raming moet een prijs van circa 60
miljoen frank (BTW inbegrepen) worden voorop-
gesteld.

Vraag nr. 141
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Reglement personenvervoer De Lijn  –  Modernise-
ring

Onlangs werd bekend dat De Lijn op bus of tram
geen skaters toelaat (met skates aan de voeten).
Dit op basis van een oud reglement van 1976 op de
politie van het personenvervoer per tram, preme-
tro, metro, autobus en autocar, dat het opstappen
verbiedt "met gevaarlijke voorwerpen". Toch zijn
geen incidenten met skaters bekend.

Dit fameus reglement zou ook op diverse andere
plaatsen verouderd zijn en onvoldoende aangepast
aan nieuwe gebruiken en gewoonten, vooral bij
jongeren. Zo is het bijvoorbeeld ook verboden te
zingen op bus of tram of "gesprekken te voeren die
niet betamen".

1. Beschouwd de minister skates als "gevaarlijke
voorwerpen" ? Vreest de minister niet dat door
een dergelijke rigide houding de dienstverlening
van De Lijn nog weinig aantrekkelijk wordt
voor jongeren en dat De Lijn een weinig dyna-
misch imago zal krijgen aangemeten ?

2. Wanneer komt er een nieuw reglement dat
meer aangepast is aan de noden van deze tijd ? 

Antwoord

1. Skates op zich dienen niet zozeer te worden
beschouwd als gevaarlijke voorwerpen. Ander-
zijds zijn openbaarvervoermiddelen onderhevig
aan alle aspecten van het moderne verkeer,

waarbij eventueel bruuske maneuvers niet uit te
sluiten zijn. In deze omstandigheden kan het
gebruik van skates onverantwoord zijn wegens
hinder of zelfs gevaar voor de andere reizigers.
Het is niet omdat er geen incidenten bekend
zijn, dat dit een waarborg inhoudt naar de toe-
komst toe. De Lijn dient de gepaste maatrege-
len te nemen om haar reizigers zoveel mogelijk
te beschermen tegen alle risicohoudende facto-
ren.

2. Het reglement op de politie van het personen-
vervoer per tram, premetro, metro, autobus en
autocar en het eventueel aanpassen ervan
behoort tot de bevoegdheid van de federale
overheid. Ik ben bereid om de discussie aan te
kaarten bij mijn federale collega bevoegd voor
Vervoer.

Vraag nr. 142
van 4 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Inherzieningstelling BPA's  –  Publicatietermijn

Wanneer de minister een beslissing neemt inzake
een inherzieningstelling van een bijzonder plan van
aanleg (BPA) kan het vaak een lange tijd duren
vooraleer dit in het Belgisch Staatsblad verschijnt.

1. Wat zijn de verschillende stappen die dienen te
gebeuren nadat de minister de inherzieningstel-
ling van een BPA heeft goedgekeurd en voordat
dit in het Belgisch Staatsblad verschijnt ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
data van de inherzieningstelling van de BPA's
sedert 1995, 1996 en 1997, met de respectievelij-
ke data van de stappen vermeld bij vraag 1 en
de data van de uiteindelijke publicatie in het
Belgisch Staatsblad ? 

Antwoord

1. De werkwijze die door de administratie wordt
gevolgd nadat een bijzonder plan van aanleg
(eerste plan, wijziging of herziening) door de
minister is goedgekeurd, is de volgende.

Het ondertekend ministerieel besluit wordt via
de diensten van de secretaris-generaal van het
departement aan de betrokken administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) toegezon-
den. De afdeling Ruimtelijke Planning (be-
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voegd voor de afhandeling van dergelijke dos-
siers) zorgt voor de notificatie van het ministe-
rieel besluit. Deze notificatie omvat het verzen-
den van een brief met een afschrift van het
ministerieel besluit (indien nodig ook de nodige
administratieve stukken en een exemplaar van
de plannen) aan de diensten van de gouverneur,
aan de buitendienst van Arohm en aan de
betrokken gemeente of stad. Terzelfder tijd
wordt een afschrift van het ministerieel besluit
samen met een uittreksel ervan aan de diensten
van de secretaris-generaal toegezonden met de
vraag om te zorgen voor de publicatie in het
Belgisch Staatsblad. De diensten van de secreta-
ris-generaal bezorgen deze stukken aan die van
de Kanselarij, die het uittreksel bezorgen aan de
diensten van het Belgisch Staatsblad (na eerst
het proefuittreksel te hebben nagezien).

Dienaangaande kan ik aan de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger nog meedelen dat de afde-
ling Ruimtelijke Planning steeds tracht om de
notificatie van dergelijke ministeriële besluiten
bij voorrang te behandelen en dat dit meestal
binnen 10 à 15 werkdagen gebeurt (tijdens de
maanden juli-augustus kan deze termijn wel
langer uitvallen wegens de vakantieperiode).

Vanaf oktober 1997 worden de betrokken uit-
treksels door de afdeling Ruimtelijke Planning
op diskette gezet (op vraag van de diensten van
de secretaris-generaal), en de publicatie ver-
loopt hierdoor vlugger.

2. Een schriftelijke lijst van de in dit punt gevraag-
de data zal worden toegezonden zodra deze
gegevens beschikbaar zijn.

Vraag nr. 143
van 4 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Inherzieningstelling gewestplannen  –  Publicatieter-
mijn

Wanneer de Vlaamse regering een beslissing neemt
inzake een inherzieningstelling van het gewestplan,
kan het vaak nog een lange tijd duren vooraleer dit
in het Belgisch Staatsblad verschijnt.

1. Wat zijn de verschillende stappen die dienen te
gebeuren nadat de Vlaamse regering de inher-
zieningstelling van een gewestplan heeft goed-
gekeurd en voordat dit in het Belgisch Staats-
blad verschijnt ?

2. Kan de minister mij een overzicht geven van de
data van de inherzieningstelling van gewest-
plannen sedert 1995, 1996 en 1997, met de
respectievelijke data van de stappen vermeld bij
vraag 1 en de data van de uiteindelijke publica-
tie in het Belgisch Staatsblad ? 

Antwoord

1. Het decreet betreffende de ruimtelijke ordening
gecoördineerd op 22 oktober 1996 voorziet niet
meer in een inherzieningstelling van de gewest-
plannen. De initiële drie stappen van een
gewestplanwijziging zijn door het decreet van
22 december 1993, artikel 99, vervangen door
twee stappen, namelijk een voorlopige vaststel-
ling en, na openbaar onderzoek, een definitieve
vaststelling.

Wat de ontwerpgewestplannen betreft, worden,
na de beslissing van de Vlaamse regering hou-
dende de voorlopige vaststelling van het ont-
werpplan, de plannen gereedgemaakt voor
ondertekening door de betrokken ministers. De
ondertekende besluiten en plannen worden
nadien overgezonden aan de diensten van de
Kanselarij, die zorgen voor de verschijning in
het Belgisch Staatsblad.

2. Een schriftelijke lijst van de in dit punt gevraag-
de data zal worden toegezonden zodra deze
gegevens beschikbaar zijn.

Vraag nr. 144
van 4 december 1997
van mevrouw VERA DUA

Scheldebaggerspecie  –  Bestemming

Onlangs werd bekend gemaakt dat massale hoe-
veelheden vervuilde baggerspecie uit de Beneden-
Schelde bij Antwerpen illegaal op de Nederlandse
markt worden verkocht. Jaarlijks wordt bijna een
miljoen kubieke meter slib via het slibdepot van
Ouden Doel met schepen naar Hansweert ver-
voerd, en dit zonder exportvergunning.

Dit slib (specie klasse 3) mag volgens de Neder-
landse wetgeving niet in de Westerschelde worden
gedumpt omdat dit te sterk verontreinigd is, maar
het wordt wel tegen goedkope prijzen op de
Nederlandse markt verkocht als Westerschelde-
zand en gebruikt voor onder meer dijkverzwaring.
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De administratie Waterwegen en Zeewezen van de
Vlaamse Gemeenschap is op de hoogte van deze
praktijken, maar zij staat enkel in voor het afleve-
ren van de vergunning tot slibwinning en bekom-
mert zich niet over wat er daarna met dit slib
gebeurt.

1. Is de minister op de hoogte van deze praktijken
en werd hij daarover gecontacteerd door de
Nederlandse bevoegde diensten ?

2. Is er voor de uitvoer van dergelijke baggerspe-
cie een exportvergunning vereist en wie is ver-
antwoordelijk voor het uitreiken van deze ver-
gunning ?

3. Gaat het om illegale praktijken en indien dit het
geval is, wie is verantwoordelijk voor de contro-
le ? 

4. Welke maatregelen neemt de minister om een
einde te maken aan deze praktijken die een
enorm risico voor het leefmilieu inhouden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

In tegenstelling tot wat in het betrokken persbe-
richt wordt vermeld, wordt in de Schaar van Ouden
Doel geen verontreinigde slibspecie gestort, doch
enkel niet-verontreinigde zandspecie. Een evalu-
atie van de chemische kwaliteit van deze zandspe-
cie tussen 1989 en 1997 aan de hand van de gestor-
te hoeveelheden zand en de analyseresultaten van
de Vlaamse Milieumaatschappij in de baggerzones
(plaatsen van herkomst van het zand) leidt tot een
theoretische maximale kwaliteitsklasse 2 voor de
zandspecie in de Schaar van Ouden Doel volgens
de Nederlandse Derde Nota Waterhuishouding,
wat betekent dat verspreiding/verwerking in het
aquatisch milieu is toegestaan. Dit wordt bevestigd
door een rechtstreekse bemonstering en analyse
van het gewonnen zand in de Schaar van Ouden
Doel, die resulteren in een kwaliteitsklasse 1 vol-
gens de Derde Nota Waterhuishouding.

1. Het Vlaams Gewest, in casu het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap, verleent vergunnin-
gen voor het winnen van zand in de Schaar van
Ouden Doel.

2. Deze commerciële zandwinningactiviteiten in
de Schaar van Ouden Doel zijn absoluut nood-

zakelijk voor het onderhoud van de Schelde.
Inderdaad, het zand dat in het kader van de
onderhoudsbaggerwerken in de Beneden-Zee-
schelde wordt gebaggerd, wordt voornamelijk
gestort in de Beneden-Zeeschelde indien er
geen directe vraag voor aanwending in infra-
structuurwerken voorhanden is. Welnu, in de
Beneden-Zeeschelde is er maar één stortplaats
die hiervoor in aanmerking komt, namelijk de
Schaar van Ouden Doel. Het moge duidelijk
wezen dat de Schaar van Ouden Doel op deze
manier snel vol zou zijn, ware het niet dat de
zandwinners het geklepte zand opnieuw uitbag-
geren voor verkoop.

Zonder de zandwinning in de Schaar van
Ouden Doel kan de maritieme toegang tot de
haven van Antwerpen niet meer worden verze-
kerd.

3. Het vervoer en de eventuele uitvoer van de
gewonnen zandspecie naar het buitenland is een
federale bevoegdheid. Het is verder onbekend
waar en voor welke doeleinden het gewonnen
zand precies wordt benut. Het gewonnen zand
wordt immers  –  na winning  –  voor verschil-
lende doeleinden gebruikt (voornamelijk in
bouw- en infrastructuurwerken), alwaar het aan
talrijke technische en fysio-chemische kwali-
teitscontroles wordt onderworpen.

Deze controles  –  die mede uit commerciële
overwegingen worden uitgevoerd  –  zijn tot op
heden echter steeds doeltreffend en adequaat
gebleken.

4. Aangezien het om niet-verontreinigde zandspe-
cie gaat (klasse 1 of ten hoogste 2 volgens de
Derde Nota Waterhuishouding) die reeds aan
talrijke controles werd onderworpen, is het risi-
co voor verontreiniging van het leefmilieu
beperkt, zoniet onbestaand.

Vraag nr. 145
van 4 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Wolvenberg Berchem-Antwerpen  –  Bestemming

Volgens het ontwerp van gedeeltelijke wijziging
van het gewestplan Antwerpen, goedgekeurd door
de Vlaamse regering op 15 juli 1997, zal een stuk
groene zone achter Berchem station, vroeger inge-
kleurd als parkgebied, definitief verdwijnen. Het
gaat met name om het terrein grenzend aan de
Posthofbrug en de Wolvenberg, dat nu ingekleurd
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wordt als gebied voor gemeenschapsvoorzieningen
en openbare nutsvoorzieningen (cf. D16 op het
ontwerpgewestplan). In feite houdt dit een regula-
risatie in van een parkeerterrein achter Berchem
station dat daar jaren illegaal was gevestigd.

Gezien de grote schaarste aan groen in het district
Berchem wordt door bewoners, door de stedelijke
milieuraad en door de plaatselijke natuurvereni-
gingen de vraag gesteld naar compensaties voor dit
groengebied dat in de feiten definitief verloren
gaat. Met name wordt al enige tijd aangedrongen
op een definitieve bescherming van het gebied de
Wolvenberg als natuurgebied, terwijl dit gebied nu
nog altijd het statuut heeft van parkgebied. Deze
omzetting zou ook een bevestiging inhouden van
een bestaande toestand. Op deze wijze zou het
behoud van de Wolvenberg als groene long voor
Berchem worden verzekerd en zouden bovendien
natuurbeheersactiviteiten van natuurverenigingen
in dit gebied officieel kunnen worden vergoed.

1. Wordt er uitgegaan van een definitieve bescher-
ming van het gebied de Wolvenberg ?

2. Zo ja, op welke wijze ?

Een bescherming als parkgebied laat in de toe-
komst ruimte voor interpretatie. Het vastleggen
van de huidige toestand door een inkleuring als
N-gebied valt dan te verkiezen.

Antwoord

Bij de goedkeuring van het ontwerp van gedeelte-
lijke wijziging van het gewestplan Antwerpen op 15
juli 1997 heeft de Vlaamse regering er inderdaad
voor geopteerd het bestaande parkeerterrein aan
het station van Berchem op te nemen als gebied
voor gemeenschapsvoorzieningen en openbare
nutsvoorzieningen.

Deze optie kadert volledig binnen de principes en
uitgangspunten van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen. Het station van Berchem wordt in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen immers gese-
lecteerd als een hoofdstation dat vanwege zijn eco-
nomisch belang structuurbepalend is voor Vlaan-
deren. In de omgeving van de hoofdstations moet
er volgens het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren bij de inrichting worden gestreefd naar een
gedifferentieerd aanbod aan park-and-ridefacilitei-
ten, om zo de ruimtelijke condities te creëren voor
een verbetering van het collectief vervoer. Met de
gedeeltelijke wijziging van het gewestplan Antwer-
pen stemt de Vlaamse regering de bestemming van

een dergelijke park-and-ridefaciliteit, het parkeer-
terrein, af op de bestaande toestand.

Met betrekking tot de Wolvenberg heeft de Vlaam-
se regering ervoor geopteerd de huidige bestem-
ming van parkgebied te behouden. Het voorstel
van de stad Antwerpen om de bestemming te wijzi-
gen in natuurgebied werd niet gevolgd, omdat de
Vlaamse regering van mening is dat de bestem-
ming van dit gebied op het lokale niveau moet
worden afgewogen. Het is onmogelijk een verant-
woorde afweging te maken vanuit de opties van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen. Wanneer
uit de afweging op lokaal niveau zou blijken dat de
bestaande bestemming en/of de huidige steden-
bouwkundige inrichting van het gebied niet langer
voldoet aan het gemeentelijk ruimtelijk beleid ter-
zake, dan is het aan de stad Antwerpen om hier-
voor instrumenten zoals het bijzonder plan van
aanleg (BPA) in te zetten. In dat BPA kan de
bescherming van het gebied bovendien veel gede-
tailleerder worden geregeld dan door middel van
een gewestplanwijziging.

Vraag nr. 146
van 4 december 1997
van de heer JOHAN DE ROO

N49 Zelzate-kust  –  Omvorming tot autosnelweg

Naar wij hebben vernomen, is er bij de omvorming
van de expresweg N49 tot autosnelweg voor het
stuk Zelzate-kust sprake van het wegvallen van de
huidige afslag Aardenburg (Nederland) in Malde-
gem. De afschaffing van deze afslag zal door veel
mensen in Maldegem en Nederland negatief wor-
den onthaald.

1. Is er een verbindingsweg gepland vanuit Neder-
land (Aardenburg-Eede) naar Maldegem ? Is er
een rechtstreekse toegang naar de N49-A11 ?

2. Zullen voor de definitieve omvorming nog
inspraakprocedures worden opengesteld ? Zo
ja, wanneer worden deze inspraakprocedures
gehouden ?

3. Werden reeds data vastgesteld wanneer met de
uiteindelijke omvorming wordt begonnen voor
het stuk Zelzate-kust ?

4. Welke bedragen worden uitgetrokken en welke
specifieke werken worden gepland voor de
N49-A11 in het kader van de omvorming tot
hoofdweg en autosnelweg ? 
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Antwoord

1. Bij de ombouw van de N49 tot autosnelweg
wordt door de afdeling Wegen Oost-Vlaanderen
voorzien in de bouw van een brug over de N49
op de weg Maldegem-Stabrugge-Aardenburg
(N410). Tevens wordt deze kruising N49-N410
en het nabijgelegen verkeerscomplex N49-N44
(Aalter-Maldegem) zodanig ingericht dat alle
aansluitingen mogelijk zijn op het globale com-
plex N49-N44-N410.

2. Het milieueffectrapport wordt opgemaakt door
het daarvoor aangewezen college van deskundi-
gen, interne en externe. Inspraakprocedures zijn
tijdens de opmaak niet expliciet gepland. Bij de
opmaak van het MER komen volgende discipli-
nes aan bod :

– mens (deeldomein toxicologie en psychoso-
matische aspecten en deeldomein sociaal-
organisatorische aspecten : verkeer, ruimte-
lijke aspecten, ...) ;

– fauna en flora ;

– bodem (deeldomein pedologie en deeldo-
mein geologie) ;

– water (deeldomein geohydrologie en deeldo-
mein oppervlaktewater) ;

– lucht ;

– geluid en trillingen ;

– monumenten en landschappen en materiële
goederen in het algemeen.

Het is duidelijk dat bij de opmaak van het MER
met de betrokken gemeenten overleg zal wor-
den gepleegd, bijvoorbeeld voor de discipline
verkeer (mens) is het gemeentelijk mobiliteits-
plan een essentieel gegeven.

3. De omvorming tot autosnelweg van het vak
Assenede-Knokke wordt voorzien na het jaar
2000.

4. De totale omvorming van het vak Assenede-
Maldegem wordt geraamd op 1.050 miljoen
frank. Na de opmaak van het MER kunnen te
gepasten tijde de beslissingen worden genomen
met betrekking tot welke specifieke werken zul-
len worden uitgevoerd. Momenteel is een
opsomming van deze werken voorbarig.

Vraag nr.147
van 4 december 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Omzendbrief RO 97/4  –  Opheffing omzendbrief
18.11.1974

Uit de lezing van de omzendbrief RO 97/4 van 3
juni 1997 (Belgisch Staatsblad 21 juni 1997) moet
blijken dat de omzendbrief van 18 november 1974
wordt opgeheven. De ministeriële omzendbrief van
1974 handelt over de toepassing van artikel 63bis
van de wet van 29 maart 1962 houdende organisa-
tie van de ruimtelijke ordening en van de steden-
bouw. Artikel 63bis zou niet langer van toepassing
zijn op het Brussels Hoofdstedelijk Gewest (opge-
heven door artikel 195 van de ordonnantie van 29
augustus 1991 houdende organisatie van de plan-
ning en de stedenbouw).

Is dit juist ? Zo ja, dan zou artikel 63bis nog altijd
van toepassing moeten zijn voor het Vlaams
Gewest ?

In het andere geval is het niet duidelijk wat met de
opheffing in de omzendbrief RO 97/4 wordt
bedoeld.

Kan de minister verduidelijken wat hij precies
bedoelt met "de mogelijkheden van dit wetsartikel
(artikel 63bis) zijn nooit toegepast" ? 

Antwoord

Artikel 63bis van de wet van 29 maart 1962 hou-
dende organisatie van de ruimtelijke ordening en
van de stedenbouw is thans opgenomen als artikel
64  in het decreet betreffende de ruimtelijke orde-
ning, gecoördineerd op 22 oktober 1996. Het arti-
kel is dus voor het Vlaams Gewest niet afgeschaft.

Dit artikel luidt thans :

"De Vlaamse regering kan beschikken dat de
bouw- en andere werken waarvan de geraamde
kostprijs hoger ligt dan de bedragen die zij bepaalt
en waarvoor een bouw- of verkavelingsvergunning
is afgeleverd die definitief is geworden na het van
kracht worden van het besluit, niet zonder geza-
menlijke machtiging van de Vlaamse minister
bevoegd voor financiën, van de Vlaamse minister
bevoegd voor economische zaken en van de
Vlaamse minister bevoegd voor openbare werken
uitgevoerd mogen worden vóór het verstrijken van
een termijn die ingaat op de datum waarop de ver-
gunning definitief is geworden. Deze termijn waar-
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van zij de duur bepaalt, mag niet langer zijn dan
één jaar.

Het voorgaande lid is niet toepasselijk op bouw- of
verkavelingsvergunningen met betrekking tot com-
plexen van volkswoningen, kleine landeigendom-
men of daarmede krachtens de Huisvestingscode
gelijkgestelde woningen alsmede tot de middelgro-
te woningen, zoals bepaald bij koninklijk besluit
van 16 mei 1972, voor zover het de verwerving van
een eerste woning betreft.

De modaliteiten voor het indienen en onderzoeken
van de aanvragen om machtiging van de hierboven
genoemde Ministers worden door de Vlaamse
regering geregeld.

Het verloop van de termijnen bepaald in de artike-
len 55, § 4 en 56, §§ 3 tot 5, of bepaald in uitvoering
van artikel 57, evenals de toepassing van de belas-
tingverordeningen, getroffen krachtens artikel 73
van onderhavig decreet worden, wat de in het eer-
ste lid bedoelde bouw- en andere werken betreft,
opgeschort voor de periode tijdens dewelke zij niet
mogen uitgevoerd worden."

Dit artikel werd in de stedenbouwwet ingevoerd in
1974, een periode van grote inflatie. De omstandig-
heden zijn inmiddels grondig gewijzigd. De nood-
zaak om dit artikel toe te passen, werd blijkbaar
nooit aangevoeld.

Bijgevolg meende ik dat de omzendbrief terzake
zonder problemen kon worden opgeheven. Uiter-
aard blijft het decreetsartikel bestaan, zolang het
niet uitdrukkelijk door het Vlaams Parlement
wordt opgeheven.

Vraag nr. 148
van 4 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Binnenscheepvaart  –  Zondagvaart

Het verbod op zondagvaart is sedert de schippers-
staking van 1975 van kracht en geldt tussen zater-
dagavond 20.00 uur en maandagmorgen 6.00 uur.
Vlaanderen is de enige regio in Europa waar een
dergelijk verbod bestaat. Dat heeft tot gevolg dat
het Albertkanaal, waarop 30 tot 40 % van het tota-
le Belgische binnenvaartvolume wordt getranspor-
teerd, 20 % van de tijd niet mag worden bevaren.

Het betreft hier een belangrijke rem op de ontwik-
keling van de binnenvaart als alternatief vervoer-
middel. Het feit dat Vlaanderen deze mogelijkheid

niet biedt, is een anachronisme, dat veel geld kost
in de vorm van wachttijden, de binnenvaart minder
aantrekkelijk maakt voor verladers (prijs, dienst-
verlening, just-in-timemanagement) en de haven-
belangen schaadt.

1. Waarom wordt dit verbod op zondagvaart ge-
handhaafd ?

2. Bestaan er plannen tot afschaffing van dit ver-
bod (eventueel enkel op de hoofdvervoeras-
sen) ?

3. Brengt een dergelijke afschaffing belangrijke
meerkosten met zich, onder andere door bedie-
ning van sluizen op zondag ? Zo ja, wat is de
orde van grootte van deze meerkosten ? 

Antwoord

Het verbod op vrachtscheepvaart op zon- en feest-
dagen werd ingevoerd bij koninklijk besluit (KB)
van 3 november 1975 na een wekenlange schip-
persstaking. Bij KB van 2 juni 1993 werd in de
mogelijkheid voorzien om hiervan af te wijken
door de beheerder van de scheepvaartweg. De
Dienst voor de Scheepvaart, die het Albertkanaal
beheert, maakt van deze regeling sporadisch
gebruik in gevallen van dringende economische
noodzaak. Tot een veralgemeende opheffing van
het vaarverbod op zon- en feestdagen op het
Albertkanaal werd evenwel nog niet overgegaan.

In de loop van 1997 werd een nieuw onderzoek uit-
gevoerd naar de eventuele invoering van de zon-
dagvaart op het Albertkanaal. Opnieuw bleek dat
deze problematiek zeer gevoelig ligt bij een aantal
schippers.

De zondagbediening van de kunstwerken dient
niet alleen als een verbetering van dienstverlening
te worden beschouwd, maar ook als stuurmaatregel
ten aanzien van de binnenvaart in het kader van de
liberalisering van de markt. De administratie werkt
hieromtrent een plan uit, dat ik de eerstvolgende
weken aan de Vlaamse regering zal voorleggen.

Vraag nr. 149
van 4 december 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Fietspaden  –  Behoefteanalyses

Bij het opstellen van het driejarenprogramma
Openbare Werken wordt er naar verluidt inzake de
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aanleg of verbetering van fietspaden rekening
gehouden met recente behoefteanalyses, om aan de
hand hiervan de prioriteiten vast te leggen.

1. Wie of welke dienst stelt de behoefteanalyses
op ?

2. Wat zijn de criteria en hoe zwaar weegt elk cri-
terium door ?

3. Wanneer worden de resultaten herzien ?

4. Zijn de resultaten ervan bindend voor de priori-
teit van uitvoering, of zijn er nog andere ele-
menten die spelen bij de besluitvorming voor
het investeringsprogramma ? 

Antwoord

1. De behoefteanalyse is een beleidsinstrument
ontwikkeld om op basis van objectieve parame-
ters en criteria prioriteiten te stellen en keuzen
te maken, in casu bij het opstellen van het pro-
gramma Wegeninfrastructuur. De methodiek
zelf werd opgesteld door een stuurgroep onder
leiding van de directeur-generaal van de admi-
nistratie Wegen en Verkeer en waarin alle afde-
lingen van deze administratie zijn vertegen-
woordigd.

Deze stuurgroep is overigens ook belast met de
verfijning en verdere uitwerking van de metho-
diek.

De toepassing van de methodiek op de geïnven-
tariseerde behoeften gebeurt in analyses waar-
voor de basisgegevens en de berekeningen wor-
den aangedragen en uitgevoerd door de provin-
ciale afdelingen. De conformiteit hiervan wordt
gevalideerd onder leiding van de afdeling
Wegenbeleid en Beheer.

2. Op dit ogenblik zijn er criteria voorhanden voor
de bepalingen van prioriteiten voor onderhoud
van het patrimonium, voor gevaarlijke kruis-
punten, voor doortochten en voor fietspaden.
Die zullen overigens worden verfijnd op grond
van de gedane bevindingen en tevens worden
uitgebreid naar andere programmathema's,
zoals bijvoorbeeld carpoolparkings. Ook
geluidsschermen, beplantingen en dergelijke
meer, komen hiervoor in aanmerking.

Het huidige startdocument werd als bijlage toe-
gevoegd. Het is aan herziening toe, maar hierin

kan men zien welk gewicht aan de meerdere cri-
teria in de diverse rubrieken werd toegekend.

3. De resultaten voor de diverse projecten worden
pas herzien in het licht van de voorvernoemde
verfijning van de gebruikte methodiek.

4. Er wordt naar gestreefd om de resultaten een
bindend karakter te geven, maar dit kan zeker
niet als absoluut worden beschouwd, aangezien
meerdere (externe) factoren de uitvoering
mede bepalen, zoals onder andere onteigenin-
gen, de gezamenlijke uitvoering van werken
(Aquafin) en dergelijke meer.

Alleszins is het afsluiten van een mobiliteitscon-
venant tevens medebepalend voor het invoeren
van projecten die opgenomen zijn op het inves-
teringsprogramma en waarvoor het afsluiten
van een bijakte noodzakelijk is.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 150
van 4 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Zuidelijke ring Tielt  –  Planning

Reeds lang wordt door de bevolking van Tielt aan-
gedrongen op de aanleg van de zuidelijke ring rond
Tielt (verbinding Wakkensesteenweg met de Dein-
zesteenweg). Het stadscentrum wordt immers
overbelast door zwaar vrachtverkeer.

Uit een recentelijk uitgevoerde enquête blijkt dat
meer dan 90 % van de bevolking van de stad
gewonnen is voor de aanleg van deze ring.

1. Is de minister gewonnen voor de aanleg van
deze ring ?

2. Bestaan er plannen bij de administratie om tot
een aanleg van de zuidelijke ring over te gaan ?
Zo ja, in welk stadium bevinden zich deze plan-
nen ? Zo neen, is er reeds opdracht gegeven aan
de administratie om terzake plannen uit te wer-
ken ?

3. Wat is de geraamde kostprijs voor de aanleg
van de zuidelijke ring rond Tielt ? 
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Antwoord

Zoals bekend, heeft de Vlaamse regering in het
kader van het algemeen mobiliteitsbeleid een
nieuw beleidsinstrument ingevoerd, met name de
mobiliteitsconvenants.

De realisatie van belangrijke wegenprojecten zal in
de toekomst moeten passen in een algemeen mobi-
liteitsplan, waaromtrent een convenant af te sluiten
is door de betrokken gemeente of stad, het Vlaams
Gewest, De Lijn en de provincie. Voor ieder pro-
ject afzonderlijk zal verder een passende bijakte
aan het moederconvenant moeten worden opge-
steld.

Het globale mobiliteitsplan voor Tielt is momen-
teel in opmaak door het studiebureau Planning uit
Brugge, in opdracht van het stadsbestuur van Tielt.

Hieruit zal de noodzaak van verdere aanleg van
nieuwe wegen of verbetering of uitbouw van
bestaande infrastructuur moeten blijken. Hierbij
komt niet louter het aspect verkeersdoorstroming
aan bod, maar ook de impact op zaken als ruimte-
lijke ordening, milieu, leefbaarheid, veiligheid,
bereikbaarheid, ... moet worden onderzocht.

1. De aan de gang zijnde mobiliteitsstudie zal uit-
sluitsel moeten geven over de noodzaak van de
aanleg van een nieuw tracé.

2. Er zijn nog geen concrete plannen om tot de
aanleg van een nieuw ringtracé over te gaan. Er
werden evenmin opdrachten in die zin gegeven.

3. De kostprijs mag approximatief worden
geraamd op 50 miljoen frank voor de aanleg
van een tracé zoals ingetekend op het gewest-
plan.

Vraag nr. 151
van 4 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Wegenwerken Roeselare  –  Planning

Het centrum van Beveren-Roeselare wordt
momenteel overbelast door het zwaar vrachtver-
keer. Een van de oorzaken is het feit dat de ring
rond Roeselare nog steeds niet volledig is afge-
werkt.

Het stadsbestuur van Roeselare dringt ook aan op
de aanleg van snelle en goede verbindingen tussen

de haven van Roeselare (aan het kanaal Roesela-
re-Leie) en de omringende industrieterreinen.

1. Wanneer wordt de ring rond Roeselare afge-
werkt ?

2. Wat is de geraamde kostprijs van deze werken ?

3. Bestaan er plannen om goede verbindingswe-
gen te creëren tussen de haven van Roeselare
en de industrieterreinen ?

Zo ja, in welk stadium bevinden zich deze plan-
nen ?

Zo neen, wordt aan de administratie opdracht
gegeven om terzake plannen uit te werken ?

Antwoord

Zoals bekend, heeft de Vlaamse regering in het
kader van het algemeen mobiliteitsbeleid een
nieuw beleidsinstrument ingevoerd, met name de
mobiliteitsconvenants.

De realisatie van belangrijke wegenprojecten zal in
de toekomst moeten passen in een algemeen mobi-
liteitsplan, waaromtrent een convenant af te sluiten
is door de betrokken gemeente of stad, het Vlaams
Gewest, De Lijn en de provincie. Voor ieder pro-
ject afzonderlijk zal verder een passende bijakte
aan het moederconvenant moeten worden opge-
steld.

Het globale mobiliteitsplan voor Roeselare is
momenteel in opmaak door het studiebureau Plan-
ning uit Brugge, in opdracht van het stadsbestuur
van Roeselare.

Hieruit zal de noodzaak van verdere aanleg van
nieuwe wegen of verbetering of uitbouw van
bestaande infrastructuur moeten blijken. Hierbij
komt niet louter het aspect verkeersdoorstroming
aan bod, maar ook de impact op zaken als ruimte-
lijke ordening, milieu, leefbaarheid, veiligheid,
bereikbaarheid, ... moet worden onderzocht.

1. De afwerking van de R32 is opgenomen op het
indicatief driejarenprogramma 1998-2000 voor
het jaar 1998. De effectieve uitvoering is gekop-
peld aan het afsluiten van een bijakte aan het
mobiliteitsconvenant.

2. De werken voor de voltooiing van het noorde-
lijk sluitstuk van de R32 tussen de N32 en de

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998 -1108-



A17 worden geraamd op 150 miljoen. De ontei-
geningen zijn geraamd op 40 miljoen.

3. Er bestaan nog geen concrete plannen voor bij-
komende verbindingswegen tussen de haven
van Roeselare en de industrieterreinen.

Waarschijnlijk wordt hier de verdere doortrek-
king van de N382c bedoeld vanaf de Kachtem-
straat tot de geplande omleidingsweg om Beve-
ren. Die zou de verbinding vormen tussen de
industriezone "Haven" en de industriezone
"Beveren-Noord". Zoals reeds gezegd, dient het
mobiliteitsplan hierover uitsluitsel te geven.
Bovendien moet worden nagegaan of de even-
tuele aanleg van deze wegen wel een taak voor
het Vlaams Gewest is en niet veeleer op het
lokale niveau dient te worden uitgewerkt in een
bijakte aan het mobiliteitsconvenant.

Vraag nr. 152
van 4 december 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

BPA Meeuwerkiezel (Bree)  –  Gang van zaken

In 1995 werd het bijzonder plan van aanleg (BPA)
Meeuwerkiezel (KMO- en toonzalenzone) in Bree
door de Vlaamse regering niet goedgekeurd omdat
het BPA geen lokaal karakter had en te groot was
(8 ha), omdat de omzetting van het gebruik van
een woonuitbreidingsgebied onvoldoende bewezen
was en omdat het BPA verkeerstechnisch en inza-
ke verkeersontsluiting niet ten gronde werd onder-
zocht.

In de loop van de voorbije twee jaar werd door de
Vlaamse regering meermaals schriftelijk bevestigd
dat de voorgestelde bestemmingswijziging enkel
kon worden onderzocht in het kader van een
gewestplanherziening. Op 6 februari 1997 en 17
april 1997 bevestigt de afdeling Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen (Arohm) nogmaals de opmerkingen betreffen-
de woonbehoeftestudie en de verkeersontsluiting
van de toonzalenzone.

Op 21 mei 1997 deelt de Vlaamse regering plots
mee dat de procedure van het BPA Meeuwerkiezel
kan worden aangevat, zonder bijkomend argumen-
tarium te ontwikkelen.

1. Welke nieuwe elementen liggen aan de basis om
na twee jaar toch het groen licht te geven om de
procedure van een BPA aan te vatten, terwijl dit
in het verleden expliciet werd afgewezen ?

2. In welke mate blijven de vereiste adviezen van
de verschillende bevoegde diensten, ingewon-
nen voor de voorbereiding van het eerste BPA
(1995), dat door de Vlaamse regering niet werd
goedgekeurd, rechtsgeldig voor de opmaak van
een nieuw BPA ?

3. Is het gebruikelijk en wettig dat gemeenten, om
toch maar in aanmerking te kunnen komen
voor een BPA, zonder verklaarbare redenen de
totale oppervlakte (in casu 8 ha in 1995) met
bijna 1/3 verminderen (5,87 ha in september
1997), teneinde in overeenstemming te zijn met
de omzendbrief RO 97/01 in verband met het
BPA zonevreemde bedrijven ?

Antwoord

1. Het decreet op de ruimtelijke planning van 24
juli 1996 en het besluit van de Vlaamse regering
van 23 september 1997 tot definitieve vaststel-
ling van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren bieden een wettelijk en inhoudelijk duide-
lijk toetsingskader voor het voorgestelde BPA.

2. Het BPA zal worden beoordeeld op basis van
het voorliggend dossier en de hierin uitgebrach-
te adviezen, rekening houdend met de mate
waarin het BPA werd aangepast aan vroeger
uitgebrachte adviezen.

3. Omzendbrief RO 97/01 is niet van toepassing
op het BPA Meeuwerkiezel. Het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen bepaalt dat de
gemeenten lokale bedrijventerreinen afbake-
nen. De oppervlaktenorm waarnaar de Vlaamse
volksvertegenwoordiger verwijst, is richtingge-
vend voor inrichting van lokale bedrijventerrei-
nen. Het BPA zal verder beoordeeld worden
volgens de thans vigerende ruimtelijke toet-
singskaders in al zijn aspecten, zoals inrichting,
differentiatie van bedrijventerreinen, impact op
de stedelijke ruimtelijke en ruimtelijke-econo-
mische structuur.

Vraag nr. 153
van 8 december 1997
van de heer ANDRE DENYS

Bestaansminimumtarief De Lijn  –  Toekennings-
procedure

De Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn voerde
voor bestaansminimumtrekkers de mogelijkheid in
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om voor 20 frank per traject het openbaar vervoer
te gebruiken.

De bedeling van de verminderingskaarten en
bestaansminimumbiljetten is echter omslachtig.
Het OCMW bestelt de pasjes bij de Vlaamse Ver-
voermaatschappij, die de pasjes belooft te leveren
binnen tien dagen. Vervolgens bezorgt het OCMW
de bestaansminimumtrekker een ingevuld pasje,
voorzien van een stempel van het OCMW. De
bestaansminimumtrekker kan dan op vertoon van
zijn bestaansminimumverminderingskaart een bil-
jet kopen tegen de prijs van 20 frank, ongeacht het
traject.

Waarom kan het OCMW zelf geen contract afslui-
ten voor het verkrijgen van abonnementen voor
steungenieters, zodat de procedure minder
omslachtig wordt ? 

Antwoord

Het systeem dat de toekenning regelt van bijzon-
dere vervoersvoordelen aan bestaansminimumge-
rechtigden resulteert uit de beheersovereenkomst
voor 1997-2001 afgesloten tussen de Vlaamse rege-
ring en de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn.
De uitvoering werd voorbereid in overleg met de
afdeling Maatschappelijk Welzijn van de Vereni-
ging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG),
met De Lijn en met mijn kabinet. Hierbij werd
gezocht naar een formule met een minimum aan
administratieve rompslomp voor de betrokkenen
en het OCMW en dat tevens fraudebestendig zou
zijn. Daarom werd geopteerd voor een verminde-
ringskaart. Het nieuwe systeem ging van start op 1
oktober 1997 voor een proefperiode van 1 jaar.

Inmiddels heeft reeds meer dan 90 % van de
OCMW's een contract afgesloten met De Lijn.
Conform de bepalingen opgenomen in deze con-
tracten is in een evaluatie voorzien na een periode
van 9 maanden. Volgens de gemaakte afspraken bij
de invoering van het systeem wordt vóór het ver-
strijken van deze periode geen enkele wijziging
aangebracht.

De procedures voor toekenning en aflevering van
de bestaansminimumverminderingskaarten en
bestaansminimumbiljetten zullen deel uitmaken
van bedoelde evaluatie.

Vraag nr. 154
van 8 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Snelheidsbeperkingen  –  Adviezen administratie
Wegen en Verkeer

De administratie Wegen en Verkeer van het
Vlaams Gewest verleent advies inzake het aanpas-
sen van de verkeerssnelheid.

Verwonderlijk is het wel te horen dat op advies van
deze dienst een snelheidsverhoging kan worden
bepleit. Concreet betreft het hier de Elderseweg in
Tongeren, een weg gebruikt als doorgangsweg tus-
sen een ziekenhuis en het stadscentrum, aan beide
zijden bebouwd en toegang verlenende tot een
sociale woonwijk.

1. Kan een dergelijk advies spontaan worden ge-
geven of uitsluitend op vraag van de gemeente-
lijke overheid ?

2. Heeft de administratie Wegen en Verkeer dit
advies werkelijk gegeven ? Gebeurde dit spon-
taan of op vraag van de gemeente ?

3. Op hoeveel plaatsen in Vlaanderen werd door
deze dienst een verhoging/verlaging voorgesteld
in 1996 en 1997 ? Waar en om welke reden ? 

Antwoord

1. Een dergelijk advies kan spontaan of op vraag
van de gemeentelijke overheid worden gegeven,
hetzij bij besprekingen, hetzij door het opstellen
van een aanvullend reglement, hetzij door goed-
keuring of afkeuring van het eventueel geno-
men gemeentelijk reglement.

2. De administratie Wegen en Verkeer heeft for-
meel gunstig advies gegeven aan het gemeente-
raadsbesluit tot afbakening van de bebouwde
kom.

Het voorstel tot afbakening van de bebouwde
kom komt tot stand na degelijk onderzoek, in
overleg met afgevaardigden van de betrokken
gemeente, de plaatselijke politie en/of rijks-
wacht, de afdeling Verkeerskunde en de afde-
ling Wegen van de administratie Wegen en Ver-
keer en het federale ministerie van Verkeer en
Infrastructuur.
Ook voor de Elderseweg in Tongeren is dit zo
gebeurd.

Voor de Vlaamse gewestwegen wordt daarbij
een politiek gevolgd van het opleggen van logi-
sche en aanvaardbare snelheidsbeperkingen, dit
alles in uitvoering van een gedifferentieerd snel-
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heidsbeleid. Er moet met andere woorden een
samenhang bestaan tussen het snelheidsregime,
de functie die de weg heeft te vervullen en de
omgeving. Pas dan zal de weggebruiker de
opgelegde snelheidsbeperkingen als dusdanig
aanvoelen en zijn verkeersgedrag hiernaar
schikken.

Ingevolge de verlaging van de snelheidsbeper-
king in bebouwde kom van 60 naar 50 km/u,
werd de afbakening van de bebouwde kommen
geactualiseerd. De herbebakeningen gebeurden
op basis van de bestaande werkelijke bebouwde
kommen en niet meer op basis van de toekom-
stige bebouwde kommen.

3. Het gebeurt geregeld dat het Vlaams Gewest
voor de gewestwegen aandringt op de wettelijke
afbakening van de bebouwde kom die kleiner is
dan de gemeente voorstelt, precies om regle-
mentering, functie en omgeving op elkaar af te
stemmen. Van dergelijke besprekingen bestaan
zeker niet altijd verslagen, zodat het moeilijk is
om hiervoor juiste aantallen op te geven.

Vraag nr. 35
van 25 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT radiojournaal  –  PVDA-betoging

Op het radionieuws van 2 november 1997 van 18
uur werd bericht over een betoging van 20 militan-
ten van de PVDA voor het huis van een familie,
tegen de vrijlating van bepaalde familieleden.

De PVDA stelt noch electoraal, noch maatschap-
pelijk iets voor in Vlaanderen. Ook de opkomst
voor deze betoging was belachelijk klein en boven-
dien was de behandelde thematiek banaal. Kortom,
deze gebeurtenis had niet de minste nieuwswaarde.

Niettemin vond iemand van de VRT-radio het
nodig om uitvoerig aandacht aan dit gebeuren te
besteden in een hoofduitzending van het nieuwsbe-
richt, waarbij de standpunten van de betogers ruim
aan bod kwamen.

Acht de minister het verantwoord dat aan zulk een
onbenullig feit zoveel aandacht werd besteed ?

Welke maatregelen heeft de minister genomen om
dergelijke verkapte propaganda voor een extreem-
linkse partij op de openbare zender in de toekomst
te voorkomen ? 

Antwoord

De BRTN deelt mij mee dat het geen beleidslijn is
van de radionieuwsdienst om te berichten over
betogingen van enkele tientallen mensen. Op die
regel wordt wel een uitzondering gemaakt als de
manifestatie een symptoom is van een breder
ongenoegen.

Bij de vrijlating van de bedoelde personen werd de
erg hoge borgsom (100 miljoen) in alle media
breed uitgesmeerd. Blijkens de krantencommenta-
ren werden daarrond heel wat vragen gesteld. In
die zin verdiende de manifestatie een korte ver-
melding in het radionieuws. Het aantal manifestan-
ten, dat correct werd vermeld, was minder belang-
rijk. Eenzelfde beslissing nam de radionieuws-
dienst bij de Vlaams Blok-manifestatie in Linke-
beek tegen het bezoek van mevrouw Laurette
Onkelinx, minister-presidente van de Franse
Gemeenschapsregering, aan de plaatselijke biblio-
theek. Het aantal manifestanten lag ook daar aan
de erg lage kant, maar de betoging haakte in op het
plots opgelaaide debat rond de taalfaciliteiten. In
die zin verdiende ook deze manifestatie een ver-
melding in het radionieuws.

Vraag nr. 37
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1062

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 38
van 3 december 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VRT De nieuwe wereld  –  Volksliedpersiflage

Ik blijf reacties lezen en ontvangen van verbolgen
Radio 1-luisteraars die op 22 oktober 1997 in de
uitzending "De nieuwe wereld" een satirisch
bedoelde versie van ons nationaal volkslied te
horen kregen, dat de titel "Het fiere Vlaamse
zwijn" had meegekregen.

1. Is de minister niet van oordeel dat een openba-
re omroep enige terughoudendheid aan de dag
moet leggen ten aanzien van nationale symbo-
len, evenals religieuze en filosofische onderwer-
pen, teneinde de gevoelens van een belangrijk
deel van de bevolking te respecteren ?

Meent de minister niet dat het daar bij de open-
bare omroep te veel aan mangelt ?

2. Welke maatregelen heeft de minister terzake
genomen ? 

Antwoord

In het kader van de decreten inzake radio en tele-
visie en de beheersovereenkomst beschikt de
openbare omroep over een volledige autonomie
inzake programmatie. De decreetgever heeft een
kader gecreëerd, maar laat zich niet in met de
beoordeling van de inhoud van concrete program-
ma's. Wel heeft de decreetgever gezorgd voor een
controle, onder meer via de Geschillenraad. Daar-
naast blijven de gewone juridische procedures van
toepassing.

Wat de concrete vraag betreft, heeft de BRTN mij
meegedeeld dat sinds 1 september 1997 op Radio 1
tussen 12 en 13 u het nieuwe magazine "De nieuwe
wereld" loopt in opvolging van het vroegere "Het
vrije westen". Zoals de traditie dit wil, zitten in dit
programma een aantal satirische elementen, zoals
dat sinds mensenheugnis het geval is op het mid-
daguur op Radio 1. Daarin worden tal van onder-
werpen en personen aangepakt. Op 22 oktober
1997 werd er een persiflage gebracht op "De
Vlaamse Leeuw". Volgens de BRTN was het daar-
bij geenszins de bedoeling om met de Vlaamse

symbolen de spot te drijven, wel om de oude
plechtstatige tekst eens te relativeren.

De BRTN wijst erop dat er over satire altijd discus-
sie zal zijn. Dit mag echter geen reden zijn om sati-
re te verbieden.

Vraag nr. 39
van 4 december 1997
van de heer FILIP DEWINTER

VRT duidingsprogramma's  –  Vlaams Blok

Op zondag 15 november 1997 vond in het dui-
dingsprogramma van de BRTN "De zevende dag"
een debat plaats over de vreemdelingenrellen in
Anderlecht en elders.

Vier politieke partijen werden uitgenodigd om deel
te nemen aan het debat : CVP, SP, VLD en Agalev.
De enige partij met een uitgesproken verschillende
mening terzake, het Vlaams Blok, werd niet uitge-
nodigd. Uit contacten met de redactie van "De
zevende dag" blijkt dat de redactie wel probeert
om representatieve debatpanels samen te stellen,
maar telkens stuit op de onwil van bepaalde partij-
en om te debatteren met vertegenwoordigers van
het Vlaams Blok.

Aangezien de BRTN  –  niet alleen voor "De
zevende dag" maar ook voor andere duidingspro-
gramma's  –  telkens wijkt voor deze chantageprak-
tijken, komt het Vlaams Blok nauwelijks aan bod
in de duidingsprogramma's van de BRTN.

Hoe denkt de minister de representatieve verte-
genwoordiging van alle partijen vertegenwoordigd
in het Vlaams Parlement in de duidingsprogram-
ma's van de BRTN te kunnen waarborgen ?

Bestaan hieromtrent richtlijnen ? 

Antwoord

De VRT deelt mij mee dat de werking van de VRT-
nieuwsdienst stoelt op drie pijlers :

– onpartijdigheid,
– waarheidsgetrouwheid,
– redactionele onafhankelijkheid.

Deze basisprincipes zijn opgenomen in artikel 23
van het decreet van 29 april 1997 (betreffende de
omzetting van de BRTN in de naamloze vennoot-
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schap van publiek recht "Vlaamse Radio- en Televi-
sieomroep"  –  red.).

Onpartijdigheid betekent dat de journalisten geen
stelling nemen en dat alle relevante standpunten
aan bod komen. Toch houdt onpartijdigheid niet in
dat alle partijen en meningen in één uitzending
worden behandeld. Een spreiding over verschillen-
de uitzendingen en dagen is verantwoord. Er is
vanwege de VRT geen enkele exclusie welke
Vlaamse politieke partij, noch in het journaal, noch
in de duidingsprogramma's.

In "De zevende dag" streven de samenstellers naar
boeiende en informatief sterke debatten. De beslis-
sing wie wel en niet wordt uitgenodigd, ligt
autonoom bij de redactie. In de praktijk is het voor
de samenstellers soms moeilijk om alle gewenste
sprekers samen rond de tafel te krijgen. Niet ieder-
een wenst met iedereen te praten. De redactie
zoekt dan zo integer mogelijk naar een alternatieve
oplossing, zonder de hierboven vermelde principes
geweld aan te doen. Overigens is er ook bij "De
zevende dag" geen enkele exclusie van welke partij
ook.

Vraag nr. 42
van 22 december 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

TV Brussel  –  Journalistieke deontologie (1)

Naar aanleiding van de rassenrellen tijdens het
weekend van 7, 8 en 9 november laatstleden bracht
TV Brussel een uitgebreid verslag in het weekend-
journaal van zondag 9 november 1997.

Er werd ook melding gedaan van een persmedede-
ling die werd verspreid door het Vlaams Blok.
Deze partij werd betiteld als, en ik citeer : "deze
fascistische partij...".

Acht de minister het in overeenstemming met de
wettelijke eisen inzake journalistieke deontologie
dat deze door de overheid gesubsidieerde zender
een politieke partij die een vierde van de Brusselse
Vlamingen vertegenwoordigt, op democratische
wijze aan de verkiezingen deelneemt, een demo-
cratisch programma heeft en alleen democraten
onder zijn verkozenen telt, als fascistisch bestem-
pelt ?

Verder moesten we vaststellen dat bij de verslagge-
ving alleen vreemdelingen werden geïnterviewd
die op de een of andere wijze bij de gewelddaden
betrokken waren. De eigen Brusselse bevolking, de

slachtoffers van de baldadigheden dus, kwam op
geen enkele wijze aan bod in deze berichtgeving.
Op deze wijze wordt een vertekend beeld van de
werkelijkheid opgehangen. Bovendien is het
gevaarlijk wanneer geweldenaars een vooraan-
staande rol in het televisielandschap toebedeeld
krijgen, terwijl de slachtoffers volledig worden
genegeerd.

Acht de minister deze eenzijdige berichtgeving in
overeenstemming met de wettelijke eisen inzake
journalistieke deontologie ?

Welke maatregelen heeft de minister genomen om
dergelijke toestanden in de toekomst te vermijden ?

Antwoord

De gecoördineerde decreten inzake radio en tele-
visie stellen in artikel 53 ten aanzien van de regio-
nale televisie dat "de journaals moeten beantwoor-
den aan gangbare normen inzake journalistieke
deontologie met waarborgen voor onpartijdigheid
en redactionele onafhankelijkheid zoals vastgelegd
in een redactiestatuut. De journaals geschieden
onder de verantwoordelijkheid van een eindredac-
teur. Geschillen worden behandeld door de Vlaam-
se Geschillenraad voor radio en televisie."

Artikel 79 stelt dat eenieder die blijk geeft van
benadeling of een belang, een betwisting aanhangig
kan maken bij de voorzitter van de Geschillenraad
via een aangetekend verzoekschrift. Na het horen
van de partijen doet de Geschillenraad uitspraak.
In geval van gegrondheid van het verzoek kan de
Geschillenraad een vermaning geven of de ver-
plichting opleggen de uitspraak uit te zenden in de
vorm en op het tijdstip door hem bepaald.

Uit deze bepalingen blijkt duidelijk dat de decreet-
gever de beoordeling inzake journalistieke deonto-
logie heeft toevertrouwd aan de Geschillencom-
missie. Het komt dan ook niet toe aan de Vlaamse
minister van media om hierover een uitspraak te
doen.

Vraag nr. 43
van 22 december 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

TV Brussel  –  Journalistieke deontologie (2)

Naar aanleiding van de berichtgeving over de rel-
len met vreemdelingen in de gemeente Anderlecht
tijdens het weekend van 7 tot 9 november laatstle-
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den, werd door TV Brussel een telefoonnummer
vrijgegeven waarop men melding kon maken van
eventuele getuigenissen over "het hardhandig aan-
pakken van migranten" door rijkswacht en politie.

Intussen is mij meegedeeld dat het nummer
02/702.87.35 dat op het scherm verscheen, het num-
mer is van TV Brussel zelf. Diverse personen die
dat nummer belden, getuigden mij dat er bij TV
Brussel alleen tijd kon worden vrijgemaakt voor
verhalen die de politie of de rijkswacht in een
slecht daglicht stelden. Andere getuigenissen wer-
den afgewimpeld onder het voorwendsel "geen
tijd". Het was er TV Brussel dus duidelijk om te
doen een welbepaalde sfeer te scheppen waarbij de
ordediensten als racistisch bestempeld moesten
worden. De vraag rijst of deze praktijken verant-
woord zijn in de context van de burgeroorlog die
voornamelijk tegen rijkswacht en politie is gericht.
Enige vorm van objectieve nieuwsgaring moet
hierachter niet worden gezocht.

Op deze wijze wordt een omgekeerd wereldbeeld
verspreid. In een rechtstaat zou het logischer zijn
dat  –  als dan al een dergelijke oproep moet wor-
den verspreid  –  veeleer een meldpunt wordt aan-
gereikt voor het melden van crimineel gedrag van
oproerkraaiers, vandalen en relschoppers, dan een
meldpunt voor bescherming van criminelen.

1. Gaat TV Brussel zijn opdracht niet te buiten
door voor onderzoeksrechter te gaan spelen ?
Of gebeurde dit op basis van instructies en zo
ja, van wie ?

Hoeveel oproepen kwamen er binnen ? Wat
werd daarmee gedaan ? Aan wie werden ze
eventueel doorgespeeld ?

2. Is de handelwijze van TV Brussel in overeen-
stemming met de wettelijke verplichtingen inza-
ke journalistieke deontologie ? 

Antwoord

De gecoördineerde decreten inzake radio en tele-
visie stellen in artikel 53 ten aanzien van de regio-
nale televisie dat "de journaals moeten beantwoor-
den aan gangbare normen inzake journalistieke
deontologie met waarborgen voor onpartijdigheid
en redactionele onafhankelijkheid zoals vastgelegd
in een redactiestatuut. De journaals geschieden
onder de verantwoordelijkheid van een eindredac-
teur. Geschillen worden behandeld door de Vlaam-
se Geschillenraad voor radio en televisie."

Artikel 79 stelt dat eenieder die blijkt geeft van
benadeling of een belang, een betwisting aanhangig
kan maken bij de voorzitter van de Geschillenraad
via een aangetekend verzoekschrift. Na het horen
van de partijen doet de Geschillenraad uitspraak.
In geval van gegrondheid van het verzoek kan de
Geschillenraad een vermaning geven of de ver-
plichting opleggen de uitspraak uit te zenden in de
vorm en op het tijdstip door hem bepaald.

Uit deze bepalingen blijkt duidelijk dat de decreet-
gever de beoordeling inzake journalistieke deonto-
logie heeft toevertrouwd aan de Geschillencom-
missie. Het komt dan ook niet toe aan de Vlaamse
minister van Media om hierover een uitspraak te
doen.

Vraag nr. 46
van 18 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Tweede beursgang Dexia  –  Omzendbrief op-
brengstbestemming

De minister heeft in een omzendbrief onder meer
gesteld dat de opbrengst van de tweede beursgang
van Dexia kon worden overgeboekt naar een bui-
tengewoon reservefonds, dat de middelen konden
belegd worden in overheidspapieren waarbij de
van roerende voorheffing vrijgestelde intrestop-
brengst (gewone ontvangsten) zou kunnen dienen
om de toekomstige pensioenverplichtingen (gewo-
ne uitgaven) te helpen financieren.

Er rijst hier een probleem voor gemeenten met een
eigen pensioenfonds.

Deze gemeenten maken wel een minderheid van
de gemeenten uit, maar het gaat bij hen om circa
de helft van de lokale pensioenverplichtingen.

Deze gemeenten kunnen problemen hebben met
de omzendbrief, en wel omdat de minister expliciet
uitsluit dat de gemeenten met de Dexia-middelen
een extra dotatie aan hun pensioenfonds zouden
doen : diverse gemeenten met een eigen pensioen-
fonds of aangesloten bij een voorzorginstelling
stellen dat zij door de richtlijnen van de minister

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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worden verplicht om belangrijke opbrengsten voor
de gemeente links te laten liggen.

Zo is er een gemeente die stelt dat het pensioen-
fonds in 1996 een nettorendement van 8,59 % haal-
de, of ruim 4 % meer dan wat men momenteel met
klassieke beleggingen in overheidspapier kan
halen. Op een bedrag van 100.000.000 frank mist
de gemeente aldus het eerste jaar al tussen de 4 en
5.000.000 frank.

De enige reden voor de richtlijnen die de minister
uitgevaardigd heeft, is de berekeningswijze van de
Maastrichtnorm.

De latente pensioenschulden van de overheid wor-
den niet meegeteld voor de berekening van de
schuld a ratio van de overheid.

Gemeenten die proberen voorzieningen aan te leg-
gen om hun eigen verplichtingen in de toekomst te
kunnen nakomen, worden aldus nu gestraft.

Met andere woorden, wie in de voorbije jaren heeft
gekozen voor een gedeeltelijk kapitalisatiestelsel
en hiervoor inspanningen heeft geleverd, moet
boeten, want die krijgt nu niet de mogelijkheid ver-
der te gaan op de ingeslagen weg.

Het gevolg van dit alles is een verzwaring van de
uitgaven of een vermindering van de ontvangsten
in de komende jaren, wat toch niet positief is voor
de Maastrichtcriteria.

Lijkt het de minister dan ook niet aangewezen de
bewuste passage in de omzendbrief te schrappen
en de gemeenten de mogelijkheid te bieden met de
Dexia-middelen ook het eigen pensioenfonds te
spekken ?

Op die manier zijn deze gemeenten in staat om
beter het hoofd te bieden aan hun toekomstige
pensioenverplichtingen.

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt dat een
aantal gemeenten niet ten volle tot hun recht
komen inzake de bestedingsmogelijkheden van de
opbrengst van de tweede beursgang van Dexia. De
omzendbrief BA/FB 97.16 van 25 juli 1997 over dit
onderwerp bepaalt dat een mogelijke optie het
aanleggen van een buitengewoon reservefonds is
voor aangegane verbintenissen die de begroting in
de toekomst zullen bezwaren (pensioenen).

De omzendbrief bepaalt verder dat gemeenten die
aangesloten zijn bij een voorzorgsinstelling of die
een eigen pensioenkas hebben, deze optie niet
kunnen gebruiken omdat een dergelijke operatie
wordt beschouwd als een uitgave. Dat is strijdig
met het protocol van 17 juli 1996 tussen de federale
regering en de gemeenschaps- en gewestregerin-
gen. Hierin staat vermeld dat de doelstelling voor
eind 1997 van de globale overheid erin bestaat te
komen tot een ratio die 10 % van het BBP (bruto
binnenlands product) lager is dan die van eind
1993. Daartoe zullen de gewesten, toezichthouden-
de autoriteiten van de lokale overheden, de
gemeenten aansporen om in 1997 elke buitengewo-
ne opbrengst afkomstig van de verkoop van finan-
ciële activa, zoals aandelen of deelnemingen in
ondernemingen, bij voorkeur aan te wenden voor
de vermindering van hun schuld.

Dit kan door vervroegde aflossing van aangegane
leningen of door zelffinanciering van investeringen
waardoor geen nieuwe leningen moeten worden
aangegaan. Dit waren de twee opties die werden
opgelegd (minimale verhouding 80%/20%) bij de
eerste beursgang van Dexia.

Vermits ter gelegenheid van de tweede beursgang
van Dexia veel gemeenten de meest bezwarende
leningen reeds hadden afgelost, is er een derde
optie voorgesteld. De gemeenten kunnen de
opbrengst van de beursgang overboeken naar een
buitengewoon reservefonds voor pensioenvoorzie-
ningen. Iedere gemeente kan aan reservevorming
doen, op voorwaarde dat de toegekende middelen
binnen de eigen begroting en onder eigen beheer
blijven. Er mag dus geen uitgave gebeuren. Bij de
voorzorgsinstellingen is dat het geval omdat de ter
beschikking gestelde bedragen het eigendom wor-
den van de voorzorgsinstelling. Zij garanderen een
vooraf bepaalde dekkingsgraad van de pensioenen
en beleggen de middelen naar eigen goeddunken.
Ook in het geval van een gemeentelijk pensioen-
fonds, dat al dan niet de vorm aanneemt van een
VZW, is er sprake van een uitgave, dus een vermin-
dering van de eigen buitengewone middelen. De
verplichting om bij gebruik van de laatste optie de
beschikbare middelen te beleggen in overheidspa-
pier, is niet alleen ingegeven om te voldoen aan de
Maastrichtnorm, maar ook om de gemeenten te
wijzen op een voordelige beleggingswijze.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger mag echter
niet uit het oog verliezen dat de winst op korte ter-
mijn niet opweegt tegen de baten op langere ter-
mijn. Zoals ik in mijn voormelde omzendbrief van
25 juli 1997 heb aangegeven, is de pensioenproble-
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matiek een grote uitdaging voor alle bestuursni-
veaus in de nabije toekomst.

Gelet op de voormelde protocolovereenkomst van
17 juli 1996 en de toekomstige uitdagingen op
lange termijn, acht ik het dus aangewezen de
bewuste passage in de omzendbrief van 25 juli 1997
te handhaven.

Vraag nr. 47
van 19 november 1997
van de heer BRUNO TOBBACK

Gemeentelijke crematieretributie  –  Toelaatbaarheid

Artikel 22 van de wet van 29 juli 1971 op de
begraafplaatsen en de lijkbezorging stelt dat er
geen verlof tot crematie kan worden gegeven zon-
der dat een beëdigd geneesheer, aangesteld door
de ambtenaar van de burgerlijke stand, heeft vast-
gesteld dat er geen tekens of aanwijzingen van een
gewelddadige dood zijn. Nu zijn er een aantal
gemeenten waar door middel van een retributiere-
glement het honorarium van die geneesheer wordt
verhaald op de familieleden van de overledene.

Het komt mij voor dat de gemeente hier geen
dienst aanbiedt aan de bevolking, maar een wette-
lijke verplichting uitvoert. Er kan dus worden
getwijfeld aan de rechtsbasis van dergelijke retri-
butiereglementen.

Bovendien wil ik de aandacht vestigen op artikel
77 van het Burgerlijk Wetboek, dat in zijn aanhef
stelt : "Geen teraardebestelling geschiedt zonder
een kosteloos afgegeven verlof van de ambtenaar
van de burgerlijke stand."

1. Wanneer het verlof voor een crematie niet kos-
teloos zou zijn, komt dan het gelijkheidsbeginsel
niet in het gedrang ?

2. Is het nog verdedigbaar dat er in die aangele-
genheid gemeente per gemeente anders kan
worden opgetreden ?

Welk beleid voert de minister ten aanzien van
dergelijke retributiereglementen ? Heeft hij
eventueel reeds stappen ondernomen om hier
via een omzendbrief regelend op te treden ? 

Antwoord

1. De wet van 20 juli 1971 op de begraafplaatsen
en de lijkbezorging bepaalt niet uitdrukkelijk

dat het attest van de beëdigde geneesheer, die
bij een aanvraag tot crematie verplicht door de
ambtenaar van de burgerlijke stand moet wor-
den aangesteld om de doodsoorzaken na te
gaan, kosteloos moet zijn voor de betrokken
nabestaanden. Het heffen van een belasting of
retributie tot recuperatie van de door de
gemeente gemaakte kosten betekent op zich
geen aantasting van het gelijkheidsbeginsel : het
gevraagde recht slaat immers niet op de afgifte
van het verlof voor de teraardebestelling zelf.
Anderzijds gaat het hier om een bijkomende
formaliteit die voor elke crematie verplicht is.

2. De regeling inzake begraafplaatsen en lijkbe-
zorging behoort tot de bevoegdheid van de
federale minister van Binnenlandse Zaken.
Deze heeft erop gewezen dat de verplichte aan-
stelling bedoeld in het tweede lid van artikel 22,
§ 1 van de wet van 20 juli 1971, een maatregel
van openbare veiligheid en gezondheid betreft.
De eruit voortvloeiende financiële lasten beho-
ren dus tot de uitgaven van de gemeente die
jaarlijks verplicht op de begroting moeten wor-
den gebracht ingevolge artikel 255, 11° van de
Nieuwe Gemeentewet. Dit belet nochtans niet
dat de gemeente de gemaakte kosten voor het
honorarium van de aangestelde geneesheer zou
kunnen terugvorderen van de nabestaanden. Ik
verwijs naar mijn antwoord op de schriftelijke
vraag nr. 9 van 6 oktober 1997 van mevrouw
Yolande Avontroodt (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 1 december 1997, blz. 672
–  red.) en naar de antwoorden van de federale
minister van Binnenlandse Zaken op de parle-
mentaire vragen nr. 297 van 7 januari 1993 van
de heer Perdieu en nr. 342 van 11 februari 1993
van de heer Collart (resp. Kamer van Volksver-
tegenwoordigers, Vragen en Antwoorden nr. 52,
GZ 1992-93, blz. 4442, en nr. 54, GZ 1992-93,
blz. 4744).
Uiteraard volg ik dit standpunt bij de toepassing
van het administratief toezicht. Het al of niet
heffen van een gemeentelijke belasting of retri-
butie behoort tot het autonoom beslissingsrecht
van de gemeente, zodat verschillen tussen de
gemeenten onderling altijd mogelijk zijn.

Nochtans meen ik dat de gemeenten terzake
best enige terughoudendheid aan de dag leggen,
teneinde de vrije keuze inzake lijkbezorging
niet te hypothekeren. Ik heb in deze zin mijn
federale ambtgenoot verzocht na te gaan of een
wijziging van de wet van 22 juli 1971, waarbij
aan de gemeenten de mogelijkheid wordt ont-
zegd een dergelijke retributie te heffen, kan
worden overwogen.
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Vraag nr. 50
van 20 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Bevlagging openbare gebouwen  –  Toepassingsge-
bied

Op 13 juni 1996 en op 9 juli 1997 werd het decreet
van 7 november 1990 houdende vaststelling van
het wapen, de vlag, het volkslied en de feestdag van
de Vlaamse Gemeenschap gewijzigd.

In het decreet is er sprake van "openbare gebou-
wen" die dienen te worden bevlagd.

Op welke wijze wordt dit decreet concreet toege-
past ?

1. Welke gebouwen worden beschouwd als "open-
bare gebouwen" ?

2. Vallen ook grafmonumenten en vaderlandse
monumenten onder het toepassingsgebied van
het decreet ?

3. Is dit decreet ook van toepassing op scholen van
het gemeenschapsonderwijs en op scholen van
het vrij onderwijs ? 

Antwoord

1. De term "openbare gebouwen" komt reeds
voor in het koninklijk besluit van 5 juli 1974
betreffende de bevlagging van openbare gebou-
wen met de vlag van de Nederlandse cultuurge-
meenschap en wordt daarin niet nader gespeci-
fieerd. Voor de toepassing van het decreet van 7
november 1990 dienen mijns inziens als openba-
re gebouwen beschouwd te worden die gebou-
wen welke toegankelijk zijn voor het publiek en
waar diensten van algemeen belang worden ver-
strekt door de diensten van de Vlaamse rege-
ring, Vlaamse instellingen, provincies en
gemeenten. Door die gebouwen te bevlaggen
wil de overheid te kennen geven dat ze daar
goed herkenbaar aanwezig is.

Het is echter wel zo dat een limitatieve opsom-
ming van alle openbare gebouwen waarop het
decreet van 7 november 1990 van toepassing is,
bezwaarlijk kan worden gegeven. Niet alleen
leent het begrip "openbare gebouwen" zich niet
voor een exhaustieve invulling, maar tevens
houdt dergelijke opsomming het gevaar van

onvolledigheid in. Het spreekt voor zich dat de
invulling van dit algemeen begrip met het nodi-
ge gezond verstand dient te gebeuren.

2. Grafmonumenten en vaderlandse monumenten
vallen mijns inziens niet onder het begrip
"openbare gebouwen" in de zin zoals hiervoor
beschreven.

3. Het decreet is mijns inziens niet van toepassing
op de scholen van het vrij onderwijs. Wat de
scholen van het gemeenschapsonderwijs betreft,
lijkt er enige onduidelijkheid te bestaan of zij al
dan niet onder het toepassingsgebied van voor-
noemd decreet vallen. Daarom is het wellicht
aanbevolen dat de scholen van het gemeen-
schapsonderwijs (althans de hoofdgebouwen in
de verschillende steden en gemeenten) in de
mate van het mogelijke hun schoolgebouwen
bevlaggen zoals voorgeschreven in het decreet
van 7 november 1990.

Vraag nr. 51
van 20 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Professionalisering lokaal bestuur  –  Gemeente-
raadsleden

Bij herhaling heeft de minister te kennen gegeven
de bezoldiging van burgemeesters, van schepenen
en  –  via de zitpenningen  –  van gemeenteraadsle-
den te willen verbeteren, zodat ze zich professione-
ler kunnen bezighouden met hun ambt, en dat is
een positieve evolutie. De techniciteit van de
behandelde materie  –  ook op lokaal vlak  –  vergt
inderdaad een steeds grotere tijdsbesteding. Ook
de plannen om politieke vorming te organiseren,
zijn een positieve stap naar professionalisering van
de lokale politieke mandaten.

Daarnaast is het voor de politieke fracties die niet
tot de meerderheid behoren nog steeds vrij moei-
lijk om, ondanks het politieke verlof, tijd vrij te
maken om dossierkennis op te bouwen en zo een
controlerende functie uit te oefenen. Derhalve is
ook de professionalisering van de gemeenteraads-
leden noodzakelijk. Nu de erkenning en herwaar-
dering van het ambt van burgemeester een alge-
meen aanvaard gegeven lijkt, is het ook aangewe-
zen om maatregelen te nemen die deze professio-
nalisering kunnen verbeteren. Hiervoor bestaan
een ganse reeks mogelijke middelen : het uitbrei-
den van het politiek verlof ; het toekennen van ver-
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goedingen die kunnen worden gebruikt om onkos-
ten voor het lokale politieke werk te financieren
(onder meer wanneer op deskundigen een beroep
moet worden gedaan of studiedagen moeten wor-
den bijgewoond, het ter beschikking stellen van
medewerkers, ...).

1. Strekken die plannen van de minister zich uit
tot de verdere ondersteuning van gemeente-
raadsleden in hun controlerende functie en in
hun professionalisering, en dit niet alleen via
politieke vorming ?

2. Steunt de minister zich daarbij op voorbeelden
uit de ons omringende landen en zo ja, welke ? 

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger terecht
stelt, heb ik zowel in mijn beleidsbrief als bij ver-
schillende gelegenheden mijn overtuiging te ken-
nen gegeven dat het maatschappelijk engagement
van de lokale mandataris een betere waardering
verdient dan thans het geval is.

De federale overheid is evenwel bevoegd om het
sociaal en financieel statuut van de mandataris vast
te stellen. Binnen mijn bevoegdheden leg ik binnen
afzienbare tijd een omzendbrief aan de Vlaamse
regering voor waarin een aantal initiatieven wor-
den genomen die kunnen bijdragen tot de kwalita-
tieve verbetering van de uitoefening van het man-
daat.

Vraag nr. 53
van 25 november 1997
van de heer JOHN TAYLOR

Woningverwerving  –  Inkomensverliesverzekering

Het verwerven van een eigen woning is voor heel
wat mensen een zware financiële dobber. In de
overgrote meerderheid van de gevallen dienen de
kandidaat-eigenaars een hypothecaire lening af te
sluiten om de woning van hun voorkeur te kunnen
verwerven. Om deze mensen te beschermen tegen
de gevolgen van arbeidsongeschiktheid of werk-
loosheid waardoor ze hun verplichtingen tegenover
de kredietverstrekker niet meer kunnen nakomen,
bestond er tot voor een paar jaar een verzekering
tegen inkomensverlies. Dat systeem bleek evenwel
niet echt te voldoen en werd afgevoerd. In de
Vlaamse Wooncode die eerder dit jaar werd goed-
gekeurd, werd evenwel opnieuw voorzien in de

mogelijkheid om een stelsel van verzekering tegen
inkomensverlies uit te werken.

1. Om welke redenen werd het vroegere Vlaamse
systeem van verzekering tegen inkomensverlies
voor kandidaat-eigenaars afgevoerd ?

Wat waren de resultaten van dit systeem ?

2. Volgens welke krachtlijnen wordt het nieuwe
systeem georganiseerd ? Is er enige analogie
met het vroegere systeem ? Welke doelgroep
wil men met deze verzekering tegen inkomens-
verlies precies bereiken ?

3. Zal de te ontwerpen regeling overeenkomsten
vertonen met de regeling die dienaangaande
bestaat in het Waals Gewest ? Zo ja, op welke
punten ? Heeft de minister een idee van de
resultaten van deze regeling in Wallonië ?

4. Heeft de minister een idee van de budgettaire
impact van een dergelijk systeem ? Zal dat van
toepassing zijn voor alle kandidaat-eigenaars of
zullen er beperkingen zijn, bijvoorbeeld naar
inkomen van de aanvrager of grootte van de
woning toe ?

5. Binnen welke tijdsspanne kan de concrete
invoering van de verzekering tegen inkomens-
verlies worden verwacht ? 

Antwoord

1. De beslissing tot vroegtijdige opheffing van de
verzekering werd ingegeven door de vaststelling
dat het systeem van verzekering, zoals dat toen
bestond, niet genoeg voldoening gaf.

Aldus werd het verzekeringscontract vroegtijdig
opgezegd op 1 april 1991.

In de periode van 1 april 1983 tot en met 31
maart 1991 werden ongeveer 47.000 verzeke-
ringspolissen afgesloten, waarbij ongeveer 2.100
schadegevallen werden vastgesteld.

2. Het beoogde nieuwe systeem dat werd ontwor-
pen, zal heel wat wijzigingen inhouden ten
opzichte van het vorige systeem dat werd inge-
voerd in het Vlaams gewest. Krachtlijnen bij de
organisatie van dit nieuwe systeem zullen onder
meer de volgende zijn.

– Werknemers die op zijn minst tewerkgesteld
zijn in een deeltijdse betrekking met een
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contract van onbepaalde duur, of die tewerk-
gesteld zijn met een tijdelijk contract met
een zekere anciënniteit bij hun laatste werk-
gever, zullen in aanmerking komen voor de
verzekering. In het vorige systeem werd
gestipuleerd dat een werknemer over een
voltijdse job moest beschikken waaraan een
contract van onbepaalde duur was verbon-
den.

– De uitkeringen in geval van schade zullen
dusdanig worden bepaald dat zij :

enerzijds de nodige hefbomen ontwikkelen
om de kandidaat-eigenaars de drempel tot
eigendomsverwerving te helpen overschrij-
den ;

en anderzijds het zoeken naar werk, in geval
van werkloosheid, te blijven stimuleren.

De concrete uitwerking zal afhangen van de
geboden voorstellen.

3. Ten opzichte van de krachtlijnen vermeld onder
punt 2, voorziet de regeling dienaangaande in
het Waals Gewest in volgende punten.

– De verzekerde moet minstens halftijds
tewerkgesteld zijn met een contract van
onbepaalde duur. Bovendien werd in het
Waals Gewest een uitzondering ingelast voor
leraren die slechts een tijdelijk tewerkstel-
lingscontract hadden, maar die voldoende
jaaranciënniteit konden voorleggen.

– De uitkeringen worden vastgesteld op basis
van de vervangingsinkomens, waarbij dient
te worden vermeld dat deze uitkeringen, ver-
hoogd met de vervangingsinkomens, niet
meer mogen bedragen dan de brutoberoeps-
inkomsten die de verzekerden zouden geno-
ten hebben indien ze geen beroepsverlies
hadden geleden.

In 1996 werden 2.924 aanvragen tot verzeke-
ring gedaan bij het Waals Gewest. De kost-
prijs hiervan kwam neer op ongeveer 30 mil-
joen.

Voor 1997 werd in een vastleggingskrediet
voorzien van 90 miljoen en een ordonnance-
ringskrediet van 31 miljoen.

4. Ter voorbereiding van de ontwikkeling van een
verzekeringssysteem werd door d'Alcantara &
Partners Esteet NV een budgettaire oefening

gemaakt. Hierbij werd ervan uitgegaan dat alle
personen met een gezinsinkomen van maximum
1.500.000 frank die een hypothecaire lening
zouden afgesloten hebben van minimum
1.500.000 frank, in aanmerking zouden komen
voor de verzekering. Verschillende verzeke-
ringsvarianten werden bestudeerd, die verschil-
len naar looptijd en dekking van de verzeke-
ring. Bij het opmaken van de budgettaire weer-
slag werden enkel die varianten in aanmerking
genomen die zouden leiden tot de duurste en de
goedkoopste verzekering. Bovendien werd
rekening gehouden met een optimistisch en een
pessimistisch werkloosheidsscenario. De kost-
prijs varieerde aldus van 85 miljoen (minimum-
kostprijs in een optimistisch werkloosheidssce-
nario) tot 246 miljoen (maximumkostprijs in
een pessimistisch werkloosheidsscenario).

Op vrijdag 19 december werden door de Vlaam-
se regering de voorwaarden en de wijze van de
gunning bepaald voor een algemene offerteaan-
vraag in Europees verband.

Er wordt uitgegaan van een jaarlijks volume
aan verzekeringspolissen van 2000 à 3000. Er
werden 9 varianten opgenomen in het lasten-
boek, gaande van een verzekering met een tota-
le looptijd die varieert van 6, over 10 tot 12 jaar
en een gewaarborgde uitkeringsduur die op zijn
beurt varieert van 36, over 48 tot 60 maanden.
De hoogte van het bedrag dat maandelijks aan
de verzekerde wordt uitgekeerd, bedraagt maxi-
maal 20.000 frank en gaat degressief naar bene-
den naargelang de werkloosheid of arbeidson-
geschiktheid langer is. Op basis van de binnen-
gekomen offertes zal de Vlaamse regering een
keuze maken voor het verzekeringssysteem dat
in overeenstemming is met de budgettaire
mogelijkheden.

5. De verzekering tegen inkomensverlies zal wel-
licht een aanvang kunnen nemen vanaf eind
februari 1998.

Vraag nr. 54
van 25 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

KB kwaliteitsnormen huurwoningen  –  Bevoegd-
heid

In het Belgisch Staatsblad van 21 augustus jongst-
leden verscheen een koninklijk besluit (KB) dat
betrekking heeft op een aantal veiligheids-, ge-
zondheids- en leefbaarheidsnormen waaraan wo-
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ningen moeten beantwoorden die voor verhuring
worden aangeboden.

Daarbij worden een reeks zeer specifieke voor-
waarden gesteld inzake funderingen, timmerwerk,
vloeren, enzovoort, maar ook inzake nutsleidingen.

Werd over de modaliteiten van het koninklijk
besluit overleg gepleegd tussen de federale rege-
ring en de Vlaamse regering ?

Is de Vlaamse regering van oordeel dat dit KB
behoort tot de bevoegdheden die haar werden toe-
gewezen door de staatshervorming ? In voorko-
mend geval, hoe werd er gereageerd tegen deze
eventuele bevoegdheidsoverschrijding van de fede-
rale regering ? 

Antwoord

1. Over de modaliteiten van het koninklijk besluit
werd wel degelijk overleg gepleegd tussen de
federale regering en de Vlaamse regering. Dit
overleg gebeurde op uitdrukkelijke aanvraag
van het Vlaams, het Brussels en het Waals
Gewest.

2. De Vlaamse regering is van oordeel dat het
opleggen van kwaliteitsnormen aan woningen
of kamerwoningen wel degelijk een gewestelij-
ke bevoegdheid is.

Het niet instellen van een vordering bij het
Arbitragehof inzake het betreden van geweste-
lijke bevoegdheden, is ingegeven door het feit
dat door de Raad van State geoordeeld werd
dat het koninklijk besluit geen kwaliteitsnor-
men oplegde (die een gewestelijke materie
zijn), maar wel de leveringsplicht normeren in
het kader van het "leveren van een goed dat
verhuurd wordt". Dit met alle rechtsgevolgen
van dien, met name dat de normen van het KB
enkel spelen in contractuele verhoudingen tus-
sen de contractanten, namelijk huurder en ver-
huurder. De gewestelijke normen daarentegen
zijn normen van openbare orde, die gekoppeld
zijn aan een strafrechtelijke procedure.

Vraag nr. 55
van 25 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Vandalisme in socialewoningblokken  –  Kosten  –
Maatregelen

Vaak worden grootschalige socialewooncomplexen
getroffen door vandalisme. De vorige minister van
Huisvesting verbood socialebouwmaatschappijen
om videocamera's in te schakelen ter bestrijding
van het vandalisme, wegens de wet op de privacy
en de rechten van de mens.

1. Kan de minister mij een overzicht bezorgen van
de kosten die werden veroorzaakt door vanda-
lisme (vernielde brievenbussen, liften, ...) aan
het socialehuurpatrimonium van de erkende
vennootschappen, en dit per jaar voor de voor-
bije vijf jaar ?

2. Kan de minister mij ook een opsplitsing geven
tussen appartementen en woningen ?

3. Wat zijn de cijfers per provincie ?

4. Welke aanpak staat de minister voor om het
vandalisme te minimaliseren, rekening houdend
met de verschillende wetgevingen ? Wordt er
ook een differentiatie van aanpak toegelaten
per provincie of regio ? 

Antwoord

De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) is
niet in staat de gevraagde gegevens te bezorgen.

Een bevraging bij de sociale huisvestingsmaat-
schappijen aangaande deze problematiek lijkt de
VHM ook niet opportuun. De Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij twijfelt er sterk aan dat de maat-
schappijen die gegevens geordend beschikbaar
hebben.

Vraag nr. 56
van 27 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Publicatieverspreiding via gemeentehuizen  –  Richt-
lijnen

Sommige privé-organisaties zonder enige band met
de openbare dienstverlening of de gemeenten
beschouwen de gemeentehuizen of de gemeentelij-
ke diensten blijkbaar als de geschikte plaats om
publicaties of mededelingen aan de bevolking te
bezorgen. Het gebeurt dat een VZW de gemeenten
aanschrijft en meedeelt  –  zonder enige vooraf-
gaande kennisgeving  –  dat publicaties worden
geleverd die de bevolking er kan komen afhalen.
Bovendien wordt door promotiespots op de televi-
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sie aangekondigd dat bepaalde publicaties ter
beschikking liggen op het gemeentehuis.

1. Wat is het beleid van de minister tegenover
deze als het ware aan de gemeenten opgedron-
gen verplichting om hun medewerking te verle-
nen aan een privé-initiatief, hoe lofwaardig ook ?

2. Kunnen de gemeentebesturen op enigerlei wijze
bij sommige campagnes uitgaande van privé-
organisaties of VZW's worden betrokken zon-
der dat ze daar vooraf mee instemmen ?

3. Kan dit worden beschouwd als een verlengstuk
van de openbare dienstverlening die van de
gemeenten kan worden verwacht ?

4. Bestaan er terzake richtlijnen van de diensten
van de Vlaamse regering ? 

Antwoord

Zonder instemming van de gemeenteoverheid heb-
ben privé-organisaties geen recht om hun publica-
ties of mededelingen te bezorgen aan de bevolking
langs het gemeentehuis of een gemeentelijke
dienst.

De gemeenten kunnen niet worden gedwongen om
hun medewerking te verlenen aan een privé-initia-
tief, hoe lofwaardig ook.

De gemeenten kunnen derhalve niet worden
betrokken bij een campagne waarmee zij niet voor-
af hebben ingestemd.

Tenzij de campagne wettelijk zou geregeld zijn, kan
de gemeente op basis van haar gemeentelijke auto-
nomie akkoord gaan met een campagne en bepaalt
zij de modaliteiten ervan.

In die context is het evident dat de Vlaamse rege-
ring en de Vlaamse minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting
geen beleidslijn uit te tekenen heeft. Anderzijds is
het zo dat een beslissing terzake onderhevig is aan
het algemeen administratief toezicht.

Vraag nr. 58
van 27 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Faciliteiten  –  Ministeriële verklaringen

Nog voor de huidige beroering reageerde de minis-
ter in een artikel in Het Nieuwsblad van 14-15
augustus 1997 op de wens van de Franse gemeen-
schapsregering om de Franstaligen in de Vlaamse
rand rond Brussel te laten erkennen als een
"beschermde minderheid".

De minister zegt in dit artikel over die faciliteiten
dat "van in het begin is gezegd dat die moesten uit-
doven" en verder dat "de faciliteiten bestaan en we
zullen die eerbiedigen zolang het moet".

1. Waarop steunt de verklaring van de minister
over het "uitdoven" van die faciliteiten ?

2. Is er hier geen tegenspraak met de tweede geci-
teerde verklaring ?

Wat dient men dan te verstaan onder de tijds-
aanduiding "zolang het moet" ? 

Antwoord

Op basis van de uitgangspunten van de omzend-
brief van 7 oktober 1997 betreffende het taalge-
bruik in de diensten van de Vlaamse regering is er
momenteel een omzendbrief betreffende het taal-
gebruik door de gemeentebesturen in voorberei-
ding.

Uitgangspunt van deze omzendbrieven is het uit-
zonderingskarakter van de faciliteiten. Zij zijn als
integratiebevorderend instrument een uitzondering
op de homogeniteit van een eentalig gebied. Uit-
zonderingen op de regel moeten strikt worden
geïnterpreteerd.

De faciliteiten, zoals ze zijn opgenomen in de
bestuurstaalwetten, kunnen ingevolge artikel 129
van de Grondwet slechts worden gewijzigd met een
bijzondere meerderheid. Deze vaststelling doet
geen afbreuk aan de bedoeling van de faciliteiten.

Vraag nr. 59
van 27 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Voeren  –  Socialewoninghuurprojecten

Vrijdag 1 oktober 1997 heeft de minister de eerste
steen gelegd van een complex van 14 sociale
woningen en appartementen in Sint-Martens-Voe-
ren. Uit de krant kon ik vernemen dat het Voeren-
se gemeentebestuur alle medewerking heeft gewei-
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gerd en nog steeds weigert voor de omgevingswer-
ken.

1. Zijn de berichten nopens de weigering van het
Voerense gemeentebestuur juist ?

2. Wat is de totale omvang van de uit te voeren
werken, zowel qua woningen als qua omge-
vingswerken ? Welk budget is hiervoor uitge-
trokken ?

3. Er zijn ook plannen voor projecten in 's Gra-
venvoeren en Moelingen.

Over welke projecten gaat het ?

Wanneer zullen deze werken worden gereali-
seerd ?

4. De gemeente Voeren dient eerst een bijzonder
plan van aanleg (BPA) op te maken. Thans kan
reeds met zekerheid worden gesteld dat ook nu
weer het gemeentebestuur iedere samenwer-
king en medewerking zal weigeren.

Hoeveel tijd geeft de minister aan het gemeen-
tebestuur om het nodige te doen ? 

Antwoord

1. Ja.

2. De omgevingswerken worden geraamd op 1,5
miljoen frank en worden voor 100 % ten laste
genomen door het Vlaams Gewest, dat ook als
bouwheer ervan zal optreden.
Het aantal te bouwen woningen bedraagt 14 ; de
kostprijs ervan wordt geraamd op 44.266.000
frank en de subsidiëring ervan gebeurt via het
VHM-investeringsprogramma (Vlaamse Huis-
vestingsmaatschappij) 1996 voor de huursector
(69 %).

3. Er zijn geen sociale huisvestingsprojecten
gepland in 's Gravenvoeren en Moelingen.

4. Dit behoort niet tot mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 60
van 2 december 1997
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Stedenbouwdossiers  –  Inzagerecht

Rondvraag bij gemeentebesturen, de Vereniging
van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) en de
provincies leert dat er nog steeds onduidelijkheid
bestaat inzake het inzagerecht van burgers in ste-
denbouwdossiers. Sommige gemeenten hebben een
reglement op de openbaarheid van bestuur dat ver-
regaand is en dat bepaalt dat alle documenten, ook
die in onderzoek, reeds ter inzage zijn. Deze bepa-
ling is ingegeven door de huidige opvattingen inza-
ke openbaarheid van bestuur.

Onduidelijkheid bestaat over de rechtsgrond waar-
aan dergelijke bepaling dient te worden getoetst :
er is artikel 24ter van de Grondwet inzake de
openbaarheid van bestuursdocumenten ; daarnaast
is er het decreet van 23 oktober 1991 betreffende
de openbaarheid van bestuursdocumenten ; ten
slotte is er het koninklijk besluit van 22 oktober
1971, waarin onder andere de openbaarheid inzake
stedenbouwdossiers wordt geregeld.

1. Kan een gemeentelijk reglement op de open-
baarheid van bestuur bepalen dat  –  wat de ste-
denbouwdossiers betreft  –  alle documenten,
ook die in onderzoek, reeds ter inzage zijn ? Zo
ja, wat is de rechtsgrond hiervoor ?

2. In hoeverre zijn de regels inzake de openbaar-
heid van stedenbouwdossiers uit het koninklijk
besluit van 22 oktober 1971 heden nog van toe-
passing ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Gecoördineerd antwoord

Het koninklijk besluit van 22 oktober 1971 tot uit-
voering van artikel 63 van de wet van 29 maart
1962 houdende organisatie van de ruimtelijke
ordening en van de stedenbouw (thans, wat het
Vlaams Gewest betreft, artikel 63 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening gecoördineerd
op 22 oktober 1996) voorziet in zijn artikel 2 in de
inzage van de inhoud van de afgegeven bouw- en
verkavelingsvergunningen.

Daarnaast voorziet artikel 3 tevens in de mogelijk-
heid, in hoofde van de aanpalende eigenaars, om
inlichtingen te verkrijgen die betrekking hebben
op de ingediende aanvragen om een bouw- of ver-
kavelingsvergunning, met dien verstande dat de
inlichtingen worden verschaft op het formulier
waarvan het model bij het besluit behoort, maar
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dat de stukken van het dossier niet mogen worden
meegedeeld.

Voornoemd artikel 3, dat een verbod tot inzage
inhoudt van documenten uit stedenbouwdossiers
die nog in onderzoek zijn, moet worden getoetst
aan twee nadien tussengekomen algemene regelge-
vingen inzake de openbaarheid van bestuursdocu-
menten, met name aan het decreet van 23 oktober
1991 betreffende de openbaarheid van bestuursdo-
cumenten in de diensten en instellingen van de
Vlaamse regering en aan artikel 32 van de
gecoördineerde grondwet.

Het decreet van 23 oktober 1991 schaft de reeds
bestaande specifieke openbaarheidsregeling of -
procedures niet uitdrukkelijk af. Wat inzonderheid
de in deze specifieke regelingen vervatte beperkin-
gen van de openbaarheid betreft, wordt in artikel
3, paragraaf 2, 1°, integendeel bepaald dat
bestuursdocumenten niet openbaar zijn wanneer
de openbaarmaking ervan verboden is krachtens
de vigerende wettelijke én reglementaire bepalin-
gen.

Daarenboven wordt in artikel 3, paragraaf 2, in
fine, als algemene regel gesteld dat, wat de
bestuursdocumenten betreft die worden opgesteld
ter voorbereiding van administratieve beslissingen,
de openbaarheid niet geldt zolang in de betrokken
aangelegenheid geen eindbeslissing is genomen.

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger in
dat verband naar de antwoorden op schriftelijke
vraag nr. 35 van 17 januari 1996 van de heer Jean-
Marie Bogaert, waarin reeds omstandig werd uit-
eengezet dat dit artikel ook van toepassing is op
dossiers die zich bij de gemeente bevinden, op
voorwaarde dat deze dossiers een aangelegenheid
betreffen waarvoor de Vlaamse Gemeenschap of
het Vlaams Gewest bevoegd is (resp. Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 12 van 11 april 1995, blz.
622 en nr. 6 van 22 januari 1996, blz. 283  –  red.).
Dergelijke dossiers (met inbegrip van bouwvergun-
ningsdossiers) zijn dus slechts ter inzage zodra het
gemeentelijk orgaan terzake een beslissing heeft
genomen.

Artikel 3 van het decreet van 23 oktober 1991
moet op zijn beurt worden getoetst aan het inmid-
dels tussengekomen artikel 32 van de gecoördi-
neerde Grondwet, dat sedert 1 januari 1995 in wer-
king is getreden en luidens hetwelk eenieder het
recht heeft elk bestuursdocument te raadplegen en
er een afschrift van te krijgen, behoudens in de
gevallen en onder de voorwaarden bepaald door
de wet, het decreet of de ordonnantie.

Voornoemd grondwetsartikel belet niet, maar laat
integendeel uitdrukkelijk toe, dat de Vlaamse
decreetgever verder de openbaarheid van
bestuursdocumenten beperkt in zoverre het docu-
menten betreft inzake de bevoegdheden van het
Vlaamse Gewest of de Vlaamse Gemeenschap, en
dat deze beperkingen "erga omnes" gelden, dus
ook voor de gemeentelijke overheden wanneer die
zoals in casu beschikken over bestuursdocumenten
betreffende een aangelegenheid waarvoor het
Vlaams Gewest bevoegd is.

Als antwoord op de eerste vraag van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger kan dan ook worden
gesteld dat de openbaarheid van documenten met
betrekking tot stedenbouwdossiers die nog in
onderzoek zijn, op basis van artikel 32 van de
gecoördineerde Grondwet, juncto artikel 3, para-
graaf 2, in fine, van het decreet van 23 oktober
1991, niet kan worden toegestaan op grond van een
gemeentelijk reglement.

Wat het antwoord op de tweede vraag betreft,
moeten de gemeentelijke overheden deze regels
toepassen zolang ze niet door de Vlaamse regering
zijn opgeheven.

Vraag nr. 61
van 2 december 1997
van de heer FREDDY FEYTONS

Huisvestingspremies  –  Evolutie

De Vlaamse Gemeenschap geeft thans een beperk-
te steun, onder meer door een tegemoetkoming in
de lasten van de hypothecaire lening, bij het re-
noveren van een bestaande woning of gebouw en
een verbeterings- en aanpassingspremie voor het
renoveren en verbouwen van bestaande woningen.

Het renoveren van woningen moet worden aange-
moedigd en heeft een gunstig effect op de werkge-
legenheid. Een hogere tegemoetkoming bij het
saneren van woningen zal een grotere aantrek-
kingskracht met zich meebrengen voor het renove-
ren van leegstaande woningen en het opnieuw leef-
baar maken van woningen in stads- en dorpsker-
nen.

Kan de minister, rekening houdende met het voor-
gaande, een antwoord geven op volgende vragen ?

1. In welk bedrag aan kredieten werd in 1996
voorzien, enerzijds voor een tegemoetkoming in
de lasten van de hypothecaire lening bij het re-
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noveren van een bestaande woning, en ander-
zijds als verbeterings- en aanpassingspremie ?

Welke bedragen daarvan werden definitief toe-
gezegd ?

2. Moeten er niet een aantal voorwaarden om in
aanmerking te komen voor een verbeterings- of
aanpassingspremie worden versoepeld, zoals
bijvoorbeeld een verhoging van de grens van
het belastbaar inkomen ? Een gezin met twee
inkomens uit arbeid kan bijna niet in aanmer-
king komen voor de verbeterings- of aanpas-
singspremie.

3. Moet er geen nieuwe publiciteitscampagne wor-
den gevoerd om beide mogelijkheden voor fi-
nanciële tegemoetkoming te promoten, nu de
BTW-verlaging voor nieuwbouw niet meer zal
worden toegepast vanaf 1 januari 1998 ? 

Antwoord

1. Specifiek voor de verbeteringspremie en aan-
passingspremie, alsook voor de tegemoetko-
ming in de hypothecaire leninglast bij het re-
noveren van een bestaande woning, (van vóór
1946) bestaat er niet echt een afzonderlijk kre-
diet.

De middelen voor de genoemde tegemoetko-
mingen maken deel uit van de globale kredie-
ten, die respectievelijk in de basisallocaties
53.04 en 53.06 van de begroting zijn ingeschre-
ven.

De basisallocatie 53.04 betreft de uitbetaling
van premies en tegemoetkomingen in toepas-
sing van de reglementering inzake het bouwen,
het kopen of het saneren van een woning, als-
ook de stads- en dorpsvernieuwingspremie, de
renovatiepremie, de bouwtoelage en de verwer-
vingspremie (in woonnoodgebieden), de aan-
passingspremie en de verbeteringspremie.

In 1996 beliep het krediet op de basisallocatie
53.04 globaal 755,8 miljoen, waarvan
287.840.000 frank werd aangewend voor de ver-
effening van de toegezegde verbeterings- en
aanpassingspremies.

De basisallocatie 53.06 betreft de betalingen
van het aandeel in de financiële lasten van de
hypothecaire lening van gezinnen naar aanlei-
ding van het bouwen, het kopen, het aanpassen
of het saneren van een woning.

In 1996 werd hiervoor een globaal krediet van
559 miljoen vastgelegd, waarvan 278.814.960
frank werd vastgelegd voor de toegezegde dos-
siers inzake de tegemoetkomingen in de aflos-
sing van de hypothecaire leninglast bij het sane-
ren van woningen (van vóór 1946).

2. De gesuggereerde versoepelende maatregelen,
voor de verbeterings- en aanpassingspremies
kunnen enkel voorzover er hiervoor de nodige
begrotingsruimte beschikbaar is.

In een periode echter waarin elke minister
wordt geacht een strakke budgettaire discipline
aan te houden, liggen dergelijke acties momen-
teel echt niet voor de hand.

3. Door het Vlaams Gewest worden zeer goede
publicitaire campagnes gevoerd om de premies
en toelagen te promoten bij het grote publiek.
Enerzijds wordt via kranten- en weekbladarti-
kels een brochure rond de premies voorgesteld,
anderzijds wordt deze brochure op circa 70.000
exemplaren per jaar verspreid.

Vraag nr. 62
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Toewijzing sociale woning  –  Prioriteit campingbe-
woners

Door Vlaams volksvertegenwoordiger Herman De
Loor en mezelf werd een voorstel van decreet
ingediend dat mensen die in een caravan of woon-
wagen wonen prioriteit moest geven bij de toezeg-
ging van een sociale huurwoning (Stuk 173 (1995-
1996)  –  Nr. 1). Dat voorstel werd omgezet in een
wijziging van besluit met dezelfde inhoud.

Hoeveel mensen hebben reeds een beroep gedaan
op bovenvermelde maatregel en bij welke bouw-
maatschappijen ? 

Antwoord

In antwoord op de door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger gestelde vraag, bezorg ik de lijst van de
sociale huisvestingsmaatschappijen als bijlage.

In de eerste kolom wordt het aantal kandidaat-
huurders vermeld dat, op het moment dat de vraag
werd gesteld, was ingeschreven op de wachtlijst en
voorrang heeft op grond van het feit dat zij sedert
ten minste zes maanden hun hoofdverblijfplaats in
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een kampeerwagen hebben. In de tweede kolom
wordt het aantal toewijzingen tot nu toe vermeld
aan deze categorie van kandidaat-huurders. Deze
gegevens werden verzameld op 23 december 1997.

Er zijn geen gegevens beschikbaar voor de sociale
huisvestingsmaatschappijen "Zonnige Kempen" in
Westerlo, de "Samenwerkende Maatschappij voor
Volkshuisvesting" in Willebroek en "Veilig
Wonen" in Aalst.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 64
van 3 december 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Socialewoningbestand  –  Halle-Vilvoorde

Voor de provincie Vlaams-Brabant zijn er tal van
maatschappijen die sociale woningen beschikbaar
stellen in het arrondissement Halle-Vilvoorde.

1. Hoeveel kandidaat-huurders zijn er ingeschre-
ven op de wachtlijsten voor een sociale woning
of een appartement voor Halle-Vilvoorde, inge-
deeld per sociale huisvestingsmaatschappij, voor
de jaren 1995, 1996 en 1997 ?

2. Hoeveel sociale woningen zijn er momenteel
beschikbaar in het arrondissement Halle-Vil-
voorde ? Hoeveel staan er op stapel voor de
eerstkomende jaren ?

3. Hoe lang moeten kandidaat-huurders gemid-
deld wachten vooraleer zij een sociale woning
kunnen betrekken, te rekenen vanaf de aan-
vraag ? 

Antwoord

Voorafgaandelijk wens ik op te merken dat, hoewel
de administratieve zetel van de sociale huisves-
tingsmaatschappij "Elk zijn Huis" in Tervuren niet
in het arrondissement Halle-Vilvoorde ligt, ook de
gegevens worden verstrekt aangaande het gedeelte
van het werkgebied dat wel in dat arrondissement
ligt.

1. Aantal kandidaat-huurders voor het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde voor de jaren 1995, 1996
en 1997 : zie bijlage 1.

2. Aantal beschikbare woningen in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde : 7.900

Momenteel zijn er werken in uitvoering met
betrekking tot de opbouw of vervangingsbouw
van circa 300 woningen (waarvan ongeveer 200
huur- en 100 koopwoningen) in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde door de sociale huisves-
tingsmaatschappijen van de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij. Die woningen zullen binnen-
kort worden opgeleverd. Rekening houdende
met de beschikbare middelen en het vastleg-
gingsritme van de voorbije maanden, mag ook
in de volgende jaren een jaarproductie van circa
200 nieuwe sociale woningen (ongeveer 125
huur- en 75 koopwoningen) worden vooropge-
steld. Bovendien zal een belangrijk gedeelte van
de middelen worden gericht naar de renovatie
van het bestaande huurwoningpatrimonium, dat
zeker in de steden aan revalorisatie toe is.

3. Gemiddelde wachttijd voor de toewijzing van
een woning in het arrondissement Halle-Vil-
voorde : zie bijlage 2.

Bijlage 1

Aantal kandidaat-huurders arrondissement Halle-
Vilvoorde voor de jaren 1995, 1996 en 1997

De registers van de kandidaat-huurders worden
tweejaarlijks geactualiseerd. De kandidaat-huur-
ders die niet meer aan de toelatingsvoorwaarden
voldoen of niet langer geïnteresseerd zijn in een
sociale woning worden dan uit het register
geschrapt. De jongste actualisatie is geëindigd op
30 juni 1997.

Providentia-Asse :

31/12/1995 1.104
31/12/1996 1.903
17/12/1997 1.094

Gewestelijke Maatschappij voor Volkshuisvesting –
Sint-Pieters-Leeuw :

31/12/1995 1.284
31/12/1996 1.116
17/12/1997 614

Huisvesting Zennevallei – Halle :

31/12/1995 501
31/12/1996 635
17/12/1997 489

-1125- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 8  –  30 januari 1998



Machelse Huisvesting – Machelen :

31/12/1995 130
31/12/1996 152
17/12/1997 120

Inter-Vilvoordse Maatschappij voor de Huisvesting
– Vilvoorde :

31/12/1995 739
31/12/1996 591
17/12/1997 275

Elk zijn Huis – Tervuren :

31/12/1995 243
31/12/1996 353
17/12/1997 453

Bijlage 2

Gemiddelde wachttijd voor de toewijzing van een
woning in het arrondissement Halle-Vilvoorde

De gemiddelde wachttijd is afhankelijk van het
gevraagde type van woning (bejaardenwoning, een-
gezinswoning of appartement). De langste wacht-
tijd geldt meestal voor eengezinswoningen.

Providentia  –  Asse : gemiddeld 1 tot 1,5 jaar, maar
voor sommige gemeenten 3 tot 4 jaar.

Gewestelijke Maatschappij voor Volkshuisvesting
–  Sint-Pieters-Leeuw : gemiddeld 1 tot 1,5 jaar.

Huisvesting Zennevallei  –  Halle : gemiddeld 1 tot
2 jaar.

Machelse Huisvesting  –  Machelen : gemiddeld 2
jaar.

Inter-Vilvoordse Maatschappij voor de Huisvesting
–  Vilvoorde : gemiddeld 1 tot 2 jaar, maar voor 1
gemeente 3 tot 6 maanden.

Elk zijn Huis  –  Tervuren : gemiddeld 1 jaar.

Vraag nr. 65
van 4 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Gemeente- en provinciepersoneel – Dienstreiskosten

Bij koninklijk besluit (KB) van 24 april 1997 wer-
den voor het federaal personeel de bedragen van
de kilometervergoeding aangepast, in uitvoering

van het protocol 88/2 van comité A, waarbij door
de federale regering werd beslist om de bedragen
te verhogen met 5 % vanaf 1 januari 1997 en in de
toekomst te indexeren volgens de mobiliteitsrege-
ling die op de wedden van het personeel der minis-
teries toepasselijk is.

Ondertussen zijn de bedragen wegens de over-
schrijding van de spilindex met ingang van 1 okto-
ber 1997 nogmaals aangepast, in die zin dat de
bedragen vermeld in het KB van 24 april 1997
vanaf 1 oktober 1997 werden vermenigvuldigd met
de vereffeningscoëfficiënt 1,0200.

Het KB van 29 december 1965 (gewijzigd bij KB
van 18 april 1985) houdende algemene regeling
inzake reiskosten gemaakt voor dienstreizen van
het provincie- en gemeentepersoneel is evenwel
nog niet aangepast. Vroeger was het zo dat de
minister van Binnenlandse Zaken (federale rege-
ring) onmiddellijk initiatief nam om de bedragen
voor het provincie- en gemeentepersoneel aan te
passen, ofschoon het niet kan worden ontkend dat
het over een minimale aanpassing gaat. Het proto-
col 88/2 stipuleert enkel dat, wat de kilometerver-
goeding betreft, de federale overheid een inhaling
zal toekennen. In het kader van de lokale autono-
mie wordt aan de lokale overheden aanbevolen die
inhaling toe te kennen.

Kan bij gebrek aan initiatief van de federale minis-
ter van Binnenlandse Zaken de bevoegde Vlaamse
minister van Binnenlandse Aangelegenheden een
initiatief nemen om de bedragen van de kilometer-
vergoeding voor de Vlaamse lokale overheden aan
te passen volgens de tarieven opgenomen in het
KB van 24 april 1997 uitgevaardigd voor het fede-
raal personeel ?

Zo ja, is dit reeds gebeurd ?

Antwoord

In de vergadering van 16 december 1997 van de
onderafdeling van het comité voor de provinciale
en plaatselijke overheidsdiensten, afdeling perso-
neel provinciale en plaatselijke besturen en het
personeel van de gesubsidieerd officieel onderwijs
dat niet bezoldigd wordt met weddetoelagen, werd
overeengekomen dat minister Luc Martens en
ikzelf een brief zullen richten aan de gouverneurs
waarbij de lokale overheden op de hoogte gebracht
worden van het feit dat de Vlaamse regering  –  net
zoals de federale overheid  –  met ingang van 1
januari 19997, de kilometervergoeding voor dienst-
reizen van haar personeel heeft aangepast en de
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bedragen heeft gekoppeld aan de spilindex 119,53.
De brief vermeldt dat de lokale besturen de bedra-
gen voor de kilometervergoeding van hun perso-
neel mogen aanpassen aan de regeling van het per-
soneel van de Vlaamse Gemeenschap.

Deze brief wordt weldra verstuurd aan de gouver-
neurs.

Vraag nr. 66
van 4 december 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Tewerkstelling mindervaliden bij lokale besturen  –
Stand van Zaken

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 97
van 4 december 1997
van de heer Georges Cardoen
Blz. 1136

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 67
van 4 december 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verloren Maandagakkoord – Gevolgen voor
Vlaamse overheid

Het Verloren Maandagakkoord van 9 januari 1995
was allesbehalve een lege doos voor Happart. Vóór
de inwerkingtreding van het fameuze akkoord, kon
de Limburgse gouverneur in een dossier zoals dit
van de drukkersfactuur Voeren Info (dat een taal-
aangelegenheid behandelt) alleen optreden.

Zoals destijds reeds werd opgemerkt, en zoals nu
ook uit de praktijk blijkt (het college van provin-
ciegouverneurs fluit de Limburgse gouverneur
terug), tast het Voerenakkoord misschien niet de
bevoegdheid van de Limburgse gouverneur in de
kern aan, maar de uitoefening ervan wordt wel ver-
traagd, bureaucratischer, maar vooral politiek
moeilijker.

1. Is het juist dat het op federaal vlak gesloten

Verloren Maandagakkoord inderdaad gevolgen
heeft voor de Vlaamse overheid ?

2. Bewijst het optreden van het college van pro-
vinciegouverneurs niet dat dit college onwerk-
baar is ?

3. Wordt in het kader van de discussienota voor
een verdere staatshervorming aan dit probleem
aandacht geschonken ?

Antwoord

1. Ingevolge artikel 265, paragraaf 3, van de Nieu-
we Gemeentewet, waarvan de tekst werd inge-
voegd bij de zogenaamde "pacificatiewet" van 9
augustus 1988, kan de gouverneur van Limburg
een beslissing van een gemeenteoverheid van
Voeren slechts vernietigen op eensluidend
advies van het in artikel 131bis van de provin-
ciewet bedoelde college van provinciegouver-
neurs. Voornoemd artikel vermeldt op deze ver-
plichting slechts één uitzondering, namelijk
wanneer de gouverneur zijn vernietigingsbesluit
uitsluitend baseert op een schending van de
taalwetgeving.

Het koninklijk besluit van 9 januari 1995 tot
wijziging van het koninklijk besluit van 6 sep-
tember 1988 tot vaststelling van de nadere
regels voor de werking van het college van pro-
vinciegouverneurs (het zogenaamde Verloren
Maandagakkoord), voegt in dat besluit een
nieuw artikel 9bis in, luidens hetwelk, wanneer
de gouverneur oordeelt dat een beslissing van
de gemeenteoverheid van Voeren wegens
schending van de taalwetgeving dient vernietigd
te worden, het college zich voorafgaandelijk uit-
spreekt over de toepasselijkheid van de in arti-
kel 265, paragraaf 3 van de Nieuwe Gemeente-
wet opgenomen uitzondering.

In tegenstelling tot de adviezen die het college
verstrekt wanneer de gouverneur voornemens is
om niet uitsluitend wegens schending van de
taalwetgeving te vernietigen, is het in het Verlo-
ren Maandagakkoord opgenomen advies niet
bindend.

Een dergelijke niet-bindend advies maakt de
uitoefening van het toezicht in de gemeente
Voeren wel bureaucratischer, maar heeft als
dusdanig geen gevolgen voor het beleid van de
Vlaamse overheid.
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2. In tegenstelling tot het in het Verloren Maan-
dagakkoord opgenomen niet-bindend advies,
heeft het door de pacificatiewet opgelegd eens-
luidend advies vanwege het college van provin-
ciegouverneurs wel degelijk gevolgen voor de
Vlaamse overheid.

Krachtens artikel 7 van de bijzondere wet tot
hervorming van de instellingen behoort de uit-
oefening van het toezicht tot de bevoegdheid
van de gewesten. Wanneer een optreden om
andere redenen dan uitsluitend de schending
van de taalwetgeving wenselijk is, wordt de uit-
oefening van het administratief toezicht, via de
organisatie van dat toezicht (federale bevoegd-
heid), niettemin bij wet onmogelijk gemaakt
ingeval van een negatief advies.

Deze vaststelling houdt op zich niet in dat de
interne beraadslaging binnen het college van
provinciegouverneurs (dat slechts op geldige
wijze kan beraadslagen en besluiten als een
gelijk aantal van de aanwezigen tot de Neder-
landse, respectievelijk tot de Franse taalgroep
behoort onwerkbaar moet zijn.

De efficiënte en effectieve werking van een
orgaan wordt bepaald door de ernst van zijn
beraadslagingen. Van onwerkzaamheid is slechts
sprake, indien het college van provinciegouver-
neurs zonder aanwijsbare reden en afdoende
motivering een advies zou verstrekken over een
afdoende gemotiveerd voorstel tot vernietiging
van de gouverneur.

In het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
aangehaalde dossier van de drukkersfactuur
Voeren Info was niet alleen de taalwetgeving
geschonden, maar was het gemeenteraadsbe-
sluit nog door een aantal andere flagrante
onwettigheden aangetast : het ontbreken van
een principiële beslissing van de gemeenteraad
om een gemeentelijk infoblad uit te geven en
het inschrijven van de nodige kredieten op de
gemeentebegroting ; onbevoegdheid van de
burgemeester om onder zijn naam een gemeen-
telijk infoblad uit te geven en er, buiten het
schepencollege om, de inhoud van te bepalen;
onbevoegdheid van de gemeenteraad om, door
de betaalbaarstelling van de factuur te bevelen,
de onbevoegdheid van de burgemeester "in te
dekken" ; schending van de regels van behoor-
lijk bestuur, die vereisen dat een gemeentelijk
infoblad garant staat voor objectieve informatie
aan de gemeente-inwoners.

Na het kwestieuze gemeenteraadsbesluit op
grond van alle hierboven vermelde redenen te
hebben geschorst, legde de gouverneur een
afdoende gemotiveerd voorstel van vernietiging
– uiteraard gebaseerd op dezelfde wettigheids-
bezwaren – aan het college van provinciegou-
verneurs voor, met het oog op het verkrijgen
van een eensluidend advies.

Op 5 november 1997 ging het college over tot
geheime stemming. Deze stemming leverde een
staking van stemmen op, met andere woorden
een negatief advies (cfr. artikel 131bis, vierde
lid, van de provinciewet).

In het proces-verbaal van de vergadering wordt
op geen enkele wijze gemotiveerd waarom het
college heeft gemeend de wettigheidsbezwaren
van de gouverneur naast zich te moeten neer-
leggen. De loutere vermelding "na beraadsla-
ging wordt overgegaan tot geheime stemming"
vormt op zich uiteraard geen afdoende motive-
ring.

Ik heb inmiddels dan ook een advocaat aange-
steld om bij de Raad van State een procedure
tot nietigverklaring in te leiden tegen het nega-
tief advies van het college van provinciegouver-
neurs van 5 november 1997.

3. In het Sint-Michielsakkoord werd overeengeko-
men een werkgroep op te richten met het oog
op de regionalisering van de organieke wetge-
ving inzake de provincies en de gemeenten, met
uitzondering evenwel van wat geregeld is in de
reeds vernoemde "pacificatiewet" van 9 augus-
tus 1988.

In het verlengde van dat akkoord voorziet de
verklaring tot herziening van de Grondwet van
7 april 1995 (BS 12 april 1995), met het oog op
de regionalisering van de organieke wetgeving
inzake provincies en gemeenten, in de herzie-
ning van artikel 162 van de Grondwet, met uit-
zondering van wat is geregeld in de wet van 9
augustus 1988 (dus met inbegrip van het via die
wet opgerichte college van provinciegouver-
neurs).

In de discussienota voor een verdere staatsher-
vorming, door de Vlaamse regering goedge-
keurd op 29 februari 1996, wordt evenwel voor-
opgesteld dat, wat de gemeenten betreft in het
Nederlands taalgebied die over een bijzonder
taalstatuut beschikken, inzonderheid wat de
organisatie betreft van het gewoon administra-
tief toezicht in die gemeenten, er bij de komen-
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de dialoog van gemeenschap tot gemeenschap
principieel zal  worden geopteerd voor homoge-
ne bevoegdheden, dit wil zeggen bevoegdheden
die worden uitgeoefend over het volledige terri-
torium (Stuk 253, 1995-1996, nr. 1, blz. 61).

Ook in de krachtlijnen in verband met de regio-
nalisering van de provincie- en de gemeentewet,
waarvan de tekst werd aangenomen door de
leden van de Commissie voor Staatshervor-
ming, Algemene Zaken en Verzoekschriften tij-
dens haar vergadering van 12 juni 1996, wordt
onder punt II, 8 ("verantwoordelijkheid voor
het gehele grondgebied") uitdrukkelijk voorop-
gesteld dat de Vlaamse regering bevoegd moet
worden voor de organisatie van het administra-
tief toezicht in de Brusselse rand én Voeren.

Vraag nr. 82
van 18 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Taalgebruik in bestuurszaken – Disciplinaire straf-
fen

Artikel 57 van de gecoördineerde wetten van 18
juli 1966 op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken bepaalt het volgende :

"De gezagsdragers en ambtenaren die door beve-
len of handelingen de bepalingen van deze
gecoördineerde wetten omzeilen of pogen onge-
daan te maken, worden disciplinair gestraft. Wan-
neer de overtreder behoort tot het personeel van
een provincie, een gemeente of een andere gede-
centraliseerde dienst en de overheid aan wie de
disciplinaire macht is opgedragen geen sanctie toe-
past die in verhouding is tot de ernst van het ver-
grijp, kan de Koning in de plaats de tuchtstraf uit-
spreken ; dezelfde macht wordt toegekend aan de
gouverneur ten opzichte van het personeel van
gemeenten met minder dan tienduizend inwoners
en van de gedecentraliseerde of zelfstandige open-
bare diensten die er in gemeentelijk verband hun
taak vervullen."

Kan de minister mij meedelen of dit artikel door
enige Vlaamse instantie reeds werd toegepast ?

Zo ja, om welk soort gezagsdragers of ambtenaren
gaat het ?

Welke waren de straffen die werden uitgesproken ?

Door wie werd de straf uitgesproken ?

Hebben de minister of zijn voorganger reeds een
tuchtstraf uitgesproken in de plaats van een
gemeentebestuur of een gedecentraliseerde dienst
om de sanctie in verhouding tot het vergrijp te
brengen ? Zo ja, in welke gevallen ?

Antwoord

Noch ikzelf, noch mijn voorgangers hebben, met
toepassing van artikel 57 van de gecoördineerde
wetten op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken, tuchtstraffen opgelegd aan ambtenaren of
gezagsdragers van gedecentraliseerde diensten.

Over de vraag of de provinciegouverneurs en
andere met disciplinaire bevoegdheid beklede
bestuursorganen reeds tuchtsancties uitspraken op
grond van de in de genoemde bepalingen bedoelde
feiten, heb ik geen precieze gegevens. Ik zal dan
ook de nodige informatie inwinnen bij de bevoeg-
de instantie en deze in de vorm van een aanvullend
antwoord bezorgen.

Vraag nr. 83
van 19 november 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Consultatiebureaus Kind en Gezin  –  Taalgebruik

Vorig jaar stelde ik een schriftelijke vraag omtrent
het taalgebruik in de consultatiebureaus van Kind
en Gezin in faciliteitengemeenten en in andere
gemeenten rond Brussel (vraag nr. 129 van 25
maart 1996, Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
11 van 15 april 1996, blz. 558  –  red.).

Een gelijkaardige vraag leeft ook in de diensten
voor opvanggezinnen, die erkend en al dan niet
gesubsidieerd worden door Kind en Gezin.

Terzake werd advies gevraagd aan de Vaste Com-
missie voor Taaltoezicht.

1. Wat is de inhoud van dit advies ?

2. Werden terzake richtlijnen verstrekt aan consul-
tatiebureaus, diensten voor opvanggezinnen, ... ?

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Antwoord

1. De vraag die aan de Vaste Commissie voor Taal-
toezicht gesteld werd, had betrekking op de toe-
passelijkheid van de taalwetgeving op de
Vlaamse dienst voor opvanggezinnen werkzaam
in Voeren. Deze dienst wordt erkend en gesub-
sidieerd door Kind en Gezin.

De Vaste Commissie voor Taaltoezicht maakt,
wat de werking van een plaatselijke dienst voor
opvanggezinnen betreft, een onderscheid tussen :

– het maatschappelijk werk, dit wil zeggen de
kwalitatieve ondersteuning van onthaalge-
zinnen en ouders, die wordt uitgevoerd door
een maatschappelijk werker (werkster) in
loonverband ;

– de opvang zelf van de kinderen, door de bij
de dienst aangesloten onthaalgezinnen.

De dienst voor opvanggezinnen in Voeren is
een VZW en heeft derhalve een privaatrechte-
lijk karakter. Wat de kinderopvang als dusdanig
betreft, is de Vaste Commissie voor Taaltoezicht
van oordeel dat de gecoördineerde taalwetten
op opvanggezinnen, als privaatrechtelijke perso-
nen, niet van toepassing is.
Dit houdt dus in dat zowel Franstalige als
Nederlandstalige opvanggezinnen kunnen wor-
den aangesloten.

De dienst voor opvanggezinnen zelf is, met
betrekking tot de gemeenten met een speciale
taalregeling, wel gehouden de taalregeling toe
te passen die de gecoördineerde taalwetten
opleggen aan de plaatselijke diensten van die
gemeenten. Dit houdt in dat hij in zijn binnen-
dienst en in zijn betrekkingen met Kind en
Gezin uitsluitend het Nederlands gebruikt,
docht dat hij in zijn contacten met het publiek,
bijvoorbeeld de opvanggezinnen, de taal van de
particulier dient te gebruiken voorzover die taal
Nederlands of het Frans is. De diensten moet
derwijze georganiseerd zijn dat zonder enige
moeite hieraan kan worden voldaan.

Voor de consultatiebureaus kan dezelfde rede-
nering worden toegepast. Ze worden ook
beheerd door een VZW en worden erkend en
gesubsidieerd door Kind en Gezin. De consulta-
tiebureaus gebruiken in hun binnendienst en
hun contacten met Kind en Gezin het Neder-
lands. In hun contacten met het publiek in de
faciliteitengemeenten dienen de personen werk-
zaam binnen het consultatiebureau de taal van

de particulier te gebruiken, voorzover dit het
Frans of het Nederlands is.

2. Het decreet van 26 mei 1984 dat voorziet in de
oprichting van Kind en Gezin, bepaalt in hoofd-
stuk IV uitdrukkelijk de taalregeling. Er werden
door Kind en Gezin geen nadere richtlijnen ver-
stuurd naar de door haar opgerichte, erkende of
gesubsidieerde voorzieningen voor kinderop-
vang omtrent het taalgebruik in faciliteitenge-
meenten. Wanneer Kind en Gezin een klacht
omtrent het taalgebruik in een van deze voor-
zieningen ontvangt, wordt geval per geval
onderzocht of de taalwetgeving werd geschon-
den en worden er richtlijnen gegeven of, indien
nodig, maatregelen genomen.

Met betrekking tot de consultatiebureaus wer-
den wel duidelijk richtlijnen gegeven onder
meer in verband met de taal- en communicatie-
vaardigheden van de vrijwilligers.

Vraag nr. 87
van 21 november 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Zelfstandige onthaalouders  –  Kostenforfait

Kind en Gezin betaalt aan opvanggezinnen aange-
sloten bij een dienst voor opvanggezinnen subsi-
dies ter aanvulling van de ouderbijdragen. Deze
subsidie vult de door de diensten geïnde ouderbij-
dragen aan tot 493 frank per kind en per dag. Dit
bedrag acht Kind en Gezin nodig om een kind in
goede omstandigheden op te vangen.

Daarbovenop voorziet Kind en Gezin in een forfai-
taire tegemoetkoming van 246 frank per kind per
dag voor de opvang van gehandicapte kinderen die
een bijzondere verzorging vereisen.

Omdat zelfstandige onthaalouders geen beroep
kunnen doen op subsidies van Kind en Gezin
wordt voor deze groep – voorzover zij onder toe-
zicht staan van Kind en Gezin – voorzien in een
bijzonder kostenforfait van 430 frank. Voor de
opvang van een gehandicapt kind is niet in een bij-
komend kostenforfait voorzien.

Dit betekent voor de opvang van een gewoon kind
een verschil van 63 frank per kind en per dag. Bij
de opvang van een gehandicapt kind dat bijzonde-
re zorgen vereist, loopt het verschil op tot 309
frank per dag per kind.
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1. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om bij de federale minister van Financiën aan te
dringen op een aanpassing van het bijzonder
kostenforfait tot het niveau van de aanvullende
subsidie die Kind en Gezin toekent aan opvang-
gezinnen aangesloten bij een dienst voor
opvanggezinnen ?

2. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om bij de federale minister van Financiën aan te
dringen op een verhoogd bijzonder kostenfor-
fait voor de opvang van een gehandicapt kind
dat bijzondere verzorging vereist ?

Antwoord

De situatie van de opvanggezinnen aangesloten bij
een dienst voor opvanggezinnen en die van parti-
culiere opvanggezinnen is zeer verschillend.

Bij een dienst voor opvanggezinnen betalen de
ouders aan de dienst, naargelang hun inkomen, vol-
gens een officiële bijdrageschaal.

De dienst betaalt het opvanggezin een vaste ver-
goeding van 500 frank per dag en per kind (bedrag
van toepassing sedert 1 oktober 1997). Voor de
ouders met een lager inkomen ligt de bijdrage
lager dan de vaste vergoeding, voor ouders met een
hoger inkomen ligt de bijdrage boven dit bedrag.
Op deze manier ontvangt het opvanggezin voor elk
kind evenveel, ongeacht het inkomen van de
ouders, en gebeurt er dus een soort herverdeling
die het mogelijk maakt dat ook kinderen van
ouders met een laag inkomen op behoorlijke wijze
worden opgevangen tegen een prijs die voor de
ouders betaalbaar is. De vergoeding voor de
opvanggezinnen is uitsluitend bestemd voor de uit-
gaven voor onderhoudskosten, voeding en verzor-
ging.

Bij particuliere opvanggezinnen ligt dit totaal
anders. Zij oefenen een zelfstandige activiteit uit.
Zij maken zelf alle afspraken met ouders en bepa-
len zelf hun dagprijs  –  die hoger kan liggen dan de
vaste vergoeding die een opvanggezin bij een
dienst ontvangt. Fiscaal kunnen zij een kostenfor-
fait van 430 frank per dag per kind aftrekken van
de inkomsten die zij hebben. Indien de werkelijke
kosten hoger zouden liggen, staat het de zelfstandi-
ge opvanggezinnen daarenboven vrij ze te staven
met bewijsstukken.

Vanuit die totaal verschillende situatie zijn er
objectieve elementen voor een verschil tussen het
kostenforfait voor particuliere opvanggezinnen en

de vergoeding van opvanggezinnen aangesloten bij
diensten voor opvanggezinnen.

Wat specifiek de opvang van kinderen met een
handicap betreft  –  die bijzondere verzorging
nodig hebben  –  kan er bij particuliere opvangge-
zinnen een probleem rijzen. Nu is het reeds zo dat,
indien een opvanggezin voor de opvang van een
kind met een handicap hogere kosten maakt, die
eveneens fiscaal kunnen worden afgetrokken, mits
voorlegging van bewijsstukken. Een mogelijke
piste bestaat erin dat voor deze kinderen, onder
bepaalde voorwaarden, een hoger kostenforfait
wordt toegekend.

Dit wordt door de administratie van Kind en Gezin
onderzocht, teneinde eventueel de nodige maatre-
gelen te bepleiten.

Vraag nr. 88
van 21 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Buitenschoolse kinderopvang – Financiële evaluatie

De nieuwe regelgeving voor opvang van kinderen
tot 12 jaar is nu enige maanden van kracht. De
minister verklaarde in de eerste plaats continuïteit
te beogen van de bestaande initiatieven.

De financiering van deze initiatieven gebeurde
door Kind & Gezin, het FCUD (Fonds voor Col-
lectieve Uitrustingen en Diensten) en tewerkstel-
lingsmaatregelen. In de begroting 1997 was een
bedrag ingeschreven om de overgang mogelijk te
maken indien er zich financiële problemen zouden
voordoen die de continuïteit in gevaar brachten.

1. Zijn er BKO-initiatieven (buitenschoolse kin-
deropvang), die vroeger een beroep deden op
het FCUD, maar nu, wegens de financierings-
problemen aldaar, een beroep doen op de
Vlaamse begroting voor Welzijn ?

2. Kon dit worden opgevangen binnen de klassie-
ke begroting van Kind en Gezin, of werd er een
beroep gedaan op de hiervoor extra ingeschre-
ven middelen van de begroting 1997 ?

3. Zijn er IBO's (initiatieven buitenschoolse
opvang) die via tewerkstellingsmaatregelen
werden gesteund, maar die nu, wegens financie-
ringsproblemen, een beroep doen op de Vlaam-
se begroting voor Welzijn ?
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4. Welke meeruitgaven tegenover 1996 heeft de
nieuwe regelgeving voor buitenschoolse opvang
tot nu toe veroorzaakt voor Kind en Gezin ?

Antwoord

De vraag gaat uit van een gedeeld subsidiëringsen-
gagement ten opzichte van de buitenschoolse kin-
deropvangsector van respectievelijk Kind en
Gezin, het FCUD en de Vlaamse minister van
Tewerkstelling. Vanuit een bekommernis voor de
continuïteit van de voorzieningen wordt geïnfor-
meerd naar een stand van zaken.

Het is belangrijk op te merken dat de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger vermelde geld-
stromen beperkt blijven tot die van het FCUD en
de inbreng van Tewerkstelling, zeker wat de speci-
fieke initiatieven voor buitenschoolse kinderop-
vang betreft. Kind en Gezin treedt, in het kader
van het gevoerde meersporenbeleid, wel als subsi-
diërend instantie op ten opzichte van de diensten
voor opvanggezinnen, die voortaan kinderen tot 12
jaar mogen opvangen, en de kinderdagverblijven,
die los van hun erkende werking als kinderdagver-
blijf voor kinderen tussen 0 en 6 jaar, ook een bij-
komend specifiek aanbod voor kinderen tussen 3
en 12 jaar kunnen ontwikkelen.

Belangrijk is ook te vermelden dat er op basis van
het nieuwe Bijzonder Reglement momenteel nog
geen Vlaamse initiatieven buitenschoolse kinder-
opvang zijn geweerd door het FCUD. Er is dan ook
nog geen beroep gedaan op de Vlaamse begroting
voor Welzijn. Het dossier van het FCUD blijft wel
synoniem voor een moeizaam zoeken naar finan-
ciële zekerheid en subsidiëringsevenwichten. Ik
volg het dossier dan ook verder op de voet en
streef ernaar, daarin gesteund door de hele Vlaam-
se regering, de continuïteit voor de Vlaamse initia-
tieven zoveel als mogelijk te realiseren.

Voortbouwend op deze algemene uitgangspunten
ga ik hierna concreet in op de vier gestelde vragen.

1. Er zijn zoals al aangegeven nog geen BO-initia-
tieven die wegens de financieringsproblemen
van het FCUD nu een beroep doen op de
Vlaamse begroting van Welzijn.

2. De vraag of dit kan worden opgevangen binnen
de klassieke begroting van Kind en Gezin, dan
wel of er een beroep wordt gedaan op extra
ingeschreven middelen op de begroting '97, is
daardoor niet relevant.

3. Er zijn evenmin initiatieven voor buitenschool-
se kinderopvang die wegens financieringspro-
blemen vanuit Tewerkstelling in moeilijkheden
zijn geraakt. Het blijft trouwens de bedoeling
ook in de toekomst de IBO-sector verder uit te
bouwen met als belangrijk steunelement het
toekennen van Weer-Werkgesco's.

4. De meeruitgaven voor Kind en Gezin voor de
buitenschoolse kinderopvang doen zich voor op
het personele vlak, op het logistieke vlak en,
wat subsidiëring betreft, in de sectoren van de
kinderdagverblijven en de diensten voor
opvanggezinnen. Wat het personeelsaspect
betreft, zijn er zes provinciale ambtenaren in
dienst getreden die tot taak hebben het proces
van het lokale overleg te stimuleren en te bege-
leiden. Er wordt gewerkt aan het nog bijko-
mend in dienst nemen van een aantal perso-
neelsleden die de cel Buitenschoolse Kinderop-
vang binnen Kind en Gezin zowel administra-
tief als m.b.t. de inspectie voldoende slagkracht
moeten geven.

Op het logistieke vlak zijn er onder meer de uit-
gaven voor een aanpassing van de informatica-
toepassingen en voor het informeren van de
sector via brochures en infovergaderingen. Voor
de logistieke en personeelsaanpassingen samen
is, op langere termijn, een bedrag op jaarbasis
van 50 miljoen voorzien.

In de begroting was er voor de uitbreiding van
de werking van kinderdagverblijven met een
specifiek aanbod voor 3- tot 12-jarigen los van
de eigenlijke werking van het kinderdagverblijf,
34 miljoen ingeschreven. Er is interesse vanuit
de sector  –  wat overigens een bewijs is dat het
meersporenbeleid effectief een zinvolle manier
is om de sector van de buitenschoolse kinderop-
vang verder te stroomlijnen  –  zodat wellicht
binnenkort de uitgetrokken bedragen volledig
kunnen worden toegekend.

Om de diensten voor opvanggezinnen toe te
laten hun aanbod realistisch uit te breiden met
de opvang van kinderen tot 12 jaar, is de regel-
geving m.b.t. de personeelsbezetting en het
maximumaantal plaatsingsdagen aangepast.
Daarnaast zijn er recentelijk een kleine 50 capa-
citeitsuitbreidingen goedgekeurd. De meerkos-
ten op jaarbasis voor de sector van de diensten
voor opvanggezinnen liggen in de orde van
grootte van 50 miljoen.
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Vraag nr. 89
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minsiter van Buitenlands Beleid,
Europese Aangelegenheden, Wetenschap en Tech-
nologie
Vraag nr. 54
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1048

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 90
van 24 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Nationaliteitsvereiste –  De Lijn  –  Administratie en
VOI's

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 123
van 24 november 1997
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1090

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 91
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :

Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 58
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 1050

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 93
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwé
Blz. 1062

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 94
van 3 december 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Centra voor algemeen welzijnswerk  –  Halle-Vil-
voorde

In het kader van de harmonisatie van de sector
Algemeen Welzijnswerk heeft de minister steeds
verkondigd de vorming van grotere samenwerken-
de gehelen na te streven. Sommige bronnen spre-
ken daarbij van 45, andere van 35 polyvalente cen-
tra verspreid over Vlaanderen.
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In het verleden was de regio Halle-Vilvoorde karig
bedeeld met amper 3 centra, in tegenstelling tot de
regio Leuven die over 24 centra beschikt. Halle-
Vilvoorde telt nochtans 100.000 inwoners meer dan
Leuven. Voor de besteding van het recurrente deel
van de Vesoc-enveloppe (Vlaams Economisch en
Sociaal Overlegcomité) van 40 miljoen besliste de
minister tot een versterking van de onderbezette
regio Halle-Vilvoorde.

De reorganisatie in het Leuvense heeft ondertus-
sen geleid naar fusies tot 5 à 6 centra. In Halle-Vil-
voorde opteert de minister echter voor een toena-
me van het aantal centra van 3 naar 5, waarvan de
twee nieuwe erkenningen als eenpersoonsonderne-
mingen worden toegevoegd aan een OCMW,
namelijke in Halle en Dilbeek. Dit is duidelijk
tegen de geest van de grotere polyvalente centra.
De bestaande centra in Vilvoorde, Overijse en Len-
nik worden daardoor onvoldoende versterkt. Wel
worden deze VZW's aangemaand om samen te
werken met de openbare ÒCMW-diensten. Wette-
lijk is dit slechts mogelijk indien het betrokken
OCMW beschikt over de meerderheid van de
beheersmandaten, wat in deze toch wel een kaak-
slag is voor de privé-instellingen. Praktisch is dit
evenmin haalbaar omdat de dynamiek van de amb-
tenarij binnen een OCMW-structuur niet te ver-
zoenen is met de flexibiliteit die geëist wordt in cri-
sissituaties.

Voor het Pajottenland worden voorwaardelijk 3
voltijdse equivalenten toegekend. Eén ervan gaat
naar het Centrum Lennik, één naar het OCMW
Dilbeek en één naar het Sociaal Centrum De Brug
in Ninove. Dit laatste is evenwel niet in Vlaams-
Brabant, maar wel in Oost-Vlaanderen gelegen.

De voorbereiding van deze harmonisatie loopt nu
ruim twee jaar. Ze is zeer belangrijk voor de erken-
ning van privé-instellingen en werd mee voorbe-
reid door ambtenaren met belangen in de openba-
re sector.

1. Strookt het erkennen van nieuwe initiatieven
naast de drie bestaande in Halle-Vilvoorde met
de wens van de minister tot harmonisatie en
vorming van polyvalente centra ?

2. Waarom wordt de voorkeur gegeven aan de
OCMW's van Halle en Dilbeek, veeleer dan
voor de bestaande centra voor ambulant en/of
residentieel welzijnswerk in Halle-Vilvoorde de
mogelijkheden te scheppen om uit te groeien
tot polyvalente centra ?

3. Waarom wordt in Halle de voorkeur gegeven
aan het OCMW en wordt het privé-initiatief
Ommekaar, dat sinds begin '90 in de streek ope-
reert en er een zeer grote uitstraling kent, gene-
geerd ?

4. Is het deontologisch verantwoord dat ambtena-
ren met belangen in de OCMW-sector verant-
woordelijkheid dragen voor het erkenningsbe-
leid in de privé-sector ? Deze vraag werd in het
verleden door toenmalig minister van Welzijn
Wivina Demeester-De Meyer negatief beant-
woord. Denkt de huidige minister er ook zo
over ?

5. Kunnen samenwerkingsakkoorden met het oog
op de vorming van een volwaardig polyvalent
centrum voor ambulant en residentieel welzijns-
werk worden geweigerd op basis van een pro-
vinciale- of gewestgrens ?

Antwoord

In haar vraag schrijft de Vlaamse volksvertegen-
woordiger dat "in het verleden de regio Halle-Vil-
voorde karig bedeeld was met amper 3 centra, in
tegenstelling tot de regio Leuven die over 24 cen-
tra beschikt, niettegenstaande Halle-Vilvoorde
100.000 inwoners meer telt dan Leuven."

Precies wegens deze disproportie heb ik in 1997
beslist een deel van de recurrente Vesoc-enveloppe
te besteden aan de versterking van de onderbezet-
te regio Halle-Vilvoorde. Binnen het kader van de
begroting en de programmatie zal deze regio gelei-
delijk volwaardig worden uitgebouwd.

De nieuwe regelgeving voorziet in Vlaams-Brabant
in centra voor algemeen welzijnswerk, namelijk
drie in Halle-Vilvoorde (Vilvoorde, Pajottenland,
Zenne en Zoniën in Halle-Overijse), drie in het
arrondissement Leuven (twee in Leuven en één in
het Hageland).

In die zin is de analyse van de Vlaams volksverte-
genwoordiger onjuist waar zij schrijft dat de reor-
ganisatie in het Leuvense geleid heeft naar fusie
tot vijf à zes centra en in Halle-Vilvoorde tot vijf,
waarvan de twee nieuwe erkenningen als eenmans-
ondernemingen worden toegevoegd aan een
OCMW, namelijk in Halle en Dilbeek.

De bedoeling is dat er drie polyvalente centra voor
deze regio worden uitgebouwd : één voor het noor-
den, één voor het zuiden en één voor het westen
van Brussel.
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Hiertoe worden zowel meer middelen gegeven aan
de bestaande centra (Televil Vilvoorde, Pajotten-
lands Centrum te Lennik en het centrum van het
OCMW van Overijse), als nieuwe centra erkend
(OCMW Dilbeek, OCMW Halle). De erkenning
van deze laatste is echter uitdrukkelijk verbonden
aan de voorwaarde dat zij samen met de reeds
bestaande centra van hun regio overleg plegen om
te komen tot één groot centrum per regio.

Het feit dat de voorkeur wordt gegeven aan het
OCMW van Halle en niet aan de VZW Ommekaar
heeft te maken met het feit dat er tot voor kort
geen erkenningsaanvraag was van deze VZW. Het
moet echter wel duidelijk zijn dat ook dit centrum
bij de uitbouw van de toekomstige centra dient te
worden betrokken.

Wat haar vierde vraag betreft, kan ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger meedelen dat de ambte-
naren die betrokken zijn bij het erkenningsbeleid,
op geen enkele manier belangen hebben in de
OCMW-sector.

Wat haar laatste vraag betreft, kan ik meedelen dat
bij de vorming van de toekomstige centra voor
algemeen welzijnswerk de grenzen van de regio's
waar de centra werkzaam zullen zijn, in onderling
overleg kunnen worden bepaald en dat hierbij kan
worden afgeweken van de grenzen van de provin-
cies of de bestuurlijke arrondissementen.

Tot besluit wil ik meedelen dat deze problematiek
in 1997 uitvoerig besproken is door de betrokken
centra, zowel met de administratie WVC (Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur) als met het kabinet.
De laatste bijeenkomst op het kabinet dateert van
26 november 1997. Hierop was de heer Van Vae-
renbergh aanwezig namens het Pajottenlands Cen-
trum en zeven vertegenwoordigers van OCMW's
uit West-Brabant.

Er werd toen afgesproken dat een toekomstige
erkenning (en subsidiëring) kan, op voorwaarde
dat de vereniging van OCMW's zal samenwerken
met het Pajottenlands Centrum.

Vraag nr. 95
van 3 december 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Bijzondere jeugdbijstand  –  Niet-begeleide minder-
jarige vreemdelingen

Uit het antwoord van de minister op mijn monde-
linge vraag van 27 mei 1997 met betrekking tot

niet-begeleide minderjarige vreemdelingen bleek
dat zo'n 431 alleenstaande minderjarigen  –  uit 46
verschillende landen  – in 1995 asiel aanvroegen in
België. 371 aanvragen werden onontvankelijk ver-
klaard. OCMW's en de bijzondere jeugdbijstand
verlenen hulp bij de begeleiding van deze jongeren
(Handelingen nr. 42 van 27 mei 1997, blz. 46  –
red.).

Hoeveel jongeren vangt de bijzondere jeugdzorg
op  –  zowel in gemeenschapsinstellingen als in
andere voorzieningen  –  met specificatie van het
aantal niet-begeleide minderjarigen in het totaal
van de capaciteit/bezetting van de voorziening ?

Antwoord

De status van "niet-begeleide minderjarige vreem-
delingen" wordt in de bijzondere jeugdbijstand
momenteel niet centraal geregistreerd.

Om de gevraagde informatie te kunnen geven, zal
de administratie een ad hoc bevraging verrichten
bij de voorzieningen van de bijzondere jeugdbij-
stand. De resultaten worden verwacht tegen eind
januari 1998. Zodra de informatie beschikbaar is,
zal ze worden meegedeeld in een aanvullend ant-
woord.

Vraag nr. 96
van 4 december 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Bescherming Minderbroederspand Mechelen –
Stand van zaken

Reeds geruime tijd geleden werd door een Mechel-
se werkgroep een aanvraag ingediend ter bescher-
ming van het geheel van het Minderbroederspand
in Mechelen. In een antwoord aan de werkgroep
liet de minister uitschijnen dat hij de bescherming
van het Minderbroederspand niet ongenegen was,
maar dat eerst nog een aantal zaken door de Ant-
werpse afdeling Monumenten en Landschappen
dienden te worden onderzocht.

Tot op heden ontving de werkgroep geen enkel
nieuws over de stand van zaken van het dossier.
Een en ander is nochtans dringend, omdat men
eraan denkt het geheel een andere bestemming te
geven.

Wat is de stand van zaken in het dossier van het
Minderbroederspand in Mechelen ?
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Antwoord

Na grondig onderzoek door mijn diensten en na
raadpleging van verschillende instanties komt het
Minderbroederspand in zijn geheel niet in aanmer-
king voor bescherming.

Wel waardevol is de neo-gotische kerk. Een
beschermingsdossier is daarvoor in voorbereiding
en zal mij eerstdaags worden voorgelegd.

Vraag nr. 97
van 4 december 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Tewerkstelling mindervaliden bij lokale besturen –
Stand van zaken

Het koninklijk besluit (KB) van 23 december 1977
tot vaststelling van het aantal mindervaliden die
door de provincies, de gemeenten, de verenigingen
van gemeenten en de agglomeraties van gemeen-
ten moeten worden tewerkgesteld, bepaalt dat pro-
vincies, gemeenten, verenigingen of agglomeraties
van gemeenten verplicht zijn minimaal één min-
dervalide tewerk te stellen per groep van 55
betrekkingen met volledige arbeidsprestaties opge-
nomen in de personeelsformatie.

1. In welke gemeenten of provincies wordt dit
koninklijk besluit vandaag correct nageleefd ?

2. In welke gemeenten of provincies wordt deze
norm niet gehaald, en in welke mate ?

3. Mocht blijken dat heel wat gemeente- en pro-
vinciebesturen niet voldoen aan de in koninklijk
besluit opgelegde norm, welke maatregelen
neemt de minister dan terzake ?

4. Welke stappen heeft de minister reeds gezet om
de in het Vlaams Parlement unaniem goedge-
keurde resolutie betreffende het optimaal
inschakelen van mindervaliden in het arbeids-
proces te concretiseren ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

1. Zowel mijn voorgangster als ikzelf hebben via
een omzendbrief, in coördinatie met de Vlaam-

se minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting, een bevra-
ging georganiseerd bij de Vlaamse gemeentebe-
sturen en OCMW's wat het reëel aantal tewerk-
stellingen van personen met een handicap
betreft in het raam van de reglementaire bepa-
lingen terzake.

Uit de partiële resultaten van deze bevraging in
1995 blijkt dat de tewerkstelling in vrij grote
gemeenten en OCMW's bevredigend is, alhoe-
wel niet overal de gestelde quota worden
bereikt. Een behoorlijk aantal gemeenten vol-
doen aan de bepalingen van het KB van 23
december 1977, hetzij omdat hun personeelsfor-
matie, na aftrek van die diensten waarvoor de
reglementering niet geldt, lager is dan 55, hetzij
omdat statutaire tewerkstelling in lokale bestu-
ren meer en meer via contractuele aanwervin-
gen gebeurt en gemeentelijke taken meer en
meer via VZW's worden uitgevoerd. Een recen-
te enquête die over het hele land werd uitge-
voerd door het federale ministerie van Sociale
Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu gaf
gelijklopende resultaten.

2. Ik verwijs naar de resultaten (als bijlage) van de
recentste enquête naar de toepassing van de
bepalingen van het KB van 23 december 1977,
in 1997 uitgevoerd door het federale ministerie
van Sociale Zaken, Volksgezondheid en Leefmi-
lieu. Van de 308 Vlaamse gemeenten hebben
slechts 129 gemeenten (42 %) aan de enquête
meegewerkt. Ik stel daarbij vast dat in 114 van
deze 129 gemeenten (88 %) de personeelsfor-
matie conform is met de bepalingen van het KB
van 23 december 1977.

3. Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar de discussie die werd gevoerd naar aanlei-
ding van het indienen van het door hem
medeondertekende voorstel van resolutie (Stuk
374 (1995-1996) Nr. 1) "betreffende het opti-
maal inschakelen van minder-validen in het
arbeidsproces", dat op 19 maart 1997 door het
Vlaams Parlement werd goedgekeurd. In deze
discussie kwam de tewerkstellingspositie van
personen met een handicap in het algemeen aan
bod.

Uit het antwoord op vraag vier mag blijken dat
de bestaande structuren met het oog op de
arbeidsintegratie in het normaal economische
circuit grondig werden vernieuwd. Nieuwe
regionale diensten voor arbeidstrajectbegelei-
ding (ATB) werden opgestart. Alle werkzoe-
kenden met een handicap die worden erkend
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door het Vlaams Fonds kunnen op deze dien-
sten een beroep doen met het oog op een indivi-
duele begeleiding en bemiddeling voor een job
volgens hun mogelijkheden.

Nu deze diensten over uitgebreide kennis
beschikken met betrekking tot deze doelgroep
werkzoekenden, hun beroepsvoorkeur en hun
arbeidscompetenties, komt het erop aan om sys-
tematisch contacten te leggen en te onderhou-
den met werkgevers met het oog op concrete
aanwervingen. Ook de lokale besturen komen
hiervoor in aanmerking. De heer Leo Peeters,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegen-
heden, Stedelijk Beleid en Huisvesting en ikzelf
zullen in een gemeenschappelijke omzendbrief
de lokale besturen informeren over de werking
van deze nieuwe diensten voor arbeidstrajectbe-
geleiding in hun regio, en hen aansporen om
samen met de ATB-diensten te onderzoeken
welke vacante betrekkingen toegankelijk zijn
voor werknemers met een handicap.

Er is in 1997 een duidelijke stijgende tendens
van de tewerkstelling van personen met een
handicap in de privé-sector waar te nemen als
positief gevolg van de genomen maatregelen, en
dit zonder het verplicht opleggen van minimale
tewerkstellingsquota. We zijn ervan overtuigd
dat ook in lokale besturen de vooropgestelde
norm van 2,5 % tewerkstelling realiseerbaar
wordt door de geplande pro-actieve toeleiding
en bemiddeling vanuit de ATB-samenwerkings-
verbanden.

4. Met de experimentele erkenning van negen
diensten voor arbeidstrajectbegeleiding van
personen met een handicap (besluit van de
Vlaamse regering 19 september 1996) en de
herdefiniëring van de opdracht van de centra
voor beroepsopleiding (CBO) van personen
met een handicap (BVR 22 april 1997) heeft de
Vlaamse regering het instrumentarium met het

oog de integratie van personen met een handi-
cap in het normale arbeidscircuit grondig ver-
nieuwd. De efficiëntie van de bestaande voor-
zieningen is verhoogd door een systematische
samenwerking en coördinatie binnen de ATB-
samenwerkingsverbanden. Bovendien werken
zowel de CBO's als de ATB-diensten in het
kader van een resultaatsverbintenis met de
Vlaamse overheid.

Samen met de werkzoekende cliënt wordt een
individueel trajectplan opgesteld en uitgevoerd.
Dit plan voorziet in alle noodzakelijke acties
met het oog op het verbeteren van de arbeids-
vaardigheden. Werkgevers worden bij de indivi-
duele leerprogramma's betrokken met het oog
op de realisatie van opleidingsmodules op de
werkvloer. Deze nieuwe maatwerkmethode
resulteert in een doelgerichte prospectie en
bemiddeling bij werkgevers en verhoogt de kan-
sen op een duurzame tewerkstelling. In de loop
van 1998 zal de werking van de ATB-diensten
grondig worden geëvalueerd, onder andere op
basis van een lopend onderzoek door de Uni-
versiteit Gent. De Vlaamse regering zal vervol-
gens beslissen over de voortzetting en de even-
tuele aanpassing van de werking van deze dien-
sten.

In de begroting 1998 van het Vlaams Fonds is
het budget voor de rendementssubsidie aan
werkgevers in de privé-sector (CAO 26) ver-
hoogd met 30 miljoen ten opzichte van 1997.
Binnen het Vlaams Fonds werkt de adviescom-
missie "Professionele integratie" een reeks
voorstellen uit met het oog op de optimalisering
en eventuele uitbreiding van het stelsel van
Vlaamse tegemoetkomingen aan werkgevers
die personen met een handicap tewerkstellen.
Ik verwacht in de eerste helft van 1998 op basis
van deze adviezen een ontwerpbesluit te kun-
nen voorleggen aan de Vlaamse regering.
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Resultaten enquête tewerkstelling gehandicapten in de gemeenten

Gemeente Aantal tewerkgestelde Voltijdse betrekkingen Conform KB 23.12.77
personen met voorzien op
een handicap personeelsformatie

Aalst 30 512 Ja
Aalter 5 53 Ja
Aartselaar 59 2 Ja
Arendonk 0 43 Ja
Assenede 1 40 Ja
Baarle-Hertog 0 18 Ja
Balen 1 61 Ja
Beerse 0 45 Ja
Berlaar 0 29 Ja
Berlare 0 24 Ja
Beveren 3 88 Ja
Boechout 1 59 Ja
Bonheiden 1 77 Ja
Boom 2 101 Ja
Bornem 2 112 Ja
Borsbeek 0 27 Ja
Brakel 0 42 Ja
Brasschaat 3 198 Ja
Buggenhout 0 31 Ja
De Pinte 0 28 Ja
Deinze 1 71 Ja
Denderleeuw 3 63 Ja
Dendermonde 5 256 Ja
Destelbergen 1 39 Ja
Duffel 2 84 Ja
Edegem 6 129 Ja
Eeklo 0 97 Neen
Erpe-Mere 0 57 Neen
Evergem 1 75 Ja
Gavere 0 26 Ja
Geel 5 167 Ja
Gent 61 2.870 Ja
Geraardsbergen 4 102 Ja
Grobbendonk 1 26 Ja
Haaltert 2 43 Ja
Hamme 0 70 Neen
Heist-op-den-Berg 1 123 Neen
Hemiksem 2 72 Ja
Herentals 3 150 Ja
Herenthout 0 28 Ja
Herselt 0 42 Ja
Herzele 0 41 Ja
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Gemeente Aantal tewerkgestelde Voltijdse betrekkingen Conform KB 23.12.77
personen met voorzien op
een handicap personeelsformatie

Hoogstraten 0 42 Ja
Horebeke 0 3 Ja
Hove 0 28 Ja
Hulsthout 3 20 Ja
Kalmthout 4 64 Ja
Kapellen 4 94 Ja
Kaprijke 0 14 Ja
Kasterlee 1 62 Ja
Kluisbergen 0 25 Ja
Knesselare 0 20 Ja
Kontich 1 69 Ja
Kruibeke 0 39 Ja
Kruishoutem 0 19 Ja
Laakdal 0 31 Ja
Laarne 2 34 Ja
Lebbeke 0 51 Ja
Lede 0 49 Ja
Lier 2 178 Neen
Lierde 0 10 Ja
Lint 0 20 Ja
Lochristi 0 35 Ja
Lokeren 0 176 Neen
Lovendegem 0 42 Ja
Maarkedal 0 12 Ja
Maldegem 2 62 Ja
Malle 0 35 Ja
Mechelen 16 626 Ja
Meerhout 0 31 Ja
Melle 0 30 Ja
Merelbeke 0 146 Neen
Merksplas 0 31 Ja
Moerbeke 0 8 Ja
Mol 0 148 Neen
Mortsel 2 142 Ja
Nazareth 0 18 Ja
Nevele 0 29 Ja
Niel 1 28 Ja
Nijlen 0 62 Neen
Ninove 4 120 Ja
Olen 0 34 Ja
Oosterzele 0 34 Ja
Oudenaarde 2 133 Ja
Oud-Turnhout 1 28 Ja
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Gemeente Aantal tewerkgestelde Voltijdse betrekkingen Conform KB 23.12.77
personen met voorzien op
een handicap personeelsformatie

Putte 0 43 Ja
Puurs 4 68 Ja
Ranst 1 56 Ja
Retie 2 27 Ja
Rumst 2 57 Ja
Schelle 0 18 Ja
Schilde 0 46 Ja
Schoten 2 129 Ja
Sint-Amands 1 23 Ja
Sint-Gillis-Waas 1 45 Ja
Sint-Katelijne-Waver 0 62 Neen
Sint-Lambrechts-Woluwe 7 301 Ja
Sint-Laureins 0 13 Ja
Sint-Lievens-Houtem 0 25 Ja
Sint-Martens-Latem 0 20 Ja
Sint-Niklaas 0 421 Neen
Sint-Pieters-Woluwe 4 257 Ja
Stabroek 2 43 Ja
Stekene 0 54 Ja
Temse 0 111 Neen
Turnhout 5 357 Neen
Vorselaar 0 17 Ja
Waarschoot 0 22 Ja
Waasmunster 0 29 Ja
Wachtebeke 0 17 Ja
Westerlo 1 95 Ja
Wetteren 1 103 Ja
Wichelen 2 25 Ja
Wijnegem 0 46 Ja
Willebroek 2 123 Ja
Wommelgem 1 44 Ja
Wortegem-Petegem 0 12 Ja
Wuustwezel 0 43 Ja
Zandhoven 1 49 Ja
Zele 1 59 Ja
Zelzate 0 53 Ja
Zingem 0 13 Ja
Zoersel 3 53 Ja
Zomergem 0 15 Ja
Zottegem 1 78 Ja
Zulte 0 25 Ja
Zwalm 0 22 Ja
Zwijndrecht 0 57 Neen
s'Gravenbrakel 0 110 Neen

Totaal 295 12.389
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Vraag nr. 98
van 4 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beroepsactieve zorgverstrekkers  –  Gegevens

Het aantal beroepsactieve zorgverstrekkers is
blijkbaar niet bekend. De federale overheid heeft
alleen gegevens van de zorgverstrekkers die ooit in
het kader van het Rijksinstituut voor Ziekte- en
Invaliditeitsverzekering (Riziv) zijn aanvaard (art-
sen, tandartsen, verpleegkundigen, vroedvrouwen,
kinesitherapeuten). Of zij hun beroep nog effectief
uitoefenen, wordt niet nagegaan. Zo kan er een
vertekend beeld ontstaan, vermits men niet over
juiste gegevens beschikt.

Om een welzijnsbeleid uit te stippelen, is het even-
eens nodig te weten hoeveel andere zorgverstrek-
kers er zijn (kinderverzorgenden, gezins- en bejaar-
denhulp, opvoeders, ergotherapeuten, ...) die hun
verzorgend beroep uitoefenen. Voor het onderwijs
en voor tewerkstellingsmaatregelen zijn deze cij-
fers belangrijk.

1. Welke mogelijkheden heeft de minister om het
beroepsactief zijn van Riziv-zorgverstrekkers
op te volgen ?

2. Welke mogelijkheden heeft de minister om het
beroepsactief zijn van andere zorgverstrekkers
op te volgen ?

3. Heeft de minister reeds gezocht naar andere
mogelijkheden om deze zinvolle gegevens te
verzamelen ? Hoe ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 10
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 54
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1048

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 12
van 25 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Huisvestingsprojecten voor Brussel – Stand van
zaken

In zijn antwoord op een interpellatie van collega
Luk Van Nieuwenhuysen, deelde minister Leo Pee-
ters mee dat de minister voor Brusselse Aangele-
genheden plannen heeft om samen met het Vlaams
Woningfonds in Brussel een aantal projecten te
organiseren (Handelingen Commissievergadering
nr. 12 van 15 oktober 1997, blz. 1-6  –  red.).

1. Om welke projecten gaat het ?

2. Waar zijn ze gesitueerd ?

3. Wat is de rol van het Vlaams Woningfonds daar-
in ?

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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4. Wie zijn de andere partners ?

5. Welke doelstellingen worden ermee beoogd ?

6. Welke doelgroepen wil de minister hiermee
aantrekken ?

7. Wat is de omvang van deze projecten ?

8. Welke middelen worden daarvoor beschikbaar
gesteld ?

9. Wanneer starten deze projecten en wanneer
dienen ze volgens plan te zijn afgerond ?

Antwoord

De Handelingen Commissievergadering nr. 12 van
15 oktober 1997 waarnaar de Vlaamse volksverte-
genwoordiger verwijst, zijn een weergave van de
discussie die in het Advies- en Overlegcomité voor
Brussel en Vlaams-Brabant werd gevoerd naar
aanleiding van een interpellatie van de heer Luk
Van Nieuwenhuysen tot de heer Leo Peeters,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting, over specifie-
ke aandacht voor Sint-Genesius-Rode binnen het
Vlaams-Brabantbeleid.

Minister Leo Peeters stelde in zijn antwoord dat hij
inzake gewestmateries geen enkele bevoegdheid
heeft over Brussel, maar dat suggesties over Brus-
sel aan mij kunnen worden bezorgd.

In mijn hoedanigheid als Brussel-lid in de Vlaamse
regering heb ik een coördinerende bevoegdheid
over alle aspecten die Brussel aanbelangen. In deze
hoedanigheid kan ik als adviserend lid ook deelne-
men aan de collegevergaderingen van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie (VGC) en de Gemeen-
schappelijke Gemeenschapscommissie. Mijn
opdracht is onder meer de Vlaamse beleidsvisie via
deze instellingen bekend te maken en erover te
waken dat er geen acties worden gevoerd die de
Vlaamse belangen in dit tweetalig gebied kunnen
schaden.

Doch enkel de Vlaamse decreten inzake gemeen-
schapsbevoegdheden zijn van toepassing op het
tweetalig gebied Brussel, en dan nog enkel ten aan-
zien van instellingen en organisaties. Concreet
gesteld heeft het Vlaams Woningfonds als Vlaamse
gewestinstelling geen actiedomein in Brussel. Op
alle door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gestelde vragen kan ik aldus antwoorden dat er

geen initiatieven van het Vlaams Woningfonds in
Brussel mogelijk zijn of bestaan.

Uit dit alles mag echter niet worden afgeleid dat
wij als Vlaamse Gemeenschap geen opdracht heb-
ben inzake het creëren van een leefbaar, veilig en
aantrekkelijk woonklimaat in Brussel. Als Vlamin-
gen hebben we er alle belang bij dat Brussel een
levendige stad blijft, eerst en vooral omdat het
onze hoofdstad is. Als we ervoor kiezen dat Brussel
de hoofdstad van Vlaanderen is, kunnen we tegen-
over deze grootstad niet onverschillig staan. Zij
moet haar hoofdstedelijke functie ten volle kunnen
waarmaken. Dit is in het belang van Vlaanderen.

De leefbaarheid van Brussel is ook van belang
voor de Brusselse Vlamingen. Zij vormen de basis
voor de Vlaamse aanwezigheid in onze hoofdstad.
Een van de beleidseffecten die we met het beleids-
plan Brussel beogen, is het op peil houden van de
Vlaamse aanwezigheid in Brussel. Wij doen hier al
wat aan door onze Nederlandstalige scholen, hoge-
scholen en universiteiten, de gemeenschapscentra,
de culturele podia, onze welzijns- en gezondheids-
voorzieningen, de inbreng van het Sociaal Impuls-
fonds in kansarme buurten, enzovoort. Zij dragen
mee bij tot de kwaliteit van de woonomgeving.

Ik vind het ook belangrijk dat wij als Vlaamse
Gemeenschap Vlaamse initiatieven steunen die tot
doel hebben de leefbaarheid en aantrekkelijkheid
van wijken en buurten te verbeteren en hierbij de
wijkbewoners betrekken, de schoolkinderen, het
verenigingsleven en dergelijke meer.

Het moet duidelijk worden dat Vlaanderen zijn
hoofdstad niet laat verkommeren. In een groot-
stad, waarin meerdere gemeenschappen naast
elkaar wonen, zullen, beter nog, moeten deze initia-
tieven een gemengd doelpubliek hebben. Door
samen te werken rond concrete projecten leert
men elkaar beter kennen, elkaars eigenheid waar-
deren. Enkel door deze actieve aanpak te baseren
op een open communicatiestrategie kan de Vlaam-
se Gemeenschap een vaste en onmisbare plaats
krijgen in Brussel en kan zij haar positie verster-
ken.

Om deze reden verleen ik ook mijn steun aan een
gemeenschappelijk initiatief tussen de Vlaamse
regering en het college van de VGC over "Wonen
in Brussel". Er werd een Vlaams infocentrum
opgericht in Brussel dat alle nuttige informatie
over het wonen kan geven aan geïnteresseerde
kandidaat-inwoners. De bekendmaking van dit ini-
tiatief in Vlaanderen wordt vanuit de Vlaamse
gemeenschapsbegroting gesubsidieerd. De cam-
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pagne is in november 1997 gestart en zal volgend
jaar nog worden voortgezet (tv- en radiospot, fol-
der, stationsaffiches, weekbladen en tijdschriften
gericht naar doelgroepen, ...). Het is de bedoeling
Brussel ook als woonstad voor Vlamingen te pro-
moten.

De effecten van deze campagne worden volgend
jaar geëvalueerd.

Vraag nr. 14
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 74
van 2 december 1997
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1062

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 29
van 30 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Universitaire interfacediensten  –  Project

Naar aanleiding van de opening van het academie-
jaar aan de Katholieke Universiteit Leuven heeft

de minister-president verklaard dat er een speciaal
initiatief wordt genomen voor de universitaire
interfacediensten in het algemeen en voor Leuven
Research and Development in het bijzonder.

1. Wat behelst dit initiatief ?

Hoe wordt het gespreid over de verschillende
universiteiten in Vlaanderen ? Wat is het budget
dat hiervoor is gepland ?

2. Welke projecten zijn er thans in uitvoering
betreffende de universitaire interfacediensten ?

Hoe zijn ze verspreid over de verschillende uni-
versiteiten ?

Wat is het totale budget dat hiervoor werd uit-
getrokken ?

3. Daarnaast werd ook aangekondigd dat er een
automatische indexering zal komen van de stu-
diefinancieringen. Wanneer wordt dit toege-
past ?

Wat is de weerslag hiervan op de begroting ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Gecoördineerd antwoord

1 en 2. De Vlaamse regering heeft beslist om een
versterkt en actief innovatiebeleid te voeren.
Het innovatiedecreet, waarvan het ontwerp bin-
nenkort door de regering zal worden vastge-
legd, zal de voorwaarden regelen waaronder de
Vlaamse regering een beleid inzake technologi-
sche innovatie kan voeren.

Een uitvoeringsbesluit zal de voorwaarden en
nadere modaliteiten regelen waaronder de
interfacediensten aan de universiteiten steun
van de Vlaamse regering kunnen ontvangen.

De meeste Vlaamse universiteiten hebben al
een interfacedienst opgericht om hun onderzoe-
kers te begeleiden bij de uitvoering van con-
tractonderzoek met de industrie, bij de bescher-
ming van intellectuele eigendom, enzovoort. In
sommige universiteiten bleef dit een relatief
beperkte en passieve activiteit.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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In het kader van bovengenoemd innovatiede-
creet zal vanaf 1998 financiële steun worden
toegekend voor de verdere uitbouw van de uni-
versitaire interfaceactiviteiten. De subsidie kan
worden aangewend voor de financiering van
personeels- en werkingskosten die gepaard gaan
met volgende opdrachten :

– bevordering van de samenwerking tussen de
universiteit en Vlaamse bedrijven ;

– bevordering van economische en maatschap-
pelijke valorisatie van het onderzoek ;

– bevordering van oprichting van spin-off
bedrijven.

In het besluit van de Vlaamse regering zullen
een aantal voorwaarden worden vastgelegd
waaraan de universiteiten dienen te voldoen om
aanspraak te kunnen maken op de subsidiëring.
We denken onder andere aan volgende voor-
waarden :

– het opstellen van een beleids- en actieplan,

– het jaarlijks voorleggen van een werkplan,

– jaarlijkse verslaggeving over activiteiten en
bereikte resultaten,

– deelname aan een netwerk voor de uitwisse-
ling van informatie en voor het opzetten van
samenwerkingsverbanden. Dit netwerk zal
worden gecoördineerd en ondersteund door
het Vlaams Instituut voor de Bevordering
van het Wetenschappelijk Technologisch
Onderzoek in de Industrie (IWT).

In de begroting van 1998 is voor de ondersteu-
ning van de universitaire interfacediensten in
een subsidie voorzien van 50 miljoen frank. Hoe
de subsidies over de universiteiten worden ver-
deeld, werd nog niet bepaald. We denken aan
een sleutel die gebaseerd is op het totaal bedrag
dat de universiteiten besteden aan wetenschap-
pelijk onderzoek.

3. De Vlaamse minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken heeft het initiatief genomen tot de
automatische indexatie van de studietoelagebe-
dragen hoger onderwijs. Hij zal eerstdaags een
ontwerpbesluit, dat momenteel in voorbereiding
is, aan de Vlaamse regering voorleggen. Het is
de intentie van de minister om dit besluit ingang
te doen vinden vanaf het schooljaar 1998-1999.
De budgettaire weerslag op jaarbasis wordt
ingeschat op 31 miljoen frank.

Vraag nr. 40
van 6 november 1997
van de heer JOACHIM COENS

Taal- en cultuurbescherming in de digitale wereld  –
Projecten

In het kader van het algemeen wetenschapsbeleid
stelt de Vlaamse Gemeenschap heel wat middelen
ter beschikking voor wetenschappelijk onderzoek.

Deze middelen zijn onder meer uiterst belangrijk
om Vlaanderen koploper te laten zijn in de digitale
wereld. Belangrijk in deze wereld is echter ook de
vrijwaring van eigen taal en cultuur. Tevens is dit
ook een vrijwaring van de toegankelijkheid voor
het ruime publiek.

Welk deel van deze middelen wordt specifiek aan-
gewend ter bescherming van de eigen taal en cul-
tuur in de digitale wereld ?

Ik denk hier heel concreet aan de ontwikkeling van
educatieve programma's in het Nederlands, aan
vertaalprogramma's, aan software in eigen taal, het
ondersteunen van digitale kranten, enzovoort.

Antwoord

De Vlaamse overheid besteedt aandacht aan de
bescherming van de eigen taal en cultuur in de
digitale wereld. Dit gebeurt op verschillende
manieren.

Enerzijds zijn er een aantal projecten en actiepro-
gramma's die hiertoe speciaal werden opgezet,
zoals het kortetermijnprogramma Spraak- en Taal-
technologie voor het Nederlands, de website
Vlaanderen, programma's voor het stimuleren van
Internetgebruik in de scholen (waarbij de scholen
worden gestimuleerd om hun eigen website aan te
maken), ... Anderzijds worden door onderzoekers
en andere partners op eigen initiatief projecten
over dit onderwerp uitgevoerd in het kader van het
Bijzonder Onderzoeksfonds, het Fonds voor
Wetenschappelijk Onderzoek-Vlaanderen (FWO),
het Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de
Industrie (IWT) of actieprogramma's zoals Media-
lab en Informatietechnologie. Ten slotte partici-
peert Vlaanderen in projecten ter bescherming van
de Nederlandse taal in samenwerking met Neder-
land en in het kader van Europese onderzoekspro-
gramma's.
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Een overzicht van de projecten en actieprogram-
ma's terzake en de budgetten die de Vlaamse over-
heid hiervoor heeft uitgetrokken, is weergegeven
in tabel 1. Daarnaast wordt ook een overzicht
gegeven van projecten en programma's die in voor-
bereiding zijn (tabel 2).
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Tabel 1. Overzicht van projecten en actieprogramma's ter bescherming van de Nederlandse taal en cultuur,
gefinancierd door de Vlaamse overheid en in uitvoering sinds 1994

Startdatum Duur Budget (fr.)

1. Vlaamse projecten en actieprogramma's

– STTN : kortetermijnprogramma Spraak- en 
Taaltechnologie voor het Nederlands 1994 3 jaar 43.000.000

– Medialab 1996 3 jaar 134.000.000

– ITA : Actieprogramma Informatietechnologie 1995

KIDS : Voice as a means of operation for appli-
cations in edutainment and SetTopBoxes with
prime attention to the younger users (Lernout 
& Hauspie Speech Products NV) 34.208.716

Onderzoek naar digitaal informatiebeheer in
uitgeverijen en optimale presentatie van alge-
meen-culturele, recreatieve en cartografische
informatie via multimediadragers en online- 
diensten (Lannoo Uitgeverij NV) 9.369.650

DIGI-loket (Centrum voor Organisatie en 
Informatica NV) 7.014.963

– Website Vlaanderen > 13.500.0001

– Internet in de scholen van het basis- en secun-
dair onderwijs en het onderwijs voor sociale 
promotie 1997 eenmalig 14.996.695

– Multimedia en educatieve software als onder-
steuning in de zorgverbreding in de scholen 1997 eenmalig 7.600.000

2. Projecten gefinancierd via het Bijzonder Onderzoeksfonds, FWO-Vlaanderen en IWT

– Fonilex : een uitspraaklexicon voor Nederlands 
in Vlaanderen (Digital Speech Processing, Uni-
versiteit Gent (UG)) 1/95 18 maanden 8.568.000

1 Het vermelde bedrag betreft alleen de uitgaven op het budget van de administratie Kanselarij en Voorlichting. Deze uitgaven
hebben betrekking op het basisaanbod, onderhoud, actualisering en bepaalde uitbreidingen van de website. De investeringen van
de andere administraties en departementen zijn hier niet meegerekend.



Startdatum Duur Budget (fr.)

– Computerlinguistiek en taaltechnologie (Lin-
guistiek, Universiteit Antwerpen (UIA)) 1/95 5 jaar 1.049.000

– Elektronisch archief voor de taaltechnologie 
van het Nederlands (Linguistiek, Universiteit 
Antwerpen (UIA)) 10/95 14 maanden 100.000

– Taaltoetsing (Didascalia, Universiteit Antwer-
pen (UIA)) 1/97 1 jaar 1.000.000

– Culturele en kunstzinnige vorming. Eindtermen 
en nieuwe media (afdeling Opleiding en 
Nascholing van Leraren Universiteit Gent 
(UG)) 5/95 1 jaar 500.000

– Machine Aided Termbank Construction : ont-
wikkeling van een geïntegreerd en lerend sys-
teem voor semi-automatische annotatie. Een 
vertaaltechnologisch hulpmiddel voor vertaal-
geheugens, Katholieke Vlaamse Hogeschool 
Antwerpen (KVHA) 1/10/97 2 jaar 8.700.083

– Elektronisch archief voor de taaltechnologie 
van het Nederlands (W. Daelemans, Universiteit 
Antwerpen (UIA)) 10/95 14 maanden 500.000

3. Vlaamse projecten in samenwerking met Nederland

– Terreinverkennend onderzoek : het Nederlands 
in taal- en spraaktechnologie 1/10/97 6 maanden 0

4. Vlaamse participatie aan Europese projecten over de taaltechnologie

– Digikids (Belgisch pilootproject van het Euro-
pese Netd@ys programma) : sensibilisering- en 
opleidingsproject om jongeren en hun leer-
krachten vertrouwd te maken met de nieuwe 
media 0

– Euromap : marktonderzoek naar de mogelijk-
heden voor taaltechnologie in Europa 10/96 12/97 0

– Uitbreiding van Midas (Europees programma 
voor de stimulering van de vraag naar multime-
dia) naar taaltechnologische aspecten (aanpas-
sing website, seminaries, ...) 0

– project Interned (in het kader van het Europese 
programma Lingua ter bevordering van het 
leren van talen) : ontwikkelen van een CD-rom 
voor en mede door jongeren van 16 tot 21 jaar,
die dan wordt vertaald naar de 15 talen van de 
Europese Unie (Landcommanderij Alden Bie-
sen) 1995 1998 0

Totaal > 284.107.107
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Tabel 2. Projecten en actieprogramma's in voorbereiding ter bescherming van de Nederlandse taal en cul-
tuur

Startdatum Duur Budget (fr.)

1. Vlaamse projecten en actieprogramma's

– Onderhoud, actualisering en verdere uitbouw 
van de website Vlaanderen > 6.400.000

– "Elke kadé zijn PC" najaar 1998 1 jaar 200.000.000
(verlengbaar)

2. Vlaamse projecten in samenwerking met Nederland

– Corpus gesproken Nederlands 1/1/98 5 jaar 63.000.000

3. Vlaamse participatie aan Europese projecten over de taaltechnologie

– Project "De ontwikkeling van Nederlandstalige 
componenten in de systemen voor machine 
translation die gebruikt kunnen worden door de 
Europese Commissie en die openstaan voor 
gebruik door de publieke sector in de Lidstaten 
van de Europese Unie" (Europees programma 
MLIS : MultiLingual Information Society) 1998 ± 4.000.000

Voorlopig totaal > 273.400.000
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Vraag nr. 49
van 19 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Subsidies aan personen, verenigingen en instellingen
–  Criteria

Graag vernam ik van de minister-president welke
inhoudelijke criteria worden gehanteerd bij het
toekennen van subsidies aan personen, verenigin-
gen en instellingen in buitenland en binnenland
(programma 12.1, basisallocatie 35.02).

Welke personen, verenigingen en instellingen zijn
hiervoor in aanmerking gekomen voor de jaren
1995 en 1996 ? Voor welke bedragen ? 

Antwoord

Elke aanvraag van subsidies door personen, vereni-
gingen en instellingen in binnen- en buitenland
(programma 12.1  –  basisallocatie 35.02) wordt

beoordeeld op grond van zijn toegevoegde waarde
voor het Vlaams buitenlands beleid.

Er wordt met andere woorden onderzocht of het
initiatief of de organisatie waarvoor subsidies wer-
den gevraagd, een positieve bijdrage levert tot de
realisatie van de doelstellingen van het Vlaams bui-
tenlands beleid zoals die worden beschreven in de
Beleidsbrief Vlaanderen Internationaal 1995-1999
(Stuk 156 (1995-1996)  –  Nr. 1).

Het is ondoenbaar om een exhaustieve lijst te
geven van de criteria die daarbij worden gehan-
teerd, omdat het kan gaan om allerlei soorten ini-
tiatieven uit diverse sectoren en om allerlei catego-
rieën van initiatiefnemers uit binnen- en buiten-
land. Buitenlands beleid is immers een horizontale
beleidssector en de administratie Buitenlands
Beleid is dan ook op het multisectorale vlak actief.

Elementen die een rol spelen bij de toekenning
van subsidies zijn onder meer :

– het belang voor het Vlaams buitenlands beleid
van het land of de regio waar de activiteit
plaatsvindt of waarop ze is gericht ;



– de kwaliteit van de aanvrager en zijn deskundig-
heid en/of ervaring op het internationale vlak ;

– het "wegbereidend" karakter van het initiatief
voor een of andere vorm van meer structurele
samenwerking of het aanvullend karakter bij
initiatieven van de Vlaamse regering ;

– het doelpubliek van het initiatief ;

– de kansen op uitstraling.

Alle aanvragen worden steeds op basis van deze
elementen beoordeeld, overeenkomstig de gelden-
de begrotingsregels.

Met de basisallocatie 35.02 worden concreet vol-
gende acties ondersteund :

– subsidies aan personen, verenigingen en instel-
lingen met zetel in het buitenland en het bin-
nenland ;

– subsidies voor hun jaarwerking aan verenigin-
gen en instellingen die Vlaanderen in het bui-
tenland promoten, aan instellingen met Europe-
se en mondiale gerichtheid, aan instellingen met
een coördinerende en/of organisatorische op-
dracht ;

– subsidies aan personen die in het kader van de
externe betrekkingen specifieke activiteiten
ontwikkelen in het buitenland of in het kader
van internationale organisaties ter bevordering
van de relaties met Vlaanderen.

Gelet op de omvang van de gevraagde gegevens
zullen deze later worden bezorgd aan het secretari-
aat van het Vlaams Parlement.

Vraag nr. 52
van 21 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Zuid-Afrikaans werkbezoek grondwettelijk recht  –
Evaluatie

Eind juni 1997 brachten twee ambtenaren van het
Zuid-Afrikaanse ministerie van Constitutionele
Ontwikkelingen een bezoek aan de Belgische fede-
ratie om met hun collega's van gedachten te wisse-
len over grondwettelijk recht en grondwetswijzi-
gingen. De Zuid-Afrikaanse republiek is immers
van mening dat onze ervaring op het vlak van
samenwerking op de verschillende niveau's in een
federatie en tussen de deelstaten (gemeenschappen

en gewesten) leerrijk kan zijn. De ambtenaren sta-
ken hun licht op bij het ministerie van Binnenland-
se Zaken en bij enkele academische grondwetspe-
cialisten. Ze hadden ook een afspraak met een
directeur-generaal van het Waals Gewest.

1. Werden de twee Zuid-Afrikaanse ambtenaren
ontvangen en te woord gestaan door een dele-
gatie van de Vlaamse regering en/of het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap ? Zo ja, door
wie ? Zo neen, waarom niet ?

2. Welke informatie werd door de Vlaamse rege-
ring en/of het ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap aan deze ambtenaren bezorgd over :

– de huidige Belgische staatsstructuur,

– de opeenvolgende staatshervormingen,

– de werkzaamheden van de Commissie voor
Staatshervorming in het Vlaams Parlement ?

3. Hoe evalueert de minister-president het bezoek
van de twee Zuid-Afrikaanse ambtenaren aan
de Belgische federatie ? 

Antwoord

Op 24 en 25 juni 1997 brachten twee ambtenaren
van het Zuid-Afrikaanse departement van Consti-
tutionele Ontwikkeling een bezoek aan België.
Hun bezoekprogramma werd gecoördineerd door
het (federale) ministerie van Justitie.

1. De Vlaamse regering en het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap werden niet aangezocht
om deze personen te ontvangen.

2. Er werd hun derhalve geen documentatie of
informatie verstrekt door de Vlaamse regering
of het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

3. Aangezien ik niet over verdere inlichtingen
beschik aangaande dit bezoek, kan ik hiervan
geen evaluatie maken.

Ik kan de Vlaams volksvertegenwoordiger evenwel
meedelen dat, in het kader van de prioritaire
samenwerking tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika,
uitgebreide informatie en documentatie over
Vlaanderen en de Vlaamse ervaring op het vlak
van het grondwettelijk recht ter beschikking is
gesteld van Zuid-Afrika. Dit gebeurde op verschil-
lende wijzen :
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– door de financiering, zowel op de begroting
Buitenlands Beleid als op de begroting Onder-
wijs, van projecten van Vlaamse universiteiten
in samenwerking met Zuid-Afrikaanse instellin-
gen ;

– door de terbeschikkingstelling van een uitge-
breide bibliotheek en van Vlaamse deskundigen
aan het Grondwettelijk Hof in Zuid-Afrika ;

– door veelvuldige contacten, in Vlaanderen en in
Zuid-Afrika, met ministers, ambtenaren en
leden van het Grondwettelijk Hof, waarbij van
gedachten werd gewisseld over de grondwette-
lijke situatie.

Bijzonder vermeldenswaard is het bezoek dat ik
eind 1996 bracht aan het Grondwettelijk Hof, dat
op dat ogenblik betrokken was in de laatste fase
van de totstandkoming van de nieuwe grondwet.
Die is in werking getreden op 4 februari 1997. Hij
geeft onder meer een antwoord op de vraag naar
meer macht voor de provincies. De Senaat, die
onder de overgangsgrondwet werd opgericht, werd
vervangen door een Nationale Raad van de Pro-
vincies.

Vraag nr. 66
van 21 november 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

OESO-onderzoek hoger onderwijs  –  Opdeling
VLHORA-VLIR

In september van vorig jaar presenteerden twee
experts van de Organisatie voor Economische
Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) een kwa-
liteitsonderzoek van het Vlaams hoger onderwijs.
Zij suggereerden daarin een eenmaking van het
hoger onderwijs.

De experts pleitten onder meer voor één raad voor
het hoger onderwijs. In de praktijk werd de Vlaam-
se Hogescholenraad (Vlohra) opgericht naast de
Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR).

Blijft de tweedeling hier behouden of streeft de
minister naar een eenmaking ?

Antwoord

Zonder ten gronde de binaire structuur van het
Vlaamse hoger onderwijs in vraag te stellen, heb-
ben de OESO-experten in hun doorlichting van het
Vlaamse tertiaire onderwijs gewezen op tendensen
van convergentie tussen de beide grote sectoren
van hoger onderwijs. Zij menen dat op termijn de
sectoriële scheidslijnen op verschillende vlakken
zullen worden vervangen door samenwerking en
complementariteit. In hun aanbevelingen hebben
ze dan ook een pleidooi opgenomen voor de
oprichting van één raad voor het hoger onderwijs,
die voor het gehele tertiaire onderwijs een advise-
rende bevoegdheid zou hebben.

In de commentaren van mezelf en andere beleids-
verantwoordelijken op het OESO-rapport is op
een vrij eensgezinde en consequente wijze duide-
lijk gemaakt dat dit één van de  –  overigens
schaarse  –  aanbevelingen is waarin de OESO-
experts niet kunnen worden gevolgd. De binaire
structuur van het hoger onderwijs, met aan de ene
kant universiteiten en aan de andere kant hoge-
scholen, wortelt erg sterk in de Vlaamse onderwijs-
geschiedenis. Beide sectoren kennen een andere
historische ontwikkeling en, hoewel het hogescho-
lendecreet van 1994 op verschillende punten het
universiteitendecreet van 1991 tot voorbeeld heeft
genomen om zo de eenheid van hoger onderwijs
tot doel te stellen, zijn de verschillen tussen beide
sectoren vandaag nog reëel.

Mij lijkt het vandaag een verstandiger beleid te zijn
de respectieve opdrachten en bevoegdheden dui-
delijk te stellen en af te lijnen, teneinde de binaire
structuur zo zuiver mogelijk te houden. Het kan
niet de bedoeling zijn in een nieuwe expansiebewe-
ging elke hogeronderwijsinstelling tot universiteit
te promoveren, wat alleen maar tot versnippering
en niet-optimale aanwending van middelen zou lei-
den. De internationale ervaringen zijn wat dat
betreft overigens ook minder eenduidig dan de
OESO-experts ons voorspiegelen.

Dit belet niet dat tussen beide sectoren  –  en de
respectieve decreten bieden daar ook de ruimte
voor  –  alle mogelijke vormen van samenwerking
kunnen ontstaan, wat trouwens in een aantal pro-
gramma's door het beleid ook wordt aangemoe-
digd. Het beeld van "eenheid in verscheidenheid"
beantwoordt het best aan deze visie op het Vlaam-
se hoger onderwijs.

In dit beeld past een gescheiden advisering met
een Vlaamse Interuniversitaire Raad én een
Vlaamse Hogescholenraad, maar waarbij tussen

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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beide alle mogelijke vormen van overleg en samen-
werking mogelijk zijn naarmate zich daartoe de
behoefte laat voelen.

Vraag nr. 26
van 9 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Brandpreventie in natuurgebieden  –  Droogte-
normsysteem

In Frankrijk wordt met succes een wetenschappe-
lijk onderbouwd systeem uitgewerkt dat de kans
op brand in natuurgebieden kan voorspellen.
Objectieve criteria moeten leiden tot het definië-
ren van een droogtenorm. Als die wordt overschre-
den, worden de nodige preventieve maatregelen
genomen.

In Vlaanderen bestaat een dergelijk systeem nog
niet en worden subjectieve normen gehanteerd om
natuurgebieden te sluiten.

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
een droogtenorm naar bijvoorbeeld Frans model te
ontwikkelen ?

Zo ja, hoever staat het met deze plannen ? 

Antwoord

In Zuid-Frankrijk werd een Canadees systeem aan-
gepast en getest. In het kader van het Europese
programma Minerve werd het werkelijk brandge-
vaar (dus het aantal werkelijke branden) vergele-
ken met het aantal met het systeem voorspelde
branden. Uit deze vergelijking bleek dat de IFM-
methode (Indice-Fôret-Météo) zowel in de zomer
als in de winter betrouwbaar is.

In oktober 1997 werd gemeenschappelijk tussen de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal), de militaire overheid (inclusief
Meteowing), de brandweer en het Koninklijk
Meteorologisch Instituut (KMI) besloten de IFM-
methode één jaar proef te laten draaien in het
noorden van de provincies Antwerpen en Limburg.
Door de Meteowing wordt nu alleen nog een soft-
warepakket uitgeschreven om de beschikbare kli-

matologische gegevens van Brasschaat en Helchte-
ren in het IFM-systeem te integreren en zo vanaf
het voorjaar 1998 automatisch de toepasbaarheid
van het IFM-systeem in Vlaanderen te testen.

Vraag nr. 34
van 21 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

Baggerwerken gemeente Kruibeke  –  Milieuvergun-
ning

Tijdens de vakantie 1997 legde de gemeente Krui-
beke twee voetbalvelden aan in de deelgemeente
Bazel op een terrein vlak naast de sporthal Dul-
pop.

Aangezien het hier om laaggelegen moerasgron-
den gaat, diende het volledige terrein enkele
meters te worden opgehoogd met zand. Dit zand
werd uit de Schelde en de Durme opgebaggerd, per
schip naar een steiger naast het Veer van Kalle-
beek gebracht en daar tijdelijk gestort (ongeveer
24 uur) om het meeste water te laten uitlogen.

1. Beschikt de gemeente over een milieuvergun-
ning om zand te baggeren uit de Schelde en de
Durme ?

2. Werd het opgebaggerd zand op milieutechni-
sche criteria onderzocht ?

Zo ja, wie voerde deze milieuanalyses uit en wat
waren de resultaten ?

3. Kan een schor  –  als natuurgebied erkend  –
worden gebruikt als zij het tijdelijke stortplaats
voor gebaggerd zand ?

4. Beschikte de gemeente over een milieuvergun-
ning voor het storten van zand in een natuurge-
bied ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.

Antwoord

1. De gemeente Kruibeke beschikt niet over een
milieuvergunning voor het baggeren van zand
uit de Schelde en de Durme.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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2. Het opgebaggerde zand werd verschillende
keren op milieutechnische criteria onderzocht.

– Op 7 augustus 1997 werd door de firma Ghent
Dredging zelf een staal genomen dat door Labo
Van Vooren werd onderzocht. De analyseresul-
taten wezen uit dat de achtergrondwaarden van
het decreet betreffende de bodemsanering
slechts voor één parameter, namelijk zink, wer-
den overschreden. In het staal was 94,2 milli-
gram (mg) zink/kilogram (kg) aanwezig. Dit is
meer dan de achtergrondwaarde, maar ruim
beneden de saneringsnorm voor een recreatie-
gebied. Deze norm bedraagt 1.000 mg zink/kg
droge stof.

– Op 27 augustus 1997 ontving hetzelfde labora-
torium een bodemstaal dat ditmaal door de
gemeente Kruibeke werd genomen. In dit staat
trof men 198 mg zink/kg aan.

– Op 5 september 1997 werd de afdeling Milieu-
inspectie via een anonieme klacht op de hoogte
gebracht van de ophogingsactiviteiten. Op 9
september 1997 nam de afdeling Milieu-inspec-
tie officieel stalen op drie plaatsen op het ter-
rein. Deze stalen werden door de Vlaamse
Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO) geanalyseerd. Uit de analyseresultaten
bleek dat telkens de achtergrondwaarden voor
zink werden overschreden, maar dat de bodem-
saneringsnorm nergens werd bereikt, zelfs niet
benaderd. De volgende waarden werden geme-
ten : staal 1 : 149 mg zink/kg, staal 2 : 172 mg
zink/kg en staal 3 : 248 mg zink/kg.

3. Deze vraag behoort tot de bevoegdheid van de
minister bevoegd voor Ruimtelijke Ordening.

4. Er is een milieuvergunning klasse 1 noodzake-
lijk voor monostortplaatsen voor baggerspecie
afkomstig uit de oppervlaktewateren behorende
tot het openbaar hydrografisch net (rubriek
2.3.7.-titel I van het Vlarem). Momenteel wordt
gebaggerd zand nog niet beschouwd als een
secundaire grondstof ; het is derhalve afval. De
gemeente beschikt nog niet over een milieuver-
gunning voor het storten van dit zand.

Vraag nr. 47
van 29 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Milieugevol-
gen vliegtuigcrash 1988

In 1988 stortte tijdens de airshow van Sanicole in
Hechtel-Eksel (Leopoldsburg) een Miragestraalja-
ger van de Belgische luchtmacht neer. De piloot
liet hierbij het leven.

1. Werd de bodem op de plaats van het ongeval
hierdoor verontreinigd ?

2. Is er destijds een onderzoek ingesteld om de
bodemverontreiniging vast te stellen ? Wat
waren de resultaten ?

3. Werd hierover een rapport opgesteld ? Ligt dit
ter inzage of kan ik over deze gegevens beschik-
ken ?

4. Hoeveel en welke brandstof, oliën en andere
schadelijke stoffen kwamen bij de crash in de
bodem terecht ?

5. Werd de bodem gesaneerd door afgraving van
de vervuilde laag ?

Indien ja, wat gebeurde er met deze vervuilde
aarde, wat was zijn bestemming, onder wiens
bevoegdheid gebeurde dit, wie betaalde de kos-
ten voor de sanering ?

6. Wat zijn de gevolgen inzake bodemverontreini-
ging bij een dergelijk ongeval indien deze maat-
regelen niet werden genomen ?

7. Bestaat de mogelijkheid dat er destijds schade-
lijke stoffen in de bodem zijn terecht gekomen
die de nabije waterwinning konden en kunnen
hypothekeren ?

8. Indien er geen bodemsanering werd uitgevoerd,
wat was hiervoor de motivatie en wie nam hier-
toe de beslissing ? 

Antwoord

De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) beschikt niet over gege-
vens inzake de impact op de bodem van de vlieg-
tuigcrash in 1988 in Hechtel-Eksel. Het bodemsa-
neringsdecreet van 22 februari 1995 is immers pas
volledig operationeel sinds 1 oktober 1996, en
sindsdien is er dus wel een procedure die dergelij-
ke gevallen in de wetgeving heeft opgenomen. Als
voorbeeld kan hierbij verwezen worden naar de
F16 die neerstortte in Geetbets, waarbij alle maat-
regelen werden genomen om de bodem te saneren.
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De OVAM zal wel de nodige contacten leggen met
de Belgische Krijgsmacht en informatie verzame-
len over de bodemverontreinigingsaspecten bij de
crash van 1988. Meestal vormt het vrijkomen van
kerosine en hydrazine het probleem naar het
milieu toe : voor dit laatste product beschikt, lui-
dens een informele mededeling, het leger over een
interventiescenario.

Vraag nr. 54
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Milieu-inspectie  –  Personeelsbezetting

Kan de minister mij voor de verschillende regiona-
le afdelingen van de Milieu-inspectie van de admi-
nistratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) volgende inlichtingen verschaffen.

1. Wat is de theoretische personeelsbezetting en
wanneer zal de volledige formatie ingevuld zijn ?

2. Wat was de effectieve bezetting op 31 december
voor de jaren 1993, 1994, 1995 en 1996, evenals
de huidige personeelsbezetting ?

3. Wat was het personeelsverloop voor de voor-
noemde jaren en wat zijn hiervoor de oorzaken ?

4. Hoeveel dossiers werden behandeld en hoeveel
dossiers konden bij gebrek aan voldoende per-
soneelsbezetting niet worden behandeld ?

Antwoord

1. De theoretische personeelsbezetting bij de
oprichting van de afdeling Milieu-inspectie was
106 toezichthoudende ambtenaren.

2. De effectieve personeelsbezetting van de afde-
ling Milieu-inspectie was in :

1993 : 80 toezichthoudende ambtenaren,
1994 : 86 toezichthoudende ambtenaren,

1995 : 85 toezichthoudende ambtenaren,
1996 : 82 toezichthoudende ambtenaren,
1997 : 81 toezichthoudende ambtenaren.

3. Het personeelsverloop van de afdeling Milieu-
inspectie was als volgt :

1994 : 7 nieuwe personeelsleden, 1 personeelslid
verlaat de afdeling ;
1995 : 13 nieuwe personeelsleden, 14 perso-
neelsleden verlaten de afdeling ;
1996 : 2 nieuwe personeelsleden, 5 personeelsle-
den verlaten de afdeling ;
1997 : 1 nieuw personeelslid, 2 personeelsleden
verlaten de afdeling.

In 1994 zijn er 7 personeelsleden door aanwer-
ving bij de afdeling bijgekomen. 1 personeelslid
heeft de afdeling verlaten wegens kabinetsdeta-
chering.

In 1995 zijn er 3 personeelsleden bijgekomen
door wijziging van de dienstaanwijzing en 3 per-
sonen door aanwerving. 7 personeelsleden heb-
ben de dienst verlaten om de volgende reden : 6
personen door wijziging van de dienstaanwij-
zing, 1 persoon door oppensioenstelling.

In 1996 is er 1 persoon door mutatie, 1 persoon
door dienstaanwijzing en 1 persoon ter vervan-
ging loopbaanonderbreking bijgekomen. 6 per-
sonen verlaten de dienst om de volgende rede-
nen : 2 personen door mutatie, 1 persoon door
oppensioenstelling, 2 personen door dienstaan-
wijzing, 1 persoon door beëindiging van een
geco-contract (gesubsidieerde contractueel).

In 1997 verlaten 2 personen de dienst door
mutatie en komt er 1 personeelslid bij door
mutatie.

4. Het aantal uitgevoerde inspecties staat uiter-
aard in relatie tot het aantal beschikbare perso-
neelsleden. In 1996 werden de volgende inspec-
ties uitgevoerd.
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Tijdens de Avond Nacht Weekend Totaal
diensturen

Antwerpen 2.380 455 199 116 3.150

Limburg 1.316 359 173 86 1.934

Oost-Vlaanderen 2.951 475 241 138 3.805

Vlaams-Brabant 704 328 170 89 1.291

West-Vlaanderen 1.861 395 208 107 2.571

Totaal 9.212 2.012 991 536 12.751
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Vraag nr. 58
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Geluidsnormen voor muziek  –  Regeringsbesluit

Het besluit van de Vlaamse regering van 22 april
1997 tot wijziging, wat het Vlaams Gewest betreft,
van het koninklijk besluit van 24 februari 1977
houdende vaststelling van geluidsnormen voor
muziek in openbare en private inrichtingen, ver-
scheen in het Belgisch Staatsblad van 17 mei 1997.
Met dit besluit wil de Vlaamse regering blijkbaar
wat doen aan de problemen inzake geluidshinder.

Er rijzen toch vragen over dit besluit, zowel juri-
disch als wat de uitvoering betreft.

1. Wat wordt bedoeld met "openbare inrichting" ?

Vallen daar ook cafés onder, en jeugdhuizen en
lokalen van jeugdbewegingen indien daar voor
niet-leden toegankelijke festiviteiten worden
georganiseerd ?

2. Als de minister geen uitspraak doet binnen drie
maanden, betreft het dan een stilzwijgende wei-
gering of een stilzwijgende toestemming ?

3. Hoeveel aanvragen zijn er ondertussen inge-
diend ?

Hoeveel zijn er ingewilligd en geweigerd ? 

Antwoord

1. De term "openbare inrichting" zoals die in het
besluit van 22 april 1997 van de Vlaamse rege-
ring wordt vermeld, wordt in dit besluit niet ver-
der gedefinieerd. "Openbare inrichting" dient
hier dus te worden begrepen, zoals dit in het

Groot Woordenboek der Nederlandse Taal Van
Dale is gedefinieerd, als een "voor iedereen toe-
gankelijke" inrichting.

Dit betekent dan ook dat als privé-lokalen, die
normaal enkel voor leden toegankelijk zijn,
voor iedereen worden opengesteld, zij op dat
ogenblik ook openbare inrichtingen zijn.

2. Noch in het voormeld besluit van 22 april 1997,
noch in het koninklijk besluit van 24 februari
1977 is het principe van de stilzwijgende vergun-
ning of de stilzwijgende weigering opgenomen.

Bij een niet-tijdige uitspraak ontstaat er dus
noch een automatische toelating, noch een wei-
gering voor de aangevraagde activiteiten.

3. Op dit ogenblik zijn er 36 aanvragen ingediend.
Over 27 aanvragen werd reeds uitspraak
gedaan : er werden 25 toelatingen verleend en 2
aangevraagde activiteiten werden geweigerd.
6 aanvragen konden niet worden behandeld
omdat ze te laat werden ingediend of omdat de
wettelijk voorgeschreven stukken (plans) ont-
braken.

Vraag nr. 64
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Bedrijfsafvalwater

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij,
"Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal verslag"
wordt op pagina 21 de problematiek van de exter-
ne afvalwaterstromen behandeld. Het gaat hier om
het zuiveren door rioolwaterzuiveringsinstallaties
(RWZI) van afvalwater van bedrijven aangebracht
door vrachtwagens.



In het rapport stelt men dat deze activiteiten moe-
ten beperkt blijven tot uitzonderlijke situaties, dat
Aquafin de integrale kostprijs moet aanrekenen en
dat dit bedrag moet worden doorgestort aan het
Vlaams Gewest (Fonds voor Preventie en Sanering
inzake Milieu en Natuur  –  MINA-fonds. Op 10
RWZI's zou dergelijk afvalwater behandeld zijn.

1. Wie controleert op welke manier Aquafin hier
telkens de integrale kostprijs aanrekent ?

2. Welk bedrag aan inkomsten heeft Aquafin
respectievelijk in 1994, 1995 en 1996 op deze
manier verworven ?

3. In welke mate werd dit bedrag doorgestort aan
het MINA-fonds ?

Antwoord

1. De controle op de aanrekening van de effectie-
ve kostprijs gebeurt op dezelfde wijze als de
algemene controle op de toepassing van de uit-
voering door Aquafin van de overeenkomst met
deze vennootschap.

In casu wordt hierop toegezien, ieder voor hun
specifieke verantwoordelijkheid, door de inter-
ne audit, de bedrijfsrevisoren en de bijzonder
gevolmachtigde.

2. Exclusief kosten voor de verwerking van het
percolaat Hooge Maey en kalvergier werden
volgende bedragen aangerekend :

1994 : 5,5 miljoen frank
1995 : 5,8 miljoen frank
1996 : 7,2 miljoen frank

3. De volledige inkomsten van deze activiteit wor-
den in mindering gebracht van de factuur die
Aquafin aan het MINA-fonds doorrekent.

Vraag nr. 72
van 4 november 1997
van mevrouw VERA DUA

Duinendecreet  –  Beheersovereenkomsten

Door het duinendecreet van 14 juli 1993 en de
daaropvolgende bekrachtigingsdecreten werden
beschermde duingebieden en voor het duingebied
belangrijke landbouwgebieden aangewezen. Voor
deze gebieden geldt een absoluut bouwverbod.

Dit decreet voorziet tevens in de mogelijkheid dat
het Vlaams Gewest in overeenkomst met de eige-
naars en gebruikers van deze beschermde gebieden
beheersovereenkomsten afsluit, teneinde een eco-
logisch beheer te garanderen.

1. Met hoeveel eigenaars en voor hoeveel hecta-
ren werden er dergelijke beheersovereenkom-
sten afgesloten ?

2. Op welke manier wordt het afsluiten van derge-
lijke beheersovereenkomsten gepromoot ?
Worden de eigenaars van specifieke gebieden
actief aangesproken om beheersovereenkom-
sten af te sluiten ? 

Antwoord

1. Totnogtoe werden in het kader van de duinen-
decreten van 14 juli 1993, 21 december 1994 en
29 november 1995 geen beheersovereenkom-
sten afgesloten met de eigenaars van bescherm-
de duingebieden of van voor het duingebied
belangrijke landbouwgebieden.

2. Momenteel wordt nog niet aan promotie voor
dergelijke beheersovereenkomsten gedaan.

Ik geef de voorkeur aan het planmatig verwer-
ven door het Vlaams Gewest van de duin- en
duinzoomgebieden die prioritair aan een meer
ingrijpende natuurtechnische inrichting en
beheer toe zijn.

Vraag nr. 76
van 6 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Milieu

Uit het antwoord van de minister op mijn schrifte-
lijke vraag nr. 278 van 26 mei laatstleden blijkt dat
er sinds 1991 klachten zijn over het vliegveld Sani-
cole in Hechtel-Eksel (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1820  –  red.).

1. Welk gevolg werd er gegeven aan de aangehou-
den klachten over geluidsoverlast vanaf 1991 tot
en met 1996 ?

2. Wat gebeurde er met het door de Milieu-inspec-
tie opgemaakt proces-verbaal van overtredin-
gen daterende van 17 juni 1997 ? Werd dit PV
geklasseerd, is het nog bij de administratie of
werd dit PV aan de procureur overgezonden ?
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3. Door de gemeente Hechtel-Eksel werd aan de
paraclub in Sanicole een vergunning afgeleverd
voor een ondergrondse tank van 20.000 liter
brandstof.

Op welke datum werd deze vergunning afgele-
verd, werden hiervoor de nodige administratie-
ve handelingen uitgevoerd, zoals onderzoek de
commodo et incommodo, milieueffectrapport,
etcetera ?

Antwoord

1. Het betrokken vliegveld is een militair vlieg-
veld. In die zin is de gewestelijke bevoegdheid
inzake Leefmilieu slechts complementair aan de
federale militaire wetgeving. Daarnaast dient
rekening te worden gehouden met de bevoegd-
heid van de federale overheid inzake Verkeer
en Infrastructuur wat de technische normen en
voorschriften inzake vliegvelden betreft.

2. Op 17 juni 1997 werd door de afdeling Milieu-
inspectie, provinciale dienst Limburg, van de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal) een inspectiebezoek gebracht
aan het vliegveld Sanicole. Tijdens dit bezoek
werd vastgesteld dat de vliegclub geen vergun-
ning bezat voor haar ondergrondse brandstof-
tanks van 3.000, 9.000 en 5.000 liter. Naar aan-
leiding van deze vaststellingen werd op 18 juni
1997 proces-verbaal van overtreding opgemaakt
ten laste van de vliegclub (PVO/97/103/2273)
voor het exploiteren van vergunningplichtige
inrichtingen zonder in het bezit te zijn van de
vereiste milieuvergunning.

3. De gewestelijke milieuvergunning is slechts
complementair aan de militaire vergunning
zolang het vliegveld als van militair strategisch
belang wordt beschouwd. De paraclub, die haar
activiteiten uitvoert op het terrein van Sanicole,
beschikt daarentegen wel over een milieuver-
gunning voor een ondergrondse brandstoftank
van 20.000 liter. Die werd door het college van
burgemeester en schepenen van de gemeente
Hechtel-Eksel afgeleverd op 2 september 1997.

De vergunningprocedure zoals die wordt voor-
geschreven in het Vlarem werd gevolgd. Het
openbaar onderzoek (de commodo et incom-
modo) liep van 2 augustus 1993 tot 9 september
1993. Er werd geen enkel mondeling of schrifte-
lijk bezwaar ingediend. Voor dit dossier was er
geen milieueffectrapport vereist.

4. Het proces-verbaal van overtreding dat op 19
juni 1997 door de afdeling Milieu-inspectie, pro-
vinciale dienst Limburg, werd opgemaakt, werd
op 19 juni 1997 naar de procureur des konings
in Hasselt verzonden.

Het is trouwens zo dat elk proces-verbaal van
overtreding dat wordt opgemaakt door de afde-
ling Milieu-inspectie wordt gestuurd aan de
bevoegde procureur des konings.

Vraag nr. 79
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Planningsopdrachten voor de gemeenten  –  Beleid

Van de gemeenten wordt steeds meer een planma-
tig beleid verwacht.

Dit uit zich onder meer in een aantal planningsta-
ken die de voorbije jaren werden opgelegd :

– globaal signalisatieplan (ministeriële omzend-
brief van 22 november 1994  –  opruiming niet-
reglementaire bewegwijzering) ;

– mobiliteitsplan (artikel 4, § 1  –  hoofdakte
mobiliteitsconvenant) ;

– ruimtelijk structuurplan (decreet van 24 juli
1996 houdende de ruimtelijke planning, Bel-
gisch Staatsblad 27 juli 1996, blz. 20.089) ;

– SIF-beleidsplan (Sociaal Impulsfonds) ;

– strategisch-commercieel plan (in het kader van
het Fonds voor Binnenstedelijke Commerciële
Centra) ;

– natuurontwikkelingsplan ;

– milieubeleidsplan en milieujaarprogramma die
het hele milieubeleid behelzen ;

– planning rioolinfrastructuur.

1. Alhoewel de Vlaamse overheid de mond vol
heeft over "integraal" en "inclusief" besturen,
wordt er in werkelijkheid nog veel te verkokerd
gewerkt.

Blijkt dit niet uit de planningstaken die de
gemeenten krijgen ?
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Heeft de minister reeds klachten gekregen van
gemeenten m.b.t. het grote aantal planningsta-
ken dat wordt opgelegd ?

2. Is het niet zo dat de Vlaamse gemeenten over
onvoldoende draagvlak beschikken om op een
volwaardige manier invulling te geven aan het
grote aantal planningstaken dat wordt opge-
legd, zodat ze verplicht zijn heel wat van deze
planningstaken uit te besteden aan privé-
bureaus ?

3. Komen hierdoor de continuïteit van het beleid,
de zelfstandigheid van de gemeenten en de
democratische legitimatie niet in het gedrang ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, de heer Eric Van Rompuy, Vlaams
minister van Economie, KMO, Landbouw en
Media en de heer Leo Peeters, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 82
van 13 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Petroleumpijplijnen  –  Milieu  –  Galgenschoor

Aansluitend bij mijn schriftelijke vraag nr. 338 van
8 juli 1997 inzake petroleumtransport per pijplijn
en de gevolgen voor het milieu wil ik de minister
graag volgende specifieke vragen stellen (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 492  –  red.).

1. Is er reeds onderzoek gebeurd naar het al dan
niet milieuvriendelijk karakter van het trans-
port van petroleumproducten en andere vloei-
stoffen per pijplijn (los van wie deze pijplijn uit-
baat of in bezit heeft) ? Wat zijn de resultaten
van dit onderzoek ?

Komen er bij het transport per pijplijn grote
hoeveelheden vluchtige dampen vrij in de
lucht ? Zijn er middelen om dat te beletten ?

2. Onlangs deed zich opnieuw een lek voor in een
NAVO-pijplijn op het grondgebied Lillo, aan de
Scheldelaan. Hierdoor werd bijna zeker de olie-
vervuiling veroorzaakt in het natuurgebied Gal-
genschoor.

Dus opnieuw de vraag : welke stappen heeft de
minister reeds gedaan om van de federale auto-
riteiten uitsluitsel te krijgen rond de veiligheid
van de pijplijnen en de controle hierop ?

Wie zal in het geval van het Galgenschoor of in
soortgelijke gevallen de schade vergoeden ?

Was de aannemer die de graafwerken liet uit-
voeren op de hoogte van de locatie van de pijp-
lijn ? 

Antwoord

1. Naar mijn weten is er nog geen onderzoek
gebeurd naar de milieuaspecten van het trans-
port van petroleumproducten per pijplijn. Het
onderzoek naar de VOS-emissies (vluchtige
organische stoffen) van dergelijke installaties
moet aan bod komen bij de uitvoering van de
acties 10 en 16 van het Milieubeleidsplan 1997-
2000.

2. De afdeling Milieu-inspectie van de administra-
tie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) is nooit op de hoogte gebracht van dit
voorval en ze beschikt niet over bijkomende
informatie over deze emissie. De milieuadminis-
tratie heeft dan ook geen stappen in verband
met de veiligheid van pijplijnen kunnen bestu-
deren naar aanleiding van dit voorval.

In het kader van het bodemsaneringsdecreet
van 22 februari 1995 rust de verplichting om
over te gaan tot een eventuele bodemsanering
op de eigenaar van de grond, die de kosten kan
verhalen op de persoon die aansprakelijk is
voor de emissie. Onverminderd de sanerings-
plicht kan de saneringsplichtige van deze ver-
antwoordelijke persoon een voorschot vorderen
of eisen dat hij een financiële waarborg stelt.

De persoon die door een emissie bodemveront-
reiniging heeft veroorzaakt, is aansprakelijk
voor de kosten die overeenkomstig het bodem-
saneringsdecreet worden gemaakt voor het
oriënterend bodemonderzoek, het beschrijvend
bodemonderzoek, de bodemsanering of de
andere maatregelen. Hij is eveneens aansprake-
lijk voor de schade die door deze activiteiten of
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maatregelen, alsook door gebruiksbeperkingen
of door voorzorgsmaatregelen opgelegd krach-
tens artikel 5 van het bodemsaneringsdecreet,
wordt veroorzaakt.

Uiteindelijk zal het vermoedelijk de rechtbank
zijn die zal bepalen wie de verantwoordelijk-
heid draagt voor een dergelijk voorval.

Vraag nr. 90
van 19 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Bebossing  –  Opvolging  –  Adviezen afdeling Land

Deze vraag sluit aan bij vraag nr. 161 van 3 februari
1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 13
van 18 april 1997, blz. 1296  –  red.)

Volgens het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
dient tegen 2007 een bosuitbreiding van 10.000
hectare (ha) gerealiseerd te zijn.

Uit het antwoord van de minister blijkt dat de
afdeling Bos en Groen niet altijd op de hoogte
wordt gebracht van door de gemeente toegestane
vergunningen of weigeringen.

1. Hoe zal men dan deze uitbreiding kunnen
opvolgen ?

Om voor subsidiëring in aanmerking te komen, is
een positief advies nodig van de afdeling Land. In
1996 werd dit gegeven voor 183,3 ha. Voor de pro-
vincies Oost-Vlaanderen en Antwerpen was het
cijfer in februari nog niet bekend.

2. Welke zijn de cijfers voor de provincies Oost-
Vlaanderen en Antwerpen ?

3. Hoeveel ha werd negatief geadviseerd door ver-
melde afdeling ?

4. Hoeveel ha daarvan ligt in landbouwgebied,
hoeveel in natuurgebied ?

Antwoord

1. Inzake de opvolging van de bosuitbreiding
dient, zoals reeds gedeeltelijk aangegeven in
mijn antwoord op vraag nr. 161 van 3 februari
1997, een onderscheid te worden gemaakt tus-
sen drie groepen bebossingsinitiatieven.

Bij een eerste groep wordt het initiatief gesubsi-
dieerd ; deze dossiers worden opgevolgd en uit-
betaald vanuit de afdeling Bos en Groen. Wat
deze initiatieven betreft, beschikt de afdeling
Bos en Groen over gedetailleerde informatie
inzake oppervlakte, boomsoortenkeuze, per-
ceelgegevens, ...

Een tweede groep betreft de niet-gesubsidieer-
de bebossingsinitiatieven. Er zijn twee mogelijk-
heden. Vooreerst zijn er de bebossingen die
door de gemeenten worden behandeld op basis
van het Veldwetboek of van het Vegetatiebe-
sluit. Van deze initiatieven kan geen accuraat
beeld van de gerealiseerde oppervlakte en het
aantal goed- en afgekeurde dossiers worden
verkregen, om de redenen die ik in mijn ant-
woord op bovengenoemde vraag opgaf. Ten
tweede blijkt bebossing te gebeuren zonder het
aanvragen van de vereiste vergunningen en
adviezen. Als voornaamste redenen voor deze
illegale bebossingen zijn er de mogelijkheid dat
het bebossingsdossier wordt afgekeurd en de
rechtsonzekerheid die ontstaat ten aanzien van
de bestemming (zie geplande gewestplanherzie-
ningen). Deze laatste groep omvat vermoedelijk
slechts een kleine oppervlakte.

Een derde en laatste groep betreft de groot-
schalige en grondig afgewogen bosprojecten op
initiatief van de Vlaamse overheid in samenwer-
king met openbare besturen. Ook van deze bos-
uitbreidingsinitiatieven zijn nauwkeurige gege-
vens beschikbaar.

De geplande, periodieke actualisering van de
boskartering zal een nauwkeurig beeld geven
van de evolutie in het bosareaal in het Vlaams
Gewest, zodat de bosuitbreiding in zijn totaliteit
kan worden opgevolgd.

2. De positieve adviezen vanwege de afdeling
Land betroffen in de provincie Antwerpen
11,63 ha en in de provincie Oost-Vlaanderen
56,2 ha.

3. De negatieve adviezen vanwege de afdeling
Land betroffen in de provincie Antwerpen 0,87
ha en in de provincie Oost-Vlaanderen 14,7 ha.

4. Alle door de afdeling Land geadviseerde bebos-
singsaanvragen liggen in agrarisch gebied.
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Vraag nr. 92
van 20 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Monumentenzorg  –  Restauratieopleidingen

Ondanks de stijging van het budget voor monu-
mentenzorg kunnen de aanvragen voor restauratie-
premies niet worden beantwoord.

Eén van de oorzaken zou het gebrek aan geïnteres-
seerde bedrijven in deze sector zijn. Er zijn te wei-
nig bedrijven die zich toespitsen op restauratie en
monumentenzorg, zodat het mogelijke concurren-
tievoordeel voor de eigenaars en de subsidiërende
overheid niet speelt en de prijzen onredelijk hoog
blijven. Bovendien speelt het feit dat te weinig per-
sonen een opleiding hebben in restauratietechnie-
ken.

Zijn er projecten, opleidingen bij de Vlaamse
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-
ding (VDAB), derden ... die werkzoekenden
omscholen naar deze kwalificaties ? Welke ?

Hoeveel m/v volgden een dergelijke opleiding
sedert 1996 ?

Worden de doorstromingsresultaten naar de sector
opgevolgd ?

Antwoord

De VDAB organiseerde in 1996 volgende opleidin-
gen.

Opleiding Aantal Tewerk-
beëindigde stelling

Stellingbouw 8 6
Initiatie
Decoratietechnieken 7 4
Gevelrenovatie 4 4
Siersmeden 5 3
Natuursteenwerker 2 2

Ik vestig er tevens de aandacht op dat, om werk-
zoekenden om te schakelen naar kwalificaties in de
restauratiesector, de betrokkenen, algemeen geno-
men, over een ruime voorkennis in de aanverwante
basistechnieken dienen te beschikken.

In deze context worden momenteel dan ook door
de VDAB bijscholingsmodules voor werknemers
ontwikkeld, dit in samenwerking met het Fonds

voor Vakopleiding in de Bouwnijverheid (FVB) en
de VZW Vlaams Centrum voor Ambacht en Res-
tauratie (VCAR).

Verder kunnen op jaarbasis ± 25 werkzoekenden
werkervaring opdoen in het uitvoeren van onder-
houdsklussen aan het bouwkundig erfgoed. Het
betreft hier een Weer-Werkgescoproject in Lim-
burg (ECR).

Wat de opleiding van werknemers betreft, is het
Joresproject vermeldenswaard. Het project tracht
een structurele oplossing te bieden voor het tekort
aan specialisten in de restauratiesector. Het is een
initiatief van het VCAR in samenwerking met het
FVB en VDAB. Het gaat hier om alternerende
opleidingen van jonge schoolverlaters met een
bouwdiploma. De duurtijd van de opleiding
bedraagt 1 jaar en in 1996 hebben 35 kandidaten
de opleiding aangevangen ; 27 daarvan hebben de
opleiding met goed resultaat beëindigd.

Vraag nr. 105
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Fost Plus  –  Handelwijze

Begin september 1997 publiceerde Fost Plus in alle
Vlaamse kranten een advertentiecampagne die
verwees naar artikel 7, § 1 van het interregionaal
samenwerkingsakkoord betreffende het beheer en
de preventie van verpakkingsafval. Volgens dit arti-
kel moet de verpakkingsverantwoordelijke in 1997
al 40 % van zijn verkoop-, verzamel-, en verzend-
verpakkingen recycleren en  –  voor huishoudelijke
of hiermee gelijkgestelde verpakkingen  –  vóór 5
september 1997 de Interregionale Verpakkings-
commissie inlichten over de wijze waarop hij dit
denkt te doen. "Tenzij", zo vervolgt de advertentie-
tekst, "u voor die datum lid wordt van Fost Plus.
Uw lidmaatschap volstaat immers om aan deze
wettelijke verplichting te voldoen".

Op deze wijze worden verpakkingsverantwoorde-
lijken ertoe aangezet aan te sluiten bij Fost Plus om
deze recyclageverplichting te ontwijken. Het beta-
len van een vergoeding aan Fost Plus volstaat
immers om de recyclagenorm niet te moeten halen.

Het lidmaatschap van Fost Plus impliceert dat, in
ruil voor de vergoeding op het verpakkingsafval,
het groene punt mag worden gehanteerd. Dit groe-
ne punt garandeert evenwel geen recyclage van het
product, vermits de PMD-ophalingen via Fost Plus
een groot aantal van deze verpakkingen uitsluiten,
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zodat ze bij het niet-recycleerbaar afval in de huis-
vuilzak terechtkomen (PMD : plastiek, metaal en
drankkartons). Door het gebruik van het groene
punt op de verpakking wordt de consument boven-
dien misleid, omdat deze producten niet zullen
worden gerecycleerd.

1. Kan deze werkwijze, die duidelijk niet strookt
met de geest van het recyclageprincipe, worden
aanvaard ?

2. Zo neen, op welke wijze wordt hiertegen opge-
treden ?

3. Waarom wordt Fost Plus niet verplicht om alle
verpakkingsafval met een groen punt te aan-
vaarden in de PMD-zakken, en zo niet alleen
algemene recyclagenormen te behalen, maar
ook punctuele recyclagenormen voor alle soor-
ten verpakkingsafval ? 

Antwoord

1. en 2. Overeenkomstig artikel 10, § 1 van het sa-
menwerkingsakkoord betreffende de preventie
en het beheer van verpakkingsafval heeft Fost
Plus in verband met haar werkzaamheden een
erkenningsdossier bij de Interregionale Verpak-
kingscommissie ingediend. De Interregionale
Verpakkingscommissie neemt de beslissingen
over dit erkenningsdossier. Deze erkenning zal
tevens de voorwaarden bepalen waaraan het
organisme dient te voldoen.

Het lidmaatschap van Fost Plus betekent niet
dat de recyclageverplichtingen worden ontwe-
ken. Het samenwerkingsakkoord bepaalt dat
een verpakkingsverantwoordelijke een erkend
organisme kan gelasten met de uitvoering van
zijn terugnameplicht (artikel 8).

3. In artikel 3, § 2 van het samenwerkingsakkoord
betreffende de preventie en het beheer van ver-
pakkingsafval worden algemene percentages
van recyclage en nuttige toepassing opgelegd.
Verder wordt in artikel 3, § 3 bepaald dat vóór
1 januari 1998 voor elke soort verpakkingsma-
teriaal een recyclagepercentage van minimaal
15 % dient te worden behaald.

Vraag nr. 107
van 27 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Plastiekafval  –  Recyclage

Plastiek is moeilijk recycleerbaar, niet biologisch
afbreekbaar en kan jarenlang door de natuur zwer-
ven. Daarom wordt de bevolking via sensibilise-
ringsacties geresponsabiliseerd met de bedoeling
enerzijds zo weinig mogelijk plastiek te kopen en
anderzijds de kunststofafvalstoffen zorgvuldig te
selecteren.

Ook worden initiatieven genomen om gerecycleer-
de kunststoffen te verwerken tot nieuwe gebruiks-
voorwerpen zoals geluidsbeschermingsmuren, zit-
banken, bloembakken, palen, enzovoort. In Koh-
leöl-Anlage Bottrop GMBH in Duitsland maakt
men zelfs van plastiek opnieuw aardolie !

1. Heeft de minister een zicht op het aantal plas-
tiekherwerkingsbedrijven dat in Vlaanderen
actief is ?

Wat zijn de eindproducten van die herwerking ?

Hoeveel plastiekafval wordt zo gerecycleerd ?

2. Is het systeem van de firma in Bottrop reeds
bestudeerd ? Zo ja, waarom wordt dit in Vlaan-
deren niet gestimuleerd ?

3. Hoe stimuleert de Vlaamse overheid het weten-
schappelijk onderzoek hierover ? Hoe worden
ondernemingen gestimuleerd om aan inno-
verend herverwerken te doen in Vlaanderen ?

Antwoord

1. De overheidsinstellingen die onder mijn
bevoegdheid ressorteren, hebben een vrij goed
inzicht in de activiteiten van de plastiekverwer-
kende bedrijven, zowel wereldwijd als in het
Vlaams gewest. Vele Vlaamse bedrijven zijn
geïntegreerd in internationale samenwerkings-
structuren. In de meeste gevallen gaat het om
het behandelen van recyclaat van polyethyleen,
polypropyleen (waarde 30-40 fr/kg), polyure-
thaan, epoxyharsen (waarde 50-120 fr/kg), poly-
amiden, polycarbonaten (waarde 120-180 fr/kg).
Vlaamse bedrijven produceren ook duurzame
producten in de meeste diverse vormen (palen,
matten, buizen, wegen- en tuinmeubilair, ande-
re). Vrij uitvoerige informatie hierover kan bij
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM) worden verkre-
gen.

In het kader van een onderzoek van de Organi-
satie voor Economische Samenwerking en Ont-
wikkeling (OESO) werd in het Vlaams gewest
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de productie van kunststofafval in 1994 vrij
nauwkeurig bepaald. De afval was afkomstig
zowel van bedrijven, van huishoudens als van de
landbouw :

– productie : 282 ± 51 kton (betrouwbaarheids-
interval van 94 %) ;

– opgehaald voor recyclage : 69 ± 37 kton (be-
trouwbaarheidsinterval van 94 %).

Derhalve wordt op het ogenblik in het Vlaams
gewest gemiddeld 25 % van de plastiekafval
voor recyclage ingezameld en behandeld.

2. Het systeem van de firma in Bottrop is door de
OVAM reeds ernstig bestudeerd. De voorkeur
gaat echter nog steeds naar hoogwaardige toe-
passingen en naar de ontwikkeling van een cas-
cade in minderwaardige toepassingen. Het sys-
teem van de firma in Bottrop staat onderaan de
cascade. Het vergassen van plastic is een verge-
lijkbare toepassing, met name de omzetting tot
gas van aardgaskwaliteit. Ook sommige Vlaam-
se bedrijven beschikken over octrooien voor
deze technologie.

3. Verschillende onderzoeksinstellingen, universi-
teiten, de Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek (VITO), het Wetenschappelijk en
Technisch Centrum voor Metalen met inbegrip
van de Plastics (WTCM), Fechiplast (federatie
van plastiekproducenten), Fabriplast (bedrijfs-
federatie van plastiekverwerkers en -gebrui-
kers), Belvaplast (afzetorganisatie voor plas-
tiekafval) en andere zijn in het Vlaams gewest
betrokken bij het wetenschappelijk onderzoek
en de ontwikkeling omtrent het hergebruik van
plastiekrecyclaat en de nuttige toepassing van
plastiekafval. De OVAM heeft verschillende
onderzoeksopdrachten in verband met de ont-
wikkeling van de terugwinning in het hoogwaar-
dig gebruik van kunststoffen.

Om te vermijden dat kunststofafval door ver-
branding moet worden vernietigd, wordt in het
Vlaams afvalbeleid prioriteit gegeven aan het
samenbrengen van informatie, zowel weten-
schappelijk, commercieel als bedrijfsecono-
misch. De Vlaamse bedrijven en instellingen
nemen deel aan Vlaamse (Presti) en Europese
programma's (Life, Esprit, ...) om het potentieel
vermogen tot recyclage van plastiek industrieel
en commercieel te concretiseren.

Vraag nr. 31
van 19 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Decreet kunstwerken in openbare gebouwen  –
Leasinggebouwen

De decreten van 23 december 1986 (Belgisch
Staatsblad 13 december 1987) houdende de inte-
gratie van kunstwerken in gebouwen van openbare
diensten en daarmee gelijkgestelde diensten en van
door de overheid gesubsidieerde inrichtingen, ver-
enigingen, diensten en instellingen die tot respec-
tievelijk het Vlaams Gewest en de Vlaamse Ge-
meenschap behoren, bepalen dat iedere publieke
rechtspersoon die geheel of gedeeltelijk lastens de
begroting van respectievelijk het Vlaams Gewest
en de Vlaamse Gemeenschap een gebouw opricht
of verbouwt, alsmede iedere private rechtspersoon
die met ten minste 30 percent subsidie lastens de
begroting van respectievelijk het Vlaams Gewest
en de Vlaamse Gemeenschap een gebouw opricht
of verbouwt, ertoe gehouden is, volgens de hierna
volgende schaal, een bepaald percentage van de
bouwkosten te besteden aan in het gebouw geïnte-
greerde kunstwerken :

– 2 % voor de eerste schijf, lager of gelijk aan
10.000.000 frank (niet van toepassing voor
gebouwen die minder dan 5.000.000 frank kos-
ten) ;

– 1,5 % voor de tweede schijf, hoger dan
10.000.000 frank en lager dan 50.000.000 frank ;

– 1 % voor de derde schijf, hoger dan 50.000.000
frank en lager dan 100.000.000 frank ;

– 0,5 % voor de schijf hoger dan 100.000.000
frank.

De regeling is niet van toepassing wanneer het gaat
om werken aan als monument beschermde gebou-
wen of wanneer het de bouw betreft van zuiver
technische installaties.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Een subsidie voor het oprichten van gebouwen van
openbaar nut kan door de Vlaamse regering enkel
worden toegekend als de bouwplannen en het las-
tenboek voorzien in in het bouwwerk geïntegreer-
de kunstwerken ter waarde van het hierboven aan-
gegeven percentage in de totale bouwkosten.

1. Welke gebouwen worden door respectievelijk
het Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeen-
schap via een financieringsmaatschappij ge-
least ?

2. Aangezien deze gebouwen op termijn eigen-
dom kunnen worden van respectievelijk het
Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeenschap is
het zeker zinvol vermelde decreten ook toe te
passen op deze gebouwen. Wat is terzake het
beleid van de minister ? 

Antwoord

1. De Vlaamse Gemeenschap heeft een huurkoop-
of leasingcontract afgesloten voor de volgende
gebouwen :

– Copernicusgebouw, Copernicuslaan in Ant-
werpen,

– de gebouwen bestemd voor de ministeriële
kabinetten op en om het Martelaarsplein,

– Graaf de Ferrarisgebouw, E. Jacqmainlaan in
Brussel,

– Hendrik Consciencegebouw, E. Jacqmain-
laan in Brussel,

– gebouw "Instituut voor Natuurbehoud", Kli-
niekstraat 25 in Anderlecht.

2. Inzake de toepassing van het decreet op huur-
koop- of leasinggebouwen kan ik het volgende
meedelen. Hoewel het decreet naar de letter
niet van toepassing is op deze gebouwen, meen
ik dat naar de geest van dit decreet ook leasing-
en huurkoopgebouwen in aanmerking komen
voor geïntegreerde kunst. Ik wil het decreet dan
ook op deze gebouwen toepassen. Voor het
Graaf de Ferrarisgebouw en het Hendrik Con-
sciencegebouw was de geïntegreerde kunst
reeds opgenomen in het lastenboek. Voor de
andere gebouwen zal stilaan de invulling gebeu-
ren. De begroting 1997 voorzag binnen de post
"Eerste inrichtingskosten Martelaarsplein"
reeds mogelijkheden. Voor 1998 voorziet de
begroting in 10 miljoen frank voor de aankoop
van kunstwerken in administratieve gebouwen
op basisallocatie 74.80 van het programma 26.1
–  Gebouwen.

Ik wil hierin zelfs een stap verder gaan en ook
in de gebouwen waar een langlopend huurcon-
tract is, in geïntegreerde kunst voorzien. Ik denk
hierbij aan het Boudewijncomplex in Brussel,
met een huurcontract over 27 jaar.

Ik verwijs voor verdere documentatie naar :

– mijn beleidsbrief van oktober 1996 "Vlaan-
deren : herkenbaar aanwezig. Huisvesting
van de diensten van de Vlaamse regering.
Beleidsprioriteiten 1997" en de jaarlijkse
actualisaties, neergelegd in de bevoegde
commissie van het Vlaams Parlement (Stuk
433 (1996-1997)  –  Nr. 1) ;

– de "Toelichtingen bij de middelen- en alge-
mene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1998"
waarin de consequente toepassing van het
decreet van 23.10.86 houdende de integratie
van kunstwerken in gebouwen van openbare
diensten als bijzondere doelstelling is inge-
schreven (Stuk 13 (1997-1998)  –  Nr. 1, blz.
113).

Vraag nr. 35
van 25 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Geneesmiddelenconsumptie  –  Sensibilisering

De Christelijke Mutualiteiten (CM) hebben een
campagne gelanceerd onder de titel "Gezondheid
uit een doosje ?", met het opzet de bevolking te
sensibiliseren om niet onmiddellijk bij iedere
klacht te grijpen naar een geneesmiddel uit een
doosje, maar meer aandacht te hebben voor alter-
natieven.

De Christelijke Mutualiteiten wijzen onder andere
de overheid met de vinger voor de kwaal van het
verkeerde en overmatige geneesmiddelenverbruik,
dat in ons land hoger ligt dan in de andere West-
Europese landen.

1. Kan de minister bevestigen dat er in ons land
inderdaad een hoger gebruik wordt genoteerd
van geneesmiddelen dan in ons omringende lan-
den ?

2. Welke initiatieven heeft de minister opgezet om
de bevolking te sensibiliseren minder gebruik te
maken van geneesmiddelen ? En om de patiënt
te overtuigen om, als er toch geneesmiddelen
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noodzakelijk zijn, de goedkoopste en meest effi-
ciënte middelen te nemen ?

3. Zijn er initiatieven genomen naar de geneeshe-
ren toe, die hier eigenlijk een zeer grote verant-
woordelijkheid dragen ?

Zo ja, welke ?

Antwoord

1. Dat er een hoger geneesmiddelengebruik is in
België in vergelijking met andere landen, kan
niet algemeen worden gesteld, maar dient te
worden genuanceerd.

Verkoopcijfers

Op basis van de verkoopcijfers kan wel een
trend worden vastgesteld, namelijk dat bepaal-
de soorten geneesmiddelen in België meer wor-
den gebruikt dan in Frankrijk, Duitsland en
Nederland. Dit geldt met name voor antibiotica,
geneesmiddelen voor het zenuwstelsel en
geneesmiddelen voor de ademhaling. Voor
andere geneesmiddelen, onder andere cardio-
vasculaire middelen en maagdarmmiddelen,
scoort België lager in vergelijking met de voor-
noemde landen.

Bevolkingsonderzoek

De enquête van de Wereldgezondheidsorgani-
satie (WGO) waarbij het geneesmiddelenge-
bruik van jongeren tussen 11 en 15 jaar wordt
vergeleken tussen 25 regio's of landen (waaron-
der Vlaanderen en Wallonië) voor het jaar 1994,
geeft voor Vlaanderen volgende conclusies :
geneesmiddelen tegen hoest of verkoudheid en
die tegen hoofdpijn scoren iets hoger dan het
gemiddelde, geneesmiddelen tegen slaapstoor-
nissen scoren gemiddeld en die tegen maagpijn
scoren onder het gemiddelde (HBSC : Health
Behaviour Study of School Aged Children).

Er is een verschil merkbaar tussen Vlaanderen
en Wallonië, waarbij het verbruik in Vlaanderen
lager ligt dan in Franstalig België.

Uit IMS-gegevens (Informations Médicale Sta-
tistiques) van 1989, waarbij de verkoop van kal-
meermiddelen wordt vergeleken tussen landen,
is Frankrijk de koploper en komt België op de
tweede plaats, met een verkoop die 5 maal gro-
ter is dan in Groot-Brittannië en 2,5 keer groter
dan in Nederland. Bevolkingsonderzoek in Bel-

gië wijst uit dat het hier vooral gaat om een
groep van 10 % chronische gebruikers.

2. Ik ga er in dit punt van uit dat het om genees-
middelen gaat die niet op het voorschrift staan,
anders kiest de patiënt uiteraard niet.

Hiervoor is de productie van een patiëntenfor-
mularium ondersteund, waarbij voor de meest
voorkomende aandoening een keuze wordt
gemaakt uit de bestaande geneesmiddelen, in de
eerste plaats op basis van de werkzaamheid van
het geneesmiddel. Na dit eerste criterium is er
ook een rangschikking op basis van de prijs, wat
leidt tot een beste keus in verband met de ver-
houding kwaliteit-prijs.
De bestaande fiches handelen over : griep, ver-
koudheid, maagdarmproblemen, pijn, koorts,
vitaminen en zelfzorg in het algemeen. Andere
thema's zullen nog worden uitgewerkt.

Farmaca maakt deel uit van het Vlaams Insti-
tuut voor Gezondheidspromotie (VIG) (als A-
voorziening) en houdt zich bezig met verschil-
lende aspecten van het verhoogd geneesmidde-
lengebruik, zoals verder wordt aangegeven. Dit
zijn initiatieven om de bevolking te sensibilise-
ren om minder gebruik te maken van genees-
middelen.

Voor de groep geneesmiddelen die in België in
vergelijking met andere landen meer frequent
en langer dan nodig worden gebruikt, namelijk
de benzodiazepines, zijn reeds verschillende ini-
tiatieven ontwikkeld.

Naar jongeren toe ondersteun ik sinds enkele
jaren meerdere initiatieven. Er is de ontwikke-
ling van lesmateriaal rond het omgaan met
geneesmiddelen, met de naam "Hoe een pilletje
rollen kan ...". Deze lespakketten worden voor-
al in het beroepsonderwijs, het bijzonder en het
technisch onderwijs verspreid. De doelstelling is
een gezonde kritische houding stimuleren :
doorbreken van de vanzelfsprekendheid om
voor elk kwaaltje onmiddellijk naar een genees-
middel te grijpen, omgaan met klachten, de
geneesmiddelen op hun waarde leren schatten.

Voor jongeren bestaat er ook een doosje "Far-
Well" dat in 1996 en 1997 telkens in 10.000
exemplaren werd verspreid door leerkrachten,
psycho-medisch-sociale centra (PMS), het
Medisch Schooltoezicht (MST) en preventie-
diensten. Dit doosje bevat elementaire informa-
tie over gebruik van geneesmiddelen bij veel
voorkomende klachten.
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In 1996 heb ik de ontwikkeling van een gezel-
schapsspel met de naam "Straf spul" onder-
steund, dat momenteel in meer dan 100 exem-
plaren wordt gebruikt in scholen. De bedoeling
van het spel is om op een ludieke manier vol-
gende thema's aan bod te laten komen : gezond-
heid, klachten en gebruik van geneesmiddelen.
Het is uitgewerkt in samenwerking met het
Centrum voor Informatieve Spelen.

3. In januari 1997 is de vierde editie uitgekomen
van het geneesmiddelenboekje "De juiste
keuze, de beste prijs". Dit is tot stand gekomen
door overleg van de werkgroep Farmaca en de
dienst Gezondheidsbevordering van de Socialis-
tische Mutualiteiten (SM) als VIG-voorziening.
Deze uitgave is ook op diskette verkrijgbaar.

Tot op heden steun ik de productie en de ver-
spreiding van een formularium voor huisartsen
voor gebruik bij bejaarden. Dit formularium
bevat een keuze van ongeveer 130 geneesmid-
delen, waarbij de beste kwaliteit-prijsverhou-
ding het doel is. Dit formularium wordt momen-
teel door meer dan 100 artsen, rust- en verzor-
gingstehuizen (RVT) en rusthuizen in Vlaande-
ren gebruikt.

In verband met het hoge gebruik van slaap- en
kalmeermiddelen, heb ik een draaiboek voor
huisartsen ondersteund, dat wordt besproken in
de LOK-groepen, in het kader van de navor-
ming van artsen. Er wordt aan de huisarts
methodieken aangereikt die kunnen leiden tot
het minder voorschrijven van deze geneesmid-
delen en tot het bespreken van het langdurig
gebruik.

Een belangrijke bedenking bij deze vraag is dat
uit onderzoek blijkt dat het voorschrijfgedrag
van artsen in hoge mate wordt bepaald door de
manier waarop zij informatie krijgen over
geneesmiddelen. In België gebeurt dit hoofdza-
kelijk via het systeem van commercieel-medi-
sche vertegenwoordigers.

Het creëren van meer onafhankelijke informa-
tiebronnen is dan ook een van de belangrijkste
factoren om het voorschrijfgedrag te beïnvloe-
den.

Dit is echter de verantwoordelijkheid van de
federale regering.

Vraag nr. 27
van 3 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Sociale huisvesting  –  Domiciliefraude

Door domiciliefraude blijft het samenwonen van
personen in een sociale huurwoning verborgen,
waardoor de huurprijs kunstmatig laag wordt
gehouden.

De domiciliefraude in de sociale huursector zou
zich volgens bepaalde bronnen tot 12 procent van
de sociale huurwoningen uitstrekken.

1. Wat is het terzake gevoerde beleid ?

2. De omvang van fraude is per definitie nooit
exact bekend, maar heeft de minister toch enig
zicht op de omvang van het probleem ?

3. Heeft de minister terzake maatregelen getrof-
fen en zo ja, welke ?

Antwoord

1. Het huurbesluit (besluit van de Vlaamse rege-
ring van 29 december 1994 tot reglementering
van het sociale huurstelsel voor de woningen die
door de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij of
door de door de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij erkende sociale huisvestingsmaatschap-
pijen worden verhuurd in toepassing van artikel
80ter van de Huisvestingscode  –  red.) legt de
huurder en kandidaat-huurder de plicht op om
iedere wijziging in zijn gezinssituatie onmiddel-
lijk mee te delen. De socialehuisvestingsmaat-
schappijen moeten hen hierop wijzen bij de
inschrijving als kandidaat-huurder en bij de toe-
wijzing van een sociale woning. Via het verzen-
den van een algemene omzendbrief of  –  tel-
kens er een eerste vermoeden van niet gemelde
samenwoning is  –  een individueel schrijven,
kan deze verplichting in herinnering worden
gebracht. Daarbij moet ze erop wijzen dat valse
verklaringen aanleiding kunnen geven tot een
strafrechtelijke vervolging met zware sancties,

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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op grond van het koninklijk besluit (KB) van 31
mei 1933 betreffende verklaringen af leggen in
verband met subsidies, vergoedingen en toela-
gen, gewijzigd bij de wet van 7 juni 1994.

Luidens artikel 23 van het voormelde sociale-
huurbesluit geeft elke door de socialehuisves-
tingsmaatschappij of door de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij (VHM) vastgestelde inbreuk
op welke bepaling van dit besluit dan ook aan-
leiding tot een onderzoek door de raad van
bestuur van de betrokken socialehuisvestings-
maatschappij of van de VHM, onverminderd de
bepalingen van het Strafwetboek of de gerech-
telijke vervolgingen ingevolge het KB van 31
mei 1993.

Blijkt uit dit onderzoek dat de huurder ingevol-
ge onjuiste of onvolledige verklaringen onrecht-
matig tot een huurwoning werd toegelaten, dan
is de huurovereenkomst van rechtswege nietig
en dient het betrokken gezin de woning binnen
door de socialehuisvestingsmaatschappij gestel-
de termijn te ontruimen. De maatschappij
bepaalt eveneens de vergoeding die voor het
onrechtmatig bewonen van de woning verschul-
digd is.

Indien de samenwoonst ingaat na de inhuurne-
ming van de woning, geven de socialehuisves-
tingsmaatschappijen gewoonlijk de huurders de
kans om de toestand te regulariseren en volgt er
een herberekening van de huurprijs vanaf het
moment dat de samenwoonst (officieus) werd
vastgesteld.

2. De VHM meldt dat zij geen zicht heeft op de
omvang van de domiciliefraude. Uiteraard is de
VHM zich terdege bewust van deze kwestie en
heeft zij er kennis van dat elke socialehuisves-
tingsmaatschappij in meer of mindere mate
wordt geconfronteerd met het probleem van
niet aangegeven bijwoonst.

3. Er werd een ontwerp van koninklijk besluit
opgesteld om de VHM en de sociale huisves-
tingsmaatschappijen toegang te verlenen tot het
Rijksregister. Dit ontwerp werd op 10 oktober
1996 officieel naar de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken verzonden en is inmiddels
reeds een eerste maal voor advies aan de Com-
missie voor de Bescherming van de Persoonlij-
ke Levenssfeer voorgelegd. Eenmaal die com-
missie haar advies heeft uitgebracht, moet dit
ontwerp nog worden voorgelegd aan de Raad
van State en vervolgens aan de federale minis-
terraad.

Het opstarten van socialeleefbaarheidsprojec-
ten, het verhogen van de betrokkenheid van de
bewoners bij de werking van een socialehuisves-
tingsmaatschappij, het zorgen voor gemeen-
schapsvoorzieningen, enzovoort, hebben tot
doel het fenomeen op een niet-repressieve wijze
aan te pakken door het sociale weefsel zodanig
te herstellen dat men zich spontaan in regel stelt
en er een spontane sociale controle ontstaat.

Vraag nr. 28
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Heffing leegstand  –  Stand van zaken

Bij besluit van de Vlaamse regering van 2 april
1996 betreffende de heffing ter bestrijding van de
leegstand en verkrotting van gebouwen en/of
woningen (Belgisch Staatsblad 1 mei 1996) werd
aan de gemeenten de opdracht gegeven de leeg-
stand en verkrotting van woningen en andere
gebouwen te inventariseren.

1. Hoeveel gemeenten hebben zich op heden van
deze taak behoorlijk gekweten ?

2. Hoeveel leegstaande woningen werden bedacht
met een belasting op de leegstand en hoeveel
woningen met een belasting op de verkrotting,
sinds het instellen ervan ?

Antwoord

1 De Vlaamse volksvertegenwoordiger moet wel
onderscheid maken tussen de gemeenten die
het beheer van de inventaris leegstand en ver-
krotting overlaten aan de bevoegde ambtenaren
van het Vlaams Gewest en die welke het beheer
in eigen handen hebben genomen via het onder-
tekenen van het convenant.

Voor de gemeenten die het beheer overlaten
aan de administratie van het gewest, is de ver-
eiste dat zij jaarlijks vóór het einde van het eer-
ste kwartaal een vermoedenslijst bezorgen aan
de administratie. Op een aantal uitzonderingen
na hebben de gemeenten zich van deze taak
gekweten. Spijtig genoeg moet ik opmerken dat
de kwaliteit van deze vermoedenslijsten in de
meeste gevallen te wensen overlaat. Dit heeft
een vlotte verwerking van de dossiers zeker niet
bevorderd.
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De gemeenten die de inventaris beheren, moe-
ten daarentegen maandelijks de nieuwe inven-
tarisgegevens meedelen aan de provinciale
afdeling Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (ROHM). 81
gemeenten maken gebruik van deze mogelijk-
heid en ongeveer 40 gemeenten hebben reeds
inventarissen ingediend. In de gemeenten die in
gebreke blijven, zullen de ambtenaren van het
gewest de controles is eigen handen nemen. Op
grond van artikel 2, § 3 van het besluit van 2
april 1996 behoudt het gewest immers deze
bevoegdheid.

2. Hier moet onderscheid worden gemaakt tussen
het aantal geïnventariseerde woningen en/of
gebouwen en het aantal dat reeds een aanslag-
biljet heeft ontvangen. Er bestaat momenteel
nog geen echte koppeling tussen het software-
pakket in gebruik bij de inningsdienst en dat bij
de inventarishouders, zodat het niet mogelijk is
een degelijk overzicht te maken.

Wegens technische problemen (namelijk het
beperkte softwarepakket) kunnen bij de provin-
ciale afdelingen ROHM bovendien de inventa-
rissen van de gemeenten die het beheer in eigen
handen hebben, niet worden ingelezen en wor-
den zij rechtstreeks doorgestuurd naar de dienst
bevoegd voor de inning, waar direct de aanslag-
biljetten worden opgemaakt. Aan deze koppe-
ling via informaticaondersteuning wordt
gewerkt.

De inventaris van de provinciale afdeling
ROHM, die dus enkel de eigen dossiers omvat
van gemeenten die het beheer overlaten aan de
administratie (cijfers november 1997), bevat :

– 2.451 leegstaande gebouwen en/of woningen,
– 352 verwaarloosde gebouwen en/of wonin-

gen,
– 459 ongeschikte gebouwen en/of woningen.

In totaal zijn er (inclusief de reeds geïnventari-
seerde gebouwen en/of woningen) 8.777 lopen-
de dossiers bij de provinciale afdelingen.

Bij de dienst bevoegd voor de inning werden in
totaal reeds 2.540 aanslagbiljetten verstuurd, dit
voor alle gemeenten samen (dus zowel voor de
gemeenten met eigen beheer als voor de ande-
re).

Zodra meer gedetailleerde cijfers ter beschik-
king kunnen worden gesteld, zullen zij worden
meegedeeld.

Vraag nr. 48
van 19 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sociale koopwoningen Vlaams-Brabant  –  Specula-
tieaankoop

Naar verluidt zouden nogal wat eigenaars van
sociale koopwoningen in de Vlaams-Brabantse
gordel hun woning na enige jaren verkopen en
daar een flinke winst op boeken.

1. Hoeveel van dergelijke vroegtijdige verkopen
hebben er tijdens de jongste vijf jaar plaatsge-
vonden ?

2. Wat vertegenwoordigt dit in het totaalpakket
aan sociale koopwoningen in de Vlaams-Bra-
bantse gordel ?

Antwoord

Vooreerst wens ik op te merken dat eigenaars van
sociale koopwoningen die hun woning vroegtijdig
verkopen in regel en zonder uitzondering worden
gesanctioneerd door het betaalbaar stellen van de
in de notariële akte bepaalde schadeloosstelling.
Wat deze uittredingsvergoeding bij vroegtijdige
wederverkoop betreft, verwijs ik naar de reeds eer-
der beantwoorde schriftelijke parlementaire vra-
gen nrs. 89 van 30 april 1996 van de heer Julien
Demeulenaere, 8 van 2 oktober 1996 van de heer
Francis Vermeiren en 78 van 11 februari 1997 van
de heer Carl Decaluwé (respectievelijk Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 13 van 13 mei 1996, blz.
654 ; nr. 4 van 15 november 1996, blz. 327 ; nr. 11
van 7 maart 1997, blz. 997  –  red.).

Dit geldt uiteraard eveneens onverkort voor alle
eigenaars van sociale koopwoningen in Vlaams-
Brabant.

Alleen wanneer de verbintenissen werden nage-
leefd gedurende een termijn van 20 jaar wanneer
het gaat om een tweede wederverkoop, of wanneer
het gaat om de overname door een van de ex-part-
ners of kinderen met inbegrip van het volledig
overnemen van alle andere contractuele verbinte-
nissen, alleen in deze gevallen dus is de wederver-
koop zonder uittredingsvergoeding mogelijk.

1. Volgende aantallen woningen in Vlaams-Bra-
bant werden zonder uittredingsvergoeding ver-
kocht :
in 1994 : 20, in 1995 : 22, in 1996 : 20 en in 1997
(stand op 12.12.97) : 30.
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Volgende aantallen woningen in Vlaams-Bra-
bant werden met uittredingsvergoeding ver-
kocht : in 1994 : 16, in 1995 : 19, in 1996 : 21 en in
1997 (stand op 12.12.97) : 28.

2. Het totaal aantal sociale koopwoningen in
Vlaams-Brabant bedraagt per 31 december
1996 : 4.945. Bovendien werden 11.775 sociale
huurwoningen door een sociale huisvestings-
maatschappij verkocht (per 31.12.1995).

Gebouwd en verkocht werden de afgelopen 5
jaar volgende aantallen sociale koopwoningen
in de Vlaams-Brabantse gordel : in 1993 : 49, in
1994 : 68, in 1995 : 85, in 1996 : 143 en in 1997 :
102.

Vraag nr. 72
van 13 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Weerwerkgesco's buitenschoolse kinderopvang  –
Protocol

Verschillende bestaande projecten van buiten-
schoolse opvang vroegen het voorbije jaar uitbrei-
ding van het aantal weerwerkgesco's (gesubsidieer-
de contractuelen) aan. Dit werd in sommige
regio's, zoals Limburg, afgewezen omdat het
geplande aantal weerwerkgesco's voor deze pro-
vincie bereikt was. Toch werd de laatste maanden,
conform de belofte van de minister bij de bespre-
kingen, weer uitbreiding toegestaan op uitdrukke-
lijke gemotiveerde aanvraag.

In het nieuwe protocol over deze weerwerkgesco's,
afgesloten tussen de minister en minister Theo
Kelchtermans, bevoegd voor Tewerkstelling, staat
dat het advies van Kind en Gezin over het project
nodig is om voortaan nog weerwerkgesco's toege-
wezen te krijgen. Het advies van Kind en Gezin
kan, volgens het protocol, pas worden gegeven na
het opstellen van een gemeentelijk beleidsplan.

1. Wil dit zeggen dat er geen weerwerkgesco's
meer zullen worden toegewezen zolang dit nieu-
we overleg in de gemeente niet is afgerond ?

2. Werd de inhoud van dit protocol, waarin de
concrete werkwijze om deze weerwerkgesco's
aan te vragen beschreven staat, reeds meege-
deeld aan de voorzieningen die op weerwerk-
gesco's een beroep kunnen doen ? Wanneer
gebeurde dit ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

De vraag informeert naar hoe het dossierverloop
van initiatieven voor buitenschoolse opvang (IBO)
m.b.t. het al dan niet toekennen van weerwerkges-
co's wordt opgevolgd. Daarnaast wordt gepeild
naar de informatie die rond het nieuwe protocol
voor de toekenning van de weerwerkgesco's is
gegeven.

Met betrekking tot de eerste vraag moet een
onderscheid worden gemaakt tussen bestaande ini-
tiatieven en "nieuwe" projecten.

Wanneer een bestaand IBO binnen de capaciteit
die ze al heeft een verhoging van het aantal weer-
werkers aanvraagt, dient niet de nieuwe procedure
die werd opgenomen in het protocol te worden
doorlopen. Het gaat dan immers om een organisa-
torisch en m.b.t. de personeelsbezetting bijsturen
van een bestaande werking. Er is geen capaciteits-
uitbreiding of nieuwe locatie in het geding die door
het lokale overleg moet worden gelegitimeerd.
Wanneer dergelijke dossiers worden ingediend bij
de administratie Werkgelegenheid, formuleert
Kind en Gezin een advies dat voortbouwt op een
evaluatie van de bestaande werkingsstructuur van
het IBO. Het is op basis van dit advies, aangevuld
met de adviezen van respectievelijk de administra-
tie Tewerkstelling en het subregionaal tewerkstel-
lingscomité, dat de minister van Tewerkstelling uit-
eindelijk de beslissing neemt over het al dan niet
toekennen van bijkomende gesco's. Deze dossier-
stroom loopt en er werden terzake reeds beslissin-
gen genomen.

Wanneer het dossier een grondige wijziging van
een bestaand project tot onderwerp heeft, of de
oprichting van een nieuw initiatief, speelt het pro-
tocol wel. Het gaat dan immers om een ingrijpen in
het bestaande lokale aanbod, wat impliceert dat de
genomen optie moet worden gedragen door het
lokale overleg en het lokale beleidsplan. Ook in
dergelijke gevallen verleent Kind en Gezin zijn
maximale medewerking aan de dossierontwikke-

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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ling, zodat begin 1998 de eerste weerwerkbeslissin-
gen kunnen worden genomen.

Wat het informeren van de voorziening betreft, kan
ik meegeven dat alvast Kind en Gezin het protocol
als dusdanig niet heeft bezorgd aan de voorzienin-
gen. Het protocol tussen minister Kelchtermans en
mezelf overstijgt immers de dagdagelijkse werking
van de initiatieven.

Wel is het zo dat Kind en Gezin aan de gemeenten
die reeds een IBO hebben, in augustus 1997, dus
kort na de ondertekening van het protocol, de
inhoudelijke essentie en de betekenis ervan heeft
gesignaleerd.

Daarnaast heeft Kind en Gezin uit het protocol
procedurerichtlijnen gedistilleerd, die door de pro-
vinciale ambtenaren ter beschikking worden
gesteld van de organiserende besturen die in aan-
merking komen voor het instappen in de procedu-
re. Deze richtlijnen zijn ter goedkeuring overge-
zonden aan de administratie Tewerkstelling. Zodra
die haar akkoord verleent aan de procedurerichtlij-
nen zoals Kind en Gezin ze heeft verwoord, wor-
den ze begin 1998 aan alle kandidaat-organiseren-
de besturen bezorgd.

Vraag nr. 75
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Archeologisch onderzoek HST-werken  –  Advies
IAP  –  NMBS-steun

Op 2 augustus 1996 polste ik middels een parle-
mentaire vraag (vraag nr. 257) naar de stand van
zaken aangaande het archeologisch onderzoek
langs het HST-traject op Vlaams grondgebied (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 4 oktober
1996, blz. 33  –  red.).

De minister stelde dat bij de realisatie van het
tracé langs de E40 richting Luik de archeologische
begeleiding, inclusief voorafgaand onderzoek, zou
geschieden in samenwerking met de NMBS, vol-
gens dezelfde voorwaarden als die welke worden
toegepast voor het tracé in Wallonië.

Het blijkt thans dat dit niet het geval is.

Inderdaad, het blijkt dat voor de aanleg van de
oostelijke tak van de HST-lijn, dus de verbinding
tussen Brussel en de Duitse grens, de laatste bouw-
vergunning afgeleverd is in mei 1997.

De NMBS zou gestart zijn met de aanbesteding
van de projecten langs de E40.

In Boutersem zijn de werken reeds aangevat op 15
september 1997.

Deze werken worden niet begeleid door een
archeoloog van het Instituut voor het Archeolo-
gisch Patrimonium (IAP), hoewel dit instituut door
TUC-Rail, dat de werken uitvoert, werd gecontac-
teerd bij de opening van de nieuwe bouwwerf. Bij
de aanvraag van de bouwvergunning is door TUC-
Rail een brief verstuurd naar het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium met de vraag voor
overleg in verband met een eventuele samenwer-
king, naar het voorbeeld van de Waalse samenwer-
king. Op deze brief heeft TUC-Rail nooit een ant-
woord gekregen.

1. Heeft het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium inderdaad zonder voorafgaande
studie of prospectie op het terrein een gunstig
advies afgeleverd voor het verlenen van de
bouwvergunning voor de bovenvermelde HST-
werken ?

2. Het blijkt dat de NMBS 54 miljoen ter beschik-
king stelde voor een wetenschappelijk verant-
woord archeologisch onderzoek. Hoe komt het
dat de beschikbare miljoenen voor archeolo-
gisch onderzoek niet werden benut ?

Wat is met dit bedrag van 54 miljoen gebeurd ?

Antwoord

Zoals ik reeds eerder aan het Vlaams Parlement in
verband met de archeologische opvolging van de
HST-werken heb meegedeeld, wordt deze wel
degelijk door het Instituut voor Archeologisch
Patrimonium verzekerd.

Wat het eerste luik van uitvoering op het tracé
Bierbeek-Luik betreft, heeft TUC-Rail op 25 april
1997 aan het IAP meegedeeld dat de start der wer-
ken op het vak Boutersem voor begin oktober was
gepland. De werken zijn er inderdaad op 15 sep-
tember 1997 gestart, maar  –  in tegenstelling tot
wat de Vlaams volksvertegenwoordiger is verteld
–  hebben geregeld controles door het IAP plaats-
gevonden, voorzover noodzakelijk, vermits totnog-
toe alleen voorbereidende werkzaamheden zijn
uitgevoerd, hoofdzakelijk het kappen van struikge-
was, rooien van bomen, hakselen van deze gewas-
sen en opkuisen van terreinen. Er werden nog geen
graafwerken uitgevoerd.
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De directeur van het IAP geeft wel toe dat, wegens
overlast op andere werven in Vlaanderen waar op
talrijke plaatsen even dringende, zoniet meer drin-
gende interventies noodzakelijke waren op archeo-
logische sites van even groot, zo niet groter of veel
groter belang, het preventief archeologisch onder-
zoek op het HST-traject laattijdig op gang komt.
Voorafgaandelijke inventarisaties en prospecties
hebben echter geen aanwijzingen opgeleverd die
een prioritaire behandeling ten opzichte van ande-
re noodsituaties zou verantwoorden.

1. Het is onjuist dat het IAP gunstig advies zou
hebben afgeleverd zonder voorafgaande studies
of prospecties op het terrein. Ook bij andere
instanties, onder meer de Katholieke Universi-
teit Leuven, werd eventueel beschikbare infor-
matie opgevraagd, maar weinig bruikbaars ver-
kregen. Uit ervaring met dergelijke situaties
weet men dat voortgaan op de beperkte
beschikbare informatie onvoldoende is en dik-
wijls ook misleidend kan zijn. Een degelijke
begeleiding voor en tijdens de werken op het
gehele tracé is noodzakelijk. Het IAP beschikte
over voldoende garanties dat deze begeleiding
mogelijk is en, ondanks de door omstandighe-
den opgelegde late start, zal deze begeleiding
ook worden verzekerd.

Ik zal aan de directeur van het IAP vragen om
ook de provincie Vlaams-Brabant hieromtrent
aan te spreken. De bevoegde gedeputeerde
heeft aangeboden om samen te werken voor dit
archeologisch onderzoek. Deze optie past volle-
dig binnen mijn beleidsvisie uiteengezet in de
oriënteringsnota "Monumentenzorg".

2. Het is juist dat de NMBS een financiële inbreng
verzekert voor uitvoering van het archeologisch
onderzoek. Ik laat daarbij in het midden of het
bedrag dat door de Vlaams volksvertegenwoor-
diger wordt geciteerd juist is. Deze financiële
inbreng zal integraal voor de archeologische
begeleiding op het HST-tracé worden aange-
wend, maar dekt lang niet alle kosten die eraan
zijn verbonden.

Vraag nr. 76
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Kinderopvang  –  Beleidscoördinatie met federale
regering

Vlaanderen probeert via Kind en Gezin een rege-
ling inzake kinderopvang uit te werken.

De federale minister die onder meer bevoegd is
voor de Rijksdienst voor Kinderbijslag, blijft via
eigen instrumenten tegenstrijdige accenten leggen.

Werd er terzake reeds overleg opgestart tussen
Vlaanderen en de federale overheid om tot een
gelijkgestemde oplossing te komen ?

Antwoord

De gestelde vraag verwijst naar de verhouding tus-
sen de voor de sector van de kinderopvang bevoeg-
de Vlaamse Gemeenschap en het federale niveau
dat, via het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en
Diensten (FCUD), een belangrijke financiële bron
voor de kinderopvanginitiatieven is en blijft. De
vraag heeft een zeer algemeen karakter. Ik zal
daarom in wat volgt, vertrekkend vanuit een korte
voorgeschiedenis, de huidige stand van zaken in
zijn algemeenheid omstandig toelichten.

Het Fonds voor Collectieve Uitrustingen en Dien-
sten subsidieert reeds lang Vlaamse kinderopvang-
initiatieven. Er is de forfaitaire vergoeding per
werknemerskind dat wordt opgevangen in een kin-
derdagverblijf. Er werden heel wat goedkope lenin-
gen voor infrastructuurinvesteringen toegestaan.
Er zijn de subsidies voor specifieke opvangprojec-
ten voor zieke kinderen en flexibele opvang, en de
steun aan buitenschoolse opvangprojecten.

Als een federale geldstroom initiatieven onder-
steunt die, zoals dat in de sector van de kinderop-
vang het geval is, hun werking organisatorisch
moeten inpassen in de regelgeving die door de
bevoegde gemeenschap wordt bepaald, is het
belangrijk dat er een concordantie bestaat tussen
de federale input en de Vlaamse wetgeving. Een
dergelijke band is er altijd geweest voor dagop-
vangdossiers. Een FCUD-subsidie werd maar toe-
gekend als de aanvrager beschikte over een princi-
pieel akkoord of een erkenning door Kind en
Gezin. Met de komst van het 0,05 %-geld is de
FCUD-subsidiestroom verruimd. Ook vernieuwen-
de projecten rond onder meer urgentie- en flexibe-
le opvang en specifieke initiatieven voor buiten-
schoolse kinderopvang die geen enkele band had-
den met Kind en Gezin, werden gesubsidieerd. Het
was dan ook noodzakelijk, op het moment dat de
Vlaamse regering een eigen regelgeving buiten-
schoolse kinderopvang ontwikkelde, in een koppe-
ling te voorzien tussen het FCUD-geld en de in de
besluiten van 24 juni 1997 gecreëerde bevoegdheid
voor Kind en Gezin om buitenschoolse opvangini-
tiatieven te erkennen.
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De Interministeriële Conferentie voor de Bescher-
ming van de Rechten van het Kind van 2 juli 1997
was in dit verband een schakelmoment. Tijdens dit
overleg werd immers beslist dat :

– de klassieke opdracht van het FCUD, met name
de forfaitaire vergoeding per dag per werkne-
merskind in kinderdagverblijven, vanaf 1 janu-
ari 1998 wordt overgenomen door de gemeen-
schappen ;

– er overleg zou komen tussen de federale en de
Vlaamse overheid om de tegenstellingen die er
bestonden tussen het ontwerp van bijzonder
reglement dat toen voor het FCUD op stapel
stond en de wettelijke en bestuursrechtelijke
bepalingen die in de gemeenschappen gelden
op het vlak van de kinderopvang, op te heffen ;

– in het vereiste FCUD-geld voor 1997 zou wor-
den voorzien ;

– het 0,05 %-geld vanaf 1 januari 1999 structureel
en dus onafhankelijk wordt van een interprofes-
sioneel akkoord, en dat er een werkgroep zou
worden opgericht die, ter voorbereiding van het
structureel worden van het geld, de modalitei-
ten moet bepalen van een permanente structuur
voor het beheer van het Fonds, alsook objecti-
veringscriteria voor de bestemming van de mid-
delen ervan.

In het licht van deze afspraken kan worden gesteld
dat alvast de koppeling tussen de FCUD-geld-
stroom en de Vlaamse regelgeving buitenschoolse
kinderopvang is gerealiseerd. Artikel 3, § 2 van het
koninklijk besluit van 19 augustus 1997 tot vaststel-
ling van de wijze waarop het Fonds voor Collectie-
ve Uitrustingen en Diensten de opbrengst van de
ontvangen bijdragen toewijst aan kinderopvang-
projecten, stelt dat een promotor, om subsidies te
verkrijgen, moet bewijzen dat zijn project beant-
woordt aan de kwaliteiten om kinderen op te van-
gen volgens de wettelijke en bestuursrechtelijke
bepalingen van de terzake bevoegde instanties.
Voor Vlaanderen betekent dit dat de promotor
moet beschikken over een gunstig advies van Kind
en Gezin.

Momenteel werkt de Vlaamse regering aan een
standpunt m.b.t. de opvolging van de andere
afspraken. Met name de werkgroep die in het voor-
uitzicht van 1 januari 1999 de betrokkenheid van
de gemeenschappen bij het beheer van het Fonds
en de objectiveringscriteria voor de toekenning
van het geld ervan moet realiseren, is daarbij het
centrale aandachtspunt. Ook wordt ernaar

gestreefd dat in het kalenderjaar 1998 nog Vlaamse
initiatieven, zowel al bestaande als nieuwe, FCUD-
geld kunnen krijgen.

Het is in die context dat ik de federale minister
bevoegd voor Sociale Zaken, mevrouw Magda De
Galan, heb aangeschreven. Ik vraag haar tegen
uiterlijk 5 januari 1998 duidelijkheid over zowel de
werkgroep die 1999 voorbereidt, als over de kan-
sen van Vlaamse dossiers in 1998. Afhankelijk van
haar reactie zal de Vlaamse regering haar verdere
strategie ontwikkelen. De Vlaamse volksvertegen-
woordiger mag erop vertrouwen dat dit alert en
gedreven zal gebeuren.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 111
van 2 december 1997
van de heer JOS DE MEYER

Milieuconvenants  –  Sint-Niklaas -Dendermonde

De meeste gemeenten hebben al geruime tijd een
milieuconvenant afgesloten met de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal).
In ruil voor subsidiering maken de gemeenten
werk van een gemeentelijke milieuraad, een
gemeentelijk natuurontwikkelingsplan, een jaar-
lijkse milieubeleidsplan, één of meerdere contai-
nerparken, ...

Graag vernam ik voor het arrondissement Sint-
Niklaas-Dendermonde het volgende.

1. Welke gemeenten hebben wel of niet het eerste-
generatiemilieuconvenant afgesloten ? Voldoen
de ondertekenende gemeenten aan alle ver-
plichtingen ?

* datum van afsluiting : 16/1

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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2. Welke gemeenten hebben wel of niet het twee-
degeneratiemilieuconvenant afgesloten ? Vol-
doen de ondertekenende gemeenten aan alle
verplichtingen ?

3. Hebben de gemeenten die het convenant niet
hebben afgesloten bepaalde verplichtingen vrij-
willig uitgevoerd ?

Vraag nr. 112
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Voormalig militair domein Wulpen (Koksijde)  –
Bestemming

Het gedesaffecteerd militair terrein aan de Brug-
weg-Langgeleed in Wulpen-Koksijde, voorheen
een munitiedepot van 12,0786 ha, komt voor op de
lijst van de te vervreemden militaire domeinen.

Aangezien dit nog steeds militair eigendom is en
als dusdanig nog wit is ingekleurd op het gewest-
plan, is de bevoegdheid van de Vlaamse regering
op dit gebied voorlopig veeleer gering.

Toch verklaarde de federale minister van Defensie
in zijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 314
van 10 februari 1994 van senator Maertens, onder
punt c, dat sportwedstrijden op militaire terreinen
georganiseerd door derden onder de toepassing
vallen van de regionale wetgeving inzake natuur-
behoud (Senaat, Vragen en Antwoorden nr. 99 van
15 maart 1994, blz. 5131  –  red.). Volgens een ant-
woord (par. 3b) van dezelfde federale minister op
de schriftelijke vraag nr. 278 van 12 maart 1997 van
federaal volksvertegenwoordiger Cuyt, ondervindt
de vervreemdingsprocedure nochtans een duidelij-
ke vertraging in het Vlaams gewest sinds het van
kracht worden van het bodemsaneringsdecreet
(Kamer van Volksvertegenwoordigers, Vragen en
Antwoorden nr. 84 GZ 1996-1997, blz. 11525  –
red.).

Anderzijds is het gemeentebestuur van Koksijde
van plan dit terrein in een later stadium te onteige-
nen om als recreatiezone te laten gebruiken voor
indoorkarting, als schietstand en voor het aanleg-
gen van een golfterrein. Het ECR Kart Racing
Team uit Oostende heeft terzake reeds een dossier
ingediend bij het gemeentebestuur, waarbij onder
meer in Vlaremvergunningen wordt voorzien voor
onder andere de rubrieken 32.9.2 en 15 2.

Ook al is de gewestplanherziening voor dit gebied
nog steeds in de ontwerpfase, toch mag redelijker-
wijze worden verwacht dat dit terrein, dat midden

het landbouwgebied is gesitueerd, in de toekomst
moeilijk in aanmerking kan komen als recreatiezo-
ne, zodat daar moeilijk onder meer een klasse 1-
omloop voor motorvoertuigen kan worden ver-
gund.

Toch werden begin oktober reeds op het terrein
geluidsproeven verricht, vermoedelijk om de
milieu-impact van deze baan op de omgeving te
onderzoeken.

Teneinde enig inzicht te verwerven in de wettelijke
bepalingen die in deze overgangsfase van kracht
zijn, zou ik de minister graag volgende vragen stel-
len.

1. Heeft het plaatselijk gemeentebestuur nopens
deze situatie reeds contact opgenomen met de
diensten van de minister en zo ja, wanneer en
over welke problematiek ?

2. Heeft de firma ECR Kart Racing Team inzake
de uitgevoerde geluidsproeven en de geplande
vergunningsaanvragen eventueel reeds contact
opgenomen met de diensten van de minister en
zo ja, wanneer ? Welke voorstellen werden
daarbij eventueel vanuit de administratie gefor-
muleerd ?

3. Heeft de vervreemdingsprocedure in dit concre-
te geval vertraging opgelopen door de toepas-
sing van het bodemsaneringsdecreet ? Zo ja, op
welke manier ?

Welke zijn de eventuele knelpunten ? Welke
timing wordt vooropgesteld om een oplossing te
vinden, zodat de vervreemdingsprocedure kan
worden ingezet ?

4. Is het houden van geluidsproeven vergunning-
of meldingsplichtig ? Zo ja, op basis van welke
reglementering en bij welke overheid ?

Vraag nr. 113
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Leidingwater  –  Kwaliteit

In het wetenschappelijk rapport van MIRA 2 wor-
den de testresultaten vermeld van de controles op
het leidingwater voor het jaar 1994. Daaruit blijkt
dat het water van de Vlaamse drinkwatermaat-
schappijen voor 99,5 tot 99,8 % aan de normen vol-
doet zoals bepaald in het besluit van de Vlaamse
Executieve van 15 maart 1989.
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Niettemin worden enkele kleinere overschrijdin-
gen gemeld.

Op 1 januari van dit jaar is normaal gezien een
einde gekomen aan de reeks van tijdelijke afwij-
kingen die sedert 1989 werden toegestaan inzake
het voorkomen van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater.

Daarnaast blijven een reeks van permanente afwij-
kingen van kracht ten gevolge van de natuurlijke
structuur van de bodem, onder meer voor kalium,
natrium en methanol (zoals vermeld in het weten-
schappelijk rapport van MIRA, tabel 66, blz.66).

1. Kan de minister bevestigen dat voor de jaren
1995, 1996 en de eerste helft van 1997 het water
van de Vlaamse drinkwatermaatschappijen voor
99,5 tot 99,8 % voldoet aan de normen zoals
bepaald in bovenvermeld besluit van de Vlaam-
se Executieve ?

Welke overschrijdingen werden toch nog vast-
gesteld, en dit per jaar ?

2. Kan de minister bevestigen dat sinds 1 januari
1997 geen nieuwe tijdelijke afwijkingen werden
toegestaan van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater ?

Werden er aan de lijst van permanente afwijkin-
gen nieuwe afwijkingen toegevoegd ? Zo ja,
welke, voor welke parameters en voor welke
drinkwatermaatschappijen ?

3. Werd er reeds een evaluatie gemaakt van de
nieuwe behandelingsinstallaties en/of aanpas-
singswerken die AWW (Antwerpse Waterwer-
ken), Pidpa (Provinciale en Intercommunale
Drinkwatermaatschappij der Provincie Antwer-
pen), VMW (Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening) en TMVW (Tussengemeen-
telijke Maatschappij der Vlaanderen voor
Waterbedeling) ten behoeve van pesticiden
opstartten ?

Wat zijn bijvoorbeeld de resultaten van de
actieve koolfiltratie in de productiecentra Not-
meir, Walem-Luithagen en Oelegem ?

Hoe staat het met de productiecentra waar niet
in filtratie werd voorzien ?

4. Naar welke pesticiden uit de lijsten (bijlage),
gehanteerd door de Vewin (Vereniging van
Exploitanten van Waterleidingsbedrijven ) in
Nederland, worden metingen verricht in het

grond- of oppervlaktewater dat wordt gebruikt
voor de productie van drinkwater in Vlaande-
ren ?

Naar welke van deze stoffen worden in Vlaan-
deren metingen verricht in het drinkwater zelf ?

Wat zijn telkens de resultaten van die metingen ?

Welke pesticiden werden aangetroffen in het
ruwwater of in het drinkwater en in welke con-
centraties ?

Zijn er seizoengebonden fluctuaties in de vast-
gestelde concentraties ?

Welke van de gemeten pesticiden zijn niet te
verwijderen door actieve koolfiltratie ?

5. In welke mate is er bij de controle van het lei-
dingwater zelf en van het water dat dient voor
de productie van drinkwater voldoende aan-
dacht voor de aanwezigheid van andere gechlo-
reerde koolwaterstoffen (niet-pesticiden) en
aromatische polycyclische koolwaterstoffen, als
groep, maar ook in verband met de aparte stof-
fen ?

6. In 1993 stelde de "Direction-générale des res-
sources naturelles et de l'environnement" van
het Waals Gewest een ernstige vervuiling vast
van de grondwaterlagen in de buurt van vijf
TMVW-putten (de zgn. Caraman-winningen) en
bezorgde haar bevindingen dienaangaande aan
het parket.

Heeft de minister terzake overleg gepleegd met
de Waalse overheid ?

Zo ja, welke garanties kan de Waalse overheid
bieden dat er daadwerkelijk een sanering wordt
doorgevoerd van de industrieterreinen die deze
grondwaterlaag, en op termijn wellicht ook de
waterwinning, bedreigen ?

Heeft de minister kennis genomen van nieuwe,
meer recente metingen, betreffende de kwaliteit
van deze waterlagen en kan hij die eventueel
meedelen ?

Kan een overzicht worden gegeven, voor de
voorbije vijf jaar, van de metingen die volgens
TMVW geregeld plaatsvinden in voormelde
waterwinningsputten ?

Welke parameters (aparte stoffen) werden
daarbij gemeten inzake gechloreerde koolwa-
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terstoffen (pesticiden en andere) en aromati-
sche polycyclische koolwaterstoffen ?

Wat waren daarvan de resultaten ?

Vraag nr. 117
van 4 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

ESF-doelstelling 3  –  Tewerkstelling herintreedsters

Het comité van toezicht voor doelstelling 3 van het
Europees Sociaal fonds (ESF) besliste tijdens de
vergadering van 22 september 1997 dat het wette-
lijk loon van ESF-deelnemers in projecten in het
kader van het nieuw werkervaringsplan (WEP+)
subsidiabel is. Dit houdt in dat de premie bij een
drievierde tewerkstelling kan worden opgetrokken
tot het wettelijk loon voor maximum een drievier-
de tewerkstelling. Het verschil tussen de premie en
het wettelijk loon kan op het ESF worden ver-
haald.

Deze mogelijkheid richt zich tot :

– herintredende vrouwen (maximaal derde graad
beroepssecundair onderwijs (BSO) en alge-
meen secundair onderwijs (ASO)) ;

– langdurig werkloze vrouwen (minimum 10 en
maximum 24 maanden werkloos) die bovendien
laaggeschoold zijn (minder dan hoger secundair
onderwijs of geen derde graad beroepsonder-
wijs) ;

– roldoorbrekende acties (maximaal derde graad
BSO en ASO).

Deze extra stimulans wil de doelgroep meer kan-
sen geven dan in het verleden.

1. Hoeveel herintreedsters (m/v) en met welke
kwalificatie werden reeds via ESF-doelstelling 3
aan werk geholpen sedert september 1995 ?

2. Welke acties heeft de minister reeds onderno-
men om de groep herintredende vrouwen effec-
tief te bereiken en hen onder andere zichtbaar
te maken voor de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
(VDAB) ?

3. Welke acties zijn er om de herintreedsters te
motiveren om zichzelf spontaan kandidaat te
stellen voor de arbeidsmarkt ?

Vraag nr. 118
van 4 december 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Brustem (Sint-Truiden)  –  Brandstof-
tanks

Op het vliegveld van Brustem (St.-Truiden) zouden
heel wat brandstoftanks onbeschermd in de grond
steken die nog brandstof bevatten of brandstof
bevat hebben en waarvan het waarschijnlijk is dat
ze oorzaak zijn van bodemvervuiling.

1. Kan de minister mij het aantal brandstoftanks
meedelen dat in Brustem in de grond steekt, als-
ook de inhoud van deze tanks ?

2. Hoeveel bedraagt de inhoud van deze tanks ?

3. Zijn er gegevens beschikbaar over eventuele
lekken ?

4. Indien er lekken werden vastgesteld, wat is de
hoeveelheid brandstof die in de bodem is
terechtgekomen in Brustem ?

5. Bestaat de mogelijkheid dat er zich op andere
militaire domeinen ook lekkende brandstof-
tanks bevinden ?

6. Worden brandstoftanks op militaire domein
geregeld gecontroleerd door bevoegde instan-
ties op de aanwezigheid van lekken ?

Vraag nr. 120
van 8 december 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Geluidshinder luchthaven Zaventem  –  Overleg

In zijn antwoord op mijn parlementaire vraag nr.
457 van 31 juli laatstleden heeft de Vlaamse minis-
ter van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening aangekondigd dat een geluidsmeetwagen
door het departement Leefmilieu en Infrastructuur
zal worden aangeschaft voor metingen rondom de
regionale luchthavens van Oostende en Antwerpen
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 2
oktober 1997, blz. 95  –  red.).

Beklemtoond werd dat het niet de bedoeling is
metingen te verrichten nabij de luchthaven van
Zaventem. Wel werd aangestipt dat tussen het
Vlaams Gewest en de Regie der Luchtwegen regel-
matig overleg wordt gepleegd betreffende de
aspecten verbonden aan de metingen en bestrij-
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ding van de geluidsbelasting in de omgeving van de
luchthavens.

In verband daarmee zou ik willen vernemen of de
minister van Leefmilieu daar ook de geluidshinder
aan de orde brengt die wordt teweeggebracht door
vliegtuigen die op de federale luchthaven van
Zaventem vliegen en daarbij het luchtruim over-
vliegen van een aantal Vlaams-Brabantse gemeen-
ten.

Worden de resultaten van de metingen in de
gemeenten waar de geluidshinder het vaakst en het
sterkst is, bekendgemaakt ? Het is duidelijk dat de
inwoners van deze gemeenten (Grimbergen, Vil-
voorde, Meise, Wemmel, Machelen-Diegem, e.a.)
die in het verlengde liggen van de startbanen van
de luchthaven, er heel wat hinder door ondervin-
den.

Werd er reeds in verband hiermee overleg
gepleegd tussen de verantwoordelijke instanties
van de Vlaamse regering en de diensten van de
Regie der Luchtwegen ? Werden er daarbij reeds
bepaalde maatregelen besproken met het oog op
het bestrijden van de geluidshinder ?

Welke is, in decibels uitgedrukt, volgens de minis-
ter de maximumdrempel die in deze gemeenten
niet mag worden overschreden, ‘s nachts en over-
dag ?

Vraag nr. 41
van 4 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Asbest in overheidsgebouwen  –  Inventarisverplich-
ting

1. Op het federaal niveau is binnen de Regie der
Gebouwen een cel Asbest opgericht die een sys-
tematische zoektocht opzet naar asbest in over-
heidsgebouwen.

In welke mate is de Vlaamse overheid hierbij
betrokken ? Werden soortgelijke initiatieven
ook opgezet op Vlaams niveau ?

2. In welke mate beantwoordt de Vlaamse over-
heid als werkgever aan de verplichting opgeno-
men in artikel 148decies 2 van het Algemeen
Reglement voor de Arbeidsbescherming
(ARAB) en het ministerieel besluit van 22
december 1993, waarin wordt gesteld dat elke
werkgever vóór 1 januari 1995 een uitgebreide
inventaris moet opmaken van alle asbest en
asbesthoudende materialen aanwezig in gebou-
wen, installaties, machines en andere uitrustin-
gen die zich in de werkplaats bevinden ?

3. Pleegt de minister overleg met de Vlaamse
minister voor Leefmilieu en Tewerkstelling in
verband met de sanering en de afvoer van even-
tueel asbestafval ? Kunnen eventuele sanerings-
kosten worden verhaald ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 43
van 4 december 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Graaf de Ferrarisgebouw  –  Kunstwerken

De Vlaamse Gemeenschap heeft op dinsdag 4
november 1997 aan de Emile Jacqmainlaan in
Brussel het gloednieuwe Graaf de Ferrarisgebouw
betrokken. Deze building herbergt niet alleen amb-
tenaren, maar ook twintig werken van achttien
Vlaamse beeldende kunstenaars. Prijskaartje van
deze permanente expositie : 13.979.600 frank.

Vindt de minister dit een zinvolle besteding van
belastinggeld ?

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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